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Александр Сергеевич Пушкин 
 

Животный утоляя страх 

Времён двенадцатого года, 
Европа пляшет на костях 

Ей ненавистного народа. 
И грозный брит и грузный швед, 

И галл, презрительно лукавый, 
Плюют остервенело в след 

Его тысячелетней славы. 
И мутной злобою кипят, 
За них попрятавших блудливо, 
Поляк спесивый, лит и лат, 
Эстонец – пасынок залива. 
Хохол с натуги ворот рвёт, 
За ляхом тянется к европам, 
Спеша за шнапс и бутерброд 

Служить в неметчине холопом. 
И мир вокруг по швам трещит, 
И шрамы набухают кровью, 
А мы как прежде держим щит 

Пустому вопреки злословью. 
Умолкни, лживая молва, - 
Пускай узнают поимённо: 
Россия всё ещё жива! 
Не пали отчие знамёна! 
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Предатели или идиоты? 
 

Чтобы потом не лить крокодильи слезы, читайте внимательно:  

«...Кто-то в телефончике на посту стоит, видюшки смотрит, жене по видео-связи 
звонит прям в лагере. А через 10 минут нет бойца и ещё пару ребят с ним в придачу - накрыла 
арта. А жена-мамка спит спокойно - увидела своего, сопли ему вытерла - в последний раз! 

Видела ваши мамские чаты. Ненавижу вас всех! «Мой отзвонился, они там-то». «И мой». «А 2 
рота там-то». «А завтра мой сказал их перемещают туда-то». ДУРЫ!!!! Разведка врагу не 
нужна - вы все сами сдаёте!!» (выдержки из крика души волонтера, которая каждый день 
оказывает помощь раненым воинам в госпиталях).   

Как можно охарактеризовать тех, кто сегодня активно пользуется мобильной связью на 
войне, в особенности сервисами «четвертого рейха» (инструментами спецслужб США): «Май -

красофт», «Гугл», «Фейсбук», «Твитер», «Воцап», «Вайбер», «Инстаграм» и прочими продук-

тами западных спецслужб?  
Идиоты или предатели? 

О преступной информационной беспечности, процветающей в нашем обществе, мы уже 
писали во все инстанции в ноябре 2020 года - результат нулевой, но тогда хоть не было войны.  

Сейчас все иначе. Либо ты перестанешь думать только о себе любимом, либо о тебе будут 
вспоминать в лучшем случае на очередную годовщину твоей памяти...  

 

И так, технически, - в чем суть.  
Абсолютно любой телефон (смартфон, планшет, ноутбук, ПК, модем и пр.) имеет свой 

уникальный идентификационный номер, который не меняется со дня его производства. Он 
содержит сведения о производителе, модели и серийном номере.  

Как только устройство появляется в мобильной сети (интернете) происходит его авториза -

ция и географическая привязка. Так как все оборудование мобильных сетей (интернета) исклю-

чительно вражеского производства и заточено под это - ваше устройство автоматически сооб-

щит в гестапо, т.е. в ЦРУ (АНБ) США, что телефон, произведенный допустим в Корее, включен 
и находится в России. А потом можно сколько угодно менять «симки» или вообще их не встав -

лять - вы уже заявлены в розыск.  
Проезжая по бескрайним просторам нашей дорогой Родины в сторону СВО, естественно из 

добрых побуждений, вы позвоните маме (жене, брату, сестре, другу), в том числе по удобному 
и бесплатному Воцапу (Вайберу и т.п.), или ответите на их входящий звонок, порадуете своих 
близких своим здоровьем и местоположением, маршрутом движения своего воинского форми -

рования, наверняка пришлёте красочные фото, видео с новыми друзьями или какой-нибудь при-

кол (жгучую инфу), чем окажете неоценимую услугу спецслужбам США, которые, используя 
свою автоматическую систему слежения по ключевым словам (фото, видео и пр.), в очередной 
раз с удовольствием отметят идиотизм «технологически подкованных» российских граждан, 
дождутся прибытия бравых бойцов на боевые позиции и скорректируют на своих картах места 
расположения новых воинских частей ВС РФ.  

А когда ваш телефон активизируется в любой сети в зоне СВО (его даже включать не надо, 
современные «гады» делают это самостоятельно)... далее вы всё знаете, только для вас это 
будет уже не актуально, а для родных - весьма печально.  

Для тех, кто себя считает «да кому я нужен?!» и «я простой человек!», приведём один 
простой пример - всем известная «Алиса» почему-то иногда сама включается и начинает вам 
«отвечать», а вы естественно, со смехом (или злобой) кроете её отборными «добрыми» словами. 
А теперь вопрос - на каком оборудовании и операционных системах создавался Яндекс? Пра-

вильно - на западном (читай - «четвертого рейха»). И вы действительно считаете, что системы 
слежения НАТО не будут пользоваться своими, заранее внедренными, возможностями?  

Лично вы, возможно, не представляете никакого интереса для западного гестапо, а вот слу-

чайно оброненные вами ключевые слова, размещённые в интернете фото или видео материалы, 
могут заинтересовать системы поиска (в автоматическом режиме). И тогда вы и все ваши кон -

https://www.mccvu.ru/news/rossiya/bespechnost/#title
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такты станут невольными соучастниками преступной беспечности, которая может повлечь за 
собой смерть родных и разглашение планов военного командования. И это не шутки.  

Из вышесказанного напрашиваются два вывода:  
 

Первый - мы все действительно очумели, если уже не можем спокойно жить без 
телефонной болтовни, соцсетей, тик-токов и прочей развлекухи (всего лишь два десятка лет 
назад мы уходили на войну имея одну радиостанцию на отделение и никакой связи с родными 
на полгода - год, не нервничали и уверенно били супостата, а родные ждали и молились за нас).  

 

Второй - налицо полное отсутствие доступных надежных российских «гаджетов» и 
безопасного отечественного софта.  

 

С дураками все понятно - надо «лечить»: не знают - научим, не хотят - заставим.  
А вот учёным умам, специалистам и всякого рода начальникам информационных техноло-

гий Государства Российского придется ответить на неудобные вопросы:  
«?»  Это как понимать? За два десятка лет требований Верховного Главнокомандующего о 

создании надежной системы связи в нашей стране, вы не удосужились создать и выпустить в 
массовое производство хоть какие-нибудь надежные и защищенные отечественные мобильные 
устройства?  

«?»  В нашей дорогой Родине совсем не осталось светлых умов, готовых создать защищен-

ные русские мессенджеры и прочие софта?  
«?»  «Где деньги, Зин?» - это вопрос к некоторым лицам начальствующим, которые уже 

чуют скорые приезды своих «чёрных воронков».  
Пока будет идти профилактическая (и не очень) работа с идиотами и предателями, нам, 

добропорядочным гражданам  России, необходимо кое-что сделать самостоятельно:  
 

1. Удалить со своих гаджетов, чатов, страниц (и т.п.) любую информацию, снятую лично 
или кем-то из знакомых (текст, фото, видео), о наших воинах и воинских частях: лица, техника, 
вооружение, перемещения, наименования, фамилии, звания, должности, документы, т.е. всё, 

что может представлять интерес для врага.  
 

2. Удалить на всех своих устройствах мессенджеры, соцсети и прочие программные про-

дукты производства «мэйд ин америка» (Воцап, Вайбер, Скайп, Фейсбук, Инстраграмм и т.п.) и 
перейти на софты, неподконтрольные натовским системам слежения (телега, сигнал и др.).  

 

2.1. Тем, кто по своей лени («важной производственной необходимости») продолжит 
пользоваться услугами связи «четвертого рейха», настоятельно рекомендуем ничего там не 
выкладывать и не пересылать (см. п.1).  

 

3. Прекратить болтовню с родными и близкими на территории СВО и приграничных 
районах (рекомендации по безопасному общению воинов и родных смотрите здесь: 
https://t.me/MCCVU/659).  

 

4. Немедленно прекратить пересылку служебной и секретной информации по любым 
публичным цифровым сервисам.  

 

Враг беспечности не прощает. Война стала высокотехнологичной и интенсивной, время от 
момента поступления разведанных до нанесения удара может исчисляться секундами. 
Подумайте об этом, когда у вас возникнет желание похвалиться «жгучей инфой» в своих 
любимых соцсетях и мессенжерах...  

С уважением, Московские суворовцы 

 
Общественная организация «Московские Суворовцы» 

119261, Россия, г. Москва, Ленинский проспект, д.80 

+7(909)9620363, mccvu@mccvu.ru, www.mccvu.ru 

https://t.me/MCCVU/659
http://tel:+7(909)9620363
https://e.mail.ru/compose/?mailto=mailto%3amccvu@mccvu.ru
https://www.mccvu.ru/
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  Прилёт 
Соклаков Александр Юрьевич, Москва 

 

Ты помнишь этот старый дом? 

В нём было счастье, но потом... 
Пришли другие времена, 
В Донбассе долгая война... 
Алела роза под окном, 
Теперь там дым идёт столбом. 
И очень хочется понять, 
Детей как можно убивать? 

Пусть в горле сдавливает ком, 
Победа наша не рандом.  
Коней обильно напои, 
Грядут суровые бои. 
Прибудет радость к нам потом 

И будет восстановлен дом! 
 
                                   13-14.10.2022 

 

Рандом - (от англ. "random" - случайный) сленг, аналогично понятию произвольный фактор, случайность. 
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Настоящая  история  России 

  

 
 

Фото: URA.RU  
 

Как Донбасс завоевал право вернуться в Россию 
https://history.vz.ru/kak_donbass_zavoeval_pravo_vernutsja_v_rossiju/35.html 

 

Александр Васильев, Евгений Крутиков 

Вернувшийся в состав России Донбасс стал одной из узловых точек и текущего кон-

фликта на Украине, и шире – всей истории последних десятилетий на постсоветском 
пространстве. Однако предпосылки для этого были созданы задолго до распада СССР. 
Донецкий промышленный бассейн был рождён колоссальными усилиями уникальных 
людей и совпадением ряда политических обстоятельств, а затем воспроизводил свою 
уникальность из поколения в поколение.  

 

Донбасс и Новороссия 

В 2014 году в отечественное информационное пространство ворвались термины «Новорос -

сия» и «Донбасс».  
Новороссия – это исторический макрорегион России, в узком смысле охватывающий степ-

ную полосу вдоль побережья Чёрного и Азовского морей от Днестра на западе до бассейнов 
Северского Донца и Дона на востоке. Херсонская, Таврическая и Екатеринославская губернии 
три первых четверти XIX века составляли Новороссийское генерал-губернаторство Российской 
империи. В широком смысле к Новороссии могли относить Бессарабию на западе и области 
Донского и Кубанского казачьих войск на востоке. Новороссия сформировалась по итогам двух 
войн с Османской империей, выигранных Екатериной II, и была предана забвению основателем 
Советского государства Владимиром Лениным, поскольку не вписывалась в его представления 
о национальной политике. Однако события последних десятилетий свидетельствуют о том, что 
исторический регион, обозначаемый этим словом, никуда не исчез. И чтобы объяснить их исто-

ки – то, почему именно Донбасс оказался центром русского сопротивления на Украине, – 

придется обратиться к истории ещё императорской России.  
Гласный герб губернии c официальным описанием, утверждённый Александром II, 1878 

Донбасс – это сокращение от термина «Донецкий каменноугольный бассейн». Так обоз-

началась совокупность месторождений каменного угля, открытых в районе правого притока 
Дона – Северского Донца. Таким образом, чисто в географическом плане Донбасс является 
восточной частью Новороссии. Однако дело не только в географии. В 2015 году, незадолго до 
трагической гибели от рук украинских националистов, киевского литератора Олеся Бузину 
спросили: «Правда ли, что Новороссия является проектом Путина?». На что Бузина отчеканил: 
«Если Новороссия и является чьим-либо проектом, то это проект Екатерины II и Потёмкина». И 

https://history.vz.ru/
https://history.vz.ru/kak_donbass_zavoeval_pravo_vernutsja_v_rossiju/35.html
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это действительно так. До 1917–1920 годов памятники Екатерине и Потёмкину как устроителям 
края стояли в Одессе, Симферополе, Екатеринославе и Херсоне. 

 

 
 

Городов Донбасса в этом списке нет, но это не значит, что этот уголок Новороссии был 
обойдён вниманием Екатерины II и её соратников. Созданные ими новые города, пограничные 
крепости, Черноморский флот – всё это требовало металла и топлива. Потёмкин решил отыс-

кать их на месте – и в 1790 году отправил на Донец первую поисковую экспедицию.  
После его смерти изыскания продолжились. Их итогом стал указ Екатерины II от 14 (25) 

ноября 1795 года «Об устроении литейного завода в Донецком уезде при реке Лугани и об 
учреждении ломки найденного в той стране каменного угля». Для его реализации в Новорос-

сию был направлен выдающийся шотландский инженер Карл Гаскойн. Так было положено 
начало городам Луганску и Лисичанску. 

Таким образом к началу горного и металлургического дела в Донбассе имели отношение 
большинство ключевых деятелей екатерининского царствования, которым мы обязаны сущес-
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твованию ключевых центров Новороссии: Херсона, Екатеринослава, Николаева и Одессы. 
Уголь и металл Донецкого бассейна в первую очередь были нужны этим городам, а особенно 
Черноморскому флоту. А это значит, что Донбасс являлся частью Новороссии не только в 
географическом, но и в историческом, экономическом, социальном и культурном смыслах. И 
остается таковым и по сей день. 

 

Кряж и бассейн 

В марте 2021 года секретарь Совета национальной безопасности и обороны Украины Алек-

сей Данилов заявил: «Слова «Донбасс» нет ни в одном нормативно-правовом документе нашего 
государства. Это дефиниция, которая нам навязывается Российской Федерацией… никакого 
Донбасса не существует». С точки зрения современных украинских политических элит, есть 
только ещё советские административные единицы – Донецкая и Луганская области. Уроженцем 
последней, кстати, является Данилов. Существование Новороссии и Донбасса, как её органич -

ной части, отрицают как раз те люди, кто не понаслышке знает, что это реальные исторические 
регионы, которые со своей уникальной спецификой не умещаются в прокрустово ложе украин-

ского национального проекта. Просто сделав свой личный выбор в пользу украинства, они все -

ми силами стремятся эту неудобную для них реальность уничтожить.  
Как уже говорилось, горная промышленность Донбасса уходит корнями во «времена оча-

ковские и покоренья Крыма». Однако потребовалось ещё практически столетие для того, чтобы 
эта промышленность могла выйти на полную мощность. Прежде всего, проведённые первоот-

крывателями угля изыскания оставались недостаточными. Требовались серьёзные научные изу-

чения минеральных богатств края. Первым их осуществил Евграф Ковалевский. Окончив Гор -

ный институт в Петербурге, он был направлен на Луганский завод. В 1827–1829 годах Ковалев-

ский опубликовал в «Горном журнале» две статьи с результатами своих исследований. В пер-

вой из них он дал название доселе безымянному горному кряжу – Донецкий, а во второй кон-

статировал: «Донецкій горный кряжъ, будучи разсматриваемъ въ геогностическомъ отношеніи, 
представляетъ огромный бассейнъ». Вскоре Донецким стали называть не только кряж, но и 
описанный Ковалевским бассейн.  

Следующим крупным исследованием богатств Донбасса была экспедиция, инициированная 
в 1837 году наследником знаменитой горнопромышленной семьи Анатолием Демидовым. В неё 
вошли более двух десятков крупных французских специалистов в различных областях знаний. 
В частности, поиском залежей полезных ископаемых в Донецком бассейне занялся горный 
инженер и в будущем выдающийся социолог Фредерик Ле Пле. Русское издание тома, издан -

ного во Франции по итогам этих работ, вышло в 1854 году и называлось: «Исследование камен -

ноугольного Донецкого бассейна», произведённое в 1837–1839 годах по распоряжению А. 
Н. Демидова главным горным инженером и профессором в Горной парижской школе Ле Пле  

при пособии гг. Маленво, Лалано и Эйро.  
Таким образом «дефиниция» Донбасс, Донецкий бассейн вовсе не изобретение пропаганды 

Российской Федерации. Это определение появилось в результате научных исследований первой 
половины XIX века, которые заложили основу для последующего интенсивного освоения 
богатств края.  

 

Железнодорожный бум: на ковре-самолёте в Новую Россию  
Крымская война 1853–1856 годов продемонстрировала техническую отсталость России, 

уязвимость её южного края. После войны военную инфраструктуру региона пришлось восста-

навливать фактически с нуля. Без современной промышленной базы сделать это было невоз-

можно. А главным условием для создания такой базы в ту эпоху было строительство железных 
дорог. 

Первая короткая железная дорога связывала Грушевский рудник на востоке Донбасса (совр. 
город Шахты Ростовской области) с Доном, где уголь перегружали на баржи и отправляли в 
черноморские порты. Она была построена в 1860–1863 годах. В конце 1860-х – начале 1870-х 
железные дороги соединили Харьков с Ростовом-на-Дону с одной стороны и Севастополем – с 
другой. 

https://www.kommersant.ru/doc/4742530
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В 1875 году знаменитый предприниматель и меценат Савва Мамонтов получил концессию 
на строительство Донецкой каменноугольной железной дороги, соединившей Дебальцево и 
Луганск. Для Луганского правления дороги он заказал Виктору Васнецову три картины, кото-

рые должны были символически раскрывать прошлое и настоящее Донбасса: «Битва славян со 
скифами» (борьба русских за Дикое поле с кочевниками), «Ковер-самолёт» (сказочную стреми-

тельность нового железнодорожного транспорта) и «Три царевны подземного царства» (сказоч-

ные богатства Донбасса). Эти полотна положили начало сказочно-былинному циклу, занимаю-

щему центральное место в творчестве художника.  
В 1880–1890-е годы Донбасс покрывался густой сетью железных дорог, связывающих в 

единую систему рудники, шахты, заводы, порты и крупные города – Харьков, Екатеринослав, 
Ростов-на-Дону, а через них связь и с другими регионами: западом Новороссии, Малороссией, 
Черноземьем, Кавказом, Поволжьем, Уралом и столичными мегаполисами – Москвой и Петер-

бургом. В центре этой паутины находился «Старый Юз» – как его ещё долго величали метал-

лурги всей страны. Завод «Новороссийского общества каменноугольного, железного и рельсо-

вого производства» – первенец промышленной революции на Юге России. 
 

 
 

Морское ведомство Российской империи инициировало привлечение британских специи-

алистов и капитала для строительства в Новороссии металлургического завода. В 1869 году 
было образовано акционерное общество, которое под гарантии правительства сумело привлечь 
финансовые средства. Техническим директором Новороссийского общества стал опытный вал -

лийский металлург Джон Юз.  
Место для строительства выбрали в верховьях степной речки Кальмиус, которая впадала в 

Азовское море в Мариуполе. В этом месте генерал-губернатор Новороссии Михаил Воронцов 
арендовал земли с угольными залежами и в 1841 году заложил крупный рудник с передовым 
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техническим оснащением. Оборудование, прибывшее вместе с несколькими сотнями рабочих и 
инженеров пароходами из Британии в Таганрог, до места строительства доставляли на волах. 
Суровым испытанием для британцев стала русская зима. Немало трудностей предстояло пре-

одолеть им, прежде чем в степи вырос завод и начал давать продукцию. А вокруг завода начал 
расти рабочий посёлок, получивший имя Юзовка, которому предстояло стать столицей Донбас -

са (сегодня – Донецк).  
Практически одновременно с работами Юза на другом берегу Днепра началась разработка 

залежей железной руды Кривого Рога. Ещё в 1774 году на I съезде Союза горнопромышленни -

ков Юга России инженер Петр Горлов (создатель крупнейшего современного рудника Донбас -

са, из рабочего посёлка которого вырос город Горловка) предложил соединить рудный и уголь-

ный районы железной дорогой. В начале 1880-х она была построена и получила имя Екатери-

нинской – в честь устроительницы Новороссийского края Екатерины Великой. Соединение угля 
и стали, европейских технологий и капиталов, железнодорожной инфраструктуры и правите -

льственных усилий в конечном итоге породило промышленный бум. 
В 1895 году правительство утвердило устав Русско-Бельгийского металлургического обще-

ства, на средства которого потомственный дворянин Херсонской губернии инженер путей сооб-

щения Фёдор Енакиев основал новый завод на месте существовавшего ранее казённого пред-

приятия. Первый чугун он дал в 1897 году, а через год местное земство назвало заводской посё -

лок и железнодорожную станцию Енакиево.  
В том же году в Славяносербском уезде недалеко от станции Юрьевка Екатерининской 

железной дороги началось строительство металлургического завода акционерным обществом, 
основанным столичными промышленниками и харьковским купцом 1-й гильдии Алексеем Ал-

чевским. Рабочий поселок Донецко-Юрьевского металлургического комбината в 1903 году 
назвали Алчевском.  

В 1896 году на противоположном от Юзовки берегу Кальмиуса был основан Макеевский 
металлургический завод французского акционерного общества «Генеральное общество чугуно-

плавильных, железоделательных и сталелитейных заводов России». Тогда же в Таганроге нача -

ло деятельность Русско-Бельгийское общество по строительству металлургического завода. В 
том же году в Мариуполе началось строительство завода Никополь-Мариупольского горно-

металлургического общества, которое закупило в США оборудование для металлургического и 
трубного заводов. Рядом бельгийцы основали завод, известный как «Русский Провиданс». Сли -

яние этих предприятий породило Мариупольский металлургический комбинат им. Ильича. В 
Краматорске польской машиностроительной фирмой «В. Фицнер и К. Гампер» был основан 
механический завод, выпускавший оборудование для шахт. Для обеспечения его металлом год 
спустя было создано металлургическое производство. Через несколько лет на этой основе было 
учреждено «Краматорское металлургическое общество». В том же году был основан «Паро -

возостроительный завод Русского общества машиностроительных заводов Гартмана в Луган -

ске». В 1898 году в Харцызске на деньги «Бельгийского анонимного общества» был основан 
котельно-мостовой завод, специализировавшийся на изготовлении металлоконструкций и меха-

низмов для шахт и железной дороги. В 1913 году здесь был открыт трубный цех, определивший 
в дальнейшем специализацию всего предприятия.  

Вот лишь краткий перечень заводов, возникших в Донбассе на закате XIX века, многие из 
которых со временем превратились в промышленные гиганты, имеющие значение и по сей 
день. Вокруг них появлялись новые шахты, снабжающие заводы топливом и коксующимся 
углем, открывались сопутствующие производства. 

 

Плавильный котёл  
Вместе с промышленностью менялось и местное население. Массовое заселение края нача-

лось только при Екатерине II. Одними из первых переселенцев стали крымские греки и другие 
христиане, облюбовавшие побережье Азовского моря и основавшие Мариуполь. Кроме госу -

дарственной колонизации существовала ещё помещичья и народная – на свободные земли, от-

ведённые правительством, переселялись как казаки, отставные солдаты и государственные 
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крестьяне, так и беглые крепостные. Что же касается помещиков, то это были офицеры армий 
Румянцева и Потёмкина, участвовавшие в завоевании Новороссии, а также бывшие представи -

тели старшины казацкой – как запорожцы, так и помещики Малороссии и особенно Слобожан-

щины. Они либо переселяли своих крепостных из Великороссии, Малороссии и Слобожанщи -

ны, либо льготами привлекали свободных крестьян. А когда Донбасс стал выделяться в особый 
регион Новороссийского края, в него хлынули новые волны переселенцев, ставших шахтёрами, 
промышленными рабочими, железнодорожниками. 

Отношения между потомками переселенцев-крестьян, казаками и новыми обитателями 
края складывались непросто. Студент-медик и начинающий литератор Викентий Вересаев в 
1892 году прибыл в Донбасс бороться с эпидемией холеры, которая как пожар распространяя-

лась по «городам из рабочих лачуг», с их скученностью и антисанитарией. В том же году Вере -

саев описал жизнь Донбасса в серии очерков «Подземное царство». Цитаты из них показатель-

ны для оценки процесса формирования населения Донбасса.  
«Большая часть шахтеров – пришлые из внутренних губерний… – писал Вересаев. – Боль-

ше всего их из Курской губернии, вообще дающей наибольший процент переселенцев и бродя-

чих работников; затем следуют туляки (преимущественно белёвцы), черниговцы, орловцы и др. 
Если хохол и работает на руднике, то исключительно на поверхности». Ещё одна любопытная 
деталь, что пришлые работники – черниговцы тут объединяются с курянами, туляками и орлов-

цами и противопоставляются местным хохлам. При этом пришлый шахтёр тут выступает не как 
представитель другой этнической группы – великоросс, а как агент модернизации: «Девушка 
скоро оденется в немецкое платье с турнюром, бросит свою деревню и поселится на руднике».  

«И бегут девушки из родных деревень на рудники, бегут, чуть только подрастут, – пишет 
Вересаев, – бегут и мужние жёны. Где ни объявятся шахтёры, везде хохлацкая семья трещит и 
распадается». Описан не столько процесс ассимиляции, сколько модернизации – распад тради-

ционного общества под ударами современности. Естественно, традиционное общество как 
умеет пытается сопротивляться: «вражда между шахтёрами и местными хохлами крайне жесто -

кая. Шахтёры при каждом удобном случае колотят хохлов, хохлы – шахтёров. Это два враж-

дующих лагеря, которые не знают между собой перемирия». 
Однако из этого противостояния формируется новый тип местных жителей: «… есть уже 

целое поколение, родившееся и выросшее на здешних рудниках; народ это непоседливый, 
нигде не уживающийся более полугода, живущий кочевою цыганской жизнью. Эти рабочие и 
дают тон оседающим здесь пришлым элементам… Выросшие здесь шахтёры крайне несимпа-

тичны: они буйны и непокорны, пьянствуют все отчаянно; религиозных чувств никаких… род -

ственных чувств столь же мало…» 

Подобные описания могут шокировать читателей, привыкших к советской традиции идеа -

лизации пролетариата. Однако не будем забывать, что Новороссия была русским Новым Све-

том, и процессы её заселения и освоения нужно сравнивать с аналогичными в Северной Амери -

ке или Австралии. И мы увидим, как отнюдь не самые просвещённые элементы первыми при -

ходили в дальние уголки мир, несли туда цивилизацию и скоро создавали респектабельное сов -

ременное общество. Донбасс был в те годы одним из таких мест.  
Несомненно, тяжелейшие условия труда промышленных рабочих создавали в «плавильном 

котле» Донбасса напряжение. Кроме того, в 1918–1922 годах Донбасс стал ареной Гражданской 
войны. Жестокости, насилия и разрушений здесь было более чем достаточно. 

Затем Донбасс, как и всю страну, постигли процессы деурбанизации. Скудное снабжение 
городов продовольствием ставило их на грань голода. Бывшие крестьяне, ставшие рабочими в 
последние предреволюционные десятилетия, разбредались по деревням в надежде прокормить-

ся. Поэтому для восстановления разрушенной промышленности Донбасса пришлось объявлять 
настоящую мобилизацию. А среди тех, кто на неё откликнулся, немало было тех, кто пытался 
укрыться на шахтах и заводах от новой власти – бывшие белогвардейцы, казаки, махновцы, 
кулаки и тому подобная антисоветская публика. В Донбассе, где всегда был дефицит рабочих 
рук, вопросов о прошлом не задавали. По крайней мере, до поры до времени. Так формирова -
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лось население Донбасса, так в тяжёлом труде и жёсткой борьбе ковался его уникальный 
характер.  

 

Расстрелянная мечта 

В 2011 году, через год после победы на президентских выборах на Украине Виктора Януко -

вича, в Харькове вышла книга донецкого историка Владимира Корнилова «Донецко-Криворож-

ская республика. Расстрелянная мечта». Украинские националисты тут же объявили её «биб-

лией сепаратизма», на что автор отвечал цитатой из создателя ДКР товарища Артёма (Серге -

ева): «Сепаратисты не мы, а вы». Так 100 лет назад большевистский лидер отвечал на претензии 
украинцев, справедливо указывая, что Харьков и Донбасс от России отделяться никуда не 
собираются, в отличие от Украины, а частью этой Украины себя не признают.  

В конце 1980-х – начале 1990-х годов Корнилов был одним из лидеров «Интердвижения 
Донбасса» – организации, которая выступала за сохранение единства Советского Союза. А 
после его распада – за автономию Донбасса в составе Украины, государственный статус для 
русского языка и максимально тесную интеграцию с Россией. Донецко-Криворожская респуб-

лика (ДКР) времен Гражданской войны занимала особое место в идейном арсенале Интер -

движения и пришедших ему на смену пророссийских объединений, таких как «Донецкая рес -

публика», лидеры которой в 2014 году приняли непосредственное участие в создании ДНР. 
Подзаголовок книги Корнилова «Расстрелянная мечта» красноречив сам по себе. Мечтой было 
объединение всех промышленных районов между Днепром и Доном в составе России. А рас -

стреляна она была вместе с теми самыми наркомами ДКР, из которых единицы пережили 1930 -

е. Трагедия их судьбы в том, что именно Москва в лице Ленина и Сталина не дала состояться 
их детищу, включив Донбасс в состав Украины. 

Тяжёлая индустрия Юга России в начале XX века была разделена между несколькими 
административными единицами. Сердцем этого комплекса был Харьков. Там находилась цент-

ральная контора Совета Съезда горнопромышленников Юга России, и именно эта организация 
лоббировала выделение всего промышленного региона в одну административную единицу. 
Однако началась Первая мировая война, а за ней революция. На земли Харьковской, Екатерино-

славской и Херсонской губерний объявился новый претендент – Украинская Центральная рада. 
Но местные власти в Новороссии и Харькове, лояльные Временному правительству, и слышать 
не хотели ни о какой Украине. Все эти дискуссии были прерваны приходом к власти в 1917 
году в Петрограде большевиков. Этот же трюк они попытались провести и в Киеве, но не смог -

ли добиться победы в результате уличных боёв. Поняв, что ресурсов на силовой захват власти 
нет, они попытались получить власть политическим путём – на Всеукраинском съезде советов. 
Однако большевики Одессы, Харькова и Донбасса посчитали, что всеукраинское мероприятие к 
ним отношения не имеет, а собственных сил у их киевских коллег было мало, поэтому полити -

ческую победу на съезде одержали украинцы. Большевистским делегатам пришлось ретиро -

ваться в Харьков. Там дела у большевиков шли намного лучше.  
Уже в марте 1917 года в старейшем городе Донбасса Бахмуте состоялась конференция 

Советов рабочих и солдатских депутатов, постановившая объединить все Советы Донецкого и 
Криворожского бассейнов с центром в Харькове. Ещё летом в Екатеринославе большевики соз-

дали отдельную областную партийную организацию и также определили Харьков её центром. 
Тогда же в Харьков возвращается из эмиграции видный деятель международного рабочего дви-

жения товарищ Артём. Все ингредиенты, из которых появилась Донецко-Криворожская респуб-

лика, были в сборе. Оставалось дождаться подходящего момента. Он наступил зимой 1918 года. 
К тому моменту Харьков стал оплотом большевиков на юге. Отсюда отряды Красной гвардии 
направлялись на Дон бороться с казаками Каледина и на запад – против войск Центральной 
рады. 30 января по старому стилю, или 12 февраля по новому стилю (он будет введён больше -

виками через два дня) на IV съезде Советов Донкривбасса была провозглашена Донецко-Криво-

рожская республика.  
Ещё через несколько дней на Украину, по приглашению Центральной рады и с согласия 

большевиков, начали наступать войска Германии и Австро-Венгрии. Большевистский Совнар-

https://www.litmir.me/br/?b=245294&p=1
https://www.litmir.me/br/?b=245294&p=1
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ком подписал с ними мир, который затем ратифицировали и большевики Украины, правитель -

ство которых бежало из Киева в Екатеринослав, а затем в Таганрог. При этом Ленин настаивал, 
что большевики Донбасса должны составить с ним «единый фронт» против оккупантов, отри-

цая тот факт, что объединять силы было просто не с кем. У правительства Советской Украины 
никаких собственных сил не было – в отличие от ДКР, Красная гвардия которой вела бои с нем-

цами с середины марта по начало мая, отступая под их давлением всё дальше на восток.  
Так, собственно, кончается жизнь Донецко-Криворожской республики и начинается её 

жизнь после смерти. Не смирившись с поражением, лидеры ДКР уже в 1919 году, после ухода 
проигравших мировую войну немцев и австро-венгров, попытались свою республику воскре-

сить. Однако встретили жесточайшее противодействие Ленина и проводившего его политику 
наркома по делам национальностей Сталина.  

Ленин понял, что на юге России он может опираться только на промышленные регионы. 
Чтобы закрепить свою власть там, где большевики не пользовались особой популярностью, тре-

бовалось объединить в одном национальном государстве пролетариев Новороссии (и прежде 
всего Донбасса) и крестьян Малороссии. Таким образом Ленин планировал заручиться 
поддержкой национальной интеллигенции, вырвавшейся из «тюрьмы народов», которая должна 
будет создать противовес главному идейному врагу большевиков – великорусскому шовиниз-

му. Все эти уступки Ленин считал несущественными на фоне ожидавшейся мировой револю -

ции, наступления коммунизма и создания Земшарной Республики Советов, в которой сольются 
трудящиеся всех народов. А до того, как это прекрасное будущее наступит, его зародыш СССР 
должен был представлять собой федерацию республик – национальных по форме и социалис-

тических по содержанию.  
Донецко-Криворожской республике в такой конструкции места не было, зато почётное мес-

то предназначалось Советской Украине. «Всё, что досталось потом [Украине] в результате фор-

мирования Советского Союза в 1922 году, было направлено, подарено Владимиром Ильичом 
Лениным при формировании Советского Союза. Причём вот этот Донбасс – сначала решили в 
составе РСФСР, а потом, как сказал Ленин, «надо перерешать», и передали в Украину для того, 
чтобы поднять процент пролетарского населения на Украине. Вот как она формировалась», – 

говорил в июне 2022 года по этому поводу президент России Владимир Путин. 
 

Сталинизация Донбасса  
В итоге советских реформ, пожалуй, ни один другой регион России не подвергся такой 

трансформации идентичности, как Новороссия. Одним из инструментов этой трансформации 
было переименование большинства городов края. Елисаветград стал Зиновьевском, а потом 
Кировоградом, Александровск – Запорожьем, Екатеринослав – Днепропетровском. Центр Дон-

басса Юзовка, с 1917 года получивший от Временного правительства статус города, был пере-

именован в честь Сталина, а другие города региона – в честь его соратников: Бахмут – в Артё-

мовск, Луганск – в Ворошиловград, Мариуполь – в Жданов.  
Такая зона концентрации «сталинских» топонимов была неслучайной. В 1920 году Сталин 

возглавил Украинскую трудовую армию – военизированную структуру из красноармейцев, на-

правленных из армии восстанавливать шахты и заводы Донбасса, и мобилизованных по зако -

нам военного коммунизма пролетариев. С местными лидерами Артёмом и Ворошиловым Ста-

лин близко сошёлся во время обороны Царицына, куда отступили войска ДКР, вытесненные 
немцами с Донбасса. С тех пор регион всегда оставался в фокусе сталинского внимания. И пер -

вым его проявлением стало Шахтинское дело. Или «дело об экономической контрреволюции в 
Донбассе», как его называли сами организаторы «следствия».  

Добыча угля сам по себе процесс опасный. А если ещё и вести его без должной квалифи -

кации, то роста аварийности не избежать. Ситуацию кое-как спасали сохранившиеся старые ин-

женеры с дореволюционной подготовкой и привлечённые иностранные специалисты. В сло -

жившейся ситуации советская власть либо должна была расписаться в некомпетентности, либо 
раскрыть заговор враждебных сил. Выбор был очевиден – русских инженеров и иностранных 
спецов обвинили во «вредительстве». Любопытно, что само это понятие появилось впервые как  

https://vz.ru/society/2022/4/7/1152344.html
https://ria.ru/20220617/ukraina-1796319728.html
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правовая категория именно в УК УССР в 1926 году. А первым применением этого юридичес -

кого открытия было Шахтинское дело.  
Почему Шахтинское? В 1923 году в посёлке с говорящим названием Шахты, расположен -

ном на востоке Донецкой губернии Украинской ССР, случилась акция протеста шахтёров про-

тив условий труда. Выступление пришлось подавлять с привлечением войск. В 1927 году вол -

нения шахтёров повторились. Чекисты быстро нашли виновников всех проблем. В конечном 
итоге усилиями ОГПУ Северо-Кавказского края РСФСР и ОГПУ УССР был раскрыт «заговор» 
инженеров, направляемых злой волей бывших владельцев шахт из того самого Совета Съезда 
горнопромышленников Юга России. Только в УССР по делу проходили свыше 100 инженеров. 
В Москве был устроен первый показательный процесс, но время было ещё относительно 
мягкое, и расстреляли «всего» 5 человек. 

 

 
 

Покончив со старыми инженерными кадрами, нужно было создавать собственных героев. 
Ими стали ударники, именуемые в честь иконы нового движения стахановцами – в 1935 году 
Алексей Стаханов за смену добыл рекордный объём угля. Сформировавшись в Донбассе, наг -

лядный образ победы социалистического, «освобождённого» большевиками труда тиражиро -

вался на всю остальную страну. В 1935 году в Москве на всесоюзном совещании стахановцев 
прозвучало знаменитое: «Жить стало лучше, жить стало веселее». То, насколько стало лучше и 
веселее, продемонстрировал лидер советского кинопроката 1940 года – фильм о шахтёрах Дон-

басса «Большая жизнь». В нём есть все ингредиенты советского мифа, основой которого стал 
Донбасс – ударный труд стахановцев, козни вредителей и, конечно же, светлое будущее, став-

шее настоящим. Песня «Спят курганы темные», о молодом парне, который вышел в донецкую 
степь, а оттуда в люди, ушла в народ. Авторы фильма даже успели в 1941 году получить за него 
Сталинскую премию.  

А уже в августе по земле Донбасса шёл враг. Первая же глава знаменитого романа «Моло-

дая гвардия» завершается выразительной сценой взрыва шахты отступающими советскими 
войсками:  

«…случилось невозможное, непостижимое: железобетонный копёр шахты № 1-бис, могу-

чий корпус которого один из всех городских строений виден был по ту сторону шоссе, вдруг 
пошатнулся. Толстый веер взметённой ввысь породы на мгновение закрыл его, и новый страш-

ный подземный удар, гулом раскатившийся по воздуху и где-то под ногами, заставил девушек 
содрогнуться. А когда всё рассеялось, никакого копра уже не было». 

Рассекреченные архивы дают ещё более выразительную картину. В реальности шахтёры и 
даже их жёны сопротивлялись подрыву шахт, устраивали столкновения с сапёрами и спецслуж-

бистами. Собственноручное уничтожение шахты было делом неслыханным. Вместе с копром 
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рушился весь шахтёрский мир, наступал конец света. Давали о себе знать и многочисленные 
антисоветские, а то и просто асоциальные элементы, до поры до времени маскировавшиеся на 
шахтах, где ещё чуть ли не с екатерининских времён не привыкли задавать «добровольным 
каторжанам» лишних вопросов. Из отступающих к Дону частей местного формирования дезер -

тирство было значительным.  
Однако всему этому предстояло быть забытым. В коллективной памяти Великая Отечест-

венная в Донбассе вызвала одну сильнейшую ассоциацию – «Молодая гвардия». Подпольная 
организация подростков, боровшихся с оккупантами, раскрытых гестапо, изуверски замучен -

ных и сброшенных в ствол взорванной шахты. Роман Александра Фадеева стал одной из глав -

ных канонических советских книг о войне.  
В 1946 году был снят сиквел шахтёрской киноклассики «Большая жизнь. Вторая серия». 

Однако его ждала прямо противоположная судьба. Фильм был полностью разгромлен лично 
Сталиным. Основная претензия: «Хотя это фильм о восстановлении Донбасса, там процесс вос -

становления Донбасса занимает лишь одну восьмую часть». Фильм был выпущен на экраны 
лишь после смерти Сталина, в разгар оттепели, но особого резонанса не вызвал. Наступило 
новое время. Героическая эпоха Донбасса закончилась. Казалось, большая жизнь края кончи -

лась навсегда.  
В 1960–1970-х годах труженики Донецкой и Луганской областей, как и все советские люди, 

в материальном плане стали жить более обеспеченно. Оздоровилась социальная среда. Но 
«золотой век» Донбасса, когда он был образцом для всей страны, остался в сталинской эпохе. 
Новая «космическая эра» выдвигала на передний план другие технологии и других героев 
(физиков и лириков), другие регионы и города. Празднование 100-летия Донецка в 1969 году не 
стало событием всесоюзного масштаба. Тяжёлая индустрия начинала дряхлеть, проблемы 
заметались под ковёр, начинала формироваться замкнутая на себе каста угольных начальников, 
которые за корпоративными, да и личными интересами уже мало что хотели и могли рас-

смотреть.  
 

Распад  
Советский классик Константин Паустовский так писал о Донбассе: «Куприн был на Юзов -

ском заводе в 1896 году. Мне пришлось работать там в 1916 году – ровно через двадцать лет, но 
я застал ещё в Донбассе всю обстановку купринского «Молоха». Я помню те же рабочие посёл -

ки. Нахаловки и Шанхай из землянок и лачуг, беспросветную работу и нужду шахтёров, вос -

кресные побоища с казаками, уныние, гарь, брезгливых и высокомерных инженеров и «моло-

хов» – владельцев акционерных компаний, промышленных сатрапов, перед которыми заиски-

вали министры». На самом деле то же самое можно было увидеть в Донбассе и в 1936 -м, и в 
1956-м, и даже в 1976 году. А уж в 1996-м и подавно. 

Землянки ушли из реалий Донбасса только с появлением хрущёвок, но, как известно, народ 
срифмовал название этих незатейливых многоэтажек с трущобами. Те же беспросветная работа, 
уныние, гарь, сатрапы и министры толкнули шахтёров на забастовки в 1989 году. Никуда не 
делись и промышленные сатрапы, с заискивающими перед ними министрами, причём на сущес-

твовании и тех и других никак не сказались изменения форм собственности от частной к госу -

дарственной и обратно. Все эти исторические особенности Донбасса, наложившись на кризис 
независимой украинской государственности, и породили на Украине в 1990 -е так называемый 
Донецкий клан. Восхождение к власти, а ещё более – падение этого клана с её вершины стали 
спусковым крючком распада Украины после 2014 года.  

Накануне этого распада образы Донбасса неожиданно вновь оказались в фокусе внимания. 
Первыми на перемены отозвались чуткие люди искусства. В 1987 году был снят фильм режис -

сёра Владимира Хотиненко «Зеркало для героя». Съёмки проходили в Донецке и шахтёрских 
посёлках. Герои фильма совершают путешествие во времени, попадая в послевоенный 1949 год, 
причём в один и тот же день 8 мая, из которого невозможно вырваться. Один из них инженер, 
который отсидел в тюрьме после аварии на шахте, он стремится закрыть её и предотвратить 
таким образом трагедию. Шахта уже в аварийном состоянии, причём к этому приложили руки и 
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сами шахтёры, ворующие на дрова деревянную крепь. Фильм демонстрирует невозможность 
что-то изменить, предотвратить беду, вырваться из трагической монотонности и повторяемос-

ти. И Донбасс конца 1980-х оказался для этого идеальным фоном. 
Вот тот социальный контекст, в котором как гром среди ясного неба грянула грандиозная 

шахтёрская забастовка 1989 года, которую не без оснований считают одним из сокрушительных 
ударов по СССР. Она затронула всю страну: и Воркуту, и Кузбасс – и, конечно, Донбасс. Шах-

тёры были недовольны условиями труда и его оплатой, убогим бытом и социальным обслужи -

ванием. 
В Советском Союзе для разных республик, областей и населённых пунктов существовали 

разные категории снабжения, то есть уровень обеспечения теми или иными товарами и продук-

тами. Донбасс ещё со сталинских времён был отнесён к первой категории. А вот его соседям 
везло куда меньше. Поэтому из ближайшего областного центра – Ростова-на-Дону – в Донецк и 
Луганск потянулись «колбасные электрички». Местные власти приняли решение, что по вос -

кресеньям, когда соседи в основном приезжали за покупками, промтоварные магазины будут 
закрыты. А мясо и масло стали отпускать не больше одного килограмма и 200  граммов в одни 
руки соответственно. После чего и то и другое стало стремительно из продажи пропадать – и 
перепродаваться на чёрном рынке. Всё это только распаляло страсти. 

У местных жителей стало складываться впечатление, что ростовские соседи, то бишь «рос-

сияне», объедают их – «украинцев». Так союзное единство дало трещину по административной 
границе, когда-то прочерченной большевиками между западной и восточной частями Донбасса.  

 

Донецкий клан 

В 1991 году, к моменту распада СССР, наиболее авторитетным представителем донецкой 
элиты был директор шахты им. Засядько Ефим Звягильский. В 1990 году он начал стремитель-

ный поход во власть: был избран в Верховный совет УССР, в ноябре 1992-го стал председате-

лем горсовета и горисполкома Донецка, в июне 1993 года президент уже независимой Украины 
Леонид Кравчук назначил его первым вице-премьером, а после и исполняющим обязанности 
премьер-министра. Этот первый рывок во власть можно считать фальстартом. Звягильскому 
даже пришлось на некоторое время покинуть страну. Но неудачный опыт оказался весьма поле-

зен. Донецкие элиты поняли, что для борьбы за власть необходимы более серьёзные ресурсы и 
консолидация.  

За ресурсы пришлось бороться во внутренней войне, жертвами которой становились мно -

гие представители местных элит. В итоге победителем в ней вышел бизнесмен Ринат Ахметов, 
который получил не только множество промышленных предприятий, но и важнейший символи -

ческий актив – футбольный клуб «Шахтёр».  
Но помимо внутренней борьбы донецким элитам пришлось пережить ещё и не менее крова-

вую войну с днепропетровскими, пришедшими к власти в стране. Пока донецкие выясняли, где 
будет чей завод, карьер и шахта, днепропетровские завладели энергетической инфраструкту -

рой. Логика была понятна – какая разница, кому принадлежит завод, если он всецело зависит от 
поставок газа. Борьба эта завершилась падением премьер-министра Украины Павла Лазаренко 
и его соратницы Юлии Тимошенко и выдвижении фигуры донецкого губернатора Виктора Яну -

ковича. На выборах 1998 года новый президент Украины Леонид Кучма сумел переизбраться на 
второй срок во многом благодаря тому, что в Донецкой области получил больше голосов, чем 
местный уроженец, лидер коммунистов Пётр Симоненко.  

В начале 2000-х годов Кучма рассорился с американцами. Его обвинили в продаже 
запрещенных средств ПВО Саддаму Хусейну и убийстве оппозиционного журналиста Георгия 
Гонгадзе. Были опубликованы компрометирующие записи его разговоров. Значительная часть 
политических элит отвернулась от него. В этот момент пробил звездный час донецкого клана – 

он остался единственной внутриполитической силой, на кого затравленный Западом и малопо -

пулярный в народе президент мог опереться. Только донецкие могли гарантировать Кучме не -

прикосновенность после истечения второго срока его президентства. 
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Взамен Янукович стал его преемником. Однако в 2004 году переиграть американцев, всерь-

ёз взявшихся за ближайшую окраину России, не удалось. Президентом после «оранжевой рево-

люции» стал их кандидат Виктор Ющенко. Янукович и его «Партия регионов» оказались в 
оппозиции, сумели добиться победы на парламентских выборах, сформировать правительство, 
вновь оказались в оппозиции и наконец в 2010 году сумели завоевать пост президента.  

А вот вовремя остановиться не сумели. Придя к власти, донецкие элиты начали удовлет-

ворять свои аппетиты такими темпами, что украинская экономика с этим просто не справляя-

лась. В попытке удержать ситуацию они метались от России к Евросоюзу и обратно. 
В конце концов, запутавшись в собственных комбинациях и интригах, донецкие потеряли 

власть в результате государственного переворота, произошедшего в Киеве в 2014 году. 
 

Домой, в Россию 

Падение Януковича повергло Донбасс в оцепенение. Ещё вчера могущественный донецкий 
клан рассыпался как карточный домик. Одни его представители бежали, другие предпочли уйти 
в тень, а третьи спешили договариваться с победителями. 

Если в южных городах – Одессе, Севастополе, Керчи – массовые протестные акции под 
российскими триколорами начались уже 23 февраля 2014 года, то есть на следующий день 
после бегства Януковича, то Донбасс только отходил от шока. Но быстро пришёл в себя и более 
уже не останавливался.  

По образцу Севастополя, где на митинге на площади Нахимова был избран народный мэр 
Алексей Чалый, в Донецке народным губернатором был провозглашён Павел Губарев. Позднее 
он стал одним из создателей народного ополчения Донбасса. 

Однако новые власти в Киеве и не думали договариваться с простыми гражданами. Они 
предпочли поделиться властью с олигархами, и часть донецких элит, не принадлежавших к 
ближайшему окружению Януковича, попыталась обменять лояльность на усмирение Донбасса. 
Однако им не удалось ни купить, ни запугать лидеров «Русской весны» в Донбассе.  

Тогда Киев попытался использовать репрессивный аппарат. Был арестован Павел Губарев и 
лидеры сопротивления в Луганске. Однако это имело обратный эффект. Луганчане во главе с 
Валерием Болотовым захватили здание местной СБУ, где до этого удерживали политзаключён-

ных, освободили их и захватили в здании внушительный арсенал. Это стало отправной точкой 
вооружённого восстания. 

На этом – начальном – этапе вооружённой борьбы в Донбассе движение было стихийным и 
состояло из активистов самых разнообразных политических взглядов. Во многом основу со-

ставляли местные активисты левого толка, моральным императивом которых была социальная 
справедливость и общий антиолигархический пафос, что определялось и социальной структу -

рой населения Донбасса, и его историей. Со временем доминантой политического стремления 
жителей Донбасса стала именно идея возрождения Новороссии и воссоединения её с Россией, 
как единственная политическая возможность защитить русскоязычное население региона от 
нараставшего националистического давления Киева. Чуть позже стали появляться и первые 
добровольцы из России, чей приезд в Донбасс носил изначально спонтанный и неорганизован -

ный характер. 
В частности, из Крыма в составе небольшого отряда добровольцев прибыл отставной со -

трудник ФСБ России, известный под псевдонимом Игорь Стрелков. Его отряд захватил город 
Славянск и окрестные населённые пункты. Это послужило толчком к масштабному вооружён -

ному восстанию. В городах Донбасса власть брали русские активисты. В апреле 2014 года про -

возглашено создание Донецкой и Луганской народных республик, а в мае по итогам состояв-

шихся референдумов – их государственный суверенитет.  
Начались героические «85 дней Славянска» – оборона города от превосходящих украин-

ских войск. Киевские власти объявили ополченцев террористами, а действия против них – АТО 
(антитеррористической операцией). Однако вместо штурмовых действий спецподразделений 
они перешли к осаде с использованием неизбирательных тяжёлых вооружений, от которых 
больше всего страдало мирное население. В городе разразилась гуманитарная катастрофа.  

https://history.vz.ru/kak_cvetnye_revoljucii_razrushali_proshloe_i_budushee_sosedej_rossii/29.html#date20041122
https://history.vz.ru/kak_cvetnye_revoljucii_razrushali_proshloe_i_budushee_sosedej_rossii/29.html#date20041122
https://history.vz.ru/kak_rozhdalas_russkaja_vesna_na_ukraine_(1989_-_2014)/5.html#date20041122
https://history.vz.ru/kak_rozhdalas_russkaja_vesna_na_ukraine_(1989_-_2014)/5.html#date20140222
https://history.vz.ru/kak_rozhdalas_russkaja_vesna_na_ukraine_(1989_-_2014)/5.html
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После того, как украинцам удалось окружить Славянск, пророссийские силы были отве-

дены оттуда в Донецк, где существенно укрепили местное ополчение. После этого была прове -

дена операция по окружению украинских сил, наступавших на юге ДНР, вдоль границы с Рос-

сией. «Пробкой», затыкавшей горлышко котла, стала Саур-Могила. Посреди руин грандиозного 
мемориального комплекса, посвящённого освобождению Донбасса в 1944 году, высоту защи -

щала горстка бойцов батальона «Восток», созданного бывшим командиром спецназа «Альфа» 
Управления СБУ по Донецкой области Александром Ходаковским.  

Весной 2014 года боевые действия носили рейдовый характер: ополченцы Донбасса стара -

лись удержать некоторые ключевые пункты региона, а ВСУ и карательные националистические 
батальоны предпринимали попытки окружить крупные населённые пункты Донбасса и выйти к 
российской границе. В мае 2014 года начались бои за Донецкий аэропорт, окончательно занять 
который ополченцам удалось только к январю 2015 года. Жестокое  сражение за аэропорт стало 
одним из символов ранних этапов противостояния ВСУ и донбасского ополчения.  

Критически важным для республик Донбасса стало удержание российской границы. При 
этом под давлением многократно превосходящих сил противника ополченцы в  этот период 
были вынуждены оставить значительную часть бывших Донецкой и Луганской областей, вклю -

чая крупные и важные города: Северодонецк, Лисичанск, Рубежное, Артёмовск, Соледар. 
После инаугурации нового президента Украины Петра Порошенко Киев принял новый 

план боевых действий против ополчения Донбасса. Он состоял в наступлении нескольких 
колонн вглубь Донбасса с целью отрезать Донецк и Луганск друг от друга и окончательно бло -

кировать границу с Россией в районе Изварино. В середине лета 2014 года началось осущест-

вление этого плана, которое сперва шло для Украины удачно. Однако украинские колонны на -

толкнулись на ожесточённое сопротивление на Саур-Могиле и в Иловайске, а части, дошедшие 
до Изварино, оказались окружены. 

2 июля 2014 года произошёл эпизод, оказавший сильнейшее психологическое влияние на 
настроение и участников донбасского ополчения, и местных политиков, и жителей республик в 
целом. Украинские самолёты нанесли два авиаудара по Луганску, в том числе по зданию адми -

нистрации в центре города – и это был первый подобный случай авиабомбежки мирного укра-

инского города со времён Великой Отечественной войны. Погибли восемь мирных жителей. 
Факт авиаудара подтвердили в Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ. Киев признавал 
присутствие своей авиации в небе над Луганском, однако отрицал факт авиаудара: генпрокурор 
Украины утверждал, что на стене администрации взорвался кондиционер, в который попала вы-

пущенная ополчением ракета ПЗРК. Впоследствии это стало общим пропагандистским приё -

мом киевского режима и украинских войск – отрицать свою причастность к обстрелам мирных 
жителей Донбасса и утверждать, что там «сами себя обстреливают». 

 

 
 

https://vz.ru/world/2014/12/9/719549.html
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Между тем наступление ополчения Донбасса продолжалось. В результате успешных дей-

ствий ополчения наступавшие группировки ВСУ были окружены в Иловайске, затем в другие 
так называемые котлы попали ещё две крупные группировки ВСУ. К концу августа украинские 
части в котлах были разгромлены, ополченцы вышли к берегу Азовского моря, восстановили 
контроль над границей с РФ. 1 сентября был освобождён аэропорт Луганска. Донецкое ополче -

ние вышло к пригородам Мариуполя в районе Широкино и Сартаны. 
После этого разгрома украинских войск были заключены Минские  соглашения. Их суть 

заключалась в попытке договориться с властями Украины о мирном сосуществовании с Дон -

бассом. В обмен на прекращение боевых действий Донбасс должен был остаться в составе 
Украины и обрести в ней автономный статус. Соответствующий протокол был подписан 
лидерами ДНР и ЛНР Александром Захарченко и Игорем Плотницким, спецпредставителем 
ОБСЕ Хайди Тальявини, бывшим президентом Украины Леонидом Кучмой и российским пос -

лом в Киеве Михаилом Зурабовым. Соглашения носили название «Мирный план президента 
Украины Порошенко». На тот момент складывалось впечатление, что это соглашение было 
особенно выгодно украинской стороне, поскольку было заключено после военного поражения 
Киева. 

Но оказалось, что настоящий мир не интересовал Киев. Напротив, киевским политикам 
были выгодны боевые действия малой интенсивности в Донбассе. Для властей они не были 
слишком обременительны, но позволяли расправляться внутри страны с неугодными и объяс -

нять населению, что все проблемы на Украине вызваны войной. Украинские эксперты и вовсе 
называли Минские соглашения «капитуляцией» и отмечали, что «поэтому Киев всячески про-

тивился их выполнению». Очень скоро обстрелы Донецка, Горловки и других городов Донбасса 
со стороны ВСУ возобновились. К зиме 2014-2015 годов их интенсивность существенно возрос-

ла, множилось число погибших среди мирных граждан. Издевательством в этом контексте зву -

чали слова Порошенко, сказанные в июле 2015 года: «Вооружённые силы Украины, националь-

ная гвардия и другие подразделения никогда не позволят себе применять силу против мирных 
людей. Они никогда не будут бить по жилым кварталам, украинские солдаты и гвардейцы 
будут рисковать собственными жизнями, чтобы не подвергать угрозам женщин и детей, пожи -

лых мужчин. Такова вечная рыцарская природа украинского воинства». 
Киев продолжал стягивать войска к Донецку, планируя новое наступление с целью выйти в 

тыл города и отрезать его от Луганска и выхода к российской границе. В качестве плацдарма 
использовался выступ фронта в районе железнодорожного узла Дебальцево, а также у  Угле-

горска. Чтобы предотвратить этот замысел и одновременно отодвинуть позиции ВСУ от 
Донецка, ополчение в январе 2015 года начало наступление на Углегорск, взяло штурмом 
Донецкий аэропорт, а затем начало операцию по окружению группировки ВСУ в Дебальцево. В 
конце января глава ДНР Захарченко объявил об окружении украинских войск в Дебальцево и 
призвал их сложить оружие. К середине февраля Дебальцево было полностью освобождено, 
при этом ВСУ предприняли несколько неудачных попыток деблокировать окружённую группи-

ровку. 
Новый разгром на поле боя заставил Порошенко вновь сесть за стол переговоров. Но и 

судьба вторых Минских соглашений оказалась такой же, как и первых. Украина подписала их 
не для того, чтобы исполнять (в этом годы спустя признавался сам Порошенко): «Наша задача 
была... отвести угрозу или, по крайней мере, отсрочить войну. Выбить себе восемь лет, чтобы 
мы восстановили экономический рост и построили мощь ВСУ». Вторые соглашения, по сути, 
являлись продолжением и дополнением первых, несколько более расширяли и конкретизиро -

вали мирные договорённости и порядок их выполнения. 
Конфликт был фактически заморожен. Активные боевые действия прекратились. С одной 

стороны, снижение интенсивности конфликта позволило мирным жителям региона вернуться в 
свои дома, попытаться наладить повседневную жизнь. Количество погибших и раненых граж -

данских и военных существенно снизилось. Но полноценным миром это было невозможно наз -

вать. Жизнь постепенно уходила из региона. Молодёжь, квалифицированные специалисты 

https://www.osce.org/files/f/documents/a/a/123258.pdf
https://www.osce.org/files/f/documents/a/a/123258.pdf
https://inosmi.ru/20210907/250452673.html
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постепенно уезжали, не видя перспективы, отчаявшись дождаться по-настоящему лучших вре-

мён. 
В этот же период с 2015 года по всей линии соприкосновения продолжались локальные бои 

за позиции с неопределённым статусом, так называемую серую зону. В 2015-м эти столкнове-

ния концентрировались в основном вокруг «Донецкой дуги» (Донецк – Пески – Авдеевка), а 
также вокруг Марьинки западнее Донецка и в Широкино на побережье Азовского моря у Мари -

уполя. В 2016 году «горячей» стала ещё одна «дуга» – Светлодарская. Украинская армия пос-

тепенно изобретала новую тактику, формировала батальонные группы, переходила на натов -

скую систему управления и строила укрепрайоны. 
ДНР и ЛНР тоже укрепляли свою оборону, формировали регулярные части, обновляли дос-

тавшиеся от Украины трофейные системы вооружений. Республикам Донбасса активно помога -

ли добровольцы из России, которые, как говорил Путин, «решали определённые вопросы, в том 
числе в военной сфере». Это был верный признак того, что Россия не собирается оставлять 
Донбасс с киевским режимом наедине. 

Донбассу со стороны Украины была объявлена экономическая блокада. С 2017 года 
полностью остановлено транспортное сообщение республик Донбасса с Украиной. Ударам 
ВСУ периодически подвергались инфраструктурные объекты. Всё это привело к тому, что свя-

зи промышленного комплекса Донбасса, которые устанавливались десятилетиями, были разор -

ваны. Нарушены производственные, технологические цепочки ключевых предприятий, в осно-

ве которых лежала схема уголь-кокс-металл. Перерезаны оказались транспортные магистрали, 
изолированы железнодорожные узлы.  

На стороне ДНР и ЛНР оказались в основном крупнейшие угольные шахты, лишь часть  

металлургических заводов и самые населённые городские агломерации, на стороне Украины – 

крупнейшие коксохимические (Авдеевка), машиностроительные (Краматорск, Мариуполь), 
металлургические (Мариуполь), химические (Северодонецк) и энергетические активы (Угле-

горская, Славянская и Луганская ТЭС), морские ворота региона – Мариупольский порт.  
Но дело не только в промышленности. Единый регион оказался разрублен «линией сопри -

косновения» по живому. Костяк многих наиболее боеспособных подразделений ДНР и ЛНР со -

ставляли люди, чьи родные города и посёлки были заняты украинскими войсками. Народ Дон -

басса с его сильной региональной идентичностью оказался одной большой семьёй, разбросан -

ной по разные стороны линии фронта. 
Тем временем одним из факторов в украинской тактике стал терроризм – как инфраструк-

турный (обстрелам регулярно подвергались критически важные объекты), так и индивиду -

альный. В Киеве была сделана ставка на физическое уничтожение лидеров Донбасса, его из-

вестных политических и военных деятелей. При невыясненных до конца обстоятельствах был 
убит один из основателей ополчения Алексей Мозговой. В октябре 2016 года в Донецке в 
результате террористического акта погиб командир подразделения «Спарта» Арсений Павлов 
(«Моторола»). В феврале 2017 года был убит другой известный командир ополчения, основа -

тель батальона «Сомали» Михаил Толстых («Гиви»). 
В августе 2018 года был убит и глава ДНР Александр Захарченко. На смену ему пришёл 

Денис Пушилин. В эти годы украинские спецслужбы ввели практику похищения людей на тер-

ритории ДНР и ЛНР.  
Линия соприкосновения украинских войск с частями донбасского ополчения (получившего 

в итоге звание народной милиции) несколько лет почти не менялась – как и ситуация с 
политическим урегулированием конфликта. И киевский режим, и его западные кураторы обви-

няли Россию в «невыполнении условий Минских соглашений», при том, что Россия не являлась 
их стороной и не могла их ни выполнять, ни не выполнять. Принципиальным разногласием 
между Украиной и непризнанными республиками стала очерёдность выполнения чётко пропи -

санных в Минских соглашениях процедур – Киев отказывался исполнять зафиксированные на 
бумаге договорённости, а Запад отказывался признавать этот факт. 

«Украинские власти просто не могут [Минские соглашения] выполнить. Иначе это будет 
означать смерть для правящего в Киеве режима. Порошенко не может дать Донбассу особый 

https://www.rbc.ru/politics/17/12/2015/56728d4c9a7947794fc63cea
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статус и амнистировать ополченцев. Потому что тогда с фронта хлынут украинские доброволь-

цы-националисты и снесут самого Порошенко. В итоге ему остаётся делать всё, чтобы согла-

шения сорвать. Или затянуть», – говорил о причинах невыполнения Киевом Минских соглаше-

ний бывший депутат Верховной рады Украины, один из участников подготовки этих догово -

рённостей Олег Царев. 
Это затягивание продолжалось долгие восемь лет. Вместо Порошенко Украину возглавил 

новый президент – Владимир Зеленский. «Наше самое первое задание – прекращение огня в 
Донбассе», – пообещал он прямо во время инаугурации, но вместо этого политика Киева по 
отношению к жителям Донбасса только ужесточилась. Россия помогала непризнанным респуб-

ликам гуманитарной помощью, поставками продовольствия, отстаивала их интересы на между-

народных площадках во время продолжавшихся переговорах о судьбе Минских соглашений 
(так называемый нормандский формат). На этих переговорах много раз заключались всё новые 
договорённости о прекращении огня и много раз же они нарушались Киевом. В конце концов, 
стороны констатировали тупик в переговорах. 

В 2019 году значимым шагом стало введение упрощённого режима получения российского 
гражданства для жителей ЛДНР. В 2021 году были приняты меры по облегчению допуска на 
российские рынки товаров из республик Донбасса. 

Все эти годы лидеры Донецкой и Луганской республик никогда не скрывали, что их глав -

ное стремление – снова сделать родной край частью единой и неделимой России. «Мы объеди-

нены общей целью – прочно связать своё будущее с российским народом. Наша историческая 
судьба – только вместе с Россией!» – заявлял в марте 2021 года глава ДНР Денис Пушилин. 

Эта мечта в итоге сбылась. Убедившись в полной и окончательной бесперспективности 
дальнейших переговоров с Киевом, 21 февраля 2022 года Россия признала ДНР и ЛНР как 
независимые субъекты международного права. Через несколько месяцев после начала специ-

альной военной операции на Украине, организованной в том числе с целью защиты Донбасса от 
насилия украинских войск, в ДНР, ЛНР и на территориях бывших Херсонской и Запорожской 
областей были проведены референдумы о вхождении в состав Российской Федерации. 

30 сентября 2022 года было окончательно законодательно оформлено воссоединение 
Донбасса и части Новороссии с Россией. «Признать их независимость и бросить просто на про -

извол судьбы? Это вообще неприемлемо. Значит, мы должны были бы сделать следующее, что 
мы и сделали – включили их в состав Российского государства. Они одни не выживут, это 
очевидный факт», – объяснял этот шаг Путин. 

Донбасс по праву вернулся в Россию, где он и существовал сотни лет до 1991 года. Какая 
судьба ждёт оставшуюся часть Новороссии, решается прямо сейчас, на наших глазах. 
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Уникальные факты о царской России. Часть 7 

Русско-Японская война и первая русская революция 
как генеральная репетиция февраля 1917 г. 

 

Здесь вы узнаете не просто о войне России с Японией, которую все изучали в школе. В лек-

ции рассматриваются настоящие причины и обстоятельства русско-японской войны и первой 
русской революции, а также роль закулисных инвесторов и организаторов этих драматических 
событий начала века. В ней используются фрагменты из фильма Е. Чавчавадзе «Революция – 

западня для России», в которых западные ученые и профессора японских университетов расска -

зывают о событиях русско-японской войны и революции 1905-1906 гг. на основе документов из 
зарубежных архивов – это иной взгляд, не соответствующий принятым трактовкам.  

Первую русскую революцию можно назвать первой «цветной революцией» ХХ века. Удив -

ляет одно: как удавалось раньше и до сих пор удается режиссерам «цветных революций» одура-

чивать целые народы и их руками разрушать собственные страны, используя при этом одни и те 
же схемы и технологии. 

О чём интересном и неожиданном вы узнаете из лекции: 
Могла ли Япония вести войну против России самостоятельно, без посторонней финансовой 

и дипломатической поддержки? Кто на самом деле воевал с Россией руками японцев? 

Кто планировал и оплачивал Русско-японскую войну и Первую русскую революцию? Кто 
обеспечил более 40% займов японцам на ведение войны? 

Почему Япония не выиграла, а Россия не проиграла русско-японскую войну? 
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Как Россия добилась своего доминирования на Дальнем Востоке? 

Сколько денег затратили японские спецслужбы на организацию революционного взрыва в 
России? 

Было ли «кровавое воскресенье» мирной демонстрацией за права рабочих или это была чёт-

ко спланированная провокация с участием вооруженных боевиков-эсеров, которые первыми 
стреляли из толпы? 

Откуда американские газеты и Милюков могли заранее знать, что в России 9 января про -

льётся кровь, если шествие рабочих к Царю было, как считается до сих пор, стихийным? 

«А куда делся Гапон? Где наш замечательный лидер движения за народ? Ведь он не дошёл 
до Дворцовой площади, его там не было. И почему этот борец за народную правду отправляет-

ся в город Лондон, получает какие-то деньги?» – задаёт резонные вопросы писатель Александр 
Мясников. 

Перепутали или намеренно оклеветали? За 23 года царствования Николая II было казнено 
преступников меньше, чем за 1 день сталинских репрессий. 

Автор лекции: Г. Л. Павлова. 
 

Познакомиться с другими лекциями цикла «Отречёмся от старого мифа»  
Мы продолжаем наше исследование причин и обстоятельств крушения монархии. 
Первый удар по России был нанесён в 1904 г., когда Россию столкнули в войне с Японией. 
Американские банкиры Морган, Рокфеллеры, Шифф обеспечили займы, позволившие 

Токио вести войну. 
Великобритания обеспечила дипломатическую поддержку – русские очутились в междуна-

родной изоляции. 
А тылы России взорвали революцией. 
Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Сейчас в это трудно поверить. Но когда-то отношения России с Японией и Америкой 

были очень хорошими. 
А ухудшаться они начали после того, как Россия и Китай подписали 22 мая 1896 года сек-

ретный договор о строительстве Маньчжурской железной дороги. 
В 1895 году Россия спасла Китай, не позволила японцам захватить Маньчжурию. 
За это китайское правительство разрешило русским проложить железную дорогу через 

свою территорию, построить военно-морскую базу Порт-Артур, она охраняла и китайцев. 
Россия становилась ведущей державой в тихоокеанском регионе, что явно не нравилось 

американцам и англичанам. 
 

 
 

Китайская Восточная железная дорога 

https://за-царя.рф/myth
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Мнение: 
Ален Ле Нер, историк-японист (Франция): 
«В 1902 году, в январе это было, произошел секретный союз Японии с англичанами. Это 

было уже, по сути, объявление войны России. Война становилась как бы неизбежной уже в 
1903 году. В это время объявлена как бы война против России со стороны Шиффа».  

Ричард Спенс, профессор истории Университа Айдахо (США), автор книги «Уолл стоит и 
Русская революция»: 

«Он и был финансовой поддержкой. Я имею, в виду, что в основном, это он платил за все. 
Это совпадало с его целями – быть в оппозиции царскому режиму». 

Историческая справка: 
Джейкоб Шифф – глава банковского дома Kuhn,Loeb&Co, второго по значению в Америке, 

был прочно связан родственными узами с банковскими кругами Германии и других стран. С 
царской Россией, по словам его биографа, вёл личную войну. 

Госсекретарь Дж. Хей был автором так называемой политики «открытых дверей в Китае», 
где у Шиффа были свои бизнес интересы, связанные с железными дорогами. 

Интересное совпадение: именно в 1903 году Россия открыла движение по маньчжурской 
железной дороге. 

 

 
 

Кадр из фильма «Революция – западня для России» 
 

Дэвид Фоглсонг, профессор истории Ратгерского Университета (США): 
«Мы видим на этой иллюстрации русского медведя, который преграждает открытую дверь. 

Дверь должна быть открыта для американской торговли, но сейчас она заблокирована жадным 
русским медведем, угрожающим русским медведем с острыми клыками». 

Святослав Ткаченко, доктор экономических наук (Россия): 
«И задача Соединенных Штатов была: сдержать Россию, столкнуть её с Японией, ослабить 

друг друга, и, по сути, сделать Китай зоной американского влияния». 
Эдуард Барышев, профессор Университета Цукуба (Япония): 
«Часто говорят о том, что России нужна была маленькая победоносная война. Однако изу-

чение документальных данных и источников говорит о том, что Россия всеми силами стреми -

лась сохранить мир и удержать равновесие на Дальнем Востоке». 
Мнение: 
Святослав Ткаченко, доктор экономических наук (Россия): 
«Вопрос о том, могли бы японцы напасть на Россию без внешней поддержки. Я думаю, на 

него нужно дать совершенно чёткий ответ: им нужна была внешняя поддержка». 
Накануне русско-японской войны состоялась секретная встреча крупнейших банкиров 

Америки. 
Эдуард Барышев, профессор Университета Цукуба (Япония): 
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«Шифф сказал: через 72 часа начнется война с Россией. Ко мне 
поступило предложение о предоставлении Японии финансовых 
средств». 

Факт: 
Ален Ле Нер, историк-японист (Франция): 
«И тогда Шифф берёт три банка в Америке: Банк Loeb, потом он 

подключает ещё Сити Банк, в котором был одним из руководителей, и 
потом ещё Коммерческий Банк Нью-Йорка, в котором он был одним из 
хозяев. В результате он финансирует эти займы, которые составляют 

более 40% всех займов, которые кредитуют Японию в этой войне против России». 
Банковский синдикат создавался в Лондоне. 
Вот подлинное письмо Шиффа, отправленное на имя главы Банка Беринга (Barings), лорда 

Ревелстока. 
Позже в займах примет участие также Гамбургский Банк Макса Варбурга, родственника 

Шиффа, а сумму поделят поровну между англичанами, американцами и немцами, всего 107 
млн. фунтов». 

Эдуард Барышев, профессор Университета Цукиба (Япония): 
«Все это происходило в преддверии русско-японской войны, но силы уже получили соот-

ветствующую расстановку. 
И трагедия России была в том, что она оказалась одна на один со всем миром, фактически 

со всеми великими державами». 
Фрагмент из фильма «Романовы. Царское дело. Фильм 5»:  
«Остановить Россию можно только ударом в спину. Еще несколько лет, и Россия окрепнет 

настолько, что никакой удар уже не поможет. 
И в 1904 году Япония наносит этот удар без объявления войны, осаждает Порт-Артур и 

топит наши корабли в бухте Чемульпо». 
 

Кто планировал и оплачивал Первую русскую революцию?  

Мнение: Альфред Мирек в книге «Император Николай II и судьба православной России» 
пишет: «О событиях 1905 года говорили и писали многие, но, как правило, авторы, указывая 
войну с Японией как одну из главных причин этих событий, не раскрывали в полной мере 
масштабы подрывной деятельности разведок иностранных государств, активно финансировав-

ших все антиправительственные силы в России. 
Вместе с тем, именно эта деятельность и является ключевой в правильной оценке 

событий». [1] 

Мнение: Писатель Николай Стариков в книге «От декабристов до террористов. Инвести-

ции в хаос» пишет: «Уже в середине 1903 года в меморандуме японского императорского Гене -

рального штаба было указано на российское социалистическое движение как на возможного 
союзника при проведении подрывных акций в российском тылу. 

Речь шла о том, чтобы так накалить внутриполитическую обстановку в России, чтобы 
царизм не смог вести одновременно большую войну на два фронта». [2] 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Ещё за 2 недели до начала войны в Министерство иностранных дел Японии поступила 

аналитическая записка о слабых сторонах России: 
«Главная и единственная опасность для государственного строя 

России исходит от революционных элементов, которые, однако, ничего 
не смогут сделать, если не получат соответствующей финансовой помо-

щи из-за рубежа». 
И в посольство Японии в Петербурге полетела шифрованная теле-

грамма: 
«В преддверии объявления войны необходимо отыскать подходя-

щих людей для создания разведывательной сети против России». 

https://за-царя.рф/myth/russko-yaponskaya-vojna-i-pervaya-russkaya-revolyuciya-kak-generalnaya-repeticiya-fevralya-1917?yclid=6993015928605173086#1
https://за-царя.рф/myth/russko-yaponskaya-vojna-i-pervaya-russkaya-revolyuciya-kak-generalnaya-repeticiya-fevralya-1917?yclid=6993015928605173086#2
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Это задание было поручено военному агенту, полковнику Мотодзиро Акаси. 
Полковник Мотодзиро Акаси, сотрудник разведотдела Генерального штаба Японии был 

ключевым организатором программы дестабилизации внутри России. 
Он разработал план оказания помощи деньгами и оружием российским революционерам. 

Его задумка состояла в том, чтобы устроить в России вооружённое восстание, а ещё лучше 
несколько национальных бунтов на окраинах Российской империи – в Грузии, Польше и 
Прибалтике». 

 

 
Конни Целиакус    Мотодзиро Акаси 

Факт: 
Одним из верных агентов Акаси для организации «революции» в России был финский 

«революционер» Конни Целлиакус. В его бумагах русская контрразведка обнаружила записку с 
перечислением количества оружия, переданного революционным партиям: «8 тысяч винтовок – 

финским националистам, 5 тыс. винтовок – грузинским националистам, тысяча – эсерам, 8 
тысяч – другим социалистическим партиям и еще 500 карабин-маузеров – для раздачи между 
финскими националистами и эсерами». 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Было решено созвать в Париже конференцию, на которой должен быть представлен весь 

спектр российской оппозиции. 
Чихару Инаба, профессор международных отношений Университета Мэйджо (Япония):  
«Тогда Акаси получил сто тысяч йен от Генштаба еще до Парижской конференции. В пере -

счете на современные деньги это чуть меньше миллиона долларов. Это достаточно большие 
деньги. Он пообещал деньги всем партиям, которые приедут на Парижскую конференцию».  

Факт: 
Генштаб Японии – полковнику Акаси: 
«Сто тысяч йен – это относительно недорого, однако, достичь сотрудничества между раз-

личными оппозиционными партиями весьма сложно. Поэтому постарайтесь, чтобы деньги по -

пали в руки всех партий». 
Эдуард Барышев, профессор Университета Цукиба (Япония): 
«В этом и состоял план Циллиакуса: то, что деньги должны идти не одной какой-либо пар-

тии, а нужно объединить усилия всех оппозиционных партий, настроенных на свержение 
существующего строя». 

Вот что писал в своей книге «Закат России» английский журналист Э. Диллон: «Японцы 
раздавали деньги русским революционерам известных оттенков, и на это были затрачены 
значительные суммы. Я должен сказать, что это бесспорный факт». [3] 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Чихару Инаба, профессор международных отношений Университета Мэйджо (Япония):  
«Акаси не видел особой разницы между революционерами и либералами. Акаси просто 

спонсировал тех, кто был против русского правительства. Он не различал революционно наст-

роенные движения». 
В конце сентября 1904 года в Париже состоялась так называемая межпартийная конфе -

ренция. 

https://за-царя.рф/myth/russko-yaponskaya-vojna-i-pervaya-russkaya-revolyuciya-kak-generalnaya-repeticiya-fevralya-1917?yclid=6993015928605173086#3
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Олег Сапожников, историк (Россия): 
«На этой конференции, созванной на японские деньги, на одной поляне сошлись предста-

вители практически всего оппозиционного антиправительственного спектра: от эсеров, сепара -

тистов грузинских, финских, даже польских, до либералов». 
Эдуард Барышев, профессор Университета Цукиба (Япония): 
«В Парижской конференции приняли участие и наши либералы во главе с Милюковым и 

Струве, которые, как отмечает Акаси, к его удивлению, поддержали курс на вооруженное 
восстание». 

 
  П. Б. Струве         П. Н. Милюков 

Историческая справка: 
Павел Милюков – профессор, историк, в будущем – лидер либеральной партии кадетов. 

Один из самых активных участников Февральской революции. 
Петр Струве – марксист, жил в Германии, где издавал революционный журнал «Освобож-

дение». Один из идеологов и организаторов РСДРП. 
Факт: 
Из секретного доклада полковника Акаси: 
«На конференции было решено: каждая из партий будет бороться теми средствами, 

которыми располагает. Либералы – через земства и прессу, революционные партии – 

путём «чрезвычайных мер», кавказцы займутся убийствами, поляки будут устраивать 
демонстрации». 

Парижская конференция вынесла резолюцию о свержении самодержавия, разделе России 
на национальные автономии. 

Поражение от японцев признано желательным для дела революции». 
 

 
 

Якоб Шифф 
 

Помимо японцев субсидировали революционеров и американцы, передававшие на подрыв -

ную работу в России многие миллионы долларов. 
Особенно отличился в этом деле яростный русофоб Якоб Шифф – владелец банкирского 

дома «Кун, Леб и Ко» в Нью-Йорке, который являлся подразделением финансовой империи 
Ротшильдов. 
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Он сам хвастался в своих мемуарах, что является главным спонсором русских революций. 
В 1917 году эсер Борис Савинков писал: «Член финской партии активного сопротивления 

Конни Целлиакус сообщил ЦК эсеровской партии, что через него поступило на русскую рево-

люцию пожертвование от американских миллионеров в размере миллиона франков, причём 
американцы ставили условием, чтобы эти деньги пошли на вооружение народа и распределены 
между всеми революционными партиями». [4] 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
Факт: 
Алекс Боровский, исследователь (США): 
«Японцы потратили 10 млн. долларов на диверсионную деятельность на территории России 

в 1903-1905 гг. 
Под эти самые деньги Якоб Шифф и его банковская группа выпустили облигации несколь-

ких займов в Нью-Йорке». 
 

Работа с кадрами и пропаганда 

Важную роль в операциях западных спецслужб играл социалист Виктор Адлер, связанный 
со спецслужбами Австро-Венгрии. 

Из фильма «Лев Троцкий. Тайна мировой революции»:  

«Историческая справка: 
Виктор Адлер – лидер австрийской социал-демократии, в 1918 году – министр иностран-

ных дел Австрии». 
Он выполнял функции «отдела кадров», искал среди революционеров «перспективные» 

кандидатуры. 
Из фильма «Лев Троцкий. Тайна мировой революции»:  

«Осенним воскресным днем в квартиру Виктора Адлера позвонил молодой незнакомец. 
«Я русский, – сказал прибывший. 
– Я уже догадался. 
– Простите, что потревожил. 
– Ничего. Если Вы привезете из России вести о революции, можете приходить ко мне и 

ночью, – ответил хозяин гостю. 
Элизабет Хэреш, исследователь-славист (Австрия): 
«Этот, пожалуй, самый известный адрес в Вене, знаменит тем, что Зигмунд Фрейд, венский 

психоаналитик, основатель школы психоанализа здесь жил и трудился. Однако интересно и то, 
что здесь жил и Виктор Адлер. Троцкий, сначала как неизвестный беженец из своего сибирс-

кого изгнания, пришёл к Адлеру, чтобы он его опекал и помогал ему». 
 

                   
А. Парвус (Израиль                Л. Троцкий (Лейба 

  Лазаревич Гельфанд)          Давидович Бронштейн) 

 

Другой ключевой фигурой стал также Александр Парвус, связанный со спецслужбами Гер -

мании и Англии. 
Из фильма «Лев Троцкий. Тайна мировой революции»:  

«Историческая справка: 
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Парвус. Настоящее имя – Израиль Лазаревич Гельфанд, выходец из России, немецкий 
социал-демократ, связанный с влиятельными политическими, финансовыми и военными круга-

ми Германской Империи. 
Он привлёк под «крыло» студента-недоучку Льва Троцкого (Бронштейна), Ульянова-Лени-

на, Мартова, наладил выпуск «Искры», создав ядро новой партии РСДРП». 
Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Из донесения Акаси в генштаб Японии: 
«Было решено в ноябре-декабре начать проведение демонстраций в России». 
Мнение: 
Олег Сапожников, историк (Россия): 
«Начало первой русской революции можно поэтому относить не к 9 января, как традиции-

онно принято, а как раз к осени 1904 года, когда был, собственно, план этой революции разра -

ботан. И работа по этому плану началась. Началось стимулирование деятельности Гапона». 
Также первостепенное значение в организации смуты имела и политическая антиправи -

тельственная пропаганда. 
В июле 1904 года Акаси через террористку Веру Засулич установил связи с Плехановым и 

Лениным. Уже в январе 1905 года на японские деньги Ленин выпустил первый номер больше-

вистской газеты «Вперед», призывавшей к свержению государственного строя в России». 
Из фильма «Лев Троцкий. Тайна мировой революции»:  

Мнение: 
Анатолий Уткин, доктор исторических наук (Россия): 
«Большевики, как и прочие революционеры в России, не брезговали контактами с япон-

цами, несмотря на то, что их Родина сражалась и сей момент гибли люди на Цусиме, Порт-

Артуре и Мукдене и т.д. 
Троцкий, как и Ленин, никогда не брезговал брать эти деньги. У него была простая логика: 

враг моего врага – мой друг». 
С началом русско-японской войны Парвус опубликовал в «Искре» серию статей, в которых 

предсказывал неизбежное поражение России и как следствие – революцию. 
Троцкий и Парвус, снабжённые западными деньгами, приняли непосредственное участие в 

создании Петербургского совета рабочих депутатов и вошли в его Исполнительный комитет.  
Вместе с Троцким Парвус арендовал «газету-копейку» («Русскую газету»), которая заня-

лась подстрекательством и быстро приобрела популярность: тираж через месяц достиг 500 
тысяч экземпляров». 

 

Провокации и саботажи 

«Всестороннее финансирование различных партий и группировок не могло не привести к 
усилению нестабильности в стране, неизбежным следствием которой являются мятежи, волне-

ния, забастовки. Так и было в эти трудные военные годы в России. Большевистские историки 
трактуют это как следствие «естественного хода истории», так сказать, «политического кризи -

са» монархии. 
Но если приглядеться попристальней, то окажется совершенно неслучайным то, что самая 

серьезная забастовка в Петербурге произошла не на швейном предприятии или кондитерской 
фабрике, а на самом главном военном заводе, поставляющем вооружение для фронта». [1] 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«В конце 1904 года произошло, казалось бы, рядовое событие: уволили троих рабочих 

Путиловского завода, состоявших в фабрично-заводской организации Георгия Гапона. Он стал 
требовать их восстановления на работе. 

Николай Коняев, писатель (Россия): 
«Уволили их за то, что, что они прогуливали. И директор завода не хотел их восстанав-

ливать по той простой причине, что такие рабочие ему были не нужны на заводе». 
Владимир Василик, доцент Санкт-Петербургского Университета (Россия): 
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«Потому что оно выполняло оборонные заказы. Во время войны никакие забастовки на нём 
были невозможны. И то, что в январе 1905 года Путиловский завод забастовал, это было самое 
настоящее преступление». 

 

 
 

Стачка на Путиловском заводе. 1905 г. 
 

Мнение: 
Николай Коняев, писатель (Россия): 
«Деньги требовались очень большие для проведения забастовки. Это только легко гово -

рить, что хорошо бы собраться, забастовку организовать. Но без финансов ничего не получа -

ется». 
Забастовка на Путиловском заводе началась в конце декабря 1904 года в самый разгар воен-

ных действий на Дальневосточном фронте. 
Это была масштабная акция, с каждым днем набиравшая всё большие обороты. 
Японская разведка с гордостью сообщала, что парализована работа многих оборонных 

предприятий. 
Факт: 
«Такие масштабы стали возможны только потому, что стачечный комитет, благодаря ино-

странным финансовым вливаниям (этот факт сегодня ни для кого уже не секрет), имел огром -

ный денежный фонд помощи бастующим, из которого не вышедшим на работу выплачивалось 
пособие, превышающее зарплату (то есть происходил выкуп людей с предприятия). 

Организацию забастовок возглавлял платный агент священник Георгий Гапон, а им руко -

водили опытные «революционеры». 
Одной из ключевых фигур в организации этой крупнейшей забастовки, а точнее, крупней-

шего саботажа в поставке оружия на фронт, был Пинхас Моисеевич Рутенберг (Мартин Ивано -

вич), начальник цеха-мастерской Путиловского завода», – пишет Альфред Мирек в книге 
«Император Николай II и судьба православной России». [1] 

Из фильма «Романовы. Царское дело. Фильм 5»:  
«Во время войны Государь за один только 1904 год буквально исколесил Россию, считая 

своим долгом проводить воинов, шедших умирать за Родину. 
А революционные силы использовали тяготы войны для дестабилизации обстановки в 

стране. 
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                                                Пинхас Рутенберг          Георгий Гапон 

 

Мнение: 
Евгений Пчелов, историк (Россия): 
«Необходима была кровь, необходимы были жертвы определённые, которые бы смогли 

разжечь пожар революции во всей стране. Поэтому революционные силы действовали очень 
четко и слаженно». 

Из дневника Государя: 

«Со вчерашнего дня в Петербурге забастовали все заводы и фабрики. Во главе рабочего 
союза – какой то священник-социалист Гапон». 

Александр Мясников, писатель: 
«Гапон – это персонаж особый. За ним стояли и левые, и правые, стояли и большевики, и 

эсеры, которые тоже ему платили». 
Демонстрация рабочих в Санкт-Петербурге 9 (22) января 1905 года до сих пор некоторыми 

историками излагается как расстрел мирного шествия к Царю Николаю II. 
При этом утверждается, что в петиции Государю были требования только экономического 

характера. 
Однако достоверно известно, что в последнем пункте содержался фактически призыв к 

упразднению самодержавия». 
Из фильма «Революция – западня для России»:  
«В ночь с 8 на 9 января Гапон запирается на квартире с Рутенбергом и вооруженными 

боевиками-эсерами, составляя окончательный вариант петиции Царю как бы от лица рабочих. 
Владимир Василик, доцент Санкт-Петербургского Университета (Россия): 
«Первоначальные экономические требования сменяются требованиями радикально полити-

ческими, которые просто раскачивали российский корабль, да ещё во время военной бури. 
Гапон говорил: «Пусть Император выйдет как русский царь навстречу своему народу. 

Пусть он восстановит нравственную связь с ним». Иными словами, здесь умело спекулировали 
образом доброго царя, Царя-Батюшки, который всех облагодетельствует, который устроит 
сладкую жизнь без войн, без налогов, без трудов. Здесь была подлейшая спекуляция архетипа -

ми русского сознания». 
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9 января 1905 года. Реальные события – на фотографии, и чрезмерно гипертрофированные 
художником-пропагандистом (озверевшие казаки рубят шашками женщин и детей) 

 

Факт: 
Когда участники демонстрации двинулись к Зимнему дворцу, помимо хоругвей над топами 

появились красные знамена и транспаранты с лозунгами: «Долой самодержавие», «Да здравст-

вует революция», «К оружию, товарищи». 
От призывов перешли к действиям. Начались погромы оружейных магазинов, сооружались 

баррикады. 
Революционеры начали нападать на городовых и избивать их, спровоцировав столкновения 

с силами правопорядка и с армией. 
Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Николай Коняев, писатель (Россия): 
«Ну, конечно, они шли с оружием. Поэтому-то их и не пустили никуда, поэтому это было 

остановлено. Полиция работала достаточно хорошо». 
Что касается расстрела рабочей демонстрации 9 января 1905 года, в котором обвиняют 

царя, то приказа о расстреле демонстрантов он не отдавал, его в этот день в Петербурге даже не 
было, т.к. он находился в Царском Селе. 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Организаторы шествия направляли народ к Зимнему Дворцу, заранее зная, что главы 

государства там нет. 
Он в это время находился в Царском Селе. 
К тому же, демонстрация была запрещена. Город был объявлен на военном положении. И 

приближение к воинскому строю ближе, чем на 50 шагов, после соответствующего преду -

преждения со стороны офицеров должно было пресекаться, в том числе, и огнем.  
Факт: 
Благодаря открывшимся архивным материалам, стало известно, что события «Кровавого 

воскресенья» были чётко спланированной провокацией: первые выстрелы раздались из толпы 
демонстрантов. 

Из фильма «Николай II. Сорванный триумф»:  
Вопреки расхожему мнению, первые выстрелы 9 января были произведены не солдатами по 

рабочим, а из толпы по войскам. Стреляли эсеры. 
Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Олег Сапожников, историк (Россия): 
«Те люди, которые вели на эту площадь толпу, они прекрасно знали, что будут стрелять. 

Более того, выстрелы были из самой толпы, револьверные выстрелы в сторону войск, в сторону 
полиции. Истинные организаторы этого шествия, они хотели, чтобы пролилась кровь». 

И она пролилась. 
Факт: 



35 

 

 
 

На баррикаде. 1905 год 
 

Было убито 130 человек, несколько сот ранено. Сообщения о «тысячах жертв», распростра-

нявшиеся либеральной печатью, являются агитационной выдумкой. 
Хочу напомнить, мы говорили в первой лекции, что согласно исследованию американского 

историка Анны Гейфман («Революционный террор в России, 1894-1917») жертвами революци-

онного террора в первое десятилетие 20 века пали около 17 000 человек.  
Цифры несопоставимы. 
Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Одну из колонн Гапон вел к Нарвским Триумфальным воротам, где, как заранее было из-

вестно, стоял заслон из войск. Военным был дан приказ: не пропускать процессию на Дворцо -

вую площадь. 
Лидия Спиридонова, доктор филологических наук (Россия): 
«Рутенберг знал, что сейчас будут выстрелы. Он упал на землю, потащил за собой Гапона. 

Они оба упали, поэтому они остались живы. 
Потом Рутенберг вытащил Гапона из толпы, где уже были и убитые, и раненые». 
Николай Коняев, писатель (Россия): 
«Тут дальше начинают происходить очень интересные события.  
Рутенберг хватает Гапона и затаскивает его в некую подворотню. И в этой подворотне он 

производит такое странное действие. Он состригает ему бороду и волосы. Но мы знаем, что во -

лосы и борода для человека, который носит священнический сан, это принципиальные момен -

ты». 
Гапона переодели и, путая следы, привели на квартиру к Горькому. Вскоре туда пришёл и 

Рутенберг. 
Стали писать воззвание. «Братья, спаянные кровью! У нас больше нет Царя!» – так начи-

нался текст прокламации. 
Николай Коняев, писатель (Россия): 
«…в которой были такие слова: «Да будет проклят Царь со всем его отродьем!» 

Народ верил в Царя, теперь уже этого никогда не будет, теперь уже надо этого Царя унич -

тожить. Крайне революционная пропаганда». 
В этот же день Горький отправляет телеграфом в американскую газету «Нью-Йорк Амери-

кэн» такой текст: «Русская революция началась». 
Интересно, что эта же газета ещё за день до событий опубликовала большую статью о пред-

стоящей демонстрации в Петербурге. 
И, что удивительно, либерал Павел Милюков, сидя в это время в Чикаго, уже знает, что 

произойдет 9 января в Петербурге. 
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Вот его интервью американской газете: «В течение двух дней в России прольется кровь. 
Остановить противостояние невозможно. Революция развивается». 

Ричард Спенс, профессор истории Университета Айдахо (США), автор книги «Уолл Стрит 
и русская революция»: 

«Вопрос следующий: был ли Милюков счастливчиком и ему повезло, что его желание ис -

полнилось, или Милюков совершенно точно знал о том, что планировалось»?   

Агитплакат с неожиданным содержанием. В пороховом дыму Ленина точно не было, но 
цвет плаката соответствует сути. Ещё в 1901 г. Ленин писал: «Принципиально мы никогда не 
отказывались и не можем отказаться от террора» (статья «С чего начать?») 

Совершенно ничего спонтанного в «кровавом воскресенье» не было. Интересно, что и 
Ленин, сидя в Женеве, оказался посвященным в план Целлиакуса и Акаси. 

После этого события царю приклеили прозвище «кровавый». 
Из фильма «Романовы. Царское дело. Фильм 5»:  
«Сергей Фирсов, историк (Россия): 
«Вина пала на Императора, его стали, особенно в оппозиционной прессе, после этого 

называть «кровавым». После пятого года этот незаслуженный термин стал применяться 
прилагательно к Императору». 

Из фильма «Николай II. Сорванный триумф»:  
«Государь тяжело переживал трагические события 9 января. 
Каждой пострадавшей семье Царь из личных средств выделил по 50 тысяч рублей. Это ог -

ромные по тем временам суммы. 
Однако эти проявления милосердия не принято предавать широкой 

огласке. История не знает другого подобного случая, чтобы во время 
тяжелой войны выделялись средства на благотворительную помощь 
семьям пострадавших участников антигосударственной демонстрации». 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Но картинка для мировой общественности была уже создана. Так 

свершилось величайшее по своей трагичности и последствиям событие, 
которому придумали броское название «Кровавое воскресенье». 

Дэвид Фоглсонг, профессор истории Ратгерского Университета (США):               
Г. Гапон в Лондоне.      
 «Кровавое воскресенье» 9 января затронуло многих американцев, потому что известие о 

нём было на первых полосах газет, оно было на политических карикатурах. Оно демонстри -

ровало кровавый царский деспотизм. Лично Николая Второго винили в расстреле мирных нево -

оружённых демонстрантов». 
Факт: 
Известно, что государь, которого до сих пор именуют «кровавым», за время своего правле -

ния подписал все прошения о помиловании и каждый раз переживал, успело ли дойти решение 
до приведения приговора в действие. 

За 23 года царствования Николая II было казнено преступников меньше, чем за 1 
день сталинских репрессий. 

Из фильма «Романовы. Царское дело. Фильм 5»:  
«Александр Мясников, писатель (Россия): 
«А куда делся Гапон? Где наш замечательный лидер вот этого 

движения? Ведь он не дошёл до Дворцовой площади, его там не было. И 
почему-то этот борец за народную правду отправляется в город Лондон, 
получает какие-то деньги». 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
      «И также от имени Гапона в Женеве созывалась новая объеди-

нительная конференция. 
Либералов в этот раз решили не приглашать. Нужны были другие 

люди – радикалы. 



37 

 

Олег Сапожников, историк (Россия): 
«Особенностью этой Женевской конференции было то, что она фактически взяла курс на 

вооруженное восстание. Пропаганда действием: проводим бунт, ждём его подавления, потом 
рассказываем об ужасах». 

Полковник Акаси – маршалу Ямагате: 
«Женевской конференцией вынесено решение: возложить на русского Царя ответствен-

ность за прошлые и будущие кровопролития». 
Вину за неудачи на Японском фронте также возлагают на государя. Ему приписывают 

фразу: «Нам нужна маленькая победоносная война», которую он никогда не произносил, она 
принадлежит шефу жандармов Вячеславу Плеве. 

Ещё с 1895 года Государь предвидел возможность военного столкновения с Японией за 
преобладание на Дальнем Востоке. Он всегда учитывал это как на дипломатическом уровне, так 
и на военном. 

Однако темпы военных приготовлений России были много ниже по сравнению с японски-

ми, чему было немало причин. 
Я уже говорила о финансовой и дипломатической поддержке Японии со стороны Англии и 

США. 
Кроме того, были и внутренние причины. 
Необходимость укрепления позиций русских войск на Дальнем Востоке не вызвала долж -

ного энтузиазма ни в лице министра финансов С. Ю. Витте, ни в лице военного министра А. Н. 
Куропаткина. 

Финансирование было явно недостаточным, распоряжения Николая II выполнялись крайне 
медленно и не в полном объеме. Было упущено время. 

В правительственных кругах преобладало равнодушное отношение к надвигавшейся войне 
с Японией, в народных массах — непонимание целей этой войны. 

Факт: 
В русском обществе патриотический подъем первых месяцев войны быстро прошёл ввиду 

неудач русских войск, уступив место совсем иным настроениям. 
«Поразительно, но «образованное общество» в Петербурге в те времена с каким-то патоло-

гическим злорадством желало поражения собственной стране в войне с Японией. «Общей тай-

ной молитвой, – писал живший в то время в Петербурге немецкий журналист Г. Ганц, – не 
только либералов, но и умеренных консерваторов в то время было: «Боже, помоги нам быть 
разбитыми!» 

«Жалкие остатки победоносных легионов сложили оружие у ног победителя!» – злорадно 
писала при падении Порт-Артура либеральная газета «Наши дни». 

Дело дошло до того, что российские либералы посылали японскому императору телеграмм-

мы с пожеланиями скорейшей победы. 
Это был прямой результат разлагающего влияния хорошо проплаченной пропаганды». [4] 
 

Курс на вооруженное восстание 

Японские спецслужбы во главе с полковником Акаси работали с большим напором, разма -

хом и имели ожидаемые успехи. 
Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Полковник Акаси – маршалу Ямагате: 
«Секретарь оппозиционных партий Циллиакус сообщает: нет сомнения, что своей цели – 

свержения русского правительства – мы непременно добьемся. По моим подсчетам, необхо-

димо 440-450 тысяч йен, которые следует выплатить в начале мая». 
Чихару Инаба, профессор международных отношений Университета Мэйджо(Япония): 
«И Акаси передал деньги Циллиакусу». 
Конни Циллиакус закупил в Гамбурге большую партию оружия для нелегальной переправ-

ки в Россию. 
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Агентами Акаси был зафрахтован пароход «Джон Графтон». Команда состояла, в основ -

ном, из финнов и латышей. 
 

 
 

Пароход «Джон Графтон» 
 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Олег Сапожников, историк (Россия): 
«В операции, связанной с поставкой оружия на пароходе «Джон Графтон», участвовали все, 

практически все русские революционные партии: и эсеры, и большевики, и меньшевики. Каж-

дый вносил свою организационную долю в этот проект. И каждый должен был получить свою 
долю оружия или взрывчатки». 

«Им удалось дважды выгрузить часть оружия и боеприпасов в Финляндии, однако в сентяб-

ре 1905-го «Джон Графтон» налетел на мель и был взорван, чтобы спрятать концы в воду. 
Однако вскоре российские власти извлекли из затонувшего судна целый арсенал – около 10 

тыс. винтовок системы «Веттерли», боеприпасы и другое военное снаряжение. 
Именно такие винтовки были в руках революционеров на Красной Пресне. 
А попади весь этот громадный арсенал в руки революционеров, неизвестно, каков оказался 

бы исход бунтов 1905 года». [4] 

Вскоре на японские деньги был закуплен пароход «Сириус» для доставки оружия на Кав-

каз. Часть оружия была выгружена в районе Поти и Гагры, а часть его удалось перехватить рос -

сийским пограничникам. 
Ставка делалась, как уже отмечалось, на разжигание национальной вражды и сепаратизма в 

многонациональном государстве. 
Финансировались грузинская партия социалистов-федералистов-революционеров, польская 

социалистическая партия, финляндская партия активного сопротивления и другие похожие 
организации. 

Из фильма «Романовы. Царское дело. Фильм 5»:  
Мнение: 
«14 июня 1905 года на самом новом броненосце Черноморского флота «Князь Потемкин 

Таврический» восставшая команда под предлогом выдачи несвежего мяса зверски расправилась 
с офицерами и выставила неожиданные требования. 

Александр Мясников, писатель (Россия): 
«А ведь требования были совершенно потрясающие, которые сразу мгновенно проясняют 

все: остановить русско-японскую войну. 
Друзья мои, у вас мясо плохое или вас не устраивает русско-японская война?» 

К тому времени, вопреки распространенному мнению, Япония была истощена больше, чем 
Россия. И только заключение мира спасло её от крушения и поражения в войне. 

А Россия с Дальнего Востока не ушла и сохранила свое влияние в Азии. 
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Итоги русско-японской войны 
 

 
 

Рисунок из альбома «Русско-японская война на суше и на море», выпущенного в 1904 г. 
 

Объективным итогом русско-японской войны не было поражение России, вопреки расхоже-

му мнению. 
Факт: 
«Военные и финансовые ресурсы Японии были сильно истощены за один год войны, тогда 

как Россия не испытывала больших затруднений, использовав свою военную мощь только на 
одну десятую часть. 

Частичные мобилизации коснулись всего одного миллиона призывных, что было не намно -

го больше армии мирного времени. Тогда как Япония перед началом войны увеличила армию 
мирного времени в два с половиной раза». [6] 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«К лету 1905 года Япония в войне надорвалась, продолжать боевые действия была не спо -

собна. Она стала искать мира при посредничестве США.  
Эдуард Барышев, профессор Университета Цукуба (Япония): 
«Японским властям стало понятно, что добиться мира с Россией одними военными средст-

вами не удастся, что Россия имеет огромные возможности для ведения военных действий. 
Россия, конечно, могла ещё продолжать данную войну». 
Государь верил в Россию и не считал её побежденной, он был готов продолжать войну. 
Доктор исторических наук В. Лавров говорит о той причине, по которой царь принял реше -

ние начать с японцами мирные переговоры. 
На его решение повлияла не только революционная ситуация в стране, как считает боль-

шинство историков. 
Мнение: 
В. М. Лавров: 

«Николай Второй не проигрывал русско-японской войны. Это утверждали революционеры, 
прежде всего, Ленин, и так писали все советские историки. Это клевета на Россию. 

Дело вот в чем. Япония была близко к Китаю, где шли военные действия. Поэтому перебро -

сить из Японии войска в Китай не составляло труда. 
У нас же войска были в Центральной России. 
Чтобы, не дай бог, не спровоцировать войну, мы заранее не перебросили войска. Вот какая 

вещь. 
А проходила только одна линия Транссибирской магистрали. Слава богу, Николай Второй 

успел её построить, он курировал это строительство, и как раз в 1904 году построил одну 
линию. 
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Открытка 1904 г. с надписью «Японский император и его лукавые доброжелатели» 
 

Войска перебрасывались, но перебрасывались долго по одной линии. 
И когда было переброшено достаточное количество войск летом 1905 года, у Николая Вто -

рого состоялось совещание. К чему пришли? 

Силы накоплено достаточно, чтобы разгромить Японию, причем Япония оказалась в слож-

ной финансовой ситуации. Сорок процентов военного бюджета Японии оплачивали США и 
Великобритания, т.е. реально американцы и англичане вели войну против России руками 
японцев. Но одновременно американцы и англичане не хотели слишком большого усиления 
Японии. Пусть Россия и Япония друг друга истощат, а они вот выиграют в результате. И амери -

канцы, и англичане перестали финансировать армию Японии. А сил самими вести войну у 
японцев не хватало. В то время Япония экономически, и финансово, и в военном смысле усту -

пала России. 
И летом 1905 года сложилась ситуация, что мы можем победить Японию. И расчёт наших 

военных (доклад Государю делал Великий Князь Николай Николаевич) состоял в следующем. 
Мы побеждаем Японию, на это уходит ещё 1 год, погибнет 200 тысяч русских солдат и офице-

ров. Выслушав такой доклад военных, Николай Второй сказал: «Не будем губить людей. Начи -

наем мирные переговоры с Японией». [6] 

«Никто не верил, что Япония согласится на условия, выдвинутые Николаем II. 
Но она согласилась. 
Никаких контрибуций, которые могли бы покрыть военные расходы, только материальное 

возмещение содержания русских военнопленных и Южная часть Сахалина при условии безвоз-

мездного возвращения Северной, — вот, собственно, все, что получила японская сторона. 
Россия осталась в Азии великой державой. Её хозяйственный механизм продолжал своё 

поступательное движение, практически не пострадав от войны». [7] 

 

Революционный террор 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
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«Но заключение мира не принесло России ожидаемого успокоения. 
По всей стране растеклось море революционного террора. 
Из воспоминаний Самарского Губернского Предводителя Дворянства Наумова: 

«Осенью 1905 года революционное брожение перекинулось из столицы в губернии. В боль-

шинстве городов беспорядки разыгрывались как по нотам, несомненно, по хорошо  продуман-

ному, подготовленному плану». 
Начался жесточайший террор, жертвами которого в ходе первой, так называемой, русской 

революции стали 768 человек только из высокопоставленных должностных лиц, а солдат, рядо -

вых полицейских, казаков, чиновников, мирных граждан – тысячи. Ещё тысячи были ранены и 
искалечены. 

Святослав Рыбас, писатель (Россия): 
«Они в церквах испражнялись, они жгли иконы, они, в одном случае в Саратовской губер -

нии, привели корову в церковь, зарезали корову в церкви. Если бы отпустить, то пожар захлест-

нул бы всех. Столыпин появился как Илья Муромец, как гигант, как скала». 
В 1906 году Государь назначил министром внутренних дел Петра Аркадьевича Столыпина, 

и революция 1905 года была подавлена. 
Революция 1905 года была подавлена, потому что Государь ввёл в этих условиях военно-

полевые суды. 
Когда революционеры захватили Транссибирскую магистраль, от Харбина двинулся отряд 

генерала Ренненкампфа, а навстречу ему – отряд генерала Меллер-Закомельского. 
Действовали эти генералы твердо и беспощадно. 
Меллер-Закомельский доложил потом императору: 
«Моё появление на Забайкальской дороге сразу подняло престиж власти и подорвало значе -

ние стачечного комитета. Продвигаясь по Забайкальской дороге к Чите, я попутно производил 
аресты виновных в сопротивлении властям. Главные виновники – телеграфисты и члены ста-

чечного комитета, взятые с оружием в руках, после точного выяснения их виновности и собст-

венного признания, были мной расстреляны на ст. Мысовой – 5 человек и на ст. Могзон – 7 

человек. Другие телеграфисты, менее виновные и несовершеннолетние, были наказаны плеть-

ми». [4] 

На этом всё и закончилось. 
 

Пропаганда среди русских военнопленных 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Тем временем русские воины, пережившие японские атаки на фронте, стали объектами 

других атак – идеологических. 
Факт: 
Чихару Инаба, профессор международных отношений Университета Мэйджо (Япония):  
«Японская армия контролировала лагеря военнопленных. Всего было 28 лагерей, и в Япо -

нии в плену находилось почти 80 тысяч русских военнопленных». 
Закулисные инвесторы русской революции 1905 года впервые разработали план пропаган-

ды среди военнопленных. 
Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Из воспоминаний военнопленного Филиппа Купчинского: 
«С самого первого появления русских пленников в Японии в лагерь в изобилии поступали 

издания нелегальной печати: «Революционная Россия», «Освобождение», прокламации различ -

ных партий. Солдаты, конечно, набрасывались на русское печатное слово». 
Эдуард Барышев, профессор Университета Цукуба Япония: 
«Дж. Кеннан организует регулярную доставку материалов из Европы через Нью-Йорк в 

Токио, при этом используя и дипломатические каналы, т.к. почта поступала на адрес амери -

канской миссии в Токио». 
Христиан Раковский в 1938 году на допросе поведал, что «они реорганизовали японские 

лагеря для русских военнопленных в лагеря по подготовке революционных боевиков (а военно -
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пленных было несколько десятков тысяч человек). «Кто их обучал? – сам себя спрашивал 
Раковский и отвечал, – инструкторы были присланы из США…» [3] 

 

 
 

Русские солдаты в японском плену 
 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Дмитрий Нечипорук, кандидат исторических наук (Россия): 
«Их задача была в том, чтобы, вернувшись на Родину, военнопленные солдаты Российской 

империи стали как минимум противниками самодержавия, существующей власти, и как мак-

симум даже включились в борьбу против существующего строя. 
Факт: 
Эдуард Барышев, профессор Университета Цукиба Япония: 
«По словам Кеннана, результатом данной пропагандистской деятельности, осуществляв-

шейся на деньги нью-йоркского банкира Якоба Шиффа, 50 тысяч русских военнопленных вер-

нулись в Россию истинными революционерами». 
 

Эпилог  

Из фильма «Революция – западня для России»:  
«Всего через полковника Акаси на революционное движение во время русско-японской 

войны был передан 1 млн. йен, что равно сегодня почти 3 млрд. рублей. 
Маршал Ямогато так оценил действия полковника: «Акаси стоил целой армии». 
Якоб Шифф вскоре после окончания войны был награжден японским Императором орде-

ном «Восходящего Солнца». 
Альфред Мирек писал: «Финансовая империя барона Ротшильда к 1905 году  успешно 

контролировавшая финансовую деятельность крупных мировых держав – США, Англии, 
Франции, Германии, Австрии и других, протягивала свои щупальца и к России…  

В этой сложной и тяжелой политике все более и более обнаруживалась предательская роль 
министра финансов С. Ю. Витте, выражавшаяся наиболее ярко в открыто пораженческой поли-

тике во время Русско-японской войны. 
В этой трудной политической и экономической обстановке Николай II был, пожалуй, един -

ственной фигурой, мужественно отстаивавшей политическую и экономическую независимость 
России. 

Он был настолько непреклонен, что мировое закулисье поняло, что российского Императо -

ра нельзя уговорить или сломать. Его можно только уничтожить физически. 
И мировое финансовое закулисье открыто объявило войну Николаю II. 
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Открытка 1904 года. Дядя Сэм открывает большой кошелёк. Японцы лезут на дядю Сэма за 
деньгами 

К новому 1905 году в США огромным тиражом была выпущена и разослана поздравитель-

ная открытка, изображавшая раввина с жертвенным петухом в руках. 
К туловищу петуха была пририсована голова Николая II. 
Это был открытый вызов, так как все, независимо от национальности и вероисповедания, 

знают, что по принятому ритуалу жертвенному петуху отрубают голову. 
Такая открытка была прислана и Николаю II. 
Эта открытка позволяет совершенно иначе осмыслить не только свершившуюся впоследст-

вии Екатеринбургскую трагедию, но и события «Кровавого воскресенья», доказывая, что истин -

ной целью этих событий было убийство Николая II… 

Выпуск этой открытки и её массовую рассылку организовал и финансировал Якоб Шифф». 
[1] 

Итак, «антивоенная агитация, политические убийства – финляндского генерал-губернатора 
Г. И. Бобрикова, министра внутренних дел В. К. Плеве, московского генерал -губернатора 
Великого князя Сергея Александровича, затем забастовка на военном Путиловском заводе, 
политическая провокация 9 января, ряд забастовок в других городах, военные бунты (восстание 
на броненосце «Потемкин»), ограбления банков, почтовых контор (ради добычи средств на 
нужды «революционного» движения, на покупку оружия, на пропаганду) – таковы были сред-

ства, пущенные в ход врагами самодержавия на фоне трагических событий русско -японской 
войны». [7] 

Мнение: 
Вот как оценивает забастовки и революционные выступления в 1905 году Олег Платонов: 

«Если давать юридическую оценку деятельности граждан Российской Империи, в усло-
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виях военного положения готовящих на иностранные деньги её поражение, то по законам 
любого государства она может рассматриваться только как государственная измена, дос-

тойная высшей меры наказания. 
Предательская деятельность кучки революционеров вследствие остановки работы 

оборонных предприятий и перебоев в снабжении армии привела к гибели тысяч солдат на 
фронте, ухудшению экономического положения в стране». [8] 

Из фильма «Революция – западня для России»:  
Позже Владимир Ульянов Ленин назовет 1905 год генеральной репетицией. Впереди был 

год 1917-й. 
Продолжение следует… 
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Внутренняя политика в СССР 

Почему СССР не оставил в Средней Азии одну 
республику? 

https://pulse.mail.ru/article/pochemu-sssr-ne-ostavil-v-srednej-azii-odnu-respubliku-3431467980054717456-

6362576297770232226/?user_session_id=90605636d74cb&qid=616c03b0323e9da4&utm_partner_id=428&utm_referrer=

https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Вставай, проклятьем заклеймённый, 
Весь мир голодных и рабов! 
Кипит наш разум возмущённый 

И смертный бой вести готов. 
Весь мир насилья мы разрушим 

До основанья, а затем 

Мы наш, мы новый мир построим - 
Кто был ничем, тот станет всем. 

 

Вот таким был "Интернационал", первый гимн СССР, ещё до того, как были состав-

лены всем известные текст и мелодия. И молодая советская власть действительно зада-

лась целью построить на месте Российской империи новый мир. А кое-кто полагал, что 
наша страна станет костром, чтобы зажечь революцию на всей планете. Но чтобы осу-

ществить эту мечту, требовалось победить хотя бы в одном месте. 
После того, как верх над белыми одержали в самой России, у них, а также у местных нацио-

налистических движений, отбили окраины. Причем, если в европейской части и на Кавказе это 
было сделано играючи, то Средняя Азия фактически пережила повторное русское завоевание. 
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Почему же на правах завоевателя большевики не сделали там какую-нибудь одну большую рес-

публику, вместо того чтобы создавать целых пять и плодить национальные проблемы? 
 

 
 

Начнем с того, что вместе с казахскими степями это был поистине огромный регион, срав -

нимый с Центральной и Западной Европой вместе взятыми. Создавать тут одно территориаль -

ное образование было нецелесообразно просто по вопросам администрирования и управления.  
Значит, следовало его разделить. А как, если в царские времена использовался чисто гео-

графический принцип? Было огромное Туркестанское генерал-губернаторство, в пределах кото-

рого более-менее находились нынешние Казахстан, Туркмения, Таджикистан и Киргизия. Были 
вассальные Бухара и Хива, где империя оставила национальные власти, своего хана и внутрен -

нее самоуправление. 
 

 
 

До присоединения 
 

Советская власть, которой пришлось заново завоевывать край, стала задумываться о его 
судьбе ещё при Ленине. Но решать вопрос пришлось уже Иосифу Виссарионовичу. С целью де-

лать местные народы своими союзниками, в основу новых границ был положен национальный 
принцип. 

То есть, требовалось разделить регион так, чтобы в пределах новых образований находи -

лись относительно однородные области в этническом плане. Во главе их предполагалось поста -

вить местные кадры, которые бы ценили своё новое положение и были заинтересованы в союзе 
с Москвой. 
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Тогда и началась политика размежевания и коренизации. Пускай эти понятия всегда стоят 
рядом, это совсем не одно и то же. Первое означает проведение границ - красный комиссар 
садился на коня, объезжал узбекские и таджикские кишлаки, казахские и киргизские аулы, и 
очень интернациональные города. 

 

 
 

Один из этапов 
 

После этого на карте проводилась линия, которая позднее стала административной гра-

ницей республик СССР. Если однородных районов не получалось, меньшинство подлежало 
выселению. А если этнический состав жителей был запутан совсем, их относили к другому 
народу и объясняли, почему они на самом деле узбеки, таджики или киргизы, в зависимости от 
конкретной ситуации. 

В принципе, политика удалась. Пока советская власть была сильна, республики обеспе-

чивали надлежащий уровень интернационализма и добрососедских отношений. В царские вре -

мена Средняя Азия напоминала коммуналку. В одном месте жили представители десятка 
народов, которые могли ладить друг с другом, а могли и не очень. 

Совместное проживание практически автоматически порождает склоки, поскольку каждый 
тянет одеяло на себя. Кто-то богаче, кто-то беднее, кто-то более продвинут, а кто-то хлебает суп 
топором. У коммунистов это удалось исправить, и после них регион был похож на многоквар -

тирный дом. Как и прежде, тут живёт множество народов, но только каждый управляет сам 
собой. Первое время Москва выступала гарантом стабильности. Но когда такой расклад укоре-

нился, в её услугах перестали нуждаться, и СССР распался. 
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Так что, в создании пяти республик вместо одной, как это было при узбекских ханах или 
Тамерлане, есть своя политическая логика. Помимо удобства управления, следовало поставить 
национальные кадры на службу советской власти, а не способствовать тому, чтобы они 
объединились против нее. Как это было во времена басмачества, например. 

 

Личные территориальные  претензии есаула 
Амурского казачьего 

войска Сергея Косяченко к Республике Казахстан. 
 

Не секрет уже, что правящие круги Республики Казахстан в свете последних исторических 
событий ведут откровенно русофобскую политику и в стиле несостоявшихся квазигосударств и 
лимитрофов усиленно целуют в .опу США и их союзников. В Казахстане как-то опубликовали 
карту, с включенными в состав страны территориями соседних государств. Одну из своих ста -

тей таким изображением проиллюстрировало государственное информационное агентство 
«Казинформ». На карте в состав Казахстана были включены некоторые территории России, 
Узбекистана и даже Китая. На этой карте одна из границ республики проходит по территории 
Омской и Оренбургской областей России, Синьцзян-Уйгурского автономного округа КНР, 
Ташкентской области Узбекистана и «включает» в состав Казахстана Республику Каракалпак-

стан, которая также относится к соседнему Узбекистану. Вскоре эта сомнительная карта пропа -

ла с госагентства «Казинформ», но эксперты подчеркивают – территориальные претензии 
Казахстана на Оренбуржье и часть Сибири звучат уже не в первый раз. Ну что ж, пора ответить 
нашим бывшим братьям. Ловите ответочку.  

 

 
 

 В 1584 году несколько сотен донских и волжских казаков захватила с боями земли Ногай- 

ской Орды вдоль реки Яик. В числе их предводителей называются Матвей Мещеряк и атаман 
Барабоша. Другая версия углубляет историю яицких казаков на столетие, но связывает их пред-
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ков с Доном и атаманом Гугней и с легендарной бабушкой Гугнихой. Мои предки из Яицких 
казаков, поэтому данная история касается и меня, как их потомка.  

 Современный Казахстан — государство, в котором зреет огромный конфликтный потен-

циал. Очень долгое время там делается всё, чтобы выдавить русское (и другое европейское) 
население из страны, увеличив тем самым процент титульного народа. И эта программа даёт 
ощутимые результаты. За время многолетнего президентства Назарбаева процент русских сни -

зился с 37% в 1989 году до 23% в 2014-м и продолжает снижаться. А между тем есть целые 
области, где русское население проживало исторически — это Южная Сибирь и Семиречье. Но 
самой давней нашей территорией Казахстана по праву считается земля на правом берегу реки 
Яик (ныне именуется Урал) — родина яицких, или, как их ещё называют, уральских казаков. 
Эти земли начинаются от границ Оренбургской области и тянутся до берегов Каспийского 
моря. Перед революционными событиями в России и Гражданской войной уральских казаков 
вместе с жёнами и детьми насчитывалось около 200 тысяч человек. Войско делилось на три 
отдела по главным городам — Уральск, Лбищенск, Гурьев.  Большевики в 1920 году с при-

сущей им беспринципностью включили бывшую Уральскую казачью область в состав ново -

образованной автономной «Киргизской республики» в РСФСР. Немного позже эта республика 
была переименована в «Казакскую» Советскую Социалистическую Республику. Но даже мест-

ные коммунисты были против такого решения. В 1921 году Вторая Уральская губпарткон -

ференция заявила: «Уральская губерния, не будучи административно связана с Киргизким кра -

ем и не тяготея к нему ни экономически, ни технически, по целому ряду причин не может быть 
в данное время оторвана от Москвы. Поэтому, исходя из целесообразности, необходимо 
признать Уральскую губернию в административном отношении подчинённой Москве». После 
отказа из центра местные большевики просили отсоединить от губернии хотя бы «только 
русские части». Был план раздела губернии на европейскую и азиатскую с границей по реке 
Урал или просили предоставить местным русским автономию на месте небольшого участка по 
правому берегу, но всё напрасно. 

 В 1936 году вместе с указом «О русском произношении и письменном обозначении слова 
«Казакская» (было предписано заменить последнюю букву «к» на «х», и отныне писать «Казах -

ская», а не «Казакская»), Казахской АССР предоставлялся статус вместо автономной области  
полноправной республики. Но и после преобразования в «союзную республику» русские жите -

ли без устали требовали у Москвы вернуть их обратно, но эти просьбы не находили понимания 
у «дружбанародного» еврейского руководства страны на протяжении всего коммунистического 
периода.  

После «триумфального шествия советской власти» Урал был  исключением в том плане, 
что здесь казачье сопротивление сразу набрало силу. Урал стал краем, где борьба с больше -

визмом началась для казаков раньше, чем где бы то ни было в России. Уже 14 ноября 1917 года 
(по новому стилю) Оренбург и Уральск бросили вызов Петрограду. Ещё не поднял оружия 
Дон — лишь в начале декабря начнет военные действия Каледин. Ещё идут яростные дискус -

сии «за жизнь» на Кубани, ещё едет за Байкал без четких планов на будущее атаман Семенов, 
ещё не помышляют о вооруженной борьбе терские, астраханские, семиреченские, сибирские, 
енисейские, амурские, уссурийские станичники — а Урал уже вступил в бой. 

 Вступил, чтобы не выйти из него до самого конца гражданской войны. Многократно отме-

чено, что коммунисты поддержали претензии так называемых иногородних на казачью землю. 
Нужно сделать пояснение. Иногородние — это пришлые крестьяне, арендовавшие у казаков 
земельные и иные угодья, а также местные племена. После опубликования Декрета о земле ино-

городние и кочевники стали требовать, чтобы их уравняли в правах с крестьянами регионов с 
традиционным помещичьим землевладением, то есть разрешили им поступить с казачьей зем -

лей, как с помещичьей, — отобрать. Такая постановка вопроса вполне вписывалась в марк-

систскую схему борьбы «бедных против богатых». Казаки, естественно, получались богаче, так 
как владели землей, а иногородние арендовали её. И с этой позиции решение большевиков 
абсолютно логично – необходимо стравить казаков и неказаков. Правда, казаки не имели земле-

владений в частной собственности – вся земля принадлежала войску! Но это мелочи в стрем-
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лении уничтожить казачество – единственную часть русского народа способную на самоорга-

низацию, по словам товарища Лейбы Бронштейна по кличке «Троцкий».  
 

ПЕРЕЧЕНЬ УКАЗОВ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР (ЦИК) О 
ПЕРЕДАЧЕ НЕКОТОРЫХ ТЕРРИТОРИЙ ИЗ СОСТАВА ОДНОЙ СОЮЗНОЙ 

РЕСПУБЛИКИ В СОСТАВ ДРУГОЙ СОЮЗНОЙ РЕСПУБЛИКИ 
 

1. О включении северной части Буковины и Хотинского, Аккернского и Измаильского 
уездов Бессарабии в состав Украинской Советской Социалистической Республики (Закон СССР 
от 2 августа 1930 г )  

2. Об изменении границ между Узбекской ССР и Туркменской ССР в местах расположения 
совхозов Талимарджан и Нишан (Постановление ЦИК СССР от 27 апреля 1936 г).  

3. О передаче территории Веринского, Надеждинского, Михайловского, Константиновского 
и Георгиевского сельских советов из Челябинской области РСФСР в состав Казахской ССР 
(Указ Президиума Верховного Совета СССР от 11 ноября 1939 г )  

4. О передаче части территории Степного района Актюбинской области Казахской ССР в 
состав РСФСР (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 11 ноября 1939 г.).  

5. О передаче части территории Адамовского района Чкаловской области РСФСР в состав 
Казахской ССР (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 19 февраля 1940 г.).  

6. О передаче территории Красноярского сельского совета из Чкаловской области РСФСР в 
состав Казахской ССР (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 19 февраля 1940 г.).  

7. О передаче территории Дарьино-Ермаковского совета Красногвардейского района Рос-

товской области РСФСР в состав Украинской ССР (Указ Президиума Верховного Совета СССР 
от 5 ноября 1944 г ).  

8. Об утверждении изменения границы между Эстонской ССР и РСФСР (Указ Президиума 
Верховного Совета СССР от 19 октября 1946 г.).  

9. О частичном изменении границы между Узбекской ССР и Таджикской ССР (Указ 
Президиума Верховного Совета CССР от 8 сентября 1953 г.).  

10. О передаче" Крымской области из состава РСФСР в состав УССР (Указ Президиума 
Верховного Совета СССР от 19 февраля 1954 г.).  

11. О передаче Клухорского района Грузинской ССР в состав РСФСР (Указ Президиума 
Верховного Совета СССР от 14 марта 1955 г.).  

12. О частичном изменении границы между Казахской ССР и Узбекской ССР (Указ Пре-

зидиума Верховного Совета СССР от 13 февраля 1956 г.).  
13. О частичном изменении границы между Казахской ССР и РСФСР (Указ Президиума 

Верховного Совета СССР от 20 апреля 1956 г.).  
14. О передаче части территории Душетского и Казбекского районов из Грузинской ССР в 

состав РСФСР (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 11 января 1957 г.)  

15 О частичном изменении границы между Эстонской ССР и РСФСР (Указ Президиума 
Верховного Совета СССР от 31 октября 1957 г.)  

16. О частичном изменении границы между Узбекской ССР и Таджикской ССР (Указ 
Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1959 г.)  

17. О частичном изменении границы между Казахской и Узбекской ССР (Указ Президиума 
Верховного Совета СССР от 19 сентября 1963 г ).  

18. Об утверждении изменения границы между Латвийской ССР и РСФСР (Указ Пре-

зидиума Верховного Совета СССР от 19 октября 1964 г.).  
19. О передаче части территории Мзыкинского сельсовета из Смоленской области РСФСР в 

Могилевскую область Белорусской ССР и частичном изменении в связи с этим границы между 
РСФСР и Белорусской ССР (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1964 г.).   

20. О передаче части территории из Комсомольского района Кустанайской области Казах -

ской ССР в состав Троицкого района Челябинской области РСФСР и частичном изменении в 
связи с этим границы между Казахской ССР и РСФСР (Указ Президиума Верховного Совета 
СССР от б декабря 1965 г.).  
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21. О частичном изменении границы между Узбекской ССР и Казахской ССР (Указ Пре-

зидиума Верховного Совета СССР от 28 июня 1971 г.).    
Уже в 1990 году на первом Круге казаков, который проходил в Москве, делегация уральцев 

обратилась к народным депутатам с просьбой воссоединить земли Уральской области с Росси -

ей. В 1990-х годах празднование 400-летия служения яицких казаков Империи было воспринято 
казахским обществом как стремление к сепаратизму. Тогдашний президент Казахстана и «глав -

ный архитектор евразийской интеграции» Нурсултан Назарбаев тогда даже написал письмо 
Борису Ельцину, в котором он называл празднование «провокацией казачества под россий -

скими флагами», хотя это была абсолютная мирная акция в честь знаменательной исторической 
даты. Одновременно шло и «возрождение» сибирского казачества. В Северном Казахстане в 
июне 1989 г. объявил о своем создании Союз казаков «Горькой линии», вошедший в состав 
Сибирского казачьего войска. В Омске в декабре того же 1990 г. Малый круг Союза сибирских 
казаков провозгласил себя преемником бывшего Сибирского казачьего войска и записал в 
своём приговоре, что «исторически казачьими землями считаются освоенные нашими предками 
казаками территории Западной Сибири и Степного края...», т.е. весь Северный, Восточный и 
Центральный Казахстан. В 1990 г. в Восточном Казахстане было зарегистрировано общество 
«Казачий круг». В 1992 г. на базе данного общества был создан Союз казаков Восточного 
Казахстана. Первоначальной задачей его также являлось возрождение обычаев и традиций каза -

чества, поиск и объединение потомков казаков и т.д. Но часть лидеров Союза не ограничились 
культурно-исторической деятельностью. Полулегально была выпущена брошюра «Русские, 
казахи и Алтай», в которой предпринималась попытка доказать, что территория востока Казах -

стана — истинно русская, казачья. Конечно, это вызвало негативную реакцию как властных 
структур, так и всего казахского населения. Ещё более явно выраженной она стала после того, 
как часть казаков поехала воевать в Приднестровье (15 из них были награждены крестом «За 
оборону Приднестровья»). Потомки семиреченских казаков также активно включились в дело 
возрождения казачества. «Землячество семиреченских казаков» было создано в Алма-Ате в на-

чале 1991 г. В июле 1992 г. организация была переименована в «Союз казаков Семиречья».  На 
объединительном кругу было заявлено, что «Союз» создан для защиты интересов русскоязыч-

ного населения. При этом отмечалось, что семиреченцы «озабочены возвращением культуры 
семиреченских казаков». 

В ноябре 1993 г. атаманом был избран Гунькин Николай, период правления которого 
характеризуется чёткой и ясной позицией казаков: «Казахстан в состав России!» и «Равные пра-

ва русским в Казахстане!». Откровенные территориальные претензии на Казахстан были изло -

жены в его книге «Казачий кулак против экспансии инородцев». В ноябре 1994 г. под его руко-

водством была предпринята попытка семиреченских казаков провести митинг с призывом к 
объединению с Россией и приданию русскому языку статуса государственного. В январе 1995 г. 
Н. Гунькиным были организованы несанкционированные митинги и шествия казаков по улицам 
Алматы. 

26 января 2017 года во время заседания парламентского круглого стола на тему сотечест-

венников депутат Государственной думы РФ от партии ЛДПР Павел Шперов заявил о необхо -

димости «вернуть исконно русские земли в Казахстане»: 
«Мы великая страна и должны защищать свои интересы по всему миру всеми доступными 

силами. Не все потеряно в так называемых странах ближнего зарубежья. Например, можно счи -

тать политической ошибкой называть русских соотечественников в Казахстане диаспорой, ведь 
это наши земли, которые временно отторгнуты. Границы не вечны, и мы вернемся к границам 
государства российского. Это будет в ближайшее время».  

Ждите, вассалы пе.ерастического западного мира, мы вернемся и спросим: почему мы 
платим за проезд по железной дороге, построенной на территории России за русские деньги и 
почему притесняют русских и закрывают русские школы. Мои претензии не к славному казахс -

кому народу, а к продажной верхушке, возомнившей себя богами. Империя всегда возвраща -

ется за своим! 
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Царьград 

Нефть и обход санкций: Какие символы для Запада 
скрываются за визитом Токаева к Путину 

https://dzen.ru/a/Y4T71wYfyCkX0vaj 
 

 
 

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев после субботней церемонии инаугурации по 
случаю своего досрочного переизбрания первый зарубежный вояж совершил в Россию, в гости 
к Владимиру Путину. 

Токаев заявил, что его визит в Москву имеет "глубокое политическое значение и опреде-

лённый символизм". Эти слова прозвучали после того как в конце прошлой недели посол США 
в Казахстане Дэниел Розенблюм озвучил, что для Вашингтона и Брюсселя крайне остро стоит 
вопрос экспорта казахстанской нефти в обход России. Царьград разбирается, что скрывается за 
визитом Токаева к Путину и с каким посланием от российского лидера президент республики 
уже завтра оправится в Париж к Эммануэлю Макрону. 

Президент России в этом году встречается с лидером Казахстана уже в пятый раз (!). Две 
встречи состоялись летом в Санкт-Петербурге и Сочи, в октябре Токаев посетил неформальную 
встречу лидеров стран СНГ в Северной столице, в том же месяце Путин прилетал в Астану на 
саммиты СВМДА и СНГ. И вот президент республики снова в России. Официально – это его 
первый зарубежный визит после переизбрания на должность главы Казахстана. 

Действительно, мой первый зарубежный визит после этого события происходит именно 
сюда, в Российскую Федерацию, что само по себе имеет глубокое политическое значение, и, 
конечно же, определённый символизм в этом визите, безусловно, присутствует,  – отметил на 
встрече с Путиным Токаев. 

 

Передайте привет Макрону 

Конечно, а мог ли Токаев поступить иначе, учитывая, что именно Россия спасла Казахстан 
от гражданской войны в начале этого года, направив миротворческие силы ОДКБ для наведе -

ния порядка? 

Если же говорить о символизме визита казахстанского лидера, то он ещё заключается в том, 
что уже на следующий день Токаев отправится в гости к президенту Франции Эммануэлю Мак-

рону. Какое послание повезёт он французскому лидеру от Путина? 

Впрочем, Европу сейчас крайне интересует вопрос импорта казахстанской нефти. Брюс -

сель, как и Вашингтон, крайне заинтересован, чтобы качать её в обход России. Об этом на 
прошлой неделе заявил недавно назначенный американский посол США в Астане Дэниел 
Розенблюм: 

Одна из основных вещей, за которой мы следим, – экспорт нефти и ресурсов из России в 
рамках санкций. Чтобы экспорт Казахстана дошёл до нужного адресата, необходима коорди -

https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/a/Y4T71wYfyCkX0vaj
https://kz.tsargrad.tv/news/posol-ssha-v-astane-zajavil-chto-vopros-jeksporta-nefti-iz-kazahstana-v-obhod-rossii-stoit-ostro_672213
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нация действий между Европейским союзом, США и Казахстаном. Решение этой проблемы – 

альтернативные пути перевозки нефтепродуктов. Вопрос стоит остро. 
Он же сообщил, что нефть из Казахстана будут транспортировать через Азербайджан с на-

чала будущего года по Каспийскому трубопроводному консорциуму. 
В Москве остаются при своём мнении, его после встречи с Токаевым озвучил Путин, обра -

щаясь к участникам Форума международного сотрудничества России и Казахстана, который 
сегодня начался в Оренбурге. Обе страны продолжат развивать своё сотрудничество в области 
взаимных поставок, транзита нефти, газа и электричества. 

Россия и Казахстан активно взаимодействуют и в рамках Евразийского союза, где форми -

руются общие энергетические рынки, – сказал Путин. 
Это говорит о том, что Казахстан сохранит статут транзитной страны для русской нефти в 

Азию и не только. 
 

Декларация в качестве успокоительного для Запада 

Путин и Токаев подписали декларацию по случаю 30-летия установления дипломатических 
отношений между Россией и Казахстаном. Она состоит из 37 пунктов, которые составлены, ис-

ходя из важности "формирования справедливого многополярного миропорядка, основанного на 
международном праве и взаимовыгодном многостороннем сотрудничестве при центральной 
координирующей роли ООН в поддержании международного мира и безопасности".  

В данном документе есть несколько важных пунктов, которые должны успокоить русо-

фобов как в самом Казахстане, так и на Западе. В частности, в  декларации отмечается, что обе 
страны проводят самостоятельную внешнюю политику, направленную на защиту своих нацио -

нальных интересов. Москва и Астана "углубляют сотрудничество" на всех площадках: ООН, 
ОБСЕ, СНГ, Евразийского экономического союза, ОДКБ, ШОС и Совещания по взаимодей-

ствию и мерам доверия в Азии. 
И на фоне западной истерии по поводу возможности применения Россией ядерного оружия 

на Украине отдельно вынесен пункт о том, что обе страны "исходят из того, что в ядерной вой-

не не может быть победителей, и она никогда не должна быть развязана".  
 

Что с того? 

Безусловно, на фоне событий уходящего года приезд Токаева в новом-старом статусе в пер-

вую очередь именно к Путину – вещь, на которую западные партнёры Казахстана не смогут не 
обратить внимание. Да и для России это имеет важный политический и экономический под -

текст, учитывая тот же параллельный импорт, который в любой момент может ударить по Аста -

не вторичными санкциями. Но для этого необходимо Вашингтону проявить желание, а его пока 
нет, так как почти вся добыча энергоресурсов завязана именно на западных капиталах.  

Русские деньги в Казахстане тоже есть, и немалые. Объём инвестиций уже составил 1,9 
млрд долларов, в республике работают 17 тысяч компаний с российским капиталом, и Токаев 
пообещал Путину "делать всё возможное, чтобы обеспечить безопасность российских инвес -

тиций и привлекать их как можно больше". 
Но говорить о том, что всё – Казахстан пошёл с раскрытыми объятиями к России – нельзя. 

Сам же Токаев перед выборами заявил, что республика продолжит вести многовекторную 
внешнюю политику. 

Совершенно недальновидная политика. Им давным-давно пора бы уже определиться. Но 
здесь, кстати говоря, претензий к Токаеву как к таковому не так много: он до сих пор находится 
в заложниках той политики, которую выстроил Назарбаев. Он боится сейчас сделать что -либо, 
потому что в стране огромно влияние пробританских, проамериканских фондов,  – заявил 
Царьграду политолог Аслан Рубаев. 

Так что пока визит Токаева в Москву сразу же после выборов можно рассматривать как 
договор о намерениях, и не более. 

Источник Чтобы оперативно получать новости, подписывайтесь на наш канал в Телеграме: 
@tsargradtv 

 

https://kz.tsargrad.tv/news/na-zlo-zapadu-kazahstan-i-rossija-prodolzhat-vzaimnye-postavki-i-tranzit-nefti-gaza-i-jelektrichestva_673832
https://kz.tsargrad.tv/experts/kazahstan-zabyl-pervoe-pravilo-igry-v-rusofobiju-poterja-territorij-neizbezhna_628932
https://kz.tsargrad.tv/experts/kazahstan-zabyl-pervoe-pravilo-igry-v-rusofobiju-poterja-territorij-neizbezhna_628932
https://tsargrad.tv/articles/neft-i-obhod-sankcij-kakie-simvoly-dlja-zapada-skryvajutsja-za-vizitom-tokaeva-k-putinu_673998
https://t.me/+D6dopsaDGzxiMjJi
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«Давно уже можно было предугадать, что эта бешеная нена-висть, которая тридцать лет, с 
каждым годом всё сильнее и сильнее, разжигалась на Западе против 
России, сорвётся же когда-нибудь с цепи. Этот миг и настал. 

России просто-напросто предложили самоубийство, отречение от 
самой основы своего бытия, торжественного признания, что они не 
что иное в мире, как дикое и безобразное явление, как зло, требующее 
исправления».  

«…Больше обманывать себя нечего – Россия, по всей 
вероятности, вступит в схватку со всей Европой». 

Фёдор Иванович Тютчев, русский поэт, публицист, дипломат. 
1854 год. Накануне Крымской войны. 

 

Осенний призыв 
 

С 1 ноября 2022 года начался осенний призыв на военную службу граждан Российской 
Федерации 1995-2005 годов рождения. 

Граждане, прибывающие на призывной пункт должны иметь при себе: 

- паспорт гражданина РФ (свидетельство о рождении); 
- свидетельство о заключении брака, о рождении детей; 
- справку с места учёбы (работы); 
- документ об образовании, водительское удостоверение; 
- справку о составе семьи (форма-9); 

- медицинские документы (амбулаторную карту). 
В соответствии со статьёй 26 Федерального Закона от 28 марта 1998 года №53-ФЗ «О воин-

ской обязанности и военной службе» призыв на военную службу граждан, не пребывающих в 
запасе, включает в себя:  

- явку на медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии; 
- явку в указанное в повестке военного комиссариата время и место для отправки к месту 

прохождения военной службы. 
После прохождения медицинского освиде-

тельствования призывная комиссия выносит в 
отношении гражданина одно из решений: 

- о призыве на военную службу; 
- о направлении на альтернативную граж-

данскую службу; 
- о предоставлении отсрочки от призыва на 

военную службу (в соответствии с Федераль-

ным законом от 28 марта 1998 года №53-ФЗ 
(ред. от 14.07.2022) «О воинской обязанности и 
военной службе», право на отсрочку от призы-

ва на военную службу имеют граждане, обуча-
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ющиеся по очной форме обучения в образовательных организациях среднего профессиональ-

ного и высшего образования); 
- об освобождении от призыва на военную службу; 
- о зачислении в запас; 
- об освобождении от исполнения воинской обязанности. 
 

По всем вопросам обращаться на свой призывной пункт. 
 

Царьград 
 

ДОСТАЛОСЬ ДАЖЕ РУСОФОБУ. ЖУРНАЛИСТА 
BILD ЗАТРАВИЛИ ЗА ПРИЗЫВ РАССЛЕДОВАТЬ 

КАЗНЬ РУССКИХ СОЛДАТ 
https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true 

 

Украинские интернет-пользователи затравили журналиста немецкого Bild Джулиана Рёпке 
за его призыв расследовать казнь 11 русских солдат на Украине. За внимание к военным пресс-

туплениям ВСУ теперь досталось даже русофобу. 
Джулиан Рёпке, который регулярно критикует Россию по малейшему поводу, не смог прой-

ти мимо видео с расстрелом пленных русских солдат украинскими военными. Он попытался 
оправдать поступок киевских силовиков тем, что один из русских якобы открыл огонь по ним 
(откуда у пленного оказалось оружие - большой вопрос), но при этом призвал расследовать 
данный "инцидент". 

Последняя фраза вызвала бурю негодования у украинских интернет-патриотов. Они завали-

ли пост Рёпке комментариями, в которых пытались убедить его, что у Украины есть право со -

вершать военные преступления. Кто-то даже привёл в пример военные преступления американ-

ской армии против японского населения в годы Второй мировой войны, указав, что американ -

цам всё сошло с рук. 
Ранее сообщалось, что глава СПЧ России Валерий Фадеев направил скандальное видео в 

ООН и ряд других международных организаций с просьбой отреагировать на военные преступ-

ления ВСУ. В ООН уже ответили, что изучают полученные материалы. 
 

О чём пишут СМИ 

Царьград                 

15 ноября 

На измене: Список для проверки в ФСБ – от Беглова 
до Чубайса 

https://dzen.ru/a/Y3MtJaI09jBliMQ9 

 

 
 

ФОТО: LIDERO/SHUTTERSTОСK.СОM 

https://dzen.ru/tsargrad.tv?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1813541948.94.1668829385826.43487&from_parent_id=-907469424302225915&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/tsargrad.tv?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1813541948.94.1668829385826.43487&from_parent_id=-907469424302225915&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/a/Y3MtJaI09jBliMQ9
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Интересная новость. Предприниматель и основатель ЧВК "Вагнер" Евгений Пригожин 
попросил Генпрокуратуру и ФСБ проверить губернатора Санкт-Петербурга Александра Бегло-

ва на предмет совершения действий, подпадающих под статью… о государственной измене. 
Разумеется, детали заявления Пригожина не разглашаются. Но обращает на себя внимание 

то, что на сей раз основатель ЧВК "Вагнер", давно конфликтующий с Бегловым по экономичес -

ким темам, обвинил питерского градоначальника в том, за что "во время оно" полагался бы 
расстрел. А это уже очень серьёзно. И, главное, даёт повод поговорить на тему государственной 
измены более широко и применительно к гораздо более широкому кругу лиц. 

 

Изменники по духу и сути 

Согласно общепринятому определению, "государственная измена" есть деяние гражданина, 
направленное против суверенитета его страны. Таковым может быть не только бегство в 
Вашингтон с чемоданом секретных документов – тут важно понимать последствия того или 
иного деяния. Ведь даже если за этим стоит не стремление нагадить Родине, а провернуть 
личные гешефты за её счёт, имеющие для страны вредные последствия, то это тоже называется 
изменой. 

Помните чеховских мужичков, которые "всего лишь" свинчивали гайки с рельсов, делая 
себе грузила для удочек, а из-за этого поезда с людьми летели под откос? Вот и здесь нечто 
похожее, и оправдания типа "я же просто немного украсть хотел" заведомо не принимаются. 
Особенно сейчас. Ибо на войне как на войне. 

Спецоперация уже вскрыла массу ранее "не замечаемых", но катастрофических для страны 
по последствиям вещей. Одной из которых является полная безнаказанность "высокосидящих". 
Мы уже привыкли, что нынешние "элитки" чувствуют себя аналогом позднесоветской номен -

клатуры КПСС, представителя которой в принципе нельзя было ни наказать, ни привлечь к от-

ветственности, пока вышестоящее партийное руководство не примет решение об исключении 
его из славных рядов "руководящей и направляющей силы советского общества".  

Прошло 30 лет, СССР и КПСС давно нет, но подходы с тех времён изменились не сильно. 
Сказать, что подобная ситуация разлагающе действует не только на страну, но и на саму 
"элиту", – это не сказать ничего. Ибо каждый шкурник, вор и предатель, ради личного гешефта 
торгующий интересами и безопасностью страны, чётко знает: "свои" его не сдадут, ведь и у 
самих рыло в пуху по самые уши. 

Взять того же Беглова. Неизвестно, что про него написал Пригожин, но когда питерский 
губернатор, вместо того чтобы по высшему стандарту экипировать мобилизованных земляков, 
заложил на новогодние ёлочки и фейерверки более 400 млн бюджетных  рублей – это, говоря 
по-молодёжному, откровенный "трэш"! Как и то, что после помешавшего этому новогоднему 
"празднику жизни" скандала Беглов всё же санкционировал масштабнейшее празднование от-

кровенно бесовского Хеллоуина. Очевидно, отмечать при этом будут оставление нашими 
Херсона. 

И ведь он не один такой! Случайность, скажете? Или банальное "освоение" денег? Может, 
и так. Вот только в годы Великой Отчечественной, которую мы выиграли, подобные "шалости" 
посчитали бы госизменой, со всеми хорошо известными последствиями. 

 

Могильщик армии 

Но пойдём дальше. Начнём с армии. Сегодня наши герои на Украине расплачиваются за 
"достижения" военной реформы г-на Сердюкова, ставшего вместе с "боевой подругой" Василь-

евой в результате этих пертурбаций ну очень состоятельным. Именно тогда, вопреки здравому 
смыслу, стали строить "маленькую профессиональную армию", пригодную к использованию 
разве что в локальном конфликте против бородатых "бармалеев" на пикапах, но никак не про -

тив современной армии, вооружённой натовским оружием и превосходящей нас числом.  
Параллельно была "оптимизирована" почти до нуля вся система военного образования. 

Военные тогда рыдали и увольнялись, а Сердюков со товарищи занимался капремонтом только 

https://tsargrad.tv/news/prigozhin-poprosil-proverit-gubernatora-peterburga-na-gosizmenu_663569
https://tsargrad.tv/news/prigozhin-poprosil-proverit-gubernatora-peterburga-na-gosizmenu_663569
https://tsargrad.tv/articles/uvolennyh-serdjukovym-oficerov-zovut-vernutsja-v-armiju_25393
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что отремонтированного здания Генштаба. Причём совершенно секретные линии спецсвязи там 
прокладывали наёмные гастарбайтеры из Средней Азии – по причине их дешевизны. 

Более того, была уничтожена вся оставшаяся от СССР система массовой мобилизации, 
строившаяся на "кадрированных" дивизиях, которые в минимальные сроки можно было развер -

нуть за счёт мобилизованных. И, разумеется, разворованы предназначавшиеся для этого скла -

ды. Потому-то сегодня Россия столкнулись с тем, что не то что 1–2-миллионную армию на слу-

чай войны мобилизовать и снарядить не может, а даже 300 тысяч "частично мобилизованных". 
Приличное оснащение для бойцов вынуждены закупать родственники по взлетевшим (во 

время войны!) ценам. Причём для обучения мобилизованных на полигонах нет даже единого 
протокола – каждый офицер учит тому, что знает сам или считает нужным делать. А в это  

время наша "маленькая профессиональная армия" буквально умывается кровью на Украине и 
вынуждена сдавать города, расплачиваясь жизнями за "семейный бизнес" Сердюковых. 

Если кого-то и это не убеждает, вспомним, как тот же Сердюков сделал буквально всё от 
него зависящее, чтобы Россия проиграла в 2008 году войну Грузии. Тогда всё решало время: 
успеют или нет грузины захватить и взорвать Рокский туннель, чтобы отсечь атакуемую ими 
Южную Осетию от России. И что же Сердюков? А он в это время выключил из игры Главное 
оперативное управление Генштаба, обязанность которого – управлять войсками во время вой-

ны. Сначала уволил не согласного с ним начальника и месяц (!) не ставил никого вместо него. 
А в день нападения и вовсе под предлогом "ремонта помещения" выселил ГОУ в "граждан-

ское" помещение без спецсвязи. И спасли генштабисты ситуацию тогда, звоня по обычным 
мобильникам командованию наших войск, по счастью, несколько раз "репетировавших" ввод 
войск в случае войны. Самого же военного министра, гостившего у своей "дамы сердца" 
Васильевой, нашли только через несколько часов после начала боевых действий. 

Если это не государственная измена, то что тогда?! А главное – где нынче Сердюков? 
 

Когда-то подобное называлось вредительством 

Поговорим и об экономике, где государственная измена свила себе гнездо уже давно. Впро -

чем, дадим слово экономистам. Д. э. н. Валентин Катасонов в эксклюзивном комментарии 
"Первому русскому" говорит об этом открытым текстом:  

Есть ли в правительстве и "экономическом блоке" государственные изменники? Разумеет-

ся, да! Преступница №1 – это Эльвира Набиуллина, усилиям которой Россия обязана потерей 
300 золотовалютных миллиардов, по только ей известной причине хранившихся в банках 
наших потенциальных врагов. №2 – вице-премьер Денис Мантуров, по сути, проваливший все 
порученные ему программы "импортозамещения" начиная с 2014 года. И №3 – непотопляемый 
Антон Силуанов с его "бюджетным правилом", которое много лет было не только удавкой, не 
позволявшей развиваться нашей промышленности, но и способом фактического финансирова -

ния наших геополитических противников – даже после того как те задолго до СВО санкциями 
доказали, что они – наши враги. 

Созданная в итоге на экспорте сырья и выведении денег в финансовые спекуляции эконо-

мика уже показала свою практически неспособность к какой-либо мобилизации (ну, может 
быть, за исключением ВПК). Не говоря уже о тех, кто ведёт сегодня массовое банкротство 
оборонных заводов, о чём "Первый русский" также писал. 

Например, 12 банкротящихся предприятий входили в АО "Спецремонт", а то принадлежало 
структуре Минобороны "Оборонсервису" (тому самому, на котором нагрели руки Евгения 
Васильева и её покровитель Сердюков). Сегодня "Спецремонт" обанкротили, но прежде на его 
невзгодах кто-то (хотелось бы знать – кто) здорово заработал. 

Ведь, как заявил в 2017-м Сергей Шойгу, в 2012 году "Спецремонт" не поставил МО 14 
тысяч (!) единиц техники, а на следующий год – ещё 8 тысяч (!) При том, что оплату за всё это в 
размере 12 миллиардов (!) рублей организация получила. При этом директора "Спецремонта" 
менялись чуть ли не ежегодно: последними были Денис Лепешко и Олег Семёнов (он же – 

глава ликвидационной комиссии). 
 

Гастроли Чубайса и Фридмана 

https://tsargrad.tv/articles/rossija-objavljaet-nezavisimost-ministry-protiv_625922
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И здесь встаёт очень серьёзный вопрос о том, насколько подпадают под признаки госу -

дарственной измены действия очень многих наших олигархов. Пардон, "ответственных бизнес -

менов". К сожалению, доселе ни к какой ответственности не привлечённых. Взять того же 
Фридмана, который после английских санкций и ареста его имущества не придумал ничего 
лучшего, как начать консультации о получении украинского гражданства и переводе активов в 
Незалежную "для борьбы с путинским режимом". Измена? А что же ещё?! 

Давайте "зрить в корень". Можно сказать ещё о многом и о многих. Но есть ли смысл, если 
главные виновники Большой Измены не только не осуждены и не наказаны, но даже не названы 
таковыми официально? Ведь началось всё именно тогда, в 90-х, когда на смену "просто 
предателям" из команды Горбачёва во власть пришли "идейные предатели" команды Ельцина.  

О последствиях ими содеянного (которое иначе как "государственная измена" квалифици -

ровано быть не может) сегодня вроде бы говорить разрешили, но вот официально назвать их 
преступниками всё никак не решатся. Не говоря уже о том, чтобы посадить.  

Тот же Чубайс, словно вдоволь насосавшаяся пиявка, просто подал в отставку и теперь 
путешествует по заграницам, поправляя пошатнувшееся здоровье. А в Екатеринбурге, который 
"почему-то" продолжает оставаться в России "столицей либерализма", преспокойно стоит и 
действует Ельцин Центр – гнездо самой что ни на есть либеральной измены и предательства 
Родины. Причём действует, в том числе и на государственные деньги, так сказать, поставив 
производство измены "на поток". И т. д., и т. п. Имя им – легион! И в сравнении с ними все 
бегловы – это так, мелочь. 

 

Что с того? 

Пока это так, говорить об изменниках и пятой колонне можно сколько угодно, но испра -

вить ситуацию – вряд ли. Для этого надо отважиться наконец назвать вещи своими именами и 
запустить механизм "новой опричнины" для вырезания гнили: терапия уже бессильна, необхо -

димо хирургическое вмешательство. Иначе – никак. А "опричников" найдём: вот "Вагнер" с 
Украины вернётся, например. 

Царьград непременно продолжит следить за вредителями и саботажниками нашей 
Родины. Читайте наши расследования 

Источник      Телеграм  @tsargradtv 

 

О чём пишут СМИ 

Царьград                                                

Предавшим Россию олигархам хотят заморозить 
активы: Делягин намерен пойти ещё дальше 

https://dzen.ru/a/Y30T_0w8FlSisdfq 
 

Предавшим Россию олигархам хотят заморозить активы. Михаил Делягин, однако, отнёс-

ся к инициативе скептически. Он намерен пойти ещё дальше. 
В Совете федерации предложили заморозить активы миллиардеров, которые уехали из Рос-

сии после начала СВО, передал экономический обозреватель "Первого русского" Юрий Пронь-

ко в эфире программы "Царьград. Главное". 
С инициативой выступил глава комитета Совфеда по 

экономической политике Андрей Кутепов. Он отправил 
соответствующее письмо вице-премьеру России Дмитрию 
Григоренко. 

Помимо заморозки активов сенатор Кутепов предложил 
направлять все поступающие таким олигархам дивиденды и 

иные выплаты на специальный счёт, чтобы с его помощью финансировать спецоперацию на 
Украине. 

https://tsargrad.tv/news/mihalkov-rasskazal-ob-obeshhanii-chubajsa-cel-dostignuta_664109
https://tsargrad.tv/materials/rubric/rassledovanija-cargrada
https://tsargrad.tv/articles/na-izmene-spisok-dlja-proverki-v-fsb-ot-beglova-do-chubajsa_664253
https://t.me/+D6dopsaDGzxiMjJi
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/a/Y30T_0w8FlSisdfq
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Также руководитель комитета СФ по экономической политике посчитал, что необходимо 
доначислить им налоги по сделкам с имуществом, долями и ценными бумагами, которые были 
совершены после 24 февраля. Ставка может составить от  
30% до 50% от суммы продажи. 

Депутат Госдумы Михаил Делягин, однако, отнёсся к предложению скептически. В прямом 
эфире Царьграда он заявил, что Россия не только может, но и должна пойти ещё дальше: 

"Какая заморозка? Если человек уехал из нашей страны и полил её помоями, он враг. В 
таком случае должна быть конфискация имущества. К чёртовой матери. По закону времени 
СВО. Какая заморозка, ребят, вы о чём? Человек сказал, что, дескать, я ваш враг. А вы ему: 
"Дорогой друг, а мы тебе немножечко повысим налогообложение за это".  

 

О чём пишут СМИ 

Царьград 

Пронько о циничном послании ПФР старикам: 
"Скажите спасибо!" 

https://dzen.ru/a/Y32q2jDjwSfdJWG5 
 

Оказывается, пенсия – это льгота. Позорное заявление ПФР просто за гранью. 
Разбираемся в деталях. 
К сожалению, наша история ничему не учит чиновников. Они как считали, так и дальше 

продолжают считать себя пупами земли российской. Напрочь забывая о том, кто их содержит 
на свои налоги. 

Очередной позорный пример прилетел из Пенсионного фонда России, который аудиторы 
Счётной палаты неоднократно ловили на манипуляциях с начислением пенсий. В ПФР заявили, 
что пенсия – это льгота. Однако на тех, кто вынужден работать, будут экономить. Дескать, у 
государства нет денег на все индексации. На скупку иностранной валюты и вывод её за пределы 
России деньги всегда находились, а на социальные цели их нет. 

В ПФР снова выступили против возврата индексации пенсий вынужденно работающим 
пенсионерам. Дескать, такое решение снизит уровень обеспечения неработающих стариков. 
Более того, приведёт к дополнительным расходам в 500 млрд рублей. В ПФР считают, что 
пенсия для работающих стариков – это льгота. Хорошо, что не привилегия. Чиновники ПФР 
убеждены, что позорная отмена индексации страховых пенсий работающим пенсионерам не 
оказала существенного влияния на показатели рынка труда, доходы населения и динамику 
развития экономики России. 

Вот так. Люди старшего возраста, как правило, вынуждены работать, чтобы свести концы с 
концами, а персонажи, которых они, кстати, содержат на свои налоги, напоминают им, кто в 
доме хозяин. Не возмущайтесь, а скажите спасибо, что государство сохранило вам льготу и 
дальше платит пособие по старости. Циничная и позорная позиция. Ведь люди старшего поко -

ления заработали свои пенсии и индексации. Они не на милостыню претендуют, а имеют за -

служенное право на пенсионные выплаты. 
Отмечу, что за минувшие три месяца в России резко сократилось число работающих пенси-

онеров. Снижение превысило отметку в 400 тысяч человек. Их общее количество составило 8,1 
млн. Это минимум с 2004 года. Причиной, скорее всего, стала внеплановая индексация пенсий 
на 10% в июне. Людям пришлось выбирать – либо пенсия, либо зарплата. Однако есть и третий 
вариант – уход "в серую зону". 

Произведённая индексация пенсий резко усилила разрыв между средними выплатами для 
работающих и неработающих пенсионеров. Если по состоянию на 1 апреля разница составляла 
3,4 тыс. руб., то на 1 октября она достигла 4,6 тыс. руб. 

В ПФР убеждены, что зарплата компенсирует работающему пенсионеру инфляционные 
издержки. Согласитесь, цинизм в четвёртой абсолютной степени. Напомню, отмена с 2016 года 

https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/a/Y32q2jDjwSfdJWG5


59 

 

индексации пенсий работающим пенсионерам была обоснована высоким уровнем дефицита 
госбюджета. До этого года его не было, однако позорное решение не отменялось. 

Более того, всегда находились деньги, как оказалось, на скупку "токсичной" иностранной 
валюты. Все эти сотни миллиардов долларов теперь "заморожены" за рубежом. Российские 
работающие люди не выводят деньги из страны, они не пользуются офшорами, не скупают 
иностранную недвижимость. Они работают здесь, тратят и сберегают здесь. Однако, по всей 
видимости, такая концепция поведения не находит поддержки в коридорах власти, если там до 
сих пор считают, что пенсия – это льгота.  

От редакции.  
     Пенсия – это ежемесячное денежное пособие, выплачиваемое государством гражданам, кото-

рые имеют на неё право. 
     Пенсию делят на две части: накопительная и страховая. Накопительная часть действует по 
принципу вклада денежных средств в банк, то есть она формируется исходя из суммы всех 
отчислений в пенсионный фонд за весь стаж работы. Расчет страховой части основывается на 
сумме взносов в фонд за весь стаж работы. 
 

Комментарии330 

Игорь К. 

А давно у нас была аудиторская проверка этого великого фонда и его выдающихся 
деятелей? 

 

Царьград 

 

"Правительство в изгнании" – старый план. Власть 
для России готовят спецслужбы США и Британии 

https://dzen.ru/a/Y34a6YXTejrMjkXH 

 

 
 

ФОТО: MARKO ALIAKSANDR/SHUTTERSTOCK.COM 

 

Наш противник повторяется и вновь пытается реализовать план с "правительством в изгна -

нии". Впрочем, это лишь часть задачи. Конечными представителями власти для России видят 
спецслужбы США и Британии. 

Председатель Мюнхенской конференции Кристоф Хойсген отказал официальным предста-

вителям России в участии в мероприятии, намеченном на 19 февраля 2023 года. Русским чинов -

никам не хотят "давать площадку для пропаганды". Но! Будущее нашей великой страны герр 
Хойсген намерен обсудить с пропагандистами, которых оплачивает Запад. Это весьма 
примечательный симптом. 

С трибуны Мюнхенской конференции должны звучать голоса "лидеров оппозиции в изгна-

нии, их голоса должны быть услышаны". Вот с ними херр Кристоф Хойсген и его подельники 
с радостью обсудят все вопросы, начиная от создания "правительства в изгнании", "управления 

https://dzen.ru/user/nhvyk0mkt14y9r1crrvrqy9z3m
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/tsargrad.tv
https://dzen.ru/a/Y34a6YXTejrMjkXH
https://tsargrad.tv/news/vmesto-rossii-na-mjunhenskuju-konferenciju-priglasili-oppoziciju-v-izgnanii_669979
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страной извне" и до "расчленения России" на десятки мелких государств "ради освобождения 
порабощённых народов". 

Эти самые "оппозиционеры в изгнании" на последнем своём шабаше, который проходил в 
польском селе Яблонна в начале ноября, уже пообещали устроить "военный переворот" в Рос -

сии. 
"Высокое собрание" организовали экс-депутаты Государственной думы Илья Пономарёв*, 

Аркадий Янковский, бывший московский муниципальный депутат Пётр Царьков, муници-

пальный депутат из Воронежской области Нина Беляева, адвокат, лишённый статуса, Марк 
Фейгин*. Западные кураторы, как водится, остались в тени. 

Все персонажи, как на подбор, отъявленные либералы и русофобы. Илья Пономарёв* при -

зывает к вооружённому сопротивлению русской армии, пытается примазаться к дурно пахну -

щим проектам Службы безопасности Украины (вроде "Легиона Свободная Россия" и прочим 
миражам). Фейгин* прямо рассуждает о территориальном распаде нашей страны в своих много -

численных интервью украинским средствам массовой информации. Впрочем, и Пономарёв*, 
поддерживающий всевозможные американские и европейские мероприятия на тему "деколони-

зации России", говорит о том же. 
Себя эта кучка беглых преступников (а за каждым из них действительно тянется шлейф 

уголовных дел, чаще всего коррупционных) называет "собранием единственных представите-

лей общества и государства, имеющих демократическую легитимность, полученную от рос-

сийских граждан", "единственных законных носителей властных полномочий в России". 

И вот с этими "легитимными представителями Прекрасной России Будущего" в Мюнхене 
собираются вести диалог? Им предоставят трибуну для выступления и станут помогать форми-

ровать "правительство в изгнании"? А это, на минуточку, не попытка вмешательства в дела 
суверенного государства? Или "это другое"? 

 

Наши геополитические противники стоят на распутье 

Наши геополитические противники до сих пор не определились, у них есть некая вилка, в 
которой они живут, считает журналист и политолог Алексей Чадаев. Есть два подхода, 
назовём их условно украинский и немецкий. 

Первый состоит в том, что хороших русских нет, что война идёт вообще с Россией в целом 
и что все русские виноваты и должны быть наказаны, вне зависимости от того, как они относят-

ся к режиму, – отметил журналист в комментарии Царьграду. – И любая попытка объявить, что 
где-то есть "хорошие правильные русские", которые разделяют европейские ценности, воспри-

нимается как нонсенс. 
А второй подход в том, что главная цель войны – это свержение президента Владимира 

Путина и смена политического режима в России. Тогда, наоборот, нужно изо всех сил надувать 
и накачивать оппозицию "хороших русских", разговаривать с ними, как если бы они действии-

тельно были влиятельными политиками, надувать их из соломинки, звать их везде, будто они 
представляют Россию. Короче, сценарий "Тихановская 2.0". 

Они зовут тех, кого хотят услышать. Парадокс в том, что для нас эти концептуальные про-

тиворечия выгодны, – уверен Чадаев. – Потому что их система регулярно даёт щелбана всем, в 
том числе и хорошим русским, как это случилось на днях со стартаперами,  у которых в 
Британии отозвали победу и приз в 1 миллион евро только потому, что они когда-то приехали в 
Лондон из России. А другие пытаются представителей "оппозиции в изгнании" звать на какие-

то площадки и общаться с ними. Всё вместе даёт миру, а главное, российскому обществу чёт-

кий сигнал: все эти люди – часть сценария, при котором мы будем чем-то вроде евреев в Треть-

ем рейхе. 
 

Они готовы всех нас убить под пытками 

Своим видением этой ситуации поделился с Царьградом и политолог, директор Института 
политических исследований Сергей Марков. По его словам, Мюнхенская конференция по 
безопасности –это во многом конференция спецслужб и министерств обороны. То есть конфе-

https://tsargrad.tv/articles/iz-rossii-izgnali-pravitelstvo-putin-ne-znaet-2_658551
https://tsargrad.tv/articles/vskryt-plan-zapadnyh-razvedok-k-vlasti-v-rossii-rvjotsja-terrorist_649585
https://tsargrad.tv/articles/vskryt-plan-zapadnyh-razvedok-k-vlasti-v-rossii-rvjotsja-terrorist_649585
https://tsargrad.tv/news/u-russkih-razrabotchikov-zabrali-pobedu-dazhe-sobchak-priznala-pokajanija-nedostatochno_669465
https://tsargrad.tv/news/u-russkih-razrabotchikov-zabrali-pobedu-dazhe-sobchak-priznala-pokajanija-nedostatochno_669465
https://tsargrad.tv/news/vtoroj-mjunhenskij-sgovor-evropa-vnov-provociruet-mirovuju-vojnu-politolog_499437
https://tsargrad.tv/news/vtoroj-mjunhenskij-sgovor-evropa-vnov-provociruet-mirovuju-vojnu-politolog_499437
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ренция силовиков и политиков, командующих силовиками стран западной цивилизации, и их 
союзников. 

При этом точно известно, что силовики этих стран Запада, прежде всего США, и соверши -

ли госпереворот на Украине, навязали незаконную хунту, которая теперь по их приказу прово -

дит политику  государственного терроризма, – напомнил Марков. – В отношении России этими 
силовиками принято такое решение: нынешние российские власти нелегитимны, они их плани -

руют свергнуть, а всё руководство посадить в тюрьму. Те, кто против, будут уничтожены в 
рамках политики геноцида русского народа. 

И теперь они, в полном соответствии с этой принятой политической линией, продвигают 
своих марионеток, а официальное руководство России задвигают со словами "Мы не желаем 
ничего слушать, что вы говорите, вы не существуете, ваша точка зрения не имеет права на 
существование. Вы должны быть репрессированы, убиты под пытками". 

Я не сомневаюсь, что они готовы применить методы геноцида против широкой массы наро-

дов России, как применяют они эти методы на Украине против тех, кто не отказывается от 
своей русской идентичности. Это враги. Они – как коалиция Адольфа Гитлера и Бенито Муссо-

лини. Вот так и нужно рассматривать всю эту Мюнхенскую конференцию, – считает Сергей 
Марков. Их главная цель – назначить марионеточного руководителя типа Петра Порошенко, 

Владимира Зеленского, Алексея Навального** или Михаила Касьянова, а самим руково-

дить Россией. 
Речь идёт не о том, чтобы передать "правительству в изгнании" власть. По их планам, Рос -

сией должны управлять спецслужбы США и Британии. 
 

Вместо послесловия 

А надо ли России вообще принимать участие в этой странной конференции, на которой о 
безопасности как таковой говорят в последнюю очередь, если успевают? 

Да и вспомним Мюнхен 2007 года. Тогда, выступая с трибуны этой конференции, 
Владимир Путин всё сказал западному миру. События последних 15 лет, и особенно 2022 года, 
подтвердили правоту мюнхенских тезисов Путина. Что ещё можно добавить? 

Но Запад либо действительно ничего не понял, либо не пожелал понять. 
__________ 

* Признаны решением Минюста России иностранными агентами 

** Включён Минюстом России в перечень организаций и физлиц, причастных к тер-

роризму и экстремистской деятельности 

Источник 
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Мнение 

Никита Михалков поимённо назвал предавшую 
Россию "элиту" 

https://dzen.ru/a/Y3RvThxq_yh5iCBO  

 

"Вой среди чужих" – своего рода энциклопедия предавших Россию представителей "элит", 
созданная режиссёром Никитой Михалковым. И всех вскормленных Западом разрушителей 
страны в этой энциклопедии назвали поимённо. 

Никита Михалков в каждом новом выпуске своей авторской программы "Бесогон" затра -

гивает самые важные и волнующие всех темы. Вот и на этот раз режиссёр предложил зрителям 
поговорить о том, что подразумевает под собой термин "украинство" и откуда он появился в 
начале прошлого века. 

https://tsargrad.tv/articles/putin-proshel-po-minnomu-polju-chasovoj-mehanizm-srabotal-cherez-15-let_640476
https://tsargrad.tv/articles/putin-proshel-po-minnomu-polju-chasovoj-mehanizm-srabotal-cherez-15-let_640476
https://tsargrad.tv/articles/ijunskie-tezisy-putina-rubikon-perejdjon-teper-tolko-vperjod_568206
https://tsargrad.tv/articles/pravitelstvo-v-izgnanii-staryj-plan-vlast-dlja-rossii-gotovjat-specsluzhby-ssha-i-britanii_670515
https://t.me/+D6dopsaDGzxiMjJi
https://dzen.ru/a/Y3RvThxq_yh5iCBO
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Как получилось, что некогда единый народ распался на противоположные, подчас антаго -

нистические группы? Об этом очень правильно сказал Владимир Путин, выступая на  пленарной 
сессии Международного дискуссионного клуба "Валдай": 

 

 
 

ФОТО: СКРИНШОТ КАДРА BESOGONTV.RU  

 

Это единый народ, говорит на одном языке, на древнерусском. И изменения в языке -то 
начали возникать, по-моему, только в 14-м или 15-м веке, под влиянием Польши, потому что 
западные части Российского государства оказались в разных странах. В архивах же лежат 
документы. Там написано: мы, русские православные люди, обращаемся там к вам с тем-то, с 
тем-то. В Россию, в Москву обращались с просьбой принять в состав России. А в Польшу обра-

щались с требованием соблюдать интересы и их православные традиции. Дальше всё начало 
происходить по своим законам. Значит, возникла огромная Российская Империя. Европейские 
страны пытались и создали, отчасти, такой барьер между собой и Российской Империей. Из-

вестно из принципов ещё с античных времен: разделяй и властвуй. 
Но как получилось, что часть некогда единого народа смогла скультивировать в себе такую 

жестокость, ненависть? Как зародилась и окрепла в них радость от того, что кому -то плохо? 
Откуда у них такая мистическая страсть издеваться над пленными, убивать детей или фотогра-

фироваться на фоне взорванного Крымского моста? Когда это всё развилось и стало чуть ли не 
национальной чертой? 

 

"Обязуемся воевать против России" 

Если отмотать время назад и вспомнить, как относились граждане Украины к отделению 
республики от СССР и обретению "самостийности", то открываются удивительные на сегод-

няшний взгляд вещи. Вот что говорили люди в 1991 году: 
"Как мы жили в Союзе, там мы жить и будем – так или иначе, независимо от того, будем 

мы отдельным государством или нет". 
"Связи с Россией не будут прерываться, мы по-прежнему будем вместе с Россией, но прос-

то исходить будем из своей республики". 
"Естественно, мы хотели бы на Украине больше свободы – экономической, хотели бы улуч-

шения жизни. А отношения с Россией должны быть на самом хорошем уровне. Другого быть не 
может". 

"Держаться нам надо всё-таки вместе". 
Хорошие и добрые слова. Но что стало происходить дальше, после обретения "незалэж -

ности"? 

Именно в этом, 1991 году в украинские комиссариаты стали вызываться люди призывного 
возраста, военнослужащие, офицеры. Все они были обязаны подписать документ следующего 
содержания: "В случае военной агрессии России обязуюсь воевать против неё". 

Это происходило как раз в том же году, когда жители Украины говорили о том, что всё нор -

мально, что ничего не будет, дальше тоже будем жить дружно. А в это же время военнослу -

жащих уже обязывали, в случае необходимости, идти воевать против России. 
Но тогда, когда ещё ничего вроде бы не предвещало беды, о ней предупредил литератор 

Эдуард Лимонов: 

https://tsargrad.tv/news/nikita-mihalkov-pokazal-dokument-opredelivshij-specoperaciju-rossii-na-ukraine_507065
https://tsargrad.tv/news/nikita-mihalkov-pokazal-dokument-opredelivshij-specoperaciju-rossii-na-ukraine_507065
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Вы отдаёте себе отчёт, что может случиться завтра на Украине? Это сейчас, можно сказать, 
отношения между украинцами и русскими более или менее дружественные. Но это всё меня-

ется ежедневно. Вот, сейчас была история с Черноморским флотом. Завтра будет из-за Крыма. 
Каждый раз – это эскалация эмоций. Потому что национализм – это непрерывная эскалация 
эмоций. Одна сторона начинает, другая ей отвечает. Потом никто не помнит, кто начал… Надо 
было защитить сразу же права 12 миллионов русских на Украине. Оговорить их права. 

Но едва ли кто мог предположить, что всё закончится так, как происходит сейчас. Да и 
сложно нам, живущим сегодня, понять, как мы пришли к такой ситуации, считает Никита 
Сергеевич. 

 

Вирус украинства – это отказ от своего прошлого 

Но давайте вспомним, что писал в своё время публицист, историк Осип Мончаловский. Он 
родился в селе Сушно, ныне это Западная Украина, Львовская область, в 1858 году. Тогда это 
была Галиция, находившаяся в составе Австро-Венгрии. 

Вот отрывок из его статьи "Главные основы русской народности": 
Украинствовать – значит отказываться от своего прошлого, стыдиться принадлежности к 

русскому народу, даже от названий "Русь", "русский". Это значит отказываться от преданий ис -

тории, тщательно стирать с себя все общерусские своеобразные черты и стараться подделаться 
под областную "украинскую" самобытность. Украинство – это отступление от вековых ветвей 
русского народа и народным гением выработанных языка и культуры. Это самопревращение в 
междуплеменной обносок, в обтирку то польских, то немецких сапог, отречение от исконных 
начал своего народа, от исторического самосознания, отступление от церковно-общественных 
традиций. Украинство – это недуг, который способен подточить даже самый сильный нацио-

нальный организм, и нет осуждения, которого достаточно было бы для этого добровольного 
саморазрушения. 

Если бы эти строки были написаны в наши дни, то кто-то мог бы сказать, что снова "враги 
пытаются унизить украинскую нацию", подчеркнул Михалков. Но Осип Мончаловский написал 
это 1904 году. И говорил он о том, что видел изнутри. 

Но самое неприятное – что всё написанное литератором более сотни лет назад вполне мож-

но отнести и к нам нынешним, считает Никита Сергеевич: 
Разве мы последние 30 лет не пытаемся так же быть на кого-то похожими? Разве мы не 

отказываемся от своей корневой системы, от истории, от своей культуры, от традиций? У нас 
происходит то же самое. Может быть, в других размерах. Разве мы не поддались обаянию циви -

лизованного мира? Разве нам не показалось, что, если мы будем похожи на этот мир, он примет 
нас, мы будем своими для этого мира? И мы повелись на эти посулы, на эти улыбки, на похло-

пывания по плечу. На декларирование того, что, вот, наконец, и эти дикари тоже стали цивили -

зованными, они понимают, в чём смысл жизни. Разве это не так? Что в результате? Борис Ель-

цин и его слова, сказанные в Конгрессе США, "Господи, благослови Америку!" 

А дальше мы продолжили отказываться от себя и предавать свои корни – мы это увидели в 
бесконечных очередях людей, спешно покидающих страну из-за объявленной частичной моби-

лизации. Эти бегущие люди не понимали страну, они не желали её защищать. Они просто 
испытывали панический страх и пустились в бега. 

 

30 лет в нас выращивали "уникальных снежинок" 

И прав актёр и литератор Иван Диденко, который сказал: 
Мы что, русские, трусы? Мы не умеем воевать? Мы не умеем защищать свою Родину? Да 

вроде бы история показывает, что русский человек – он не трусливый. Но, тем не менее, 
десятки тысяч людей, валящих через границу, говорят о том, что что-то здесь не сходится. И в 
нашем обществе 30 лет, вот, с 90-х годов, насаждается идеология превосходства личного над 
коллективным. 30 лет в нашем культурном пространстве создавались герои, показывались 
фильмы, всячески взращивалась в людях уверенность в том, что каждый из них  – уникальная 
снежинка, что он важнее, чем коллектив, что он всё должен делать для себя… Я думаю, что 

https://tsargrad.tv/news/glubinnuju-prichinu-begstva-iz-rossii-nazval-prohanov_634913
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если бы 30 лет эти люди жили бы в какой-то другой культурной парадигме, то 90% людей, 
которые уехали сегодня, не уехали бы. Они бы остались защищать свою Родину. Но их учили 
другому. Посмотрите на наших деятелей культуры. Серебренников, Богомолов. Посмотрите. 
Посмотрите, что творится. Кого мы воспитали? 

И это действительно так, подтверждает Никита Михалков. Произошло смещение понятий. 

Стало модным, стало естественным отрицание уважения к своей стране. Слово "патриотизм" 
стало издевательски ругательным, вызывающим ироничную усмешку, сарказм. 

Мы могли себе представить какое-то время назад, чтобы вот такое было написано: "Патри-

отизм отвратителен, мракобесен и разрушителен. От слова "патриотизм" тошнит уже 
какими-то червяками и вишнёвыми косточками. Я не люблю родину давно и убеждённо. 
Патриотизм сам по себе является религией вчерашнего дня, религией мёртвых". 

Этот концентрат рефлексий совкового диссидента выплеснула в 2014 году журналистка 
Ксения Ларина. В России она больше не живёт. Не найдя счастья в Израиле, дама осела в Пор -

тугалии. 
Вот из таких диссидентствующих персонажей вроде бы и формируется "новая элита" – те, 

кто громче слышен, те, кто становится популярен, не имея на это оснований. Это не люди тру -

да, это совершенно иная популярность – крикливая, развязная, презирающая народ нашей стра-

ны. Достаточно вспомнить слова "любимца публики" Андрея Макаревича*: 
- Вижу тявканье по поводу уехавших – Аллы, Максима, Чулпан, Земфиры… Это Россия 

уехала от вас, мудачьё. Потому что Россия – они, а не вы. 
То есть, другими словами, после того как самоназванная "элита" уехала, осталась какая-то 

никчёмная биомасса? Эта "элита" такая, и у неё полностью утеряно представление о том, что 
она – часть величайшей истории величайшей страны, в которой живёт величайший народ. 

 

Эта "элита" воюет на стороне Запада 

Но писательская "элита" мыслит иными категориями. Вспом-

ните, что пишут литераторы, ненавидящие сегодня Россию: 
- Нам всем будет трудно, потому что имя "Россия" и слово 

"русские" теперь опорочены. И это надолго. Нам с вами с этим 
жить. И нам с этим надо что-то делать 

Это слова писателя Бориса Акунина (на самом деле Григория 
Чхартишвили). 

ИНОАГЕНТ ДМИТРИЙ БЫКОВ* – ИЗ КАЖДОГО ЕГО СЛОВА СОЧИТСЯ ПРЕЗРЕНИЕ К 
РУССКОМУ НАРОДУ: "РОССИЯ – БРОСО-ВАЯ СТРАНА С БЕЗНАДЁЖНЫМ НАСЕЛЕНИЕМ".                    
ФОТО: NIKOLAY TITOV/GLOBALLOOKPRESS 

А вот иноагент Дмитрий Глуховский* сравнивает защитников Брестской крепости с нацис-

тами с "Азовстали". А другой иноагент Дмитрий Быков* (урождённый Зильбертруд) тоже пре -

дельно откровенен: 
Россия – бросовая страна с безнадёжным населением… Бо́льшая часть российского насе-

ления ни к чему не способна, перевоспитывать её бессмысленно. Она ничего не умеет и рабо -

тать не хочет. Российское население неэффективно. Надо дать ему возможность спокойно спи-

ться или вымереть от старости, пичкая 
соответствующими зрелищами. 

И самое страшное – книги этих "литераторов" 
совершенно открыто стоят на первых полках в 
отечественных магазинах. Авторы объявлены 
иноагентами, а их книги по-прежнему в топе продаж, 
и их русофобия приносит им немалые доходы. 
АЛЕКСАНДР ПРОХАНОВ: "РОССИЙСКАЯ ЭЛИТА – 

ПРОДУКТ ЗАПАДА, КАК КОКА-КОЛА, ДЖИНСЫ И 
МЮЗИКЛЫ БРОДВЕЯ". ФОТО: ЦАРЬГРАД 

И удивляться тут нечему. Правильно написал в своём эссе писатель Александр Проханов: 

https://tsargrad.tv/news/lico-partii-okazalos-agentom-ssha-kak-v-rossii-rabotajut-s-povestkoj-russkogo-fashizma_621764
https://tsargrad.tv/news/mihalkov-rasskazal-ob-obeshhanii-chubajsa-cel-dostignuta_664109
https://tsargrad.tv/news/russkij-narod-velikan-sdelali-narodom-liliputom-prohanov-nazval-familii-vinovnyh_635607
https://tsargrad.tv/news/russkij-narod-velikan-sdelali-narodom-liliputom-prohanov-nazval-familii-vinovnyh_635607
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- Российская элита – продукт Запада, как кока-кола, джинсы и мюзиклы Бродвея. Элита, 
сфабрико-ванная Западом, уничтожила русскую промышлен-ность с её ведущими оборонными 
отраслями. Эта элита отняла у народа множество технологий, умений, навыков. Эта элита 
отлучила народ от вековечной русской работы, погрузив его в непрерывные низменные 
развлечения и унылое потребление. Эта элита получила на Западе  "ярлык на правление" и 
правит Россией, как правили ею во времена Ига. В час смертельной войны такая элита воюет на 
стороне Запада. Она ведёт Россию не к Победе, а к поражению. 

И сегодня часть этой элиты схлынула, а другая осталась в надежде, что можно будет отси -

деться и вернуть всё, как было раньше, считает Никита Михалков. Но как раньше уже не будет. 
Мы должны сделать для этого всё возможное. 

_______________________________________________ 

* Внесены Минюстом в список иноагентов. 
Источник 

Чтобы оперативно получать новости, подписывайтесь на наш канал в Телеграме: 
@tsargradtv 

 

 

СОБЫТИЯ  

 
 

 
  

Замула Михаил Юрьевич, Немирович Иван Михайлович, Носов Сергей Владимирович, 
Расторгуев Виктор Александрович, Серединов Алексей Евгеньевич, Соколов Ким 

Александрович. 
 

6 ноября 2022 года на территории спортивного центра «Нарвская застава» прошел турнир, 
посвященный памяти Героя Советского Союза - Михаила Кузьмича Замулы 

6 ноября казаки представительства БОКО СКВРиЗ в  СЗФО, Финляндского юрта и Конвоя 
памяти Государя Николая II приняли участие в турнире, посвящённом памяти Героя Советского 
Союза — Михаила Кузьмича Замулы. 

https://tsargrad.tv/articles/nikita-mihalkov-poimjonno-nazval-predavshuju-rossiju-jelitu_664427
https://t.me/+D6dopsaDGzxiMjJi
https://www.sestroretsk.com/konvojj-svjatogo-tsarja-strastoterptsa-nikolaja-ii/
https://www.sestroretsk.com/konvojj-svjatogo-tsarja-strastoterptsa-nikolaja-ii/
https://www.sestroretsk.com/main/
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Соревнования были организованны при участие ФРШ КАЗАРЛА СПб и прошли на терри-

тории спортивного центра «Нарвская застава». 
Новые виды упражнений внесли определенный колорит в состязания. Участники турнира, 

в перерыве насладились вкусным обедом, набрались сил и продолжили соревноваться в мастер-

стве владения шашкой. 
 

 
 

По благословению настоятеля храма Тихвинской иконы Божией Матери города Сестро-

рецка, духовника Конвоя Памяти Государя Императора Николая II архимандрита Гавриила 
(Коневиченко) за верноподданнические чувства и любовь к Государю орденским знаком 
«Император Николай II» были награждены следующие казаки: 

От души поздравляем всех призеров и победителей турнира с заслуженной победой. Выра-

жаем огромную благодарность организатору турнира Михаилу Юрьевичу Замуле  — внуку 
Героя Советского Союза, за необычные состязания, ценные призы и тёплый приём. 

Отдельную благодарность хотим выразить настоятелю храма Тихвинской иконы Божией 
Матери города Сестрорецка, духовнику Конвоя Памяти Государя Императора Николая II архи-

мандриту Гавриилу (Коневиченко) за предоставленные награды победителям турнира. 
Пресс-служба БОКО СКВРиЗ в СЗФО 

Историческая Справка 

Михаил Кузьмич Замула родился 24 октября 1914 года в станице Крымская, (сегодня город 
Крымск Краснодарского края). До войны он работал бухгалтером в Ставрополе и вряд ли даже 
мог предположить,  что однажды станет одним из самых известных советских танковых асов. 

 Михаил Кузьмич был призван в Красную армию в июле 1941 года. В ноябре 1942 года после 
окончания танкового училища в Камышине младший лейтенант Замула попал на фронт. В свой 
самый знаменитый бой Михаил Кузьмич вступил 8 июля 1943 года в разгар Курской битвы. 

В тот день командир танкового взвода 200-й танковой бригады 6-го танкового корпуса 1-й 
танковой армии Воронежского фронта лейтенант Замула в районе села Верхопенье (сегодня 
Ивнянский район Белгородской области) отразил со своими подчинёнными несколько попыток 
численно превосходящих сил противника прорваться на оперативный простор. 

 За три дня боёв экипаж Т-34, которым руководил лейтенант М. К. Замула, подбил и унич-

тожил  восемнадцать  немецких танков, из них – семь тяжёлых танков «Тигр»! Коротко о под-

виге героического экипажа «тридцатьчетвёрки» и его командира сообщает наградой лист: 
«Тов. Замула в боях с немецкими оккупантами с 8 по 11.07.1943 г. в районе дер. Верхо-

пенье Ивнинского района Курской области показал образцы мужества и  геройства. 08.07.1943 г. 
танк его был поврежден противником. Тов. Замула поставил его в укрытие и целый день сдер-

живал натиск немецких танков своим подбитым танком. По приказу командования вечером 
танк эвакуировал с поля боя, кроме того, еще два танка были эвакуированы тов. Замула. 

За 08.07.1943 г. уничтожил: танков Т-6 [так в советских документах обозначался «Тигр»] – 

2 шт., танков Т-34 – 3 шт. [очевидно речь идёт о трофейных танках Т-34-76, которые немцы 
использовали достаточно часто], транспортеров – 1 шт., орудий самоходных – 3 шт. Кроме 
того, участвуя в боях 09-10-11.07.1943 г., уничтожил: танков Т-6 – 2 шт., танков Т-3 – 2 шт. [так 

https://www.sestroretsk.com/khram-ikony-tikhvinskojj-bozhiejj-materi/
https://www.sestroretsk.com/khram-ikony-tikhvinskojj-bozhiejj-materi/
https://www.sestroretsk.com/400-letiju-doma-romanovykh/58122/
https://www.sestroretsk.com/400-letiju-doma-romanovykh/58122/
https://zen.yandex.ru/media/id/5db3d5153639e600af581179/tigry-v-boiu-ognennoe-leto-1943go-chast-1ia-5eae76d95d462a32492c0241
https://zen.yandex.ru/media/id/5db3d5153639e600af581179/tigry-v-boiu-ognennoe-leto-1943go-chast-1ia-5eae76d95d462a32492c0241
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в советских документах обозначался средний танк Pz.Kpfw. III; он же – Т-III], солдат и офи-

церов – 35 человек.  
 

 
 

 
  

Тов. Замула отлично руководил взводом в бою, своим личным примером воодушевлял 
взвод на борьбу. За проявленную стойкость, умение руководить, мужество и геройство достоин 
высшей правительственной награды – звания «Герой Советского Союза»». 
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В сибирской глубинке 

Растут снайперы в Парабели 

 

 

 

9 ноября 2022 года, в день милиции, в селе Парабель Томской области прошли сорев-

нования по стрельбе из пневматической винтовки и неполной разборке/сборке автомата. 
Соревнования организовали ветераны МВД.  

Всего в соревнованиях участвовало четырнадцать команд школьников района, служащих  
МЧС, ветеранов МВД и работников судебных органов. Старший лейтенант запаса казак Сергей 

Александрович Дубровин привёз на соревнование учеников Новосельцевской школы.  

Ученики кандидата в мастера спорта по стрельбе Сергея Дубровина показали достойные 
результаты. Софья Луговская заняла третье место по неполной разборке/сборке автомата АКМ. 

В феврале спонсор обещает приобрести для Новосельцевской школы учебные пособия  

автоматов АКМ для тренировок учащихся школы. 
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Удивительная история 

Огромная бойня Древней Руси. Сколько полегло 
воинов в Липицкой битве, которая произошла в 1216 

году 
https://pulse.mail.ru/article/ogromnaya-bojnya-drevnej-rusi-skolko-poleglo-voinov-v-lipickoj-bitve-kotoraya-

proizoshla-v-1216-godu-4008254293494177576-

4148199033078691594/?user_session_id=1a48d076374f25c&qid=277fa716c385cf2b&utm_partner_id=428&utm_campai

gn=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_

main_mail_ru_v1 
 

 
 

Битва при Липице состоялась в 1216 году. И историки нарекли её одним из самых кровавых 
сражений междоусобиц Рюриковичей. Однако это одно из событий, которое привело к образо -

ванию Государства Российского. 
Территориально сражение прошло на реке Липице, что на северо-западной стороне Руси. 

Теперь это земля Владимирской области. Бой отличался широкой масштабностью. И тогда в 
летописи впервые было написано, что среди народа была проведена мобилизация. Раньше насе -

ление не призывали на мобилизацию. 
Битва началась из-за конфликтов наследников Всеволода Большое Гнездо. У него было 8 

сыновей. Главными претендентами на власть были Юрий и Константин. Остальные дети Все -

волода разделись на их лагери. Но они все равно не могли найти общий язык.  
Первый бой прошел недалеко от Твери. Победу одержал Мстислав. Окончательное сраже-

ние прошло на смоленских холмах. Новгородцы применяли взаимодействие пехоты и конницы. 
И им удалось разбить ростовцев. Ярослав с Юрием были вынуждены бежать. И Юрию приш-

лось отдать Владимир Константину. Ростов потерял положение, а Новгород, наоборот, укре-

пился. 
Историки стали подробно изучать битву при Липице только после того, как пало монголь -

ское иго. Цифры потерь расходятся. В одной версии говорится, что погибло более 9 000 людей. 
А в других источниках сообщается, что тогда пало свыше 17 000 мужчин. Некоторые эксперты 
уверены, что данные не имеют никакого отношения к действительности, но подлинно узнать 
эту информацию невозможно. Тем не менее, это одно из самых кровавых битв в истории.  

https://pulse.mail.ru/udivitelnaya-istoriya/?utm_partner_id=428&user_session_id=1a48d076374f25c
https://pulse.mail.ru/article/ogromnaya-bojnya-drevnej-rusi-skolko-poleglo-voinov-v-lipickoj-bitve-kotoraya-proizoshla-v-1216-godu-4008254293494177576-4148199033078691594/?user_session_id=1a48d076374f25c&qid=277fa716c385cf2b&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/ogromnaya-bojnya-drevnej-rusi-skolko-poleglo-voinov-v-lipickoj-bitve-kotoraya-proizoshla-v-1216-godu-4008254293494177576-4148199033078691594/?user_session_id=1a48d076374f25c&qid=277fa716c385cf2b&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/ogromnaya-bojnya-drevnej-rusi-skolko-poleglo-voinov-v-lipickoj-bitve-kotoraya-proizoshla-v-1216-godu-4008254293494177576-4148199033078691594/?user_session_id=1a48d076374f25c&qid=277fa716c385cf2b&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/ogromnaya-bojnya-drevnej-rusi-skolko-poleglo-voinov-v-lipickoj-bitve-kotoraya-proizoshla-v-1216-godu-4008254293494177576-4148199033078691594/?user_session_id=1a48d076374f25c&qid=277fa716c385cf2b&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/ogromnaya-bojnya-drevnej-rusi-skolko-poleglo-voinov-v-lipickoj-bitve-kotoraya-proizoshla-v-1216-godu-4008254293494177576-4148199033078691594/?user_session_id=1a48d076374f25c&qid=277fa716c385cf2b&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-4fead4fe-7516-449a-bb67-01c887c3b0c5
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Кем был Мамай? 
https://dzen.ru/a/Y0RvxszOdnPdsuxU 

 

На хрестоматийный вопрос: «С кем сражались русские войска Дмитрия Донского на  Кули-

ковом поле?» большинство ответит «С монголо-татарами». Некоторые уточнят, что московские 
дружины бились с Золотой Ордой. На самом деле это не так. На Куликовом поле рати Дмитрия 
Донского противостоял злейший враг законной золотоордынской власти  — мятежный темник 
Мамай. 

Обстоятельства детства будущего врага Москвы доподлинно неизвестны. Считается, что 
Мамай был младшим товарищем и другом детства хана Золотой Орды Бердибека. Этот потомок 
Батыя сентиментальностью не отличался. Чтобы попасть на престол, он зарезал своего отца, а, 
усевшись на троне, приказал казнить дюжину ближайших родственников. Уничтожение потен-

циальных претендентов не престол никак не коснулось Мамая, который, по своему худород-

ству, угрозы для Бердибека не представлял. Наоборот, хан закрепил детскую дружбу, отдав 
в жены Мамаю свою дочь. Бердибек быстро двигал нового родственника по  служебной лест-

нице: в середине 1350-х годов Мамай стал наместником причерноморских степей и Крыма. 
В 1357 году ханский друг неясного происхождения сделался вторым человеком в Золотой Орде. 

Блестящую карьеру Мамая пресек очередной кровавый переворот в Орде. В 1359 году хана 
зарезал некий Кулпа, после злодеяния объявивший себя братом убитого и  занявший его трон. 
На самом деле все подданные прекрасно знали, что со смертью не имевшего сыновей Бердибека 
династия потомков Батыя пресеклась. Личность хана утратила сакральность, и  в Орде началась 
кровавая баня, получившая впоследствии название «Великой Замятни». 

Мамай был темником, то есть командовал тьмой — десятью тысячами воинов и охотно 
продавал свою поддержку любому из узурпаторов, имевшему возможность её купить. 

В 1361 году Мамаю надоело быть наемником кровавых временщиков. Он  отыскал где-то 
завалящего чингизида — двадцатилетнего Абдуллаха и провозгласил его ханом Белой Орды. 
Так в XIV веке называли Северное Причерноморье и Крым, то есть территории, уже несколько 
лет находившиеся в полной власти Мамая. Абдуллах стал послушным орудием в руках 
темника. 
 

https://dzen.ru/a/Y0RvxszOdnPdsuxU
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-3cfb8515-6a6f-4c80-b024-57d319cf8b4e
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Борьба за власть в Орде. Древнерусская миниатюра, XVI век. Источник: wikipedia.org 
 

Сладкий приз в борьбе за власть 

Полновластья в Белой Орде честолюбивому Мамаю казалось мало. Ему хотелось править 
огромной Золотой Ордой. В 1363 году грызшиеся друг с дружкой претенденты на великое хан-

ство с удивлением обнаружили, что их вчерашний наемник осадил золотоордынскую столицу 
Сарай. Завязалась гражданская война. Мамаевой тьме несколько раз удавалось переправиться 
через Волгу и захватить столицу, но каждый раз это примиряло враждовавших претендентов. 
Они совместными усилиями отбивали Сарай и откидывали Мамая на правый берег. Зализывать 
раны Мамай уходил в свою ставку Замык.  

Мамая неплохо знали в Европе. Он поддерживал отношения с несколькими западными 
государствами, прежде всего теми, кто направлял торговые корабли в  Крым. Послания от  

Мамая получали правители Генуи и Венеции. Мятежный темник старался заручиться поддерж-

кой и ещё одного сильного игрока в Восточной Европе — Великого Княжества Литовского. 
 

 
 

Москва в XIV веке. А. Васнецов, 1922 год. Источник: wikipedia.org 
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Отлаженные отношения с Литвой помогли Мамаю оказать большую услугу Москве, авто-

ритет которой среди русских княжеств неуклонно рос. В 1359 году предусмотрительный тата-

рин поспособствовал выкупу из литовского плена митрополита Алексия, фактического регента 

при девятилетнем князе Дмитрии. Русские не забыли услуги. В 1363 году, когда подросшему 
Дмитрию пришла пора получать ярлык на княжение от ордынских сюзеренов, он отправился за  

подтверждением своих полномочий не к сарайским ханам, а к Абдуллаху, ставленнику Мамая. 
Позже, правда, темнику не понравилась излишняя самостоятельность Дмитрия, собиравше-

го вокруг Москвы княжеский союз, и в 1370 году Мамай передал великокняжеский ярлык 
Михаилу Тверскому. Последовала череда дипломатических переговоров между Москвой  и  

Замы-ком, а также несколько военных акций устрашения, направленных против Твери. В 
 результате в 1371 году Дмитрий, чтобы вернуть ярлык, ещё раз съездил в ставку Мамая. 

 

 
 

Московский князь Дмитрий. Художник И. Бурганов. Источник: wikpedia.org 
 

Получив ярлык, Дмитрий снова стал укреплять союз князей, и вскоре русская провинция 
Золотой Орды стала представлять серьезную угрозу. Наглецов следовало  бы примерно нака-

зать, но Мамаю в это время было не до северных территорий. В Золотой Орде объявился очере-

дной претендент на престол. Его звали Тохтамыш, и настроен он был весьма решительно. 
Во владения, которые Мамай считал своими, Тохтамыш вторгся весной 1378 года. После -

довала череда кровавых сражений, но силы были явно не равны. Через два года под властью 
Мамая остались только земли, с которых он начинал свой взлёт — Крым и половецкие степи. 

 

Куликовская битва: конец темника Мамая 

Мамаю и так приходилось несладко. А тут ещё русские совсем отбились от рук. Они 
захватили древний город Булгар и безобразничали в других ордынских провинциях. Темник 
послал на север своего военачальника Бегича с большим войском. Соединенные силы русских 
князей встретили гостей 11 августа 1378 года на берегу речушки Вожи. Две армии постояли на 
разных берегах, после чего русские изобразили смущение, и начали спешно отступать. Обрадо-

ванные татары бросились в погоню, попали в засаду и были истреблены почти полностью. 
Известие о поражении взбесило Мамая. Несмотря на постоянные стычки с Тохтамышем, 

он стал готовиться к карательной экспедиции на Москву. Со всех концов своей Орды он  

выскребал всех, кто мог носить оружие. 
Мамай рассчитывал на поддержку литовского правителя Ягайло и рязанского князя Олега, 

однако эти союзники не особо спешили к месту предстоящего сражения, выжидая, кто возьмет 
верх. Войско Мамая встретилось с армией князя Дмитрия 8 сентября на Куликовом поле. 
Мамай потерпел сокрушительное поражение. 

Мамай с жалкими остатками своей армии бежал в Крым. Там он начал собирать новое 
войско, но Тохтамыш не дал ему времени на мобилизацию. В конце осени на реке Калке, то  

есть почти там, где 160 лет назад русские впервые бились с  монголами, армия Тохтамыша 
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окончательно разбила отряды Мамая. Сильной драки, впрочем, не  случилось: большинство 
воинов темника ещё до сражения перебежали к его противнику и присягнули на верность хану-

победителю. 
 

 
 

Битва на реке Воже. Древнерусская миниатюра. Источник: wikipedia.org 
 

Возможно, побежденный Мамай хотел эмигрировать в западную Европу. По крайней мере, 
он устремился в генуэзскую колонию Кафу, с которой у него были давние связи. Однако в  

город его не впустили — весть о разгроме темника уже дошла до генуэзцев. Мамай попытался 
добраться до другой колонии, но по дороге был перехвачен и убит воинами Тохтамыша. Вели-

кодушный хан повелел устроить сопернику пышные похороны и насыпать над его могилой 
высокий курган. 

 

Почему Олег Рязанский сражался на стороне Мамая 
в Куликовской Битве и предал Русь? 

https://pulse.mail.ru/article/pochemu-oleg-ryazanskij-srazhalsya-na-storone-mamaya-v-kulikovskoj-bitve-i-predal-rus-

5998638926559614710-

6691478812941072771/?user_session_id=46450863843c40&qid=5bde2e72f59841a7&utm_partner_id=428&utm_campaig

n=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_m

ain_mail_ru_v1 
 

 
 

Занимательным и противоречивым фактом стало предательство рязанского князя Олега в 
битве с Мамаем на Куликовском поле. Историки, основываясь на древних летописях утверж-

дают, что Рязань сражалась против воинов Дмитрия Донского вместе с татарами. Чтобы одно -

значно назвать этот поступок предательством или изменой Руси матушки необходимо углу -

биться в историю той эпохи… 

https://pulse.mail.ru/article/pochemu-oleg-ryazanskij-srazhalsya-na-storone-mamaya-v-kulikovskoj-bitve-i-predal-rus-5998638926559614710-6691478812941072771/?user_session_id=46450863843c40&qid=5bde2e72f59841a7&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/pochemu-oleg-ryazanskij-srazhalsya-na-storone-mamaya-v-kulikovskoj-bitve-i-predal-rus-5998638926559614710-6691478812941072771/?user_session_id=46450863843c40&qid=5bde2e72f59841a7&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/pochemu-oleg-ryazanskij-srazhalsya-na-storone-mamaya-v-kulikovskoj-bitve-i-predal-rus-5998638926559614710-6691478812941072771/?user_session_id=46450863843c40&qid=5bde2e72f59841a7&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/pochemu-oleg-ryazanskij-srazhalsya-na-storone-mamaya-v-kulikovskoj-bitve-i-predal-rus-5998638926559614710-6691478812941072771/?user_session_id=46450863843c40&qid=5bde2e72f59841a7&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/pochemu-oleg-ryazanskij-srazhalsya-na-storone-mamaya-v-kulikovskoj-bitve-i-predal-rus-5998638926559614710-6691478812941072771/?user_session_id=46450863843c40&qid=5bde2e72f59841a7&utm_partner_id=428&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-44ce06f6-ddef-4890-ac57-d1883ef55f91
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Было ли предательство? 

Если разобраться о самом понятии предательства Руси-то в те времена «единой русской 
земли» не было, а значит и предавать было некого. Подтверждение этому можно найти в пред-

шествующих событиях Мамаеву побоищу между княжествами Руси. Множества междоусобных 
войн, битвы за границы княжеств. Русский князь шел на русского князя, русская кровь на рус -

скую. И это несмотря на периодические набеги кочевых племен из вне. 
 

Почему же Рязань была на стороне противника?  

Легендарная битва с Мамаем состоялась в 14 веке 8 сентября 1380 года на Куликовском 
поле. Кто с кем сражался? Армия Золотой орды с объединенным русским войском. Основными  

руководителями русских войск были Великий Владимировский князь и Великий князь москов -

ской земли Дмитрий Донской. Важный факт-Куликово поле располагалась непосредственно в 
Великом рязанском княжестве. 

 

 
 

Карта Куликовской битвы 
 

Рязанское княжество располагалось на границе с Золотой Ордой. В свое время Рязань пер -

вая ощутила удар орды хана Батыя в декабре 1237 и была полностью сожжена, разграблена и 
уничтожена татаро-монголами. Долгие годы ушли на восстановление и заселение великого 
рязанского княжества, при том, что все последующие 143 года рязанская земля постоянно ис -

пытывала на себе набеги ордынцев. 
К моменту Куликовской битвы Олегу Рязанскому уже было 42 года. Он всю жизнь боролся 

за независимость Рязани с монголо-татарами и московскими братьями. Оттого то и по сей день 
рязанцы чтят его память. 

 

                         Князь Олег Иванович Рязанский 

Ещё в молодости своего правления в 1353 году он сразу рас-

ширил границы княжества, захватив часть земли московского 
владения, рядом с рекой Ока. А в 1365 году он добился прочного 
союза с Владимиром Пронским и Титом Козельским. Вместе 
они разгромили предводителя Орды Тагая, тем самым получив 
спокойное от набегов время. 

Помогали ли москвичи рязанцам бороться с Золотой Ордой? 

Москвичи не только не помогали Олегу бороться в 
сражениях с ордынцами, но и наоборот совершали нападения на 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-a6026ada-9a8d-42b9-bfe1-db18e76c607f
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-40e815b4-194e-4e12-8c61-887a632b8165
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рязанскую землю в попытке её захвата и присоединения. В 1371 году произошла битва с мос-

ковскими войсками в селе Скорнищево. Олег в этом сражении проиграл и вынужден был 
бежать. До 1372 года правил рязанским княжеством Владимир Пронский. 

В союзе с татарским мурзой Солохмиром в 1373 году Олег вернул себе право правления в 
Рязани, свергнув московских представителей. С московским княжеством Олегу удалось заклю-

чить перемирие. Возможно, этим перемирием он надеялся получить помощь в борьбе с Золотой 
Ордой. 

В дальнейшем недовольные союзом Рязани с москвичами татаро-монголы совершают мно-

жество набегов на княжество во главе ханов Арапша и Мамая. Однако поддержку и помощь 
московский князь Дмитрий Донской так и не оказал Рязани, Олег чудом избежал смерти и 
взятие его в плен. Это было главным и ключевым моментом, предшествующим Мамаеву побои -

щу. Поэтому выбирая между сомнительной дружбой с москвичами и союзом с объедением 

войск литовцев и татар, князь Олег выбрал второй вариант. Так он видел единственную воз-

можность уцелеть самому и спасти рязанскую землю. Именно поэтому Олег Рязанский и вошёл 
в историю с нехорошей славой предателя, несмотря на большую любовь к нему самих рязанцев. 

 

Имел ли Олег Рязанский тайный сговор с Дмитрием Донским? 

Интересно, что альтернативные источники истории говорят об обратном. Они утверждают, 
что Олег Рязанский был на самом деле в тайном сговоре с Дмитрием Донским. По тем сведе -

ниям, рязанской дружины не было на Куликовом поле, как и представителей литовского кня-

жества, которые не дошли легендарного сражения. В итоге ордынцы сражались с москвичами 
один на один. Также другие источники утверждают, что рязанцы все же участвовали в этом 
побоище, и около 70 рязанских воинов сражались за московского князя. 

 

 
 

Памятник Великому Олегу Ивановичу Рязанскому в Рязани  
 

Означает ли это, что Рязань всё-таки тайно помогала москвичам в Куликовском бою? Не-

сомненно, можно предположить, что все и было именно так. И московский князь был пре -

красно осведомлен о секретном плане Олега. Подтверждает этот факт и отсутствие потом вой-

ны рязанцев с москвичами, а также признание Рязанью старшинство Москвы спустя год. Князь 
Олег оказал москвичам помощь в Мамаевом побоище, при этом официально был в сговоре с 
татарами и всё это было во спасение своего княжества. Таков ли был его план на самом деле? 
Считать ли его все-таки предателем? Все эти исторические сведения не позволяют однозначно 
ответить на этот вопрос… 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-cf0a2d79-c101-4db8-9a25-f5b02a7e1128
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История России и казачества 

Войско Запорожское или Украина? 
https://dzen.ru/a/Yz3M37KHVkdxkEAC 

 

Названия государств в исторической науке  

На канале часто пишут комментарии, что в статье Воссоединение Украины с Россией мол 
де Украины никакой не было и прочее. Что к Московскому царству присоединялось Войско 
Запорожское. Только ведь и в самой статье это по-русски написано было. Смотри фото. 

 

 
 

Скриншот статьи.  
 

 
 

Князь Святослав и Римский базилевс 
 

В современной исторической науке, есть интересная традиция. Вы наверное  удивитесь, но 
таких государств как Византия и Киевская Русь не было. Вернее они были, но назывались сов-

ременниками совсем по-другому. Византия это Римская империя. Название Византия придума-

https://dzen.ru/a/Yz3M37KHVkdxkEAC
https://dzen.ru/media/alesha_rap/vossoedinenie-ukrainy-s-rossiei-62ca7a09314a0b3c3e16ac91?comment-request=1&integration=site_desktop&place=article_related#comment_1344731143
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но для того, чтобы не путать Восточную Римскую Империю со столицей в Константинополе с 
её предшественницей, Римской Империей со столицей в Риме. А ведь была ещё "Священная 
Римская империя германского народа" на территории современной Германии и Чехии со Сло -

вакией. Кстати что-то подобное мы наблюдали в XXI веке, когда государство Македония по 
требованию Греции было вынуждено изменить название на Северную Македонию. Что бы сла -

вянское государство не вызывало ассоциаций с древним государством Македония. И такое 
бывает. 

Киевская Русь тоже не называлась так своими современниками. Называлось государство 
Русь. Киевская Русь это научный термин, которым историки называют древнерусское государ -

ство, с единой столицей в Киеве. Государство существовало предположительно с конца IX по 
первую треть XII века, после чего на этой территории возникло несколько независимых госу-

дарств: удельные княжества и одна феодальная республика (Великий Новгород). А территория 
эта всё равно называлась современниками Русью или Русской землей. Даже если эти террито -

рии входили в состав Литовского княжества или позже в состав Речи Посполитой. К чему я это 
всё веду? Да к Украине и Войску Запорожскому! 

 

 
 

Богдан Хмельницкий 

Войско Запорожское 

Когда говорят что в XVII веке не было Украины, это верно. Но пишем то мы для человека, 
который живёт в XXI веке! Войско Запорожское нынче и привязать некуда! Нет той Запорожс -

кой Сечи, что была в XVII веке, а современный город Запорожье никакого отношения к Запо -

рожской Сечи и Войску Запорожскому не имеет. Схожее название и не более. Всего же было 
около десяти (!) разных местоположений Запорожской Сечи. Некоторые из них даже не на тер-

ритории России или Украины находились. Поэтому и пишу Воссоединение Украины с Россией, 
а не Войска Запорожского с Московией, например. Тем более и с войском этим тоже не всё по-

нятно. И с территориями, которые вошли в состав Русского царства при Алексее Михайловиче.  
 

Воссоединение русских 

Одно, правда, надо признать, что в XVII веке эти области назывались Русской землей, а 
люди населявшие эту землю в большинстве своем называли себя русскими. Исповедовали в 
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своём большинстве Православную веру и говорили хоть и на разных диалектах, но язык тоже 
был один русский. Фактически в XVII произошло воссоединение русских. Да и на территории 
бывшей Советской Украины, сегодня в XXI веке больше половины населения упорно говорят 
на русском языке. Так тоже оказывается бывает. 

 

История россии 

 

«Да сотрётся его имя»: почему евреи так говорят о 
Богдане Хмельницком 
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Одно из самых страшных проклятий в иудаизме – «имах шмо» (yimakh shemo), в переводе 
«Да сотрётся его имя!». Раввины, как правило, прибавляют эту фразу, говоря о людях, чьи дей -

ствия нанесли вред еврейскому народу. Один из таких исторических деятелей, наряду с персид-

ским царедворцем Аманом и Адольфом Гитлером – запорожский гетман Богдан Хмельницкий. 
 

 
 

 «Между молотом и наковальней» 

Даже спустя 365 лет события Хмельнитчины по-разному оцениваются потомками участ-

ников тех событий. Для поляков это великая смута в Речи Посполитой, для украинцев – война 
за свободу родины, для русских – эпизод, который закончился воссоединением России с Укра-

иной. Для евреев же – национальная катастрофа. 
Польское королевство стало настоящим средневековым «домом» для еврейского народа в 

XIV веке. Король Казимир III, влюблённый в еврейку Эстерку Малах, дал её соплеменникам, 
изгнанным из Германии и Венгрии, приют в своей стране, и наделил их привилегиями. После 
фактического слияния Польши с соседней Литвой польские евреи массово расселились на тер -

риториях бывших южнорусских княжеств. Не занимаясь земледелием, они составляли важную 
экономическую и социальную прослойку между православными крестьянами-украинцами и 
католической польской шляхтой. Потому они и оказались, согласно популярному выражению 
еврейских историков, «между молотом и наковальней». 

У запорожских казаков Богдана Хмельницкого имелось немало претензий к евреям. Стано -

вясь арендаторами в хозяйствах польских магнатов, евреи возлагали на крепостных (холопов) 
непосильную барщину, чтобы окупить собственные арендные издержки. Свою долю доходов 
получали также еврейские субарендаторы, приказчики, сборщики пошлин и прочие наёмники.  
Очень часто евреи даже в одежде подражали польским шляхтичам и, подобно им, носили сабли. 
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Собственно религиозная рознь между православными и иудеями в таких условиях стала 
скорее не причиной, а «катализатором» конфликта. После начала восстания Богдана Хмельниц-

кого казацкие старшины попустительствовали еврейским погромам, желая снискать поддержку 
селян-землепашцев. Сам Богдан Хмельницкий подобным гонениям не препятствовал. В Зборов -

ском договоре 1649 года, подписанном гетманом, евреям прямо запрещалось жить и торговать 
на Левобережной Украине, причём казакам в случае поимки нарушителей было дозволено их 
грабить. 

 

Хроники погромов 

О многочисленных погромах времён Хмельнитчины можно прочесть в сборнике еврейских 
хроник XVII столетия, собранных в 1930-х годах историком Саулом Боровым. 

От казачьего нашествия пострадали не только богатые арендаторы, но и ремесленники, из-

возчики, торговцы, а также раввины и служители синагог. 
В хронике раввина Натана Ноты Ганновера «Пучина бездонная» говорится, что «евреи сво -

им высоким положением вызывали зависть» – это и стало причиной восстания. В то же время, 
согласно версии Ганновера, сыграла роль и личная месть Богдана Хмельницкого. Дело в том, 
что будущий гетман попал в темницу по вине еврея Захирия Собиленко, арендатора города 
Чигирина. Собиленко выдал Хмельницкого пану Конецпольскому, с которым ранее у него слу -

чиля раздор из-за отобранного хутора и стада скота. Отметим, что другим историческим источ-

никам подобная завязка событий неизвестна. 
Само имя Хмеля (Хмельницкого) Ганновер со ссылкой на одного из гаонов выводил из 

начальных букв фразы chewlej moshiah jowoj leolam («Муки, которые возвещают приход Мес -

сии, наступят на земле»). 
Описывая гибель ряда еврейских общин от рук казаков в 1648 году (Переяслав, Борисовка, 

Пирятни, Борисполь, Лубны, Лохвица) Ганновер приводит ужасающие подробности – сдирание 
кожи жертв, отрубание рук и ног, пытки и разные виды казней… 

Особенно возмущало автора осквернение иудейских святынь. Свитками Писания казаки об-

матывали ноги, как портянками, а занавесы кивотов употребляли в качестве пелёнок для мла -

денцев…. 
В результате Хмельнитчины, по разным оценкам, погибло от 20 до 100 тысяч евреев, что 

составляло четвертую часть еврейского населения Речи Посполитой. Евреи были полностью 
изгнаны с территорий Левобережной Украины, отошедших к Московскому государству после 
Переяславской рады 1654 года. В прочих местностях они оказались разорены и ещё долго 
восстанавливали прежнюю численность и благосостояние. А имя «Хмеля-Злодея» на многие 
века сделалось одним из символов антисемитизма. Именем Богдан, в отличие от других славян -

ских имён, евреи никогда не называли своих детей. 
 

История россии 

Восстание Емельяна Пугачёва: что было на самом 
деле 

https://dzen.ru/a/YxdmwY55fxLFE-7W  
 

С 1769 года Россия вела тяжёлую, но весьма успешную войну с Турцией за обладание Чер -

номорией. Однако в самой России было очень неспокойно, в это время начался мятеж, вошед -

ший в историю под названием "пугачёвского бунта". 
Емельян Иванович Пугачёв — донской казак по происхождению, уроженец Зимовейской 

станицы, участник Семилетней войны с Пруссией и первой войны с Турцией (1768–1774 годы). 
Впервые он попал в Заволжские степи в ноябре 1772 года, после нескольких лет скитаний в 
поисках лучшей доли. Получив паспорт на поселение на реке Иргиз, Е. Пугачев в ноябре 1772 
года прибывает в Мечетную слободу (ныне город Пугачев Саратовской области) и останавли-

https://dzen.ru/a/YxdmwY55fxLFE-7W
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вается у игумена старообрядческого скита Филарета. От него Пугачев узнает о волнениях среди 
яицких казаков и о намерении их уйти на новые места. 

 

 
 

У Пугачёва рождается план — увести казаков на реку Кубань. Чтобы выяснить намерение 
казаков, он 22 ноября 1772 года приезжает под видом купца в Яицкий городок, посвящает в 
свои планы нескольких человек и впервые называет себя императором Петром III. По возвраще-

нии на Иргиз Пугачёв был арестован по доносу и 19 декабря, закованный в цепи, отправлен в 
Симбирск, а оттуда в Казань, где и посажен в тюрьму. 

Благодаря исключительной находчивости и смелости, Пугачев в конце мая 1773 года бежит 
из казанской тюрьмы и в августе вновь появляется в Заволжских степях. На этот раз он находит 
приют на Таловом умете Степана Оболяева, в 60 верстах от Яицкого городка. Здесь Пугачёв 
вновь «признается», что он чудом спасшийся от смерти император Петр III и прибыл на Яик, 
чтобы защитить рядовых казаков от старшин и даровать им исконные вольности. 

В связи с бегством Пугачёва начальство забило тревогу, были отправлены для поимки его 
специальные отряды, которые хватали казаков и при помощи пыток старались дознаться, где 
находится беглец. 

Яицкое казачество держалось настороже. С новой силой поползли слухи, что Пётр III жив, 
что начальство разыскивает его и будто Пугачёв и есть спасшийся от смерти царь. 

Эти события ускорили ход восстания. Пугачёв объявил, что он действительно царь Пётр III, 
что злая жена и дворяне решили умертвить его, чтобы по своему усмотрению править народом. 

Свидетельства современников и очевидцев — участников восстания описывают внешний 
облик Емельяна Пугачёва. Он был среднего роста, широкий в плечах, тонкий в талии, немного 
смуглый лицом, сухощавый, с темными глазами и волосами, остриженными по-казачьи. 
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Пугачёв отличался выносливостью, храбростью и знанием военного дела. Он был превос -

ходно знаком с артиллерией того времени. Дьяк Военной коллегии Иван Почиталин впоследст-

вии показывал на допросе: «Лутче всех знал правило, как в порядке артиллерию содержать, сам 
Пугачёв». Пугачёв лично участвовал в боях с правительственными войсками, сражаясь в пере-

довых рядах. 

 
 

Была ли война 1773-1775 годов крестьянской? Вопрос, опять же, открытый. Основной си-

лой войск Пугачёва были, конечно, не крестьяне, а яицкие казаки. Некогда свободные, они тер-

пели все большие притеснения со стороны государства и теряли привилегии.  
 

 
 

В 1754 году указом Елизаветы была введена монополия на соль. Этот шаг нанес сильный 
удар экономике казачьего войска, которое добывало деньги продажей соленой рыбы. Ещё до 
пугачёвского восстания казаки устраивали восстания, которые раз за разом становились всё 

более массовыми и координированными. Инициатива Пугачёва попала на благодатную почву. 
Крестьяне действительно принимали активное участие в походах пугачёвского войска, но они 
защищали свои интересы и решали свои проблемы: резали помещиков, жгли усадьбы, но даль-

ше своих наделов, как правило, не уходили. Привязка крестьянства к своей земле - вещь очень 
сильная.  
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После того, как Пугачёв зачитал в Саранске манифест о вольности, к нему присоединилось 
множество крестьян, они превратили поход Пугачёва по Поволжью в триумфальное шествие, с 
колокольными звонами, благословением деревенского батюшки и хлебом-солью в каждом 
новом селе, деревне, городке. Но слабовооруженные, привязанные к своей земле, они не могли 
обеспечить долговременного триумфа пугачёвскому восстанию. Кроме того, необходимо заме-

тить, что Пугачёв управлялся со своими войсками не в одиночку. 
 

 
 

Пугачёвское восстание стало самым массовым восстанием за всю историю России (не счи-

тая революции 1917 года). Проведение такого мятежа не могло состояться на пустом месте. 
Поднять на вооруженный долговременный бунт тысячи и тысячи людей - это не митинг провес-

ти, для этого требуются ресурсы, и ресурсы немалые. Вопрос: откуда у беглого Пугачева и яиц-

ких казаков эти ресурсы появились. Сейчас уже доказано: восстание Пугачёва имело иност-

ранное финансирование. В первую очередь - Оттоманской империи, с которой Россия в то вре-

мя вела войну. Во-вторых - помощь Франции; тот исторический период она выступает главным 
оппонентом растущей Русской империи. Из переписки французских резидентур в Вене и Кон -

стантинополе возникает фигура опытного офицера Наваррского полка, которого из Турции не -

обходимо было как можно скорее переправить в Россию с инструкциями для «так называемой 
армии Пугачёва». На очередную операцию Париж выделял 50 тысяч франков. Поддерживать 
Пугачева было выгодно всем силам, для которых Россия и её рост представляли опасность. 
Шла война с Турцией - на борьбу с Пугачёвым были переброшены силы с фронтов. В итоге 
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России пришлось прекратить войну на невыгодных для себя условиях. Такая вот "крестьянская 
война"...  

 
 

После триумфа войск Пугачёва в Пензе и Саранске, все ждали его "московского похода". 
Ждали его и в Москве. Ждали и боялись. В старую столицу были стянуты семь полков, генерал -

губернатор Волконский распорядился поставить у своего дома пушки, среди жителей Москвы 
проводились "зачистки", хватали всех сочувствующих мятежному казаку. Наконец, в августе 
1774 года был отозван из 1-й армии, находившейся в придунайских княжествах, генерал-пору-

чик Александр Васильевич Суворов, в ту пору уже один из успешнейших российских генера -

лов. Панин поручил Суворову командование войсками, которые должны были разбить основ-

ную пугачёвскую армию в Поволжье. Москва "выдохнула", Пугачёв решил туда не идти. При-

чины до сих пор не ясны. Считается, что основной причиной этого были планы Пугачёва при -

влечь в свои ряды волжских и, особенно, донских казаков. Яицкие казаки, потерявшие в боях 
многих своих атаманов, устали и начинали роптать. Назревала "сдача" Пугачёва.  
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Воспоминанием о пугачёвском восстании хранится не только в архивах, но и в топонимах и 
в памяти народа.  

Героем Башкирии по сегодняшний день считается Салават Юлаев. Одна из сильнейших 
хоккейных команд России носит имя этого незаурядного человека. История его удивительна. 
Салават стал "правой рукой" Пугачёва, когда ему не было 20 лет, принимал участие во всех 
крупных сражениях восстания, Пугачёв присвоил своему юному сподручному чин бригадного 
генерала. В войске Пугачева Салават оказался вместе со своим отцом. Вместе с отцом его же и 
схватили, отправили в Москву, а потом в вечную ссылку в прибалтийский город Рогервик. 
Здесь Салават был до своей смерти в 1800 году.  

 

 
 

Он был не только незаурядным воином, но и хорошим поэтом, оставившим солидное лите -

ратурное наследие.  
 

 
 

О той опасности, которую таило восстание Пугачёва говорит то, что для его усмирения 
привлекли не кого-нибудь, а самого Суворова. Екатерина понимала, что затягивание подавле-

ния восстания может обернуться серьёзными проблемами геополитического характера. Участие 
Суворова в подавлении бунта сыграло на руку Пушкину: когда он собирал материал для своей 
книги о Пугачёве, то говорил, что ищет сведения о Суворове. Александр Васильевич лично кон-

воировал Пугачёва. Это говорит по меньшей мере о том, что Емельян Иванович был персоной 
не просто важной, но в высшей степени важной. Расценивать пугачевское восстание как оче-
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редной бунт - в высшей степени неблагоразумно, это была гражданская война, от последствий 
которой зависело будущее России.  

 

 
 

В октябре Пугачёв стал собирать войско и набрал около 2500 человек. В ходе осаждения 
Оренбурга к нему присоединились 15 000 человек и продолжили движение к столице. 

 

 
 

К тому же, его сподвижники обзавелись 86 пушками. Подобно Емельяну, в то же время 
Юлаев поднял восстание в Башкирии, Зарубин - в Уфе, Овчинников - в Яицке, а Арапов - в 
Самаре. В январе 1774 г. восстание охватило Нижнее Поволжье с Южным Уралом. Чтобы пода -

вить бунт, Екатерина выслала армию во главе с Бибиковым. Восстание дошло до крепости 
Татищево Оренбургской области, где состоялось сражение в марте, как и в  Уфе. Армия Пуга-

чёва потерпела ряд неудач. В апреле Емельян затаился в горах Урала, чтобы с ним ничего не 
произошло, и вновь собрал войско для осады других городов. 
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В период с 12 по 17 июля Пугачеву удается взять Казань, Нижегородскую, Воронежскую, 
Пензенскую и Тамбовскую губернии. Он продолжает свой ход к родине донских казаков в 
надежде на помощь. К 31 июлю он захватывает Саранск с Пензой, Саратовым, Камышиным и 
Царицыным. Донские казаки его не поддерживают. В августе Пугачёв издает царский мани-

фест, где освобождает крестьян от их обязанностей. В начале осени яицкие казаки арестовы-

вают Пугачёва и ведут его к Михельсону, где против восставших выступает Суворов.  
 

 
 

Пугачёвские бунтовщики не смогли закончить начатое дело с успехом из-за стихийности и 
неорганизованности характера восстания, отсутствия чётко выработанной программы работы с 
организацией, вооружением и дисциплиной. Также все мечтали о государе, который бы отпус-

тил всех крестьян, дал бы им землю и права. Однако они не пытались свергнуть самодержавие. 
В итоге восстание было жестоко подавлено в России. 
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31 декабря Пугачёва под усиленным конвоем перевезли из казематов Монетного двора в 
покои Кремлёвского дворца. Затем его ввели в зал заседаний и заставили встать на колени. Пос-

ле формального опроса его вывели из зала, суд вынес решение: «Емельку Пугачёва   четверто-

вать, голову воткнуть на кол, части тела разнести по четырём частям города и положить на 
колеса, а после на тех местах сжечь». Остальных подсудимых распределили по степени их вины 
на несколько групп для вынесения каждой соответствующего вида казни или наказания.  

 

 
 

10 января 1775 г., на Болотной площади в Москве при громадном стечении народа была 
совершена казнь. Пугачёв держался спокойно. На лобном месте перекрестился на соборы Крем-

ля, поклонился на четыре стороны со словами «Прости, народ православный». По пожеланию 
Екатерины II, приговорённым к четвертованию Е. И. Пугачёву и А. П. Перфильеву палач отру-
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бил сначала голову. В тот же день повесили М. Г. Шигаева,  Т. И. Подурова и В. И. Торнова. 
И. Н. Зарубин-Чика был отправлен в Уфу, где был казнён отсечением головы в начале февраля 
1775 г. 

 
 

Восстание значительным образом дестабилизировало положение в стране и превратило его 
в стихийное бедствие. Императрица запретила упоминать о главе восстания, попыталась сте -

реть из памяти всё, что с ним было связано. Даже казачество было названо уральским.  
С целью искоренения памяти о Пугачёве Екатерина II издала указы о переименовании всех 

мест, связанных с этими событиями. Станица Зимовейская на Дону, где родился Пугачёв, была 
переименована в Потёмкинскую, дом, где родился Пугачёв, было велено сжечь. Река Яик была 
переименована в Урал, Яицкое войско - в Уральское казачье войско, Яицкий городок  в 

Уральск, Верхне-Яицкая пристань — в Верхнеуральск. Имя Пугачёва предавалось в церквях 
анафеме наряду со Стенькой Разиным.  
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 «…для совершенного забвения сего на Яике последовавшего несчастного происшествия, 
реку Яик, по которой, как оное войско, так и город его название свое доныне имели, по причине 
той, что оная река проистекает из Уральских гор, переименовать Уралом, а потому и войско 
наименовать Уральским, и впредь яицким не называть, равно и Яицкому городу называться от-

ныне Уральск; о чем для сведения и исполнения сим и публикуется». Полное собрание законов 
Российской империи. 

 

 
 

15-го января 1775 г. Была скорректирована политика по отношению к казачьим войскам, 
ускоряется процесс их трансформации в армейские подразделения. Указом от 22 февра-

ля 1784 г. было закреплено одворянивание местной знати. Татарские и башкирские князья и 
мурзы приравниваются по правам и вольности к российскому дворянству, включая и право вла -

дения крепостными, но только мусульманского вероисповедания. Восстание Пугачёва нанесло 
огромный ущерб металлургии Урала. К восстанию полностью присоединились 64 из 129 
существовавших на Урале заводов. В мае 1779 г. был издан манифест об общих правилах ис-

пользования приписных крестьян на казённых и партикулярных предприятиях, который огра-

ничивал заводчиков в использовании приписанных к заводам крестьян, уменьшал рабочий день 
и увеличивал оплату труда. В положении крестьянства каких-либо значимых изменений не 

произошло. 
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Крестьянское восстание не смогло улучшить ситуацию, репрессии продолжились и усили-

лись. Кроме того, положение работников на заводе не было улучшено. Восстание стало значи -

мым в обществе из-за того, что пугачевский бунт был самым крупным в народе за всю историю, 
и впервые была проведена борьба с крепостничеством. Императрица обратила внимание на 
крестьянский вопрос и усилила полицейский режим, поняв, насколько страшным может быть 
бунт общества, и к чему он может привести. 

В целом, восстание Пугачёва - реакция общества на происходящие изменения во власти, 
притеснение крестьян вследствие государственных реформ и один из самых кровопролитных 
гражданских бунтов. Оно показало, что обществу нужны изменения и в дальнейшем это послу -

жило толчком к реформированию страны. 
 

 
 

Все фотографии взяты из открытых источников 

 

История казачества 

Хорунжий Рытов, славная смерть казака 
https://dzen.ru/a/Y1kWYgNx5TVJbmEz?& 

 

 
 

Николай Каразин. «Дело хорунжего Рытова против казахов Кенесары в 1837 году» 
 

Документ из ГАОО, фонд 366, опись 1., дело 171, листы 1-3): 

"Военному министру Господину Генерал-адъютанту и Кавалеру Графу Чернышёву от 
Командующего Отдельным Сибирским Корпусом генерал-майора Гладышева. 

 

https://dzen.ru/a/Y1kWYgNx5TVJbmEz?&
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Рапорт. 
Исправляющий должность Актауского коменданта Войсковой старшина Симанов рапортом 

от 19 декабря прошлого 1837 года за №166 и 4 января сего года за №7 доносит мне, что из 
командированного 27 ноября из крепости Актау отряда из 48 казаков при 6 урядниках под 
командой хорунжего Рытова для препровождения каравана, проходившего из Петропавловска в 
Ташкент 19 декабря, явились два казака с объявлением, что в 200 верстах от крепости партия 
султана Кенисары Касымова в числе 800 человек, напав на отряд в обратном его следовании с 
Актау, окружила со всех сторон и держит его три дня в осаде. Казаки сии посланы были осаж -

дённым отрядом, прошли чрез пикеты неприятельские с большой опасностью и объявили, что 
при нападении киргиз на отряд начальник его хорунжий Рытов был убит и с ним 4 урядника, 22 
казака и 1 фельдшер"…  

Обычный документ первой половины 19 века из жизни сибирских казаков, их боевых буд-

ней. Но я хочу подробнее рассказать вам о подвиге хорунжего Алексея Рыкова. Но в начале  -

кто такой Кенесары Касымов? Кенесары Касымов (1802-1847) - казахский государственный, 
политический и военный деятель, хан Казахского ханства, полководец, из рода чингизидов, 
лидер национально-освободительного движения казахов в 1837-1847 годах за независимость от 
Российской империи (в советской историографии Кенесары характеризовался как руководитель 
реакционного феодально-монархического движения, направленного на отрыв Казахстана от 
России) … Вот именно с воинами этого хана Кенесары и сражался маленький отряд хорунжего 
Рытова, который нёс службу в крепости Аксай (ныне - в 60 км к юго-западу от центра Жанаар-

кинского района Карагандинской области. Построена правительством России в начале 30-х 
годов XIX века). Хорунжий Рытов (хорунжий - обер-офицерский чин у казаков, соответствует 
подпоручику в пехоте или корнету в кавалерии, соответствует лейтенанту в современной ар -

мии) провожая караван, отошёл от крепости Актау, вопреки данному ему наставлению на 250 
вёрст и здесь, оставив 4 декабря 19 казаков с 2 урядниками и 1 фельдшером, всего 22 человека с 
провиантом и фуражом, с остальными людьми отправился провожать караван ещё на 50 вёрст. 
Воины Кенесары Касымова напали на оставленных Рытовым казаков и всех убили, казаки храб-

ро оборонялись и только превосходство врагов не позволило им победить. Почти все трупы 
казаков были обезображены, у них были отрезаны детородные члены и уши, а некоторые даже 
сожжены. Затем враги напали на отряд Рытова, 5 декабря 1837 года, в 20 верстах от того места, 
где оставлены были погибшие казаки. Хорунжий Рытов выдержал первое их нападение с 29 
казаками, но потеряв много лошадей, спешил казаков и начал обороняться, ведя прицельную 
стрельбу из ружей. Это продолжалось три дня. Чтобы устрашить казаков и принудить их к 
добровольной сдаче, киргизы показывали им головы убитых товарищей и связку отрезанных 
ушей. Кенесары, заметив значительный урон своего отряда, сделал из карагана (степное расте-

ния) туры (специальные укрепления для обороны или нападения из подручных средств  – обыч-

но это корзины с землёй), катя их перед собой приблизился к укрытию казаков. В это время 
хорунжий Рытов атаковал их сам с командою холодным оружием. Киргизов тогда было уже 400 
человек. Он вытеснил их всех из укрепления, причём взял одно знамя, 33 пики, 9 ружей и 10 
ятаганов и положил на месте множество киргиз, но зато пал сам, зарубленный топором, и отряд 
лишился вместе с ним 3 урядников и 1 казака убитыми и 22 человека ранеными. Оставшиеся в 
живых казаки заняли сделанную киргизами засаду. Киргизы, зная о приближение отряда 
войскового старшины Симанова, оставили осаждённых казаков и ушли в степь. Выжившие, не 
зная, чем вызван отход врага, собрались с силами, перевязали раны и, подкрепившись мясом 
убитых лошадей, направились к Актау, захватив с собою трупы убитых товарищей и оружие. 
Не доходя до крепости казаки, выбившись из сил, заночевали в одной яме, но выпавший ночью 
снег засыпал их. Казаки с трудом откопали себя и увидели отряд Симанова, которого они при-

няли сначала за киргизов и приготовились к бою…  
29 человек из отряда хорунжего Рытова остались в живых, не ранеными были только 6 

человек. Характер полученных ран можно узнать из «Списка нижних чинов 4, 5 и 6 казачьих 
полков, раненных с обозначением, кто ранен, сколько и какими ранами в сражении с мятежни -

ками 5, 6 и 7 декабря 1837 года». Так, урядник Иосиф Чуркин был ранен «пулею насквозь при 
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нижнем конце лопатки левой стороны», казаки: Фёдор Овчинников – «пикою в середину право-

го плеча, пулею с наружной стороны бедра правой ноги», Архип Чапченков – «пулею в правое 
колено с внутренней стороны», Николай Голенков – «пулею в мускул рта правой сторо-ны 
снутри с вышибом 2 зубов», Иван Шайтанов – «ятаганом в переднюю часть головы левой 
стороны и пикою в грудь», Михаил Трофимов – «ятаганом в правую часть головы, в щёку, 
грудь, и брюхо левой стороны пикою», Григорий Апехтин – «ятаганом в правую половину го-

ловы, пикою около верхнего края тазовой кости левой стороны, саблею по пальцам»…  
Генерал-майор Гладышев доложил о подвиге казаков военному министру, тот Государю 

императору, с просьбой наградить их Знаками отличия военного ордена Св. Георгия (ЗОВО, 
предтеча Георгиевского креста), просьба о награждении была услышана, но  награды получили 
не все, а наиболее тяжелораненые. 7 знаков отличия военного ордена получили: урядник 4-го 
полка Иосиф Чуркин, казаки того же полка - Сидор Овчинников, Николай Голенков, Иван 
Шайтанов; казаки 6-го полка - Михаил Трофимов, Павел Малютин и Григорий Апехтин, «за 
оказанную ими отличную храбрость и мужество при отражении шайки мятежников» … Хотя, 
все оставшиеся в живых (да и погибшие) были достойны этой награды. Потери противника 
войсковой старшина Симанов оценил в 360 человек…  

А что же Кенесары Касымов? В апреле 1847 году Кенесары с 15-тысячным войском вторгся 
в пределы Киргизского ханства. Это вторжение носило чрезвычайно жестокий характер, после 
чего киргизы стали готовиться к войне. Во время генерального сражения Кенесары, из-за преда-

тельства, был разбит и взят в плен. Отрубленную голову хана, киргизский хан Ормон, с пись -

мом передал в подарок генерал-губернатору Западной Сибири Горчакову в знак верноподдан-

ности киргизов Российской империи…  
Вот такова была геройская смерть хорунжего Рытова и его казаков. Обычная смерть 

казака…  
 

Использованные материалы: из открытых источников в Интернете; Путинцев Н. Г. 
«Хронологический перечень событий из истории Сибирского казачьего войска». — Омск: Тип. Окр. 
Штаба, 1891. 

 

Исторические сражения 

Судьба раненых русских солдат после Бородинской 
битвы. О чем часто умалчивают 

https://pulse.mail.ru/article/sudba-ranenyh-russkih-soldat-posle-borodinskoj-bitvy-o-chem-chasto-umalchivayut-
3697908859531870271-

97619160074817403/?user_session_id=f5e907637dc4ed&qid=7a48e8883f708203&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse

.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Литературная традиция подает читателю Кутузова как хитрого, милого дедушку, который 
прячет мудрость за маской рассеянного простачка. Если прочитать переписку фельдмаршала с 
семьей (а домой он писал регулярно и по любому поводу), то можно отметить образность 
мышления Михаила Илларионовича, точность его определений и склонность к краткой, ясной 
фразировке. Но это только часть портрета знаменитого военачальника. Можно с уверенностью 
сказать, что князь Смоленский обладал решительностью, хладнокровностью и определенной 
долей циничности. Иначе он бы не стал любимым учеником Суворова и не достиг бы тех 
вершин, на которых оказался во времена наполеоновских войн. 

Наполеон, воюя с Россией, имел вполне конкретные цели. Ему требовалось разбить рус -

скую армию в генеральном сражении, захватить Москву, в которой можно дать передышку 
армии и уже оттуда диктовать условия Александру, позволяющие заключить мир на тех 
условиях, что интересны Франции. И тут старик Кутузов со своим предшественником Барклаем 
начисто переиграл корсиканца. С самого начала генерального сражения не было, и армии 
Бонапарта приходилось все больше втягиваться вглубь враждебных территорий, растягивая 
тылы и усложняя снабжение. 

 

https://pulse.mail.ru/istoricheskie-srazheniya/?user_session_id=f5e907637dc4ed
https://pulse.mail.ru/article/sudba-ranenyh-russkih-soldat-posle-borodinskoj-bitvy-o-chem-chasto-umalchivayut-3697908859531870271-97619160074817403/?user_session_id=f5e907637dc4ed&qid=7a48e8883f708203&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/sudba-ranenyh-russkih-soldat-posle-borodinskoj-bitvy-o-chem-chasto-umalchivayut-3697908859531870271-97619160074817403/?user_session_id=f5e907637dc4ed&qid=7a48e8883f708203&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/sudba-ranenyh-russkih-soldat-posle-borodinskoj-bitvy-o-chem-chasto-umalchivayut-3697908859531870271-97619160074817403/?user_session_id=f5e907637dc4ed&qid=7a48e8883f708203&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/sudba-ranenyh-russkih-soldat-posle-borodinskoj-bitvy-o-chem-chasto-umalchivayut-3697908859531870271-97619160074817403/?user_session_id=f5e907637dc4ed&qid=7a48e8883f708203&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext


93 

 

 
 

Наполеон в битве при Бородино. Художник: Василий Верещагин 
 

Наконец, генеральное сражение случилось под селом с не особо выразительным названием 
Бородино. Русские играли от обороны, французы – от нападения. При этом потери русских 
оказались выше, чем у французов (хотя по генералам наблюдалась иная картина – 49 у 
пришлых против 22 у русских). При этом армия русских не была разбита, она сохранила 
артиллерию и целостность и отошла к Можайску в полном боевом порядке. А вот французам 
пусть и досталась древняя столица, но прочие пункты прежнего плана оказались не выполнены. 
Среди солдат царило уныние, поскольку война явно затягивалась. А снабжение армии грозило 
вот-вот развалиться, и тогда иноземцев ждала реальная голодная смерть. И по всем параметрам 
выходило, что старый Кутузов вчистую переиграл стратегически своего молодого оппонента. 

 

 
 

Совет в Филях. Художник: Алексей Кившенко  
 

Надо отметить, что известие о Бородинском сражении произвело в русской столице фурор. 
Узнав, что ни одна из сторон не достигла решительного преимущества друг над другом и что 
обе армии отошли на исходные позиции в полном порядке, решили, что это уже победа, 
поскольку французы своих целей не достигли, а упорство русских наготовило им массу 
проблем. Так что командующему присвоили звание фельдмаршала, а затем устроили пышные 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-c653297d-846c-4e30-bf4f-2f34d300e3bf
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-8b7bf75e-6035-4104-9a61-b8389004a782
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гуляния с фейерверком. Между тем в голове Кутузова, "сбереженной провидением для каких -то 
иных великих дел", царили мысли не особо радостные. Генерал задумал оставить неприятелю с 
таким трудом отстоянную Москву. В противном случае он терял армию. Хотя этого не 
понимали даже в его штабе. Вот только оформить подобное решение Михаил Илларионович 
самостоятельно не имел права. А потому состоялся знаменитый (и очередной) совет в Филях, 
на котором обсуждались возможности продолжения борьбы. 

Среди генералов штаба больше царило победное настроение. Все готовились к новому 
генеральному сражению, для которого даже подобрали подходящее поле. И на место будущей 
драки даже выехал лично Барклай де Толли, чтобы позднее, на совете, высказать свои сообра-

жения. И его выводы здорово охладили пыл восторженной части генералитета. 
Барклай подробно рассказал об особенностях выбранной локации и тщательно проанали-

зировал особенности русских позиций. В результате чего пришел к неутешительному выводу, 
что поражение их будет предопределено и Наполеон непременно возьмет верх. Стало ясно, что 
Москву придется оставить во имя продолжения сопротивления. И за то высказалось уже боль-

шинство генералов русской ставки. И тут следует отдать должное фельдмаршалу – он возложил 
всю ответственность за заведомо непопулярное решение на себя. И в одночасье стал причиной 
седин царя и нелюбви в народе. Но тогда требовалось действительно жесткое решение, причем 
времени для раздумий или исправления ситуации не было. 

Армия ушла вглубь русских территорий, оставив француза в недоумении – ситуация явно 
выходила из-под контроля. И много позднее Кутузову все же вернулись и народная любовь, и 
признание его полководческого гения. Но есть в этой истории и другая, совершенно темная 
сторона. 

Потери русских в сражении оцениваются по разным системам подсчета от 40 до 45 тысяч. 
Французов – от 35 до 40 тысяч. Это только непосредственно в битве. Санитарная уборка поля 
состоялась только в 1813 году, и по упрощенной системе подсчета удалось убрать порядка 67 
тысяч человеческих тел и 36 тысяч лошадиных трупов. Но сколько останков растащили звери 
(по свидетельствам, две недели на поле отъедались стаи волков), да и просто оказались ненай -

денными? Еще в 1818 году на поле, где состоялось сражение, непосредственно на поверхности 
белели человеческие черепа. 

Понятное дело, что подобная бойня не могла обойтись без раненых. И как русские решили 
эту проблему? Оказалось, что ее особо-то и не решали. Уже в конце битвы совершенно изму-

ченные доктора уехали в Можайск. И помогать пострадавшим было особо и некому. Пока  

армия не отошла, горели два сигнальных огня, на которые и выходили те, кто ещё мог пере-

двигаться. Раненым наскоро помогали (если могли помочь) и отправляли своим ходом по 
можайской дороге. Весь же наличный транспорт, ставший вдруг дефицитом из-за огромной 
потери лошадей, использовали для эвакуации армейского имущества. Об оставшихся лежать на 
поле просто не думали. 

 

 
 

После битвы при Бородино. Художник: Faber du Faur 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-7b9d0d53-2413-483f-89fe-23ada2f2d374
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Французские мемуаристы говорят, что даже через неделю после сражения на поле время от 
времени находили живых русских солдат. А в первую ночь над полем и вовсе стоял сплошной 
крик, который постепенно затихал – люди теряли силы. 

 

 
 

На поле после Бородинского сражения. Художник: Семён Кожин 
 

Вся можайская дорога была усыпана раздавленными телами. А на обочинах сидели мёрт-

вые – кто умер от ран. А кто просто замерз. Транспорт, кареты и пушки уже не разбирали по 
чему ехать – это есть и во французских, и в русских источниках. Ну а в самой Москве, по раз-

ным свидетельствам, на момент ухода армии находилось от 15 до 20 тысяч раненых, которых 
оставляли французам. 

В теории им должны были оказать помощь – нормальная практика той поры, когда раненый 
солдат неприятеля после сражения не расценивался как враг и получал помощь наравне с об-

щей массой больных. Ну а на деле… На деле солдаты Наполеона изрядно подрастеряли запал, и 
даже есть рассказы очевидцев, что императора не приветствовали вовсе или при его появлении 
раздавались жиденькие виваты (собственно, к нашему Кутузову тоже тогда здорово изменилось 
отношение и из Москвы ему пришлось ехать в закрытой карете). То есть разложение армии уже 
шло полным ходом. Ну а после сожжения города, устроенного самими же русскими (француза 
на мороз!), ситуация и вовсе оказалась ужасающей. Французы, понятное дело, спасались от 
пожара сами. И в первую очередь их интересовали собственные жизни, награбленное добро, 
армейское имущество и жизни собственных товарищей. Так что в огне погибла масса русских 
раненых. Кто говорит, что почти все 20 тысяч. Кто настаивает на 10 тысячах. Но эта цифра 
минимальная. Стоит обратить внимание на этот факт.  

 

 
 

Расстрел поджигателей. Художник: Василий Верещагин 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-eb37bdb5-68c5-4be2-9d79-3dc868dce1eb
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-e5b35b33-caa5-41d0-83d4-46116167f5dc
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Интересно, что люди в России того времени даже не думали ставить в упрек Кутузову тот 
факт, что он бросил такую массу раненых в городе и окрестностях. Это как раз воспринималось 
нормальным. Мол, во имя великой цели и сохранения боеспособности армии (что в общих 
чертах верно). Но вот сдачу Москвы многие ему так и не простили. Увы, такое прекрасное 
время тогда было. И люди мыслили совершенно иными категориями, в рамках которых общая 
идея всегда доминировала над элементарной человечностью. 

 

История в артинках 

Каким был «образ врага» в странах Антанты к 1914 
году? 

https://dzen.ru/a/Y32WeVVGUyZP1mXU 
 

Российская империя в 1914 году оказалась не единственной страной, которая сделала сол -

датами сотни тысяч простых людей — рабочих, крестьян (особенно крестьян, которые состав-

ляли большую часть населения) и служащих. Итоги этого процесса известны.  
Но почему в России произошёл 1917 год, тогда как в Великобритании или Франции — нет? 

Здесь я бы хотел рассмотреть «идеологическую подготовку» российского, французского и 
английского обществ к грядущему конфликту.  

 

 
 

«Встаньте на свое место» — агитационный плакат Великобритании в период Первой 
мировой войны. 

 

Важнейшая составляющая такой подготовки — это «образ врага». Хочу заметить, что и во 
Франции и в Великобритании часть общества, хотя и небольшая, попыталась выступить против 
участия в конфликте. Тем не менее, дальнейший ход исторических событий не привёл к паде-

нию английской или французской власти.  
Предлагаю начать с Франции. Там буквально пестовался реваншизм, взращивался во всех 

слоях общества. Даже на бытовом и культурном уровнях, даже со школьной скамьи. Гражданам 
десятилетиями навязывали этот «образ врага», германца, который одолел Францию в войне 
1870-1871 годов и отобрал территории.  

«После Франко-прусской войны 1870-1871 годов главными антагонистами во фран-

цузской популярной и фантастической литературе становятся немцы, окончательно вы-

теснившие с этой роли англичан; правонационалистические круги интеллигенции неус-

https://dzen.ru/a/Y32WeVVGUyZP1mXU
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танно твердили со страниц крупнейших газет, что Франция потеряла «двух детей»; в 
школьных учебниках территория Эльзаса и Лотарингии была выделена особым цветом, 
как если бы их оплакивали...» (с) Н. В. Юдин. Патриотический подъем в странах Антанты в 
начале Первой мировой войны.  

В общем, французы прекрасно понимали, что их враги — именно немцы, с детских лет 
прекрасно осознавали, почему так получилось. И уговаривать их не было необходимости, за ис-

ключением небольшой части социалистов. Более того, немцы, как мы знаем, в ходе войны заня-

ли значительные французские территории, едва не взяли Париж! То есть это реально был «враг 
у ворот», к борьбе с которым общество готовили (другой вопрос, что первоначально француз -

ская армия показала себя в некоторых аспектах не очень хорошо, начиная с знаменитых «крас-

ных штанов»). 
«Мы вырастали в надежде реванша, в культе знамени, в атмосфере обожания армии  

... Это было время школьных батальонов и как обычное зрелище можно было видеть учи-

телей, ведущих военным строем свои войска учеников...»  (с) французский политолог Андре 
Зигфрид / М. Ц. Арзаканян. Политическая история Франции XX века.  

 

 
 

Чёрное пятно. Художник: А. Бетанье, 1887 год. 
 

Сложнее дело обстояло с англичанами. Британское общество и даже часть британской эли -

ты противилось, к примеру, созданию закона о всеобщей воинской повинности. Да -да, его в 
Великобритании вообще не было, до 1916 года. Уинстон Черчилль продавил закон с неверо-

ятным трудом, но даже в 1918 году британские войска на 50% состояли из добровольцев. Помо -

гало и использование колониальных войск (Джонатан Норт. Солдаты Первой мировой.).  
Некоторые исследователи полагают, что и Интервенция позднее провалилась из-за нежела-

ния воевать со стороны французов и англичан (и ряд восстаний в контингентах интервентов это 
подтверждают). Как всегда, британцам помогало их островное положение и традиционно мощ-

ный флот.  
Тем не менее, британская молодежь довольно массово шла в добровольцы, так как образ 

«германского врага» был сформирован и в Англии. Можно сказать, что в британском обществе 
образов врага было несколько — это и французы (по старой памяти, ведь много с ними воева-

ли), и русские (соперничество в Азии) и немцы. Но в предвоенный период Вильгельм II, жаж-

дущий колоний и создававший мощный флот, всё-таки вышел на первый план.  
 

Британский агитационный плакат периода Первой мировой. «Империи нужны мужчины! 
Австралия, Канада, Индия, Новая Зеландия Все откликнитесь на зов. Поддерживаемый 
молодыми львами, старый лев бросает вызов своим врагам. Записывайтесь на службу 

сегодня». 
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Таким образом, во французском обществе была популярна идея реваншизма (+ опасения 
поражения, Германия постоянно воспринималась как угроза), в английском — идея защиты 
колоний и превосходства на море. Традиционно англичане опасались создания могучей конти -

нентальной державы (потому постоянно интриговали против Франции, России, вот теперь — 

Германии). Эти идеи активно доводились до населения задолго до 1914 года. 
 

 
 

Французский плакат о Восточном фронте Первой мировой войны.  
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В России же была третья ситуация, кардинально отличавшаяся от французской или англий-

ской. Образ врага там создавался не до, но уже в период Первой мировой. И по сути агитация в 
России касалась только интеллигенции и элиты (причём часть элиты до 1914 года была откро-

венно прогерманской). 
«Если бы в войсках какой-нибудь начальник вздумал объяснять своим подчинённым, 

что наш главный враг — немец, что он собирается напасть на нас, и что мы должны все-

ми силами готовиться отразить его, то этот господин был бы немедленно выгнан со служ-

бы, если бы не был предан суду...» (с) А. А. Брусилов. Воспоминания.  
Германия до Первой мировое длительное время была основным торговым партнером Рос -

сии. На Германию как на «образец» смотрели многие русские монархисты. Все это осложня-

лось и характерными для того периода чертами российского общества: 
 

 
 

Плакат Российской империи, период Первой мировой войны.  
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«В условиях, когда уровень грамотности подавляющего большинства населения им-

перии продолжал оставаться крайне низким, что резко снижало эффективность прессы 
как средства пропаганды, идеологической разработки образа врага не велось и в рамках 
армии, которая потенциально представляла собой мощный инструмент социологизации и 
патриотического воспитания...» (с) Н. В. Юдин. Патриотический подъём в странах Антанты в 
начале Первой мировой войны.  

И если в Германии, опять же, сильны были тенденции к «расширению» и общество дела -

лось всё более агрессивным, то для Российской империи подобные настроения были нехарак-

терны. Даже история с «Босфором и Дарданеллами» появилась уже позднее, из-за вступления в 
войну Османской империи. Реваншизм в отношении немцев был невозможен (в итоге появи -

лась ну очень странная мысль о создании единой Польши под протекторатом «русского царя»), 
если же говорить о «морской угрозе», то здесь Великобритания была ничуть не менее «дру -

жественным» для России государством.  
Разумеется, это не означает, что вести агитацию не пытались. Однако чаще всего она 

принимала характер лубков, не встречавших особого понимания у населения. Хотя некоторая 
схожесть в агитации была у всех упомянутых держав Антанты: часто в пропаганде использо -

вался образ кайзера Вильгельма II, описывались немецкие преступления, высказывалась уве-

ренность в общей победе.  
 

 
 

«Вместе против общего врага». 
 

Для всех держав было характерно «фантазирование» в агитации, связанное не только с 
желанием описать врага в мрачных тонах, но и с тем, что многие журналисты никогда не были 
на фронте и просто «кормились слухами». Но эта информация ложилась на ранее подготовлен -

ную (или не подготовленную) почву. 
Можно сказать, что проще всего было поддержать «консенсус в обществе» французам, где 

образ немца-врага формировался десятки лет. Немного сложнее было англичанам, но де-факто 
на суше первоначально они играли вспомогательную роль. В России же с первых месяцев ощу-

щался «провал» между национальной интеллигенцией и остальным обществом. Де-факто одни 
потом станут «белыми», другие — «красными» или «зелеными»... 



101 

 

Государство  и  либералы 

Патриотически настроенный либерал 
https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true  

Тёмный историк 

Вообще, конечно, приходится констатировать, что порой даже весьма образованные и ус-

пешные в каких-то других областях деятельности люди оказываются настоящими «неудачника-

ми» и «разрушителями» на политическом поприще. 
Хороший пример в этом отношении — Павел Николаевич Милюков. Историк, преподава-

тель, интеллектуал, публицист. Как историк и писатель действительно, своим ремеслом владел. 
Более того — был патриотически настроенным либералом. Я сейчас не могу назвать россий-

ских либералов, которые по своей широте взглядов и политической позиции могли бы сравни -

ться с П. Н. Милюковым (и это не только похвала Милюкову, но и приговор современным 
либералам). 

Но в истории лидер кадетской партии П. Н. Милюков остался прежде всего как один из 
«моторов» Февральской революции... после которой сам Павел Николаевич у власти продер -

жался менее двух месяцев. 
Два его поступка стали особенно «фатальными». Первый — ноябрьская речь 1916 года в 

Государственной думе с легендарным бытовым названием — «Глупость или измена?» Фактиче-

ски речь не только требовала «ответственного министерства», но и обвиняла в измене «прид-

ворную партию», включая жену Николая II. Речь фактически стала прологом к Февральской 
революции (которая происходила под патриотическими лозунгами), а «в 
народ» пошла в изменённом, ещё более резком формате. 

Второй фатальный поступок П. Н. Милюкова, фактически завершив-

ший его политическую карьеру — это «Нота Милюкова», в которой уже 
министр иностранных дел Временного правительства Милюков уверял 
«зарубежных партнеров» в том, что Россия продолжит войну «до побед-

ного конца». 
С учётом ранее сделанных заявлений П. Н. Милюкова о необходимо-

сти установления контроля над Босфором и Дарданеллами, «Нота» выгля-

дела как продолжение «царской» внешней политики и как подтверждение 
того, что Россия воюет за новые территориальные приобретения. 

В результате заявлений П. Н. Милюкова разразился Апрельский кризис 1917 года, привед-

ший к отставке лидера кадетов (и ещё одного февральского «активиста» — А. И. Гучкова) и к 
созданию нового, коалиционного Временного правительства. 

В дальнейшем П. Н. Милюков ещё принимал участие и в событиях периода Гражданской 
войны, и в политической деятельности эмиграции. Но это нельзя было назвать «успешным 
продолжением политической карьеры». 

 

Государство и партии 

Партия социалистов-революционеров (эсеры) 
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true  

Тёмный историк 

К лету 1917 года крупнейшей партией в России являлась Партия социалистов-революци-

онеров (эсеры). Она насчитывала более миллиона членов в 436 организациях по всей стране и 
на фронтах. Однако, эта огромная масса людей в реальности была очень «рыхлой», трудноуп -

равляемой и раздираемой различными внутренними противоречиями. 
Вот как описывал ситуацию Виктор Михайлович Чернов, один из основателей партии и 

наиболее известный её теоретик, пытавшийся в 1917 году примирить будущих «левых» и «пра -

вых» эсеров (и прочие ответвления этой партии, менее известные):  
«Но сама сила партии была источником её слабости. В ряды эсеров неудержимо устре -

милась пестрая и многоликая улица. Это напоминало бегство овечьего стада. Люди, которые 

https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true
https://dzen.ru/dark_historian?lang=ru&country_code=ru&parent_rid=67998915.95.1669669694216.65459&from_parent_id=4778598035824115238&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?lang=ru&country_code=ru&parent_rid=67998915.95.1669669694216.65459&from_parent_id=4778598035824115238&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
https://dzen.ru/dark_historian?lang=ru&country_code=ru&parent_rid=1662845841.46.1669692746298.92063&from_parent_id=5276543387131160089&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?lang=ru&country_code=ru&parent_rid=1662845841.46.1669692746298.92063&from_parent_id=5276543387131160089&from_parent_type=brief&from_page=other_page
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вчера понятия не имели ни о каких партиях, сегодня называли себя социалистами-революци-

онерами и решали вопросы партийной жизни. Ничтожная горстка старых эсеров тщетно пыта -

лась справиться с сырой, неоформленной массой, которая заполонила партию. Ни в какой дру -

гой партии переход от старого «скелета» к новому живому организму не был таким беспорядоч-

ным...» (с) В. М. Чернов. Великая русская революция. Воспоминания председателя Учредитель-

ного собрания 1905-1920. 

Левый «фланг» партии эсеров тяготел к большевикам, правый — выступал за союз с 
буржуазией и Временным правительством. Отдельно действовали министры-эсеры и «псевдо-

эсеры», каковым В. М. Чернов называет А. Ф. Керенского. Сохранить единство партии эсерам 
так и не удалось. 

Надо сказать, что и большевики, особенно уже в ходе Гражданской войны, неоднократно 
сталкивались с реальной угрозой раскола партии (например, в случаях с «левой» и «военной» 
оппозициями). Здесь во многом всё держалось действительно на авторитете В. И. Ленина и на 
его умении «лавировать» между партийными группами.  

 

 
 

Фотография: лидеры партии эсеров на её III съезде, июнь 1917 года. 
 

Эмиграция 

Настоящая «русофобия»  
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true 

Тёмный историк 

Забавно, но порой настоящая «русофобия» (модное нынче слово) исходит именно из пред -

ставителей той самой «России, которую мы потеряли». Эмигрировавшие деятели (причём часто 
— с немецкими или польскими фамилиями) постоянно рассуждали о «неграмотном и тёмном» 
русском народе, из-за которого они, эмигранты, проиграли Первую мировую и Гражданскую, 
потеряли власть и положение в обществе и стали изгоями. Это всё народ не тот, неправильный, 
«поверивший большевикам». Надо было верить нам. Вот характерный пример такого взгляда на 
жизнь: 

«Малокультурный русский народ не отдавал себе отчета в совершавшихся тогда, в 1914 
году, событиях, как не отдавал себе он и потом, в 1917 году, такого же отчёта, бросая фронт и 
разбегаясь с винтовками в руках «без аннексий и контрибуций» по домам...» (с) П. З. Крачке -

вич. История российской революции: (записки офицера-журналиста) 1914-1920. Гродно, 1921. 
Вот ведь малокультурные «коллективно-бессознательные», ни 1914 года не понимали, ни 

1917... А кто в этом виноват-то, если мы исходим из такой точки зрения? 

Советский военачальник Александр Васильевич Горбатов вспоминал, что в его эскадроне 
грамотных людей вообще практически не было: 

«...половина солдат были неграмотными, человек двадцать на сто — малограмотными, а у 
остальных образование ограничивалось сельской школой...» (с) А. В. Горбатов. Годы и войны.  

https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=2038857713.96.1669758089587.58174&from_parent_id=-7617550044619381296&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=2038857713.96.1669758089587.58174&from_parent_id=-7617550044619381296&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=2038857713.96.1669758089587.58174&from_parent_id=-7617550044619381296&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=2038857713.96.1669758089587.58174&from_parent_id=-7617550044619381296&from_parent_type=brief&from_page=other_page
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Тут, конечно, мне обязательно напишут: ведь это же советские мемуары! Да, действительно 
(хотя А. В. Горбатов, судя по его биографии, был человеком, явно не склонным к лукавству). 
Хорошо. 

«Нижних чинов, получивших образование в различных школах, ничтожное, всего 10,74%. 
Остальная масса (89,26%) не получила никакого образования. Грамотных, то есть умеющих 
читать и писать, около половины всего состава (47,41%), умеющих только читать — 24,09%, 

остальные вовсе неграмотны — 28,59%» (с) Военно-статистический ежегодник Армии за 1912 
год. Военная Типография Императрицы Екатерины Великой (в здании Главного Штаба), 1914 
год. 

Ну так и кто же виноват в «малокультурье» русского народа? А ведь об этом «малокуль-

турье» и бывший военный министр А. Н. Куропаткин писал Николаю II, после Русско -японской 
войны. Может, эмигрантам стоило посмотреть в зеркало? 

 

История России 

«Мир без аннексий и контрибуций»  
Тёмный историк 

 
  
«Мир без аннексий и контрибуций» часто связывают с «появлением на горизонте» больше-

виков. Однако, в реальности о подобном мире в России заговорили уже весной 1917 года, когда 
позиции большевиков ещё были крайне малозаметны. Кто же тогда говорил о заключении «все -

общего мира без аннексий и контрибуций»? Это были меньшевики. 
В основе идеи «революционного оборончества» лежала мысль о возможном заключении 

мира не в результате военной победы одной из сторон конфликта, а в результате давления 
«народно-демократических сил» на свои правительства. В этом отношении меньшевики, кстати, 
не нашли понимания у социалистов Антанты. Те как раз, в своей массе, рассчитывали на пора -

жение Центральных держав, считая это справедливым исходом. 
Однако, ещё большую проблему для меньшевиков представляла позиция Временного пра-

вительства и его более «правых» деятелей, которую приходилось учитывать.  
Потому Декларация уже коалиционного Временного правительства от 5 мая 1917 года по -

пыталась «угодить всем», провозглашая как «всеобщий мир без аннексий и контрибуций на  на-

чалах самоопределения народов», так и борьбу с сепаратным миром, «единение с союзниками», 
укрепление армии при сочетании оборонительных и наступательных действий. В общем, соб -

рали всё.  
«То есть, имея на руках такую двусмысленную декларацию с расплывчатыми формулиров-

ками, можно было спокойно, произнося и прикрываясь красивыми словами о стремлении к 
миру без аннексий и контрибуций, далее уже в отсутствие Милюкова проводить его прежнюю 
империалистическую политику в тесном единении с союзниками на основе  достигнутых с ними 

https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=2965756932.96.1669883276938.89717&from_parent_id=-90470610513953853&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=2965756932.96.1669883276938.89717&from_parent_id=-90470610513953853&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=2965756932.96.1669883276938.89717&from_parent_id=-90470610513953853&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=2965756932.96.1669883276938.89717&from_parent_id=-90470610513953853&from_parent_type=brief&from_page=other_page
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ранее соглашений...» (с) Э. В. Костяев. Борьба меньшевиков за мир без аннексий и контрибуций 
в 1917 году.  

Проблема была в том, что боеспособность Русской армии падала «не по дням  а по часам», 
реальная инициатива в «решении вопросов» все больше переходила в руки солдатских масс, 
довольно инертных. Кроме того, ни Великобритания, ни Франция не собирались поддерживать 
идею «мира без аннексий и контрибуций». В этом отношении мало что изменилось и с 
приходом к власти большевиков: им тоже не удалось достичь такого «благостного мира» всех 
со всеми. Альтернативой «возвышенной фантазии» оказался суровый Брестский мир... 

 

 

https://dzen.ru/a/Y1oCiNAvIF1g71rK 

 

Белое движение 

Об одном «парадоксе белых армий» 
https://dzen.ru/a/Y183oqU8ZnnZhj6B 

 

Парадоксальным (или все-таки нет?) следствием революционного 1917 года было всеобщее 
падение дисциплины. Это касалось, на самом деле, не только солдатских масс. Да, Красная 
Армия долго боролась с «пережитками партизанщины» путем, как всесторонней агитации, так 
и суровых мер. 

Но ведь и белые армии, «офицерские армии», оказались в этом плане не то что «не на высо-

те», но они даже обгоняли порой в плане «разухабистости» отряды анархистов. По сути, там так 
и не смогли восстановить «дореволюционную дисциплину». 

«Поразительна безнаказанность подавляющего большинства проступков, многие из 
которых по сути являлись воинскими преступлениями... 

Анализ собрания приказов по Добровольческой армии за осень 1918 — весну 1919 гг. 
подтверждает нежелание или неумение командования водворить порядок... Впрочем, даже 
редкий арест виновного зачастую вызывал выступление офицеров «с угрозой насилия 
пехотой и броневиком», в чём смог убедиться осенью 1919 года комендант Харькова...» (с) 

https://dzen.ru/a/Y1oCiNAvIF1g71rK
https://dzen.ru/a/Y183oqU8ZnnZhj6B
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Р. М. Абинякин. Офицерский корпус Добровольческой армии: социальный состав, мировоз-

зрение. 1917-1920. 

Среди разнообразных «проступков» (за которые редко кого наказывали): массовые грабе-

жи, создание «серых контрразведок» (с целью вымогания средств), погромы, столкновения 
казаков с добровольцами или добровольцев с «армейцами», увлечения алкоголем, азартными 
играми, женщинами, «веществами», сведение счетов, невыполнение приказов начальства, соз -

дание полковых «землячеств», коррупция, преступная халатность, нежелание отправляться на 
фронт и так далее. 

 

 
 

А. Ф. Керенский и русские солдаты, 1917 год. 
 

 «Аферы, спекуляции, вымогательства и насилия многочисленных контрразведок, особенно 
«вольных», полуофициальных, буквально вошли в поговорку. Злоупотребления получили 
широкое распространение во многом из-за поразительно неразборчивой кадровой политики, в 
силу чего контрразведчиками легко становились и большевики, и приспособленцы-конформис-

ты...» (с) Р. М. Абинякин. Офицерский корпус Добровольческой армии: социальный состав, 
мировоззрение. 1917-1920.  

 

 
 

Фотография: личный конвой командующего Добровольческой армией В. З. Май-Маевского 
у входа в его штабной вагон. Среди белых — красный разведчик П. В. Макаров. 

 

В. В. Шульгин, полагавший, что белое дело начали «почти святые», но закончили «почти 
разбойники» был, в общем-то, недалек от истины (ещё одно интересное выражение — «На 
смену первопоходнику-Георгию пришёл разбойник-Жоржик»). Признавал подобный «мораль-

ный облик» и П. Н. Врангель, намекавший на засорение армии самыми мрачными элементами.  
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На востоке ситуация была ещё сложнее, потому что там даже генералы и атаманы просто 
могли отказаться от распоряжений вышестоящего начальства. И им за это ничего не было. К 
примеру, атаман Б. В. Анненков отказался покидать Семиречье, под предлогом того, что «вою -

ет с большевиками» там. На фронт Анненков так и не отправился, более того, он состоял в ак-

тивной переписке с другим атаманом, Г. М. Семеновым. Два атамана называли Колчака «гер-

манофилом» и сторонником великодержавия, де-факто отказываясь выполнять распоряжения 
колчаковской Ставки. 

«По сути, любой сколько-нибудь значимый воинский начальник в новых условиях 
являлся своеобразным атаманом для подчиненных. Интересы своей части, отряда, диви-

зии, корпуса, армии, войска ставились выше приказов сверху, которые исполнялись 
лишь по мере необходимости...» (с) А. В. Ганин. Русский офицерский корпус в годы Граждан-

ской войны. 

 
Анненковцы даже в собственной белой среде имели самую мрачную репутацию. 
Это, конечно, в целом характерная для любой Гражданской войны вещь, падение дисцип-

лины и «партизанщина». Такое бывало в Испании, Китае, Мексике, даже в США. Однако, вы-

зывает удивление тот факт, что в белых армиях, с большим числом бывших офицеров, с такими 
проблемами сладить не смогли.  

Разумеется, в период Гражданской войны и в РККА было множество проблем, даже не 
меньше чем у белых, я бы сказал. И упомянутые выше «прелести» случались, на первых порах 
— массово. В чем разница? Разница в том, что «красный центр» реагировал на подобное непод -

чинение острее и налаживал дисциплину радикальными мерами, хотя порой это и приводило к 
выступлениям отдельных красных командиров (а иногда «под горячую руку» попадали люди, 
чья вина не была полностью доказана). 

И тут у меня не столько желание обосновать победу красных в Гражданской войне, сколько 
некоторое удивление. Ведь вчерашние революционеры по многим параметрам «обыграли» 
вчерашних профессиональных офицеров, дипломатов, жандармов и представителей буржуазии.  

Внешняя политика белых профессиональных дипломатов оказалась наивной, отечественная 
буржуазия белым толком не помогла, контрразведки свои белые составляли из случайных 
людей (особенно на юге, отказывая опытным бывшим жандармам и полицейским). 

И вот в налаживании дисциплины и в создании именно массовых регулярных армий белые 
ведь тоже не преуспели. Да, первоначально у таких отрядов было немало успехов, особенно 
когда они воевали с «остатками красной партизанщины». Но глобально они проиграли и с 
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чисто военной точки зрения (особенно хорошо мы это видим во второй половине 1919 года, 
когда многие белые армии просто развалились в ходе отступлений).  

 

Белое движение 

 «Движение вправо» и «третий путь» белогвардейцев 
https://dzen.ru/a/Y2G8qbDwUhUm7Jdq 

 

Конечно, на разных фронтах Гражданской войны ситуация различалась. К примеру, на вос -

токе России в антибольшевистском движении принимали участие более широкие массы насе -

ления, при нехватке офицеров. Более того, там поначалу война велась под руководством левых 
политиков (велика была роль эсеров), они во властном отношении были «первичны». На юге же 
сразу власть была у военных, если мы говорим о Добровольческой армии. 

Упрощать общую картину не стоит, однако, для белого движение на всех фронтах харак-

терно постепенное «движение вправо» и поиск некоего «третьего пути». И нет, я не намекаю на 
какой-то «фашизм» белых, о котором любят говорить многие левые (впрочем, некоторые 
эмигранты правых взглядов тоже так говорили, вроде философа И. А. Ильина или белого 
генерала К. В. Сахарова).  

Константин Вячеславович Сахаров. Это его слова: «белое движе-ние было даже не 
предтечей фашизма, а чистым проявлением его...» (с) из книги Белая Сибирь. Этот же деятель, 

кстати, ругал армию Комуча за слишком демократические порядки. Но 
вот вопрос тогда: считать ли бойцов Комуча или Сибирской армии 
белогвардейцами или нет?  

Ведь для фашизма, как для детища XX века, характерно создание 
массовой партии, помимо правых взглядов... а белые избегали «пар-

тийности» как таковой (стало быть, не могли иметь и единой идеоло-

гии, потому многим позднее пришёлся по душе фашизм, но ведь далеко 
не всем). После омского переворота А. В. Колчак заявил, что не пойдет 
ни по пути партийности, ни по пути реакции.  

И это интересно: наследственная монархия как таковая не была той 
ценностью, за которую воевали белые. По крайней мере, далеко не все 
(«мы былого не жалеем, царь нам не кумир» — из марша 
корниловцев). С другой стороны, в среде белого офицерства было резко 

негативное отношение к «говорильне», понятно откуда взявшееся: прямиком из 1917 года, из 
развала Русской армии. С точки зрения белых, война и политика — вещи несовместимые. Чем 
меньше «болтовни», тем лучше.  

Так вот, возвращаясь на белый восток: там произошла интересная эволюция (если это толь-

ко можно назвать эволюцией) — от Народной армии Комуча с красными флажками (1918) до 
Земской рати воеводы М. К. Дитерихса (1922). То есть от «альтернативного социализма» про-

тивники большевиков дошли до... «царства без царя»: мол, у нас монархия будет, но без царя. 
Что-то похожее установилось сначала в Венгрии, потом в Испании: есть военный диктатор, на 
бумаге — монархия, но короля нет. Есть только регент, который правит за монарха.  

Характерно, что в Народной Армии Комуча, к примеру, поначалу не существовало погон и 
использовались красные флаги. В Сибирской армии порядки изначально были более консерва -

тивными, но даже там многие офицеры отказывались от ношения погон. 
«Ввиду невозможности прибытия представителей Дома Романовых во Владивосток, 

следовало избрать правителя Приамурского края. Единоличная власть признавалась 
более всего соответствующей российской действительности. Многие члены Земского собо-

ра считали, что правителем края должно стать Лицо, так или иначе связанное со "старым 
режимом", из среды хорошо известных чиновников или военных...» (с) В. Ж. Цветков. 
Михаил Константинович Дитерихс.  

Вообще, идеалом для «приамурских земцев» была ещё допетровская Россия XVII века, так 
что это отдельный интересный разговор. Конечно, тут можно сказать, что «земцы» — это такое 

https://dzen.ru/a/Y2G8qbDwUhUm7Jdq
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«исключение из правил» того периода, когда белым все равно нечего было терять и их деятель-

ность на Дальнем Востоке была заранее предрешенной.  
 

 
Тогда возьмем белый юг: там ведь тоже происходило «поправение» и стремление к «треть-

ему пути». Не дореволюционная монархия и не революционная республика, но военная дикта -

тура, в лучшем случае с марионеточным цензовым «парламентом». Добровольческая армия 
начинала с открытого практически республиканца Л. Г. Корнилова, потом перешла к «непред -

решенцу» А. И. Деникину (и уже позднее в составе ВСЮР), затем уже к П. Н. Врангелю (в 
составе Русской армии, вновь переименовали), который фактические открыто провозглашал 
«левую политику правыми руками». Не центристскими, не «общими усилиями», но пра-

выми.  
 

 
 

Пётр Николаевич Врангель и Михаил Константинович Дитерихс. Я не ошибусь, если ска -

жу, что взгляды этих людей отличались от взглядов А. И. Деникина, В. Г. Болдырева или Л. Г. 
Корнилова. Хотя все вроде белые генералы.  

«Во второй половине 1919 года возникла идея «решения судьбы России командую-

щими генералами (с давлением на выборы в Учредительное Собрание)», активным про-

водником которой являлся Врангель, приобретавший всё большую популярность. Пока -
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зательно скептическое отношение к «старой Учредилке» и признание необходимости госу-

дарственного переворота в колчаковском стиле в случае её сохранения в прежнем виде.  
Так наметилась ориентация на немонархическую военную диктатуру с сохранением 

послушного выборного органа, то есть, выражаясь современным языком, на  установле-

ние после победы военно-авторитарного режима.  
В офицерском понимании именно генерал-диктатор становился альтернативой нена-

вистной большевистской однопартийности, и презираемой демократической многопар-

тийности (олицетворенной Временным правительством), — как символ единоличной над-

партийной власти, притом не связанной с дискредитированной Николаем II монархией...» 
(с) Р. М. Абинякин. Офицерский корпус Добровольческой армии: социальный состав, 
мировоззрение. 1917-1920. ГАРФ. Ф. Р-5881. Оп. 1. Д. 1. Л. 17.  

 

 
 

Ещё одно интересное словосочетание из другого марша белых (дроздовцы): «верил он: 
настанет время и опомнится народ — сбросит варварское бремя и за нами в бой пойдет». То 
есть сами белогвардейцы четко осознавали, что народ не «опомнился» и в бой за ними пока не 
идет.  

То есть от разговоров о «непредрешенчестве» и «феврализме» противники большевиков 
переходили к идее правой военной диктатуры, можно сказать, близкой к испанскому или лати -

ноамериканскому образцу. Тут мне могут сказать: а в чём тут отличия от фашизма-то тогда? 
Ну, во-первых, вот это движение белых «вправо» серьезно раскалывало антибольшевистское 
движение, включая и офицеров. После колчаковского переворота некоторые офицеры и даже 
генералы отказались от дальнейшего сотрудничества с белыми. Например, Ф. Е. Махин или В. 
Г. Болдырев. Многие офицеры симпатизировали эсерам или областникам и не очень были 
довольны диктатурой (и дело доходило до конфликтов, как это было с А. Н. Пепеляевым и А. 
В. Колчаком).  

Во-вторых, фашизм это всё же организованное идеологическое 
движение, как правило — партийное. Даже у Франсиско Франко 
(которого далеко не все исследователи относят к фашис-там) была 
Испанская Фаланга. У Муссолини была Национальная фашистская 
партия (а ранее — итальянский союз борьбы). У белых ничего своего 
в этом отношении не было, они выступали против «партийности» 
вообще, хотя и вынуждены были сотрудничать с кадетами, бывшими 
октябристами или эсерами. 

Наконец, пару слов о теории: фашисты были сторонниками ав-

таркии, милитаризованных государств, государственного вмешатель-

ства в экономику (хотя и с тесным сотрудничеством с крупным 
капиталом), активной пропаганды.  

Белогвардейцы в эмиграции называли Франсиско Франко «ис-

панским Корниловым». Что, конечно, кажется мне очередной натяжкой. Франко, на мой взгляд, 
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был гораздо большим консерватором чем Корнилов (но опять же, никакого царя-короля при 
своей жизни на трон не пустил), при этом он учёл ошибки белого движения и как политик был 
явно удачливее и, одновременно, осторожнее. 

До всего этого белые «не доросли», даже в теории. К примеру, в условиях Гражданской 
войны белые не сумели мобилизовать общество, не отказались от «свободно-рыночных» отно-

шений (и, защищая интересы буржуазии, одновременно не требовали от неё помощи), про 
почти полное отсутствие агитационного аппарата (и вообще работы с населением) я уже много 
писал. Фашисты в этом плане «работали» иначе. Потому самовосхвалительные заявления фило -

софа Ильина или генерала Сахарова мне кажутся выдаванием желаемого за действительное. А 
вот тот же А. А. фон Лампе, тоже белый генерал, говорил об ином:  

«Белые не сумели или не смогли быть фашистами, которые с первого момента своего 
бытия стали бороться методами своего противника! И, быть может, именно неудачный 
опыт белых и научил впоследствии фашистов?» (с) А. А. фон Лампе. Пути верных.  

То бишь фашисты в этом отношении скорее были «улучшенной моделью» правой части 
белого движения. Фашисты (среди которых было много бывших социалистов, начиная с самого 
Муссолини, но мы их естественно осуждаем) отличались умением использовать «достижения 
XX века», включая СМИ и политические обещания.  

Бенито Муссолини, как известно, был «выписан из социалистов» после того, как поддержал 
войну Италии с Германией. И... сам отправился на Первую мировую .  

Белые же, по собственным признаниям, сталкивались с равнодушием (в лучшем случае) 
большей части населения. Даже если эти признания несколько преувеличены, мы видим, что 
они подтверждаются практикой. Когда в 1919 году ВСЮР А. И. Деникина взяли под контроль 
практически «территорию Франции» с населением в 40 миллионов человек, увеличить числен -

ность вооруженных сил они почти не смогли.  
Белые столкнулись с разнообразным «повстанчеством» (впрочем, как и красные, но послед-

ние это повстанчество все же локализовывали и «давили» успешней), которое одолеть так и не 
смогли. В том числе — по организационно-идеологическим причинам. Идея «правой военной 
диктатуры» была популярна у многих офицеров, но пришлась ли она по вкусу всем остальным? 
«Третий путь» белогвардейцев не являлся монархизмом, не шёл навстречу революционным 
переменам, не поддерживал демократию и «партийность». Но «военная диктатура» белых по 
ряду причин и фашизмом не стала (хотя в теории могла позднее трансформироваться в нечто 
подобное)... 

 

Белое движение 

Октябрь-ноябрь 1919 года  
Темный историк 

Если октябрь 1919 года стал «решающим месяцем Гражданской войны», в котором белые 
ещё пытались наступать на Москву (ВСЮР А. И. Деникина), Петроград (Северо-Западная 
армия Н. Н. Юденича) и даже на реке Тобол (последняя наступательная операция войск А. В. 
Колчака), то ноябрь 1919 года стал для белогвардейцев «месяцем повсеместных поражений». 

На востоке Красная Армия в ходе Омской операции (4-16 ноября 
1919 года) взяла колча-ковскую столицу (каковой и был город Омск). 
Причём произошло это почти без сопротивления со стороны 
белогвардейцев. В следующие пару месяцев колчаковский тыл, 
пораженный много-численными восстаниями, фактически исчезнет. До 
Забайкалья дойдут немногочисленные ос-татки войск «Адмирала» 
(Великий Сибирский Ледяной поход по факту был настоящим бедст-

вием). Сам А. В. Колчак будет выдан эсеровскому Политцентру 
(который затем передал власть большевикам). Часть колчаковских 
войск вообще войдет в состав РККА или НРА ДВР. 

И на юге — схожая ситуация. Орловско-Кромское сражение 11 

https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1357488819.94.1669077937681.17243&from_parent_id=-7795154784537713329&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1357488819.94.1669077937681.17243&from_parent_id=-7795154784537713329&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1357488819.94.1669077937681.17243&from_parent_id=-7795154784537713329&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1357488819.94.1669077937681.17243&from_parent_id=-7795154784537713329&from_parent_type=brief&from_page=other_page
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октября-18 ноября привело к отходу белых войск от Москвы (хотя окружить их силы РККА не 
сумели). 17 ноября 1919 года Красная Армия заняла Курск (ещё ранее белые оставили Орел и 
Воронеж). Деникинский фронт тоже «посыпался» (и немалую роль в этом сыграли тоже 
тыловые события, вроде рейда махновцев), к началу 1920 года белые на юге потеряли почти все 
территории (только Я. А. Слащёв «зацепился» за Крым, фактически продлевая фронтовую 
Гражданскую на европейской территории России ещё на год). Сдалось почти всё 

деморализованное казачество (и многие такие казаки тоже оказались в составе РККА, позднее 
воевали против поляков и белогвардейцев П. Н. Врангеля). 

Северо-западный фронт историки признают второстепенным, но он возник рядом с Петро -

градом. И... тоже рухнул в ноябре. 14 ноября Красная Армия вошла в Ямбург, под контролем 
сил Юденича более не осталось ни одного крупного города. История Северо-Западной армии 
завершилась тоже катастрофой: эти белые были разоружены эстонцами, частью замерзли в ба -

раках, частью сдались РККА. 
Была ещё Северная армия Е. К. Миллера, но она на общую обстановку почти не влияла, 

была разбита позднее, в декабре 1919 года. Эта армия даже частично эвакуироваться не смогла, 
уплыло только высшее командование. 

Так что белые фронты рухнули практически «синхронно», победитель в Гражданской фак-

тически определился. Хотя на окраинах сопротивление ещё продолжалось. Но, что любопытно, 
войска П. Н. Врангеля эвакуировались из Крыма... тоже в ноябре, только 1920 года. В октябре 
1922 года была побеждена Земская рать на Дальнем Востоке. Впрочем, большевикам ещё 
нужно было побороть «зеленую» стихию (но и с этим они справились, хотя и не без труда).  

 

 

Судьбы 

Судьба князя Долгорукова 
https://dzen.ru/a/Y1oCiNAvIF1g71rK 

 

Многие уверены: делать оголтелый тоталитаризм внутренней политикой – часть не 
только советской, но и русской ментальности вообще. Яркий пример жертвы Большого Тер -

рора стал князь Долгоруков – житель Российской империи, а затем РСФСР и СССР, не проя-

вивший себя ни в одном знаменитом деянии. Он не успел совершить подвигов, был беспартий -

https://dzen.ru/a/Y1oCiNAvIF1g71rK
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ным, да и вообще мухи не смог бы обидеть. Однако большевики знали: по рождению он был 
князем. Т.е. виновен! 

 
 

Князь Долгоруков Михаил Михайлович Ноябрь 1937 г. 
 

«Шпионаж», «Антисоветская агитация», «Участие в контрреволюционной монархи-

ческой повстанческой организации» – обвинения, не подкреплявшиеся никакими доказатель-

ствами. Чтобы поставить такое в вину человеку в сталинские времена достаточно было лишь 
титула… 

 

Происхождение 

Долгорукий – не фамилия, а прозвище знаменитого зачинателя династии князя Ивана 
Оболенского. Такой ник, по словам современников, связан с мнительностью и исключитель-

ной мстительностью родовитой персоны XV столетия. Оболенский находил всех, кто интри-

говал (или даже плохо думал) против него. Старался как-то покарать. Позже, во избежание 
путаницы, знавшиеся с высшей знатью Долгорукие (по сути, Оболенские) стали Долгоруковы-

ми. 

Родившийся в 1891 году далекий потомок Ивана Андреевича был прямой противополож-

ностью. Тихим и благожелательным. Звали его Михаил. Учился он в Императорском высшем 
училище правоведения, равном по статусу… Царскосельскому лицею! 

 

До Революции 

Став обладателем глубоких знаний по юриспунденции, главный герой обзора сразу полу-

чил несколько месяцев престижной практики. Увы, практикой все и закончилось: человека его 
происхождения честь обязывала служить в армии. А в 1914 г., как вы знаете, нагрянула Первая 
Мировая… По протекции отца (человека небогатого, но с огромными связями, благодаря 
титулу) 23-летний Михаил оказался на службе. Но на службе в канцелярии Совета Министров!  

Через год он единственный раз в жизни проявил «спесь». Перевелся на фронт добро-

вольцем, став уполномоченным Красного Креста, прикомандированным к дивизии. 
Дивизия эта в своё время оказалась в Бессарабии, где её разоружили румыны, узнавшие, 

что в России только что прошла февральская революция и главнокомандующего нашей армии 
(царя) фактически лишили полномочий. Русскому аристократу удалось вернуться домой лишь 
весной 1918 года. И узнать, что его юридическая специальность никому в РСФСР не нужна! 

Будучи человеком грамотным, он до одного злосчастного дня 1922 г. хотя бы мог занимать 
конторские должности. Но вот с того дня и до 1926 года ему пришлось зарабатывать всеми 
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известными способами – гардеробщиком, сторожем, счетоводом в торговой лавке. Ведь у него 
уже несколько лет была семья, состоявшая, правда, из одной только жены. Лидии. Тоже 
знатной. 

 

 
 

Команда Красного Креста 
 

Оба были беспартийными, поэтому не имели никакого блата хоть в какой-то жизненной 
сфере. Мало того, не стали подделывать документы. Чекисты знали, что Долгоруков – чёртов 
князь! 

 

Ни дня на свободе 

В 1926-м на него повесили первое обвинение. Три года ссылки он отбывал в селе Малое 
Уро (Бурят-Монгольская ССР). Но, не досидев срок до конца, был приговорён уже по 
очередной статье списка. Наказан 10 годами тюрем и лагерей – причем, без права переписки. 

 

 
 

Супруга Лидия оказалась той ещё «декабристкой». Последовала за ним, начиная с 1 из его 
лагерных этапов. Долго собираться не пришлось – имущество у них конфисковали. Итак… К 
примеру, с 1931 г. они обитали в селении Подгорном (Нарымский край), где князь был при -

строен лекарским помощником в комендатуре. Тут же была и его «половинка» – бухгалтером. 
Говорят, жили они в полуземлянке. Другого жилья людям такого статуса не полагалось… 

В 1937 пришло последнее постановление. Как вы уже знаете, в связи с вымышленным 
участием Михаила Михайловича в монархической организации. Каким образом он успевал 
быть и лекарским помощником внутри закрытого лагеря, и повстанцем, одному Богу известно. 
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А, вернее – Управлению НКВД по Западно-Сибирскому краю, которое и выписало данное 
постановление… 

 

 
 

Осужденного увезли в новое место лишения свободы. Жена оставалась в Подгорном, наде-

ясь на весточку, после которой опять придется ехать за любимым в какой-нибудь медвежий 
угол. Она не была проинформирована, что приговором является расстрел, который был приве-

дён в исполнение 11 декабря 1937 г. 
 

 
 

Опоздавшая справедливость 

Лишь через 20 лет после казни ей сообщили: супруг реабилитирован. Ни по одному из 
обвинений доказательств не найдено. 

 

 

СВО 
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Политика 

«Белый верх, красный низ»: Как спецоперация 
расколола российское общество 

https://topcor.ru/29198-belyj-verh-krasnyj-niz-kak-specoperacija-raskolola-rossijskoe-
obschestvo.html?ysclid=laf5a6mucq892145107 

 

8 ноября 2022. Переслал Шитов А. В. 
 

 
 

Специальная военная операция, начатая президентом Путиным 24 февраля 2022 года, пре -

вратившись из «маленькой и победоносной» в тяжелую кровопролитную войну на Украине, где 
России противостоит опосредованно весь блок НАТО во главе с США, стала тяжелейшим ис -

пытанием для нашей страны. Моментально вылезли на поверхность все проблемы армии и фло -

та, их обеспечения и снабжения. Одновременно мощный разлом прошелся по всему обществу  и 
правящей «элите», который ещё может нехорошо аукнуться России в самом обозримом буду-

щем. 
За прошедшие без малого девять месяцев СВО преподнесла столько неприятных сюрпризов 

и ничем не оправданных «жестов доброй воли», что приходится констатировать факт раскола и 
в «верхах», и в «низах», которые, как выяснилось, в своей массе смотрят в разные стороны.  

 

«Красный» низ 

Согласно данным сентябрьских опросов, проведенных ВЦИОМ, 70% россиян скорее 
поддерживают спецоперацию на Украине, 18% ее скорее не поддерживают и 12% затруднились 
с ответом на этот вопрос. То есть большая часть общества по-прежнему «скорее поддерживает» 
СВО. Однако, если сравнивать с майскими результатами аналогичного исследования, их коли -

чество сократилось с 73% до 70%. Число не поддерживающих осталось прежним – 18%, затруд-

нившихся с ответом – выросло с 10% до 12%. Пока ничего критичного, но динамика, как гово-

рится, отрицательная. О чем же могут свидетельствовать эти цифры? 

На самом деле все довольно серьезно. Если сложить открыто не поддерживающих спецопе-

рацию и тех, кто побоялся об этом прямо заявить, то получится, что это 30% россиян. Огромная 
цифра. Это уже чуть ли не каждый третий, причем люди таких взглядов представлены во всех 
стратах нашего общества, где в зависимости от своей жизненной позиции могут оказывать пас -

сивное или активное противодействие СВО.  
Это означает, что реальной опорой режима Путина являются те самые 70% патриотично 

настроенных россиян, которые поддержали его спецоперацию. Эти люди в своей массе вос -

приняли возвращение Крыма и Севастополя в 2014 году как первый шаг к историческому 
реваншу и восстановлению СССР. Многие тогда в искреннем порыве поехали защищать Дон-

басс под красными знаменами. Однако все они были обмануты. «Русскую весну» технично под -

менили на «Крымскую», разбитым в нескольких «котлах» ВСУ позволили оккупировать терри -

https://topcor.ru/politics/
https://topcor.ru/29198-belyj-verh-krasnyj-niz-kak-specoperacija-raskolola-rossijskoe-obschestvo.html?ysclid=laf5a6mucq892145107
https://topcor.ru/29198-belyj-verh-krasnyj-niz-kak-specoperacija-raskolola-rossijskoe-obschestvo.html?ysclid=laf5a6mucq892145107
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торию ДНР и ЛНР, создав мощнейшие укрепрайоны, а сами непризнанные республики начали 
запихивать обратно на Украину в рамках Минских соглашений, первых и вторых. Как исполь -

зовал киевский режим подаренные ему 8 лет на подготовку, все сегодня прекрасно видят. 
Начало президентом Путиным в 2022 году спецоперации по демилитаризации и денацифи-

кации Украины патриотически настроенные россияне и адекватные украинцы восприняли как 
работу Кремля над ошибками. Многие склоняются к тому, что послевоенная бывшая Незалеж -

ная должна в той или иной форме стать частью России и ее Союзного государства с Белорус-

сией. Но, как выяснилось в августе-сентябре, наряд сил, выделенный Генштабом ВС РФ для 
проведения СВО, абсолютно недостаточен для достижения подобного результата, и Путину 
пришлось проводить частичную мобилизацию во избежание намечающейся полной военной 
катастрофы.  

Подобный поворот событий не мог не оказать негативного влияния на российское общест-

во. Те «голуби мира», что изначально не поддерживали СВО, ещё больше укрепились в своих 
убеждениях. Воинственно настроенные «ястребы», ошалев от череды «жестов доброй воли», 
«сделок» и «перегруппировок», начали задаваться вопросами к своему президенту и Верхов -

ному главнокомандующему, куда, собственно говоря, он ведет спецоперацию и в конечном ито-

ге нашу страну? 
 

«Белый» верх 

Главная проблема состоит как раз в том, что однозначного ответа на этот вопрос до сих пор 
нет. Правда жизни такова, что наибольшее количество «голубей мира» представлено именно в 
российской правящей «элите» и ее «обслуге». Удивляться тут особо нечему.  

Три десятилетия у нас выстраивалась чисто паразитическая модель: зарабатывай (грабь) в 
России, выводи капиталы за рубеж и живи потом припеваючи на Западе. Так все, кто мог, и 
поступали. Дорогостоящая заграничная недвижимость, валютные счета в иностранных банках, 
ВНЖ или вторые паспорта в благополучных странах, учеба детей в престижных западных 
частных школах и вузах. И тут вдруг такой облом! В 2014 году жизнь наших нуворишей резко 
усложнилась из-за Крыма, в 2022-м – после начала спецоперации на Украине. Весь жизненный 
уклад огромного количества самых богатых и влиятельных в России людей был разрушен. 

Разумеется, они пытаются всеми доступными им способами отстоять то, что считают своим 
по праву. Все 8 лет после провозглашения независимости ДНР и ЛНР они пытались впихнуть 
эти несчастные республики Донбасса обратно на расправу Украине, отгородившись потом от 
них стеной. К счастью, не срослось. Буквально с первых же дней после начала СВО, когда стало 
очевидно, что «маленькой и победоносной» не получается, они начали последовательно 
«сливать» спецоперацию. Наиболее ярким и публичным представителем этой когорты можно 
назвать миллиардера, бывшего губернатора Чукотки, а ныне обладателя португальского и 
израильского паспортов Романа Абрамовича.  

По счастью, не вся наша «элита» такова. Хотелось бы отметить крупного российского биз-

несмена Евгения Пригожина, который создал ЧВК «Вагнер», самым активным образом участ-

вующую в освобождении Донбасса. О прочих отечественных нуворишах Пригожин отзывается 
крайне негативно: 

Не могу точно вспомнить, бываю я на Донбассе или нет. Но могу сказать, что в стране 
огромное количество людей, имеющих те же деньги, тот же статус, те же возможности, что и я. 
И если каждый из этих ожиревших скотов оторвет свою розовую <...> от мягкого кресла на 
Рублевке, то страна будет в полной гармонии и безопасности. 

Также необходимо отметить активную позицию главы Чеченской Республики Рамзана 
Кадырова, который публично отстаивает национальные интересы России так, как мало кто: 

Не остановимся нигде. Наша территория – не Запорожье, не Херсон. Наша территория – 

Одесса, Киев, Харьков. Все регионы и в целом Украина – это наша территория, российская. 
Таким образом, налицо раскол также и в российских «верхах», которые на поверку в своей 

массе оказываются «белыми». Поэтому самой главной является позиция президента Путина, 
который должен быть над всеми и все «разруливать». Увы, но никакой вразумительной концеп-



117 

 

ции по послевоенному будущему Украины и России в Кремле так до сих пор и не смогли сфор-

мулировать.  
На вопрос о том, чем закончится СВО, «глас Путина» пресс-секретарь Песков ответил 

следующим образом: 
Любая конфронтация заканчивается разрядкой, и любые кризисные ситуации заканчива-

ются за столом переговоров. Так будет и на этот раз. 
Сам Путин в своей программной валдайской речи фактически отказался от бескомпромис -

сной войны с коллективным Западом до победного конца: 
Россия не бросает вызов элитам Запада – Россия просто отстаивает своё право на сущест-

вование и свободное развитие. При этом мы сами не собираемся становиться каким-то новым 
гегемоном. Россия не предлагает заменить однополярность двуполярностью, трёхполярностью 
и так далее, доминирование Запада – доминированием Востока, Севера или Юга. Это неизбеж-

но привело бы к новому тупику. 
О том, что наш президент ждет встречных шагов «западных партнеров» к замирению, отда -

вая им «решающее слово», вместо того чтобы просто победить и диктовать условия самому, 
свидетельствует следующее его публичное высказывание: 

Одесса может быть символом решения всего, что сейчас происходит. Однако руководители 
киевского режима приняли решение не продолжать переговоры с Российской Федерацией. 
Решающее слово – за теми, кто реализует эту политику в Вашингтоне. Проблему решить очень 
просто – дать соответствующий сигнал в Киев о том, что они должны поменять свою позицию 

и стремиться к решению проблем мирным путем. 
Очевидно, что подобная позиция идёт вразрез с чаяниями 70% россиян, ждущих полной и 

безоговорочной победы над нацистским режимом в Киеве, а также со взглядами «ястребов» 
среди нашей правящей «элиты». Особенно удручают недвусмысленные «белые» сигналы, пос-

тоянно посылаемые лично Путиным «красным» низам, цитирующим таких крайне сомнитель -

ных исторических персонажей, как ярый антисоветчик философ Иван Ильин и автор лживого 
насквозь антисоветского пасквиля «Архипелаг ГУЛАГ» Солженицын. Результаты подобной 
политики Владимира Владимировича могут быть самыми прискорбными. 

Заделавшись из «ястреба» в «белого голубя мира», он всё равно не обретет поддержки тех 
30%, что принципиально против него, но может потерять поддержку 70% патриотично наст-

роенных россиян, которые хотят победы над украинским нацизмом и не простят ему «Минска -

3». Если учесть воинственные настроения в армии и Росгвардии, которые сейчас воюют на 
Украине и несут тяжелые потери, а также подрывную деятельность западных спецслужб, отказ 
от войны до победного конца против киевского режима с целью замирения с ним перед пре -

зидентскими выборами в 2024 году может привести к самым непредсказуемым итогам.  
Автор: Сергей Маржецкий 

Репортёрв Яндекс Новостях  Репортёрв Яндекс Дзен  

 

Русские женщины на войне 

«Ей восхищался сам император». История Надежды 
Дуровой, проносившей мужскую форму более 60 лет 

https://dzen.ru/a/Y33cqSsz_kESXXuo 
 

Надежда Дурова – первая русская «феминистка», которая стала офицером и осуществила 
свою детскую мечту, выбрав путь, кардинально отличавшийся от судьбы обычной девушки 18 -

19 веков. Но на этой дороге её ждало множество трудностей – о них мы вам сегодня и расска-

жем.  
 

Сбежала из дома на войну 

Надежда Дурова (1783-1866) родилась 17 сентября 1783 г., отец был гусарским ротмистром, 
и он решил дать имя своей дочери в честь её матери Надежды. Однако ситуацию в семье это не 

https://topcor.ru/politics/
https://topcor.ru/user/Маржецкий
https://vk.cc/942feg
https://vk.cc/7ZfmPF
https://dzen.ru/a/Y33cqSsz_kESXXuo
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улучшило: мать буквально ненавидела своего ребёнка, потому что всегда хотела родить маль -

чика.  
И однажды во время путешествия в карете, женщина выбросила младенца из окна. Но ребё-

нок остался жив. Чтобы подобного не повторилось, отец отдал Надю на воспитание в дом свое -

го доброго приятеля Астахова. Именно там и начал складываться мужской характер девочки. 
Позже в дневниках Дурова вспоминала, что вместо игры в кукол она скакала в седле и стреляла 
из пистолета. 

 

 
 

В возрасте 5-ти лет Наде пришлось вернуться в родной дом, где мать, так же сильно нена-

видящая свою дочь, занялась её воспитанием, главной целью которого было отучить девочку от 
«гусарских привычек». Ей приходилось днями напролёт шить и вязать – что, безусловно, дела-

ло Надежду несчастной.  
Но отец, горячо любивший свою дочь, подарил ей надежду – жеребца, на котором она уска-

кала ночью в поле, несмотря на запрет матери. В 1806 г. она обрезала свои длинные волосы и 
отправилась в казачий полк, представившись Александром Дуровым (позже – Соколовым). Так 
и началась её военная служба. 

 

 
 

Позже Надежда перешла в Коннопольский полк, и отличилась во время боёв под Гутштад-

том, за что была награждена Георгиевским крестом и получила звание унтер-офицера. 
 

Новое имя и восхищение Александра I 

Но тайна скоро раскрылась. В 1807 г. Александр I заключал Тильзитский мир с Наполе-

оном. Тогда один из генералов рассказал правителю о письме девушки, которое она отправила 
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отцу, искренне извиняясь за свой побег. Государь восхищался смелостью Надежды, поэтому 
разрешил ей остаться в армии и самостоятельно придумал ей новое имя – Александр Алексан-

дров. 
Во время Отечественной войны она принимала участие в Бородинском сражении, получила 

сильное ранение и была представлена Кутузову. Он прекрасно знал, что перед  ним женщина, 
однако относился к Надежде как к рядовому солдату – это её выбор, поэтому она должна быть 
как все. 

 

 
 

Сменила войну на литературу 

В 1816 г. Дуровой пришлось оставить службу: её уволили и назначили хорошую пенсию. 
Позже она отправилась в Елабугу, где и начала свою писательскую деятельность – «Записки 
кавалерист-девицы». Она отправила свои мемуары брату, а тот показал А. С. Пушкину, с 
которым находился в близкой дружбе. Поэта восхитили и стиль, и содержание произведения – в 
скором времени он опубликовал их в журнале «Современник». 

Чтобы попасть в Петербург, Надежде пришлось занять довольно большую сумму денег у 
сестры – 800 рублей. И, наконец, она оказалась в столице: познакомилась лично с Пушкиным, 
посетила множество светских мероприятий, но главное – окончательно решила продолжать 
писать. После публикации её «Записки» ожидал успех. К 1840-му г. в свет вышло собрание 
сочинений в 4-х томах. 

В Петербурге она вошла в литературный кружок, её труды особенно оценил критик В. Г. 
Белинский. Но многие отмечали странность Надежды: несмотря на то, что она была женщиной, 
в ней было очень много мужского. Голос, походка, манера общения – но именно это и зацепило 
читателя. 

 

 
 

фото с сайта pomnisvoih.ru 
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60 лет в мужском платье 

Вплоть до 1866 г. Дурова не снимала мужского костюма и предпочитала, чтобы к ней 
обращались по её мужскому имени. Несмотря на внешнюю стойкость и силу, в душе она всё 
равно оставалась женщиной: любила животных, помогала бедным и нуждающимся – у неё была 
очень широкая душа. Умерла Дурова в апреле 1866 г. и незадолго до смерти попросила, чтобы 
её отпевали как Александра. Однако священник не пошёл против законов церкви – для неё 
это была Надежда. 

Непростой жизненный путь, постоянная борьба с судьбой ради исполнения мечты – именно 
такой была биография первой женщины-офицера в России. Надежда Дурова впоследствии 
стала большим примером для девушек, которые так же, как и она, хотели «другой» жизни. 

 

Комментарии10 
ОРХИДЕЯ ДОМАШНЯЯ 

«В молодости дедушка служил в военной службе. Впоследствии он был генерал-губернато-

ром в Оренбурге. Однажды был у него парадный бал; много на балу было званых и избранных, 
но и незваным было нетрудно проникнуть туда, потому никого не поразило появление в зале 
незнакомой обществу дамы, немолодой и некрасивой, в чёрном платье с георгиевским крестом 
на груди.  

Смело пробираясь между рядами приглашенных, незнакомка прямо подошла к дедушке и 
протянула ему руку: "Позвольте мне пожать вашу руку, генерал", — сказала она; на что хозяин, 
хотя и недоумевая, ответил вежливо, пожимая маленькую ручку: "Извините, не имею чести 
знать…" — "Я Дурова, бывший поручик Александров, имевший честь служить под начальст-

вом вашего превосходительства", — отвечала дама.  
Нечего и говорить о восторге деда моего и о последовавших взаимных излияниях...»  

А. Мельникова 

Наталия Петрова 
КАКАЯ НАДЕЖДА! КАКАЯ ЖЕНЩИНА! КАКОЙ ХАРАКТЕР, НЕСГИБАЕМЫЙ,РЕШИТЕЛЬНЫЙ ...  
А УМНИЦА КАКАЯ, ПРОЧИТАЙТЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО ЕЁ ПОВЕСТИ. НАПИСАНО ЖИВО, ХОРОШИМ 

ЯЗЫКОМ. 
Мара Знамен+ие 

Восхищение. У нас в истории много чудесных женщин. И удивлению нет конца, действии-

тельно, было бы ей дело до войны, если бы так не любила свою Родину. Сейчас для фона вклю-

чила ТВ, по местному показывают фильм, буквально несколько секунд назад, подростки две 
девки разговаривают и одна другой предлагает попробовать отношения со своим полом, (а 

вдруг понравится), это современный русский фильм, вроде цепляет, а тут пропаганда ЛГБТ, 
только хватило несколько минут посмотреть. Так что мы хотим от общества нашего? И слава 
Богу, что у нас не выродились и защитники бравые и защитницы славные. Только смотрите, 
какая американская фишка, нам нельзя вести по их запросом. То есть, какие есть рода войска 
женщины, пусть и количество их по принятию вуза остаются, я не могу знать в процентном от-

ношении. Но нельзя нам женщин уравнивать с мужчинами, лучше женщины  борщи пусть 
готовят. Мы знаем толерантности в армии Америки и душ принимают вместе и им всё нипочем. 
Вы не поверите, прошло бы несколько десятилетия у нас могло подобное иметь место. У 
диавола свои планы и намерения. Этот бардак ослабил бы нашу армию. Ведь те же не ожидали 
что мы словно птица Финикс ВОЗРАДИМСЯ из пепла. Светлая память всём нашим героям 
женщинам во всё времена. 

Кристиан Вальд 

Женщине на войне, на службе, думаю все-таки в силу особенностей женской физиологии 
не просто! Надо заметить, что женщин тогда прижимали, а образ жизни, который вела Надежда, 
давал больше свободы, а не порабощал. Но, всё-таки её желание быть даже упомянутой в церк-

ви, как Александр, говорит о том, что она вообще предпочла бы быть мужчиной. Думаю все-

таки это следствие психологической травмы у неё, которая была большая.  Надо понимать, что 
человек всё равно всего о себе не расскажет, и что происходило у неё в семье в период её дет-

ства, и боль которую перенесла она ребёнком из-за ненависти матери, плюс ещё наверняка и 

https://dzen.ru/id/6256a46aa0de3f0754525d38
https://dzen.ru/user/c9t1ekhx1ttuvk50xham96zk80
https://dzen.ru/user/1dhrh4djjbjhm9k4bycguv3244
https://dzen.ru/user/k271yp8tvgyrfqxwwybpe8z1d0
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отец её к ней относился не совсем, как к девочке))), всего конечно ни кто бы не рассказал и мы 
не узнаем уже, можно только предполагать, но думаю, это ужасно когда человека обвиняют в 
том, что пол не тот....  
 

Русские женщины на войне 

Забытая героиня Первой мировой войны Мария 
Бочкарева 

https://pulse.mail.ru/article/zabytaya-geroinya-pervoj-mirovoj-vojny-mariya-bochkareva-2166961978962580616-

4577537493596681360/?user_session_id=7c5609637f66d7&qid=6bb9896db9381607&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_

fulltext_i2i&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru 
 

Героев Первой мировой во всем мире помнят и чтут не меньше, чем героев Второй миро-

вой. Но в нашей стране события этой войны, слившись с внутринациональной катастрофой, 
отошли на второй план, и постепенно оказались забыты. И тех героев, которые отдавали 
жизни и совершали подвиги за Россию мы тоже знаем очень плохо. Да, был моральный развал 
армии, но он пришелся на революционное время, а до него отметилось подвигами много наших 
соотечественников, вполне достойных того, чтобы мы сегодня знали их имена.  

И одно из этих имен, в свое время, известных всей стране мы и вспомним сегодня...  
 

 
 

Мария Бочкарева. Фото из открытого интернета. 
 

Мария Леонтьевна Бочкарёва (урождённая Фролкова; 1889-1920 гг.), родилась в обыч-

ной крестьянской семье под Новгородом. В семье была третьим по счёту ребенком. Отец её 
воевал в русско-турецкую войну и дослужился до звания унтер-офицера, но был гол как сокол и 
очень сильно пил. 

Позже, когда девочке было 6 лет, семья перебралась в Сибирь - там Мария и выросла. 
В 8 лет её отправили, как тогда говорили, "в люди", то есть она пошла работать. Девоч-

ка нанималась нянькой, поденщицей в чужие семьи, хозяева её обманывали, били, и жизнь её 

была очень тяжелой. 
В 15 лет Мария вышла замуж. Муж был на 8 лет старше, но тоже ещё почти мальчишка. 

От него ей досталась фамилия Бочкарева. 

https://pulse.mail.ru/article/zabytaya-geroinya-pervoj-mirovoj-vojny-mariya-bochkareva-2166961978962580616-4577537493596681360/?user_session_id=7c5609637f66d7&qid=6bb9896db9381607&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext_i2i&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru
https://pulse.mail.ru/article/zabytaya-geroinya-pervoj-mirovoj-vojny-mariya-bochkareva-2166961978962580616-4577537493596681360/?user_session_id=7c5609637f66d7&qid=6bb9896db9381607&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext_i2i&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru
https://pulse.mail.ru/article/zabytaya-geroinya-pervoj-mirovoj-vojny-mariya-bochkareva-2166961978962580616-4577537493596681360/?user_session_id=7c5609637f66d7&qid=6bb9896db9381607&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext_i2i&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-233e27d9-794c-43a2-879e-6fb7e6269053
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Совместная жизнь их была бурной и несчастливой - супруг пил, буянил, она, в свою оче-

редь, пыталась его зарубить топором, затем сама утопиться...  
Параллельно подросток зарабатывала на хлеб тяжелым физическим трудом, никак неподхо -

дящим для женщины - то грузчиком, то асфальтоукладчиком, то заливщиком бетона на строй-

ке... 
Потом она от мужа сбежала. И встретила свою любовь. 
Любовь предстала в образе мясника Якова Гершевича Бука. Три года они жили хорошо, и 

относительно спокойно. Мария освоила профессию мясника, научилась забивать скот и разде -

лывать туши. Бук даже выучил её грамоте. 
Однако натура её возлюбленного была такова, что он не всегда предпочитал ходить прямы-

ми путями. Поэтому в 1912 году он был арестован за вооруженный разбой и отправлен в ссылку 
в Якутию. Мария пешком (!) отправилась за ним. Из Иркутска. Это почти 2  000 км по бездоро-

жью. 
На месте ссылки Яков тут же завёл дела с местными бандитами-хунхузами, и, открыв для 

прикрытия мясную лавку, погрузился в пучину бандитизма. Мария прекрасно была в курсе его 
криминальных дел и даже принимала в них посильное участие. 

Далее Яков попался, и был сослан ещё дальше - в тундру. Мария опять была рядом и испы-

тала все прелести жизни среди уголовников - каторжан. Здесь Яков начал пить, ревновать, рас-

пускать руки, дважды пытался её убить, и она сама от такой жизни как то напилась уксуса, но 
чудом была спасена местными врачами. 

 

 
 

Мария Бочкарева. Фото из открытого интернета. 
 

Видимого выхода из ситуации не было. 
Но вот началась война. Одновременно, Мария оставила Якова, ставшего невменяемым в 

жутких условиях жизни, и пешком по тундре вернулась в Якутск. 
По дороге ей в голову, неведомыми путями, пришла мысль - пойти на фронт, совершить 

там подвиг, а в качестве награды попросить, чтобы помиловали Яшку. 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-598e63b3-add8-4e03-962a-861f75050e79
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Ещё пару месяцев она добиралась до города, в котором жили её родители, и она сама когда-

то – до Томска. Погостив у матери пару дней, и немного передохнув, она начала реализовывать 
свой витиеватый план спасения любимого – пошла к командиру батальона, который был рас-

квартирован в Томске и попросилась в солдаты. 
В солдаты её не взяли - но предложили взять в сестры милосердия. Однако Мария рвалась 

совершить подвиг на передовой, и ей нужно было непременно попасть в солдаты. Тогда, чтобы 
отвязаться от неё, ей посоветовали написать просьбу на имя императора. 

Посоветовали в шутку - а она взяла и действительно написала. 
Чем руководствовался Николай II, мы уже никогда не узнаем, но только ответ от него 

пришёл положительный. И Бочкарева, наконец, попала на фронт. 
Она попросила сослуживцев называть её Яшка - в честь возлюбленного. 
Солдаты сперва весьма легкомысленно восприняли её появление, но женщину, которая 

работала мясником и промышляла криминалом, сложно было смутить.  
Вскоре Яшка наворотила таких подвигов на передовой, что ей Георгиевские кресты и  меда-

ли выдавать не успевали. Например - вытащила за ночь с поля боя 50 раненых солдат своей 
роты. Потом спасла офицера. Потом, под непрерывным огнем противника, выполняла обязан -

ности фельдшера... Помимо этого - ходила в штыковую атаку (вот, где пригодились навыки 
мясника), и воодушевляла своим примером бойцов в отчаянных ситуациях. Все шутки и легко-

мысленности на её счет прекратились моментально сами собой. 
Она сама неоднократно получала ранения, в том числе, и тяжелые.  
Так Мария дослужилась до звания старшего унтер - офицера. Любовь затерялась и забы-

лась за такими событиями, и уж больше никогда не встретилась она со своим Яковом. 
В 1917 году, уже при Временном правительстве, встал вопрос о мерах воодушевления 

армии, которая полностью потеряла на фронтах боевой дух. 
Обсуждался вопрос о создании специальных батальонов смерти, которые должны были 

своим самопожертвованием вдохновить на подвиги других солдат. 
Тут Бочкарева выступила с инициативой - если можно создать мужские батальоны 

смерти - то почему нельзя создать женские? Она же вон как воюет... 
Идею обдумали, взвесили, со всех сторон рассмотрели - и благословили. 
Бочкареву произвели в прапорщики и поручили создать такой батальон. 
Всё это мероприятие использовалось в агитационных целях. Современник вспоминал, что 

..."Фотографии этой Бочкаревой, выпученными глазами едящей начальство, имели тогда 
самое широкое распространение"...  

Шел май 1917 года. Бочкарева дала в газетах объявление о наборе в женский батальон, на 
которое, как ни странно, откликнулось более 2 000 женщин. 

Она сама всех рассматривала и производила приёмку. 
В батальон смерти могли вступить женщины и девушки всех сословий от 16 до 35 лет 

(хотя была принята одна 40 - летняя), здоровые, грамотные и не беременные. 
Потом началась интенсивная подготовка, по 15 часов вдень, которую проводила Бочкарева 

лично. 
Всех дам подстригли под ноль и за малейшие провинности Мария била их кулаком по мор -

де, так сказать, в лучших традициях старой российской армии. 
Дамы от такого обращения частично сразу разбежались, но остались или самые стойкие, 

или самые способные. 
Смертницы успели доехать до передовой и даже немного там поразить всех своей боеспо-

собностью, но их самоотверженность на поле боя никак не воодушевила основные армейские 
части, которые морально разложились и упорно не хотели идти под вражеский огонь. А дам 
солдат обзывали непотребными словами. 

То есть сама идея, ради которой все было затеяно, провалилась. Бочкареву сделали подпо-

ручиком, и вместе с подопечными вернули в тыл. 
С Октябрьской революцией этот батальон был распущен. И Зимний он не защищал. Зимний 

защищал другой батальон, из забракованных Бочкаревой девушек. 
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Мария Бочкарева. Фото из открытого интернета. 
 

Красные предложили ей сотрудничество - но она отказалась. А вот по просьбе генерала 
Корнилова - наоборот, отправилась в Англию и США просить помощи против красных у 
бывших союзников Российской империи. 

Ее приняли на самых верхах - и король и президент, похвалили, повосторгались, но помощи 
Добровольческой армии никакой не дали. 

Она вернулась в родной Томск, и вскоре он был взят большевиками. Но когда она предло -

жила им свои услуги - их не приняли, вспомнив и её отказ, и её визиты по европам. 
Она была арестована, а в мае 1920 года расстреляна. 
Но есть иная версия - жизнеутверждающая. Согласно которой она выжила, вышла 

замуж, жила в Китае, была депортирована на родину под другим именем в 1927 году, и 
вырастила двух приемных сыновей, которые погибли в Великую Отечественную...  
 

Русские женщины на войне 

 «Отрезала девичьи косы и пошла воевать 
мужчиной». История отважной Киры Башкировой, 

прошедшей две Мировых войны 
https://dzen.ru/a/Y3Knz7JDbTDVktQB 

 

Девушке не место на фронте! Так ли это? А что думает по этому поводу Николай Попов, за 
именем которого на протяжении нескольких лет скрывалась одна из немногих женщин, про -

шедших и Первую, и Вторую Мировые Войны. 
 

 
 

https://dzen.ru/a/Y3Knz7JDbTDVktQB
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-16e85d2f-bf15-47a5-95f5-11d2aa44efe6
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-1aee3a6a-97f2-4000-a697-4b0f64092db5
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Кира Башкирова (1898-1987) родилась 13 марта 1898 г. в семье дворянского происхождения 
в Санкт-Петербурге. Отец девочки был известным историком и филологом, знал 16 иностран -

ных языков. 
 

Неукротимый нрав 

Несмотря на своё дворянское происхождение, девочка росла своенравной и непокорной: в 
возрасте 5-ти лет она захотела сбежать со своей сестрой из дома.  

Исполнить смелую мечту девочке не удалось – родители отправили её в женское училище в 
Вильнюс. Однако, возможно, именно такие детские повадки помогли ей в будущем совершить 
не один подвиг во имя Родины. 

С наступлением Первой Мировой Войны Кире было 16 лет, она получала образование. В то 
время считалось, что женщины не должны были воевать. Они могли стать только сёстрами 
милосердия и помогать раненым за пределами поля боя. Вся семья Башкировых как раз и 
ухаживала за солдатами в госпитали. Однако юная Кира не хотела мириться с такой судьбой. Её 
горячая кровь жаждала сражаться с врагом, поэтому девушка сбежала в эпицентр военных 
событий. 

 

 
 

Кира навсегда простилась со своими длинными косами – достоинством любой девушки 
того времени – и купила солдатскую форму на последние сбережения. Башкирова в тайне взяла 
удостоверение своего двоюродного брата и сбежала из дома – мечта маленькой Киры осущест-

вилась. Дойдя до Лодзи, она стала добровольцем в 88-ом Петровском полку. Представилась она 
Николаем Поповым. Женская хитрость сработала, и её приняли в ряды солдат. 

Обман раскрыт – последует ли наказание? 

На линии фронта «Николай Попов» отличился смелостью, отвагой и безжалостностью по 
отношению к врагу. Во время одной из ночных вылазок девушка справилась с противником в 
одиночку, за это она была награждена Георгиевским крестом 4-ой степени. 

На протяжении многих месяцев Кире Башкировой удавалось скрыть свою роковую тайну: 
она принимала баню отдельно от сослуживцев, перенимала мужские повадки у своих новых 
друзей – в общем, старалась не выделяться из коллектива.  

Своим родным девушка написала лишь однажды с целью сообщить о принятом решении – 

родственникам не оставалось ничего, кроме того, чтобы смириться с таким выбором Киры. Зато 
своим сослуживцам она очень часто помогала писать письма родным, так как была хорошо 
образована. 

Но тайное стало явным: однажды девушка заболела, её отправили в госпиталь – там-

то всё и выяснилось. После выздоровления Киру Башкирову сразу же отправили в тыл, но 
награду не забрали, а, наоборот, написали даже рекомендательное письмо. 

 

Попытка не пытка 

Но девушка с таким бурным нравом, конечно же, не смогла смириться с таким решением. 
Поэтому через некоторое время она вновь отправилась на фронт под прежним именем Николая 
Попова, но только уже в другую военную часть.  
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В бою с врагом Кира получила сильное ранение, и, как и в прошлый раз, её тайна вновь 
была раскрыта. По приезде домой, девушка решила открыто заявить о своём намерении прини -

мать непосредственное участие в сражениях – она написала просьбу от своего настоящего 
имени, и её одобрили. Практически до конца 1917 г. Башкирова проходила службу в 30-м 
Сибирском стрелковом полку. 

 

 
 

По окончании войны девушка занялась благотворительностью и помощью малоимущим: 
она работала с сиротами, потерявших своих близких во время войны, в полтавском детском 
доме. Позже Кира вышла замуж за Лопатина и родила в браке с ним двух детей. Но спокойная, 
мирная жизнь была непродолжительной… 

История повторяется… 

Вскоре началась Вторая Мировая Война, и Кира Лопатина, ни капли не сомневаясь, вновь 
решила отправиться на фронт и служить своей Родине.  

В отличие от самоотверженных подвигов юности, сорокалетняя Кира заботилась о раненых 
солдатах в мурманском госпитале, лечила их физические и душевные раны. В качестве старшей 
медсестры она нередко помогала хирургам со сложнейшими операциями, а за окном госпиталя 
в то время пролетали и взрывались бомбы. 

После окончания войны Кира Лопатина была награждена медалями «За оборону Советс -

кого Заполярья» и «За боевые заслуги». Женщина прожила трудную, долгую, но удивительную 
жизнь, всегда оставалась верной себе, своим принципам и Родине. Кира скончалась 4 июля 
1989- г. и была похоронена на Ваганьковском кладбище в Москве. 

 

 
 

Кира Башкирова или же «Николай Попов» – поистине выдающийся человек, который 
рискнул всем ради своей страны и её светлого будущего. Помним и гордимся! 
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Русские женщины на войне 

Екатерина Зеленко: первая и единственная в мире 
женщина-камикадзе 

https://pulse.mail.ru/article/ekaterina-zelenko-pervaya-i-edinstvennaya-v-mire-zhenschina-kamikadze-
7336322184795856890-

4195662622533184386/?user_session_id=10ede05637f6628&qid=6a10ce064ccd4141&utm_partner_id=428&utm_referrer

=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Екатерина Зеленко родилась в 1916 году в небольшом селе в Волынской губернии (ныне 
Житомирская область). Еще, будучи подростком, Катя буквально "заболела" авиацией. Это 
было то самое время, когда молодые люди в молодой советской республике начали бредить 
аэропланами или мечтали стать военными летчиками. Но и женщинам при новом строе нахо -

дилось место в чисто мужских профессиях. 
Катя считала, что она создана для неба. Так считали и её коллеги-лётчики, с которыми поз-

же она будет воевать бок о бок на фронтах двух войн. И не в каком-нибудь женском батальоне, 
а в самом настоящем мужском. Но чтобы заслужить такую честь, Екатерине Зеленко пришлось 
много учиться и упорно трудиться. 

Когда будущая летчица поступала в военную авиационную школу Оренбурга. За её плеча -

ми уже было пройденное обучение в воронежском аэроклубе. После завершения обучения дип -

ломированную специалистку с красным дипломом направили в Харьков в 19-ю авиационную 
бригаду. Именно там Катя освоила пилотирование семи различных типов самолетов.  

Когда началась война с Финляндией, летчица рвалась на фронт. Но советское командование 
в то время принципиально отказывало в мобилизации женщинам. 

Попасть на фронт летчице удалось, благодаря невнимательности сотрудников кадрового 
отдела. Увидев под заявлением подпись "старший лейтенант Зеленко Е. И.", ни у кого и в мыс -

лях не было проверить инициалы. Ну а когда Екатерина прибыла на место, отправлять её об-

ратно уже не стали. 
Во время той советско-финской кампании на счету отважной летчицы было восемь боевых 

вылетов, во время которых были уничтожены склады с боеприпасами и вражеская артиллерия.  
Возвращалась домой Зеленко с орденом Красного Знамени на груди. Ну а когда началась 

война с фашистской Германией, Екатерине отказать в мобилизации не посмели. Опытная лёт-

чица могла бы принести гораздо больше пользы, чем молодые новобранцы. И она приносила 
пользу. 

 

 
 

https://pulse.mail.ru/article/ekaterina-zelenko-pervaya-i-edinstvennaya-v-mire-zhenschina-kamikadze-7336322184795856890-4195662622533184386/?user_session_id=10ede05637f6628&qid=6a10ce064ccd4141&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ekaterina-zelenko-pervaya-i-edinstvennaya-v-mire-zhenschina-kamikadze-7336322184795856890-4195662622533184386/?user_session_id=10ede05637f6628&qid=6a10ce064ccd4141&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ekaterina-zelenko-pervaya-i-edinstvennaya-v-mire-zhenschina-kamikadze-7336322184795856890-4195662622533184386/?user_session_id=10ede05637f6628&qid=6a10ce064ccd4141&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ekaterina-zelenko-pervaya-i-edinstvennaya-v-mire-zhenschina-kamikadze-7336322184795856890-4195662622533184386/?user_session_id=10ede05637f6628&qid=6a10ce064ccd4141&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
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За период с июня по сентябрь 1941 года наша геро-

иня совершила более 40 боевых вылетов, среди которых 
было 12 воздушных дуэлей с вражескими "Мессерш-

миттами". Чаще всего лётчица совершала вылеты в 
связке из нескольких Су-2, где один бомбардировщик 
находится во главе звена, ведя атаку на вертикальном 
маневре. 

Летом 41-го бои на советской земле были особенно 
ожесточенными и жаркими. Ни техники, ни кадров не 
хватало. "Мессершмитты" превосходили советских лёт-

чиков и по численности, и по мастерству. Пожалуй, не  

было ни одного боя, чтобы звенья советских Су-2 воз-

вращались с боевых вылетов в полном составе. 
Но в июле истребители Красной армии во главе с 

Екатериной Зеленко совершили настоящий прорыв. 
Они уничтожили большую группировку противника, включая десятки танков и до батальона 
личного состава. Все "сушки" тогда вернулись с вылета в целости и сохранности. Но радоваться 
этой маленькой победе было преждевременно. Вероломный враг наступал семимильными 
шагами. 

Екатерина Зеленко не знала, что 12 сентября 1941 года совершит свой последний вылет. 
Тандем из двух советских истребителей пошёл тогда в разведку и нарвался на семь вражеских 
"Мессершмиттов". Один из советских бомбардировщиков был немедленно подбит и совершил 
аварийную посадку на соседнем поле. Капитан Лебедев остался жив. 

Оставшись один на один с неприятелем, Катя расстреляла весь свой боезапас. Ликвиди -

ровав один вражеский самолет, она приказала штурману Павлыку прыгать с парашютом. Сама 
же Зеленко понимала, что ей нечего терять. Поэтому отважная летчица пошла на таран. Ей в 
одиночку удалось подбить и второй "мессер", вследствие чего её самолет спикировал камнем 
вниз. 

Красноармейцам пришлось отступать. Они не искали ни тело Кати, ни самолет, а предпоч -

ли записать её, как пропавшую без вести. Лейтенант Павлык спасся и рассказал о подвиге свое-

го командира. 
Екатерину Зеленко хотели представить к са-

мой высокой правительственной награде по-

смертно, но позже передумали. А вдруг она все же 
выжила и попала к фашистам в плен? Негоже 
военнопленным присуждать звезду Героя. 

Правда о судьбе Екатерины Ивановны рас-

крылась, благодаря местным жителям в 1943 году. 
Тогда в освобожденном украинском селе Афана-

сьевка поведали о находке двухлетней давности. 
Местные показали красноармейцам, куда похоро-

нили обугленные останки летчика, при котором 
были обнаружены документы на имя Зеленко Е. 
И. 

После этого Катины сослуживцы неоднократ-

но обращались к командованию Красной армии 
для восстановления справедливости. Ведь эта лёт-

чица была первой в мире женщиной, совершив-

шей таран. И до сих пор единственной. 
Однако заслуженная Звезда была присуждена 

героине только в мае 1990 года. По случаю оче-

редной годовщины Победы. 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-9d875cf4-bb35-4d59-b0c4-3f75cf354f1d
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-2a58a7e9-e0ba-49e1-bb87-dcd4b482cb31


129 

 

Русские женщины на войне 

Юлия Друнина 
https://pulse.mail.ru/article/korotkoe-stihotvorenie-yulii-druninoj-obyasnyayuschee-prichinu-ee-samoubijstva-

1750534533138143278-

2593563914836766788/?user_session_id=146980663733a57&qid=9195bd0a562c0f53&utm_partner_id=428&utm_referre
r=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 

 

Короткое стихотворение Юлии Друниной, объясняющее причину ее самоубийств 

Эта красивая, хрупкая женщина прошла через такое, через что далеко не каждый мужчина 
сможет пройти. Юлия Друнина... Поэт, ветеран войны, настоящий патриот своей Родины. 
Женщина с невероятно трагической судьбой. 

Юлия Друнина ушла на фронт со школьной скамьи. Юная, трогательная, романтическая 
девушка прошла через все круги ада. Она видела такое, что невозможно забыть, невозможно 
описать словами. Но Юлия смогла, в стихах. 

 

 
 

Юлия Друнина в юности на фронте и в зрелом возрасте. 
 

Друнина первой показала самую страшную в мировой истории войну женскими глазами. 
Глазами юной девушки, почти подростка. Она отдала Родине все силы, она смотрела в лицо 
смерти ради своей страны. 

 

Я не привыкла, 
Чтоб меня жалели, 
Я тем гордилась, что среди огня 

Мужчины в окровавленных шинелях 

На помощь звали девушку — 

Меня… 

 

Юлия Друнина родилась в обычной московской семье в 1924 году. Папа - учитель исто-

рии, мама - библиотекарь. Милая, интеллигентная девочка, которая никогда и не помышляла о 
военных подвигах. Юлия отлично училась в школе, параллельно занимаясь в литературной и 

https://pulse.mail.ru/article/korotkoe-stihotvorenie-yulii-druninoj-obyasnyayuschee-prichinu-ee-samoubijstva-1750534533138143278-2593563914836766788/?user_session_id=146980663733a57&qid=9195bd0a562c0f53&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/korotkoe-stihotvorenie-yulii-druninoj-obyasnyayuschee-prichinu-ee-samoubijstva-1750534533138143278-2593563914836766788/?user_session_id=146980663733a57&qid=9195bd0a562c0f53&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/korotkoe-stihotvorenie-yulii-druninoj-obyasnyayuschee-prichinu-ee-samoubijstva-1750534533138143278-2593563914836766788/?user_session_id=146980663733a57&qid=9195bd0a562c0f53&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/korotkoe-stihotvorenie-yulii-druninoj-obyasnyayuschee-prichinu-ee-samoubijstva-1750534533138143278-2593563914836766788/?user_session_id=146980663733a57&qid=9195bd0a562c0f53&utm_partner_id=428&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
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театральной секциях Театра юного зрителя. Ее мечтой была поэзия: стихи Друнина начала 
писать с 11 лет. 

Но судьба - причудливая штука. Судьба распорядилась так, что интеллигентная московская 
девочка оказалась в самом центре огненного вихря войны и там, на войне, она стала большим 
поэтом. 

 

Ангел на поле брани 

В 1941 году Юля добровольцем записалась в санитарную дружину Красного Креста. Во 
время битвы под Москвой Друнина была санитаркой на поле боя. Здесь она впервые лицом к 
лицу столкнулась с смертью. Солдаты умирали у неё на руках, рядом с ее головой свистели 
пули и осколки. Девочка из библиотеки спасала жизни бойцам, которые называли ее ангелом. 
Ангелом поля брани. Вот только, в отличие от ангелов, Юля не была бессмертной. 

На войне Друнина полностью пересмотрела свое отношение к творчеству. Она больше не 
писала о любви, о путешествиях и прекрасных дамах. В её поэзии отныне присутствовали 
только война, только суровая реальность, которая напрочь и мгновенно лишает человека роман -

тических устремлений. 
В 1943 году Друнину назначают на должность санинструктора 667 стрелкового полка. Её 

работа была - спасать раненых, выносить их из-под огня. Юля и ее героические коллеги делали 
невозможное, спасая тысячи жизней. Порой медсестрам и самим приходилось вступать в 
схватку с фашистами. 

Я только раз видала рукопашный,  
Раз наяву. И тысячу — во сне. 
Кто говорит, что на войне не страшно, 
Тот ничего не знает о войне. 

 

В конце 1943 года Друнина получила осколочное ранение в шею. Не придав значения ране, 
Юля перебинтовала шею и продолжила спасать бойцов. Вдруг силы оставили её. Девушка 
очнулась в госпитале. Её вынесла с поля боя одна из её коллег. Как оказалось, осколок замер в 
миллиметре от сонной артерии - от смерти Юлию отделял один миллиметр. 

Друнину комиссовали и она вернулась в Москву. Она решила поступить в Литературный 
институт, но её не приняли. И Юлия снова вернулась на фронт. Лишь после тяжелейшей конту-

зии осенью 1944 года мужественная санинструктор была окончательно комиссована в звании 
старшины медслужбы. 

За проявленный героизм Юлия Друнина была награждена орденом Красной Звезды и 
Медалью "За отвагу". 

В Москве Друнина посещала семинары Литинститута на правах вольного слушателя. Здесь 
она знакомится с поэтом и фронтовиком Николаем Старшиновым. В 1946 году Юлия родила 
дочь. 

В Литинституте наконец-то обратили внимание на талантливую поэтессу, героя войны. 
Друнина была официально зачислена в вуз, который она смогла закончить лишь в 1952 году. 

К этому времени имя Друниной уже гремело по всему СССР. Поэтесса активно печаталась, 
стала членом Союза Писателей, а её книга "В солдатской шинели", вышедшая в 1948 году, 
стала одним из самых популярных поэтических сборников в стране. 

Друнина писала о войне, писала правду. Например, стихотворение "Зинка" - оно о реальном 
человеке, о подруге Друниной Зинаиде Самсоновой, убитой немецким снайпером зимой 1944 
года... 

 

– Знаешь, Зинка, я против грусти, 
Но сегодня она не в счёт. 
Где-то, в яблочном захолустье, 
Мама, мамка твоя живёт. 

У меня есть друзья, любимый, 
У неё ты была одна. 
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Пахнет в хате квашнёй и дымом, 
За порогом стоит весна. 

И старушка в цветастом платье 

У иконы свечу зажгла. 
…Я не знаю, как написать ей, 
Чтоб тебя она не ждала?! 

 

Потрясающие стихи, бьющие точно в душу. Деревенька, яблоки на тропинке, одинокая по -

жилая женщина, которая ждет, ждет свою единственную дочь... 
 

Почему она выбрала смерть? 

Юлии Друниной с детства были свойственны две черты - искренность и принципиальность. 
Когда в 1980 году страна, которую она защищала на фронте, начала стремительно рушиться, 
когда люди начали меняться на глазах, превращаясь в холодных и злых дельцов, - её сердце 
обливалось кровью. 

Для новых людей она стала реликтом из прошлого, одним из столбов так называемой совет-

ской идеологии, с которой сейчас было принято бороться. 
Друнина пыталась защитить свои ценности, ценности своей Атлантиды, стремительно по -

гружающейся в глубины океана. Она стала депутатом, публиковала в прессе статьи, защищаю -

щие память предков, Красную Армию, честь ветеранов. Но бороться с Молохом ей было не под 
силу. Те чёрные силы, что крушили её страну, были сильнее, чем фашисты в 41-ом. 

В 1991 году Союз Советских Социалистических республик рухнул, и в этом же году Юлия 
Друнина покончила с собой. Атлант не смог пережить краха своей Атлантиды...  

Почему Юлия сделала это, лучше всего объясняет вот это короткое стихотворение. 
 

Я ушла из детства в грязную теплушку, 
В эшелон пехоты, в санитарный взвод. 
Дальние разрывы слушал и не слушал 

Ко всему привыкший сорок первый год. 
Я пришла из школы в блиндажи сырые, 
От Прекрасной Дамы в «мать» и «перемать», 
Потому что имя ближе, чем «Россия», 
Не могла сыскать. 

 

Для Друниной понятие Родины было святым, и смотреть на то, как корчится в конвульсиях 
ее любимая страна, она не могла. 

 (с) Василий Гавриленко   
 

Приказ Ставки 

"Ни шагу назад!": приказ Сталина № 227, который 
на фронте называли "циничным и бесчеловечным" 

https://pulse.mail.ru/article/ni-shagu-nazad-prikaz-stalina-227-kotoryj-na-fronte-nazyvali-cinichnym-i-

beschelovechnym-7336322184795856890-

3857982631832564673/?user_session_id=fc4909637ddfdb&qid=431e6c5f4524dd0a&utm_content=source_only_fulltext 
 

Никто не отрицает заслуги Сталина в победе над фашизмом. Тем не менее, "вождя" часто 
упрекают в том, что он сам загнал страну в глубокую яму, из которой потом пришлось выби -

раться, заплатив дорогую цену. И репрессии Иосифу Виссарионовичу припомнили, и нежела -

нии разведчикам, трубившим о скором нападении фашистов весной 1941-го. 
В результате, страна была совершенно не готова к отражению массированных немецких 

атак, вероломно вторгнувшихся в ее пределы. Не готовы были и мобилизованные солдаты. Нет, 
они, конечно, хотели защитить Родину и прогнать врага. Но под натиском прущих немецких 

https://pulse.mail.ru/article/ni-shagu-nazad-prikaz-stalina-227-kotoryj-na-fronte-nazyvali-cinichnym-i-beschelovechnym-7336322184795856890-3857982631832564673/?user_session_id=fc4909637ddfdb&qid=431e6c5f4524dd0a&utm_content=source_only_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ni-shagu-nazad-prikaz-stalina-227-kotoryj-na-fronte-nazyvali-cinichnym-i-beschelovechnym-7336322184795856890-3857982631832564673/?user_session_id=fc4909637ddfdb&qid=431e6c5f4524dd0a&utm_content=source_only_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ni-shagu-nazad-prikaz-stalina-227-kotoryj-na-fronte-nazyvali-cinichnym-i-beschelovechnym-7336322184795856890-3857982631832564673/?user_session_id=fc4909637ddfdb&qid=431e6c5f4524dd0a&utm_content=source_only_fulltext
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танков и свистящих над головой мессершмиттов новичок с непривычки может сбежать с поля 
боя. 

 

 
 

Не боялись погибнуть лишь те, кто имел боевой опыт в Финляндии или Манчжурии или те, 
кто имел за плечами учебы в военных училищах. Истинные патриоты тоже не боялись гибели. 
Они шли в рукопашную схватку с врагом, полагаясь на удачу и везение. 

Уже осенью 1941 года стало ясно, что одних морально-волевых качеств солдат явно не 
хватит, чтобы победить вооруженную до зубов и вышколенную армию вермахта. Ну а кадров 
военных не хватает, хромает и дисциплина в частях, а воспитательная работа ведется репрес-

сивными методами. 
Тогда высшее военное руководство стало разрабатывать секретные (и не очень) приказы, 

которые могли бы обеспечить общую победу. На стороне Советов играли суровые зимы и боль-

шая протяженность земель. Гитлеровцы довольно быстро захватили половину Европы, крошеч-

ные страны которой иногда даже не превосходили по площади области СССР. А еще фашисты, 
продвигаясь вперед, вязли в бездорожье. 

Но условия для всех равные и, рано или поздно, они к ним бы приспособились. Ну а пока 
попытки контрнаступления РККА проваливались, регионы стремительно сдавались на милость 
оккупантам. 

В июле 1942 года стало ясно, что ситуацию за счет имеющихся ресурсов не переломить. 
Немцы пёрли к Волге, к Кавказу. Да, им сразу не удалось захватить Москву, но гитлеровцы 
имели план Б, который вот-вот собирались осуществить. 

Приказ №227 дался Сталину не просто. Говорят, генералиссимус после издания своей 
самой неоднозначной директивы, целые сутки никого не принимал. Молча сидел в своём каби-

нете, чтобы пережить моральный упадок. Это приказ не был помечен грифом "секретно", его 
просто побоялись отдать в печать. 

Но все в армии о нём узнали и окрестили его народным лозунгом "Ни шагу назад!" 
Согласно приказу 227 теперь солдаты и командиры Красной армии не могли отступать без 
разрешения сверху. Солдатам надлежало остановить врага любой ценой. Остановить либо 
погибнуть. 

Это приказ подразумевал создание заградительных отрядов и штрафных частей. Теперь 
испугавшиеся солдаты не могли бежать с поля боя безнаказанно. Помогал Сталину в создании 
приказа "Ни шагу назад!" начштаба РККА Василевский. Считается, что детище высшего воен -

ного руководства страны сумело перевернуть ход войны. Да, это детище лишило Красную 
армию мобильности, но оно в разы повысило дисциплину внутри самих войск. 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-449e6baa-0a7e-40cf-ba66-045c6cddd40c
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Этот приказ был жесток. Ведь членам заградотрядов приходилось стрелять в спины своим 
же сослуживцам, пытавшимся в панике оставить боевые позиции. Это было тяжелое моральное 
испытание для всех. Кроме того, стали подвергаться репрессия семьи солдат, сдавшихся в плен. 
Чтобы другим неповадно было сдаваться. 

 

 
 

Кстати, заградотряды официально существовали аж до октября 1944 года. Сталин в очеред-

ной раз принял радикальные меры. Он не жалел ни "проштрафившихся" солдат, ни офицеров. 
Вождь пожертвовал тысячами жизней раз ради благой цели – ради достижения общей победы. 

 

НЕСКУЧНАЯ ИСТОРИЯ 

Оборона Херсона в 1941 году 
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true 

 

Оборона Херсона в 1941 году продолжалась всего 4 дня, но даже от этого времени немец -

кое командование было в ярости, ведь изначально предполагалось просто "снести" весь город и 
через море выйти на Кавказ, но быстро это сделать не получилось. В результате в  Херсоне про-

изошли массовые зверства и насилие против мирного населения. Именно Херсон и Николаев - 

были одними из самых важных стратегических точек на карте Третьего Рейха, поэтому пред -

полагалось быстрое и молниеносное нападение. 

https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-3732032e-51c9-4071-af44-b137c734d504
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-e0b71ac4-2cd7-43a4-907d-5207903169b5
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-e0b71ac4-2cd7-43a4-907d-5207903169b5
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Захват Херсона начала первая танковая группа "Лейбштандарт СС Адольф Гитлер" - это 
была одна из самых лучших и элитных подразделений Третьего Рейха. Гитлер думал, что захват 
займёт всего несколько часов, однако всё затянулось. Кроме этого, в других источниках указа -

но, что захват Херсона производила и 11 Германская Армия. 
 

 
 

За 4 потерянных дня немецкие изверги начали издеваться над мирным населением и солда -

тами - было создано 3 специальных лагеря, которые представляли из себя простые рвы в кото -

рых помещали людей. Плотность зашкаливала, поэтому пленные могли лишь стоять. Известно, 
что спустя время каждую ночь из таких ям вывозили по 50 телег с телами. 

Что творила тогда немецкая дивизия на оккупированной территории сложно даже предста-

вить. Вечная память защитникам города, включая не только мирное население, но и советских 
солдат! 

 

Судьбы 

Как «Морской ангел» воспитал банду бандеровцев 
https://dzen.ru/a/Y4O-SZquQE1twz4B 

Белорус и Я 

 «– Ось ты и прыплыв, комуняка. Зараз будэмо вбываты! – процедил Дмитрию здоровен-

ный детина, по всему – "старшой"»… 
 

 
 

Гвардии старшина 1-й статьи Дмитрий Дмитриевич Вонлярский (слева) 
 

https://dzen.ru/a/Y4O-SZquQE1twz4B
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После окончания Великой Отечественной руководство Красной армии основные усилия со -

средоточило на уничтожении банд националистов в Западной Украине. В лагеря НКВД потто-

ком пошли осужденные боевики-бандеровцы. Для украинских душегубов в 1948 году организо-

вали даже особые лагеря – Особлаги. Но из-за большого наплыва контингента руководство 
ГУЛАГа вынуждено было селить их вместе с «блатными», «бытовиками», рецидивистами, 
поляками и русскими.  

По свидетельству заключенных, в лагерях «западенцев» не уважали, над ними часто под-

трунивали. «Эй, хэрой, йди до мэнэ! Швыдко!» – часто можно было услышать подобное обра-

щение к арестанту с Западной Украины. 
Диссидент и правозащитник Лев Копелев, отсидевший 10 лет в Унжлаге, так описывал 

западноукраинский контингент своего лагеря:  
«Эти бандеровцы и полицаи нас с вами зарезали бы, если бы только могли. А уж поделить-

ся с голодным – никогда. Я их знаю, всю жизнь прожил рядом. Они страшная публика. Жадные, 
скупые, русских и поляков ненавидят, а уж про евреев и говорить нечего, они их убивали и про -

давали – первые помощники немцам были». 
 

 
 

В лагерной столовой все не равны... Фото: ingosmile.ru 
 

Сегодня мало об этом пишут, но как свидетельствуют документы, в лагерях заключенных 
порой шли полноценные войны, где за верховенство власти и жизнь под солнцем сталкивались 
разные группировки. По частоте упоминания в лагерных документах сразу за ворами шли  

оуновцы. Бандеровцы также стремились занять лагерные посты, доступные для заключенных. 
Ради этого они шли на запугивание зэков из других группировок. 

Большинство бандеровцев были осуждены на 20–25 лет и потому не боялись получить 
дополнительные сроки, что делало их более решительными. К примеру, в одном из особых 
лагерей Казахстана – Степлаге в начале 50-х годов прошлого века бандеровская община пред-

ставляла собой необузданную и дикую силу.  
Чаще всего выходцы из западных регионов Украины имели неполное начальное образова-

ние, многие и вовсе были неграмотными. Можно написать целое исследование по поводу на 
первый взгляд странного явления: у загнанных в нечеловеческие условия людей каждый про -

житый день был наполнен не только изнурительным трудом, но также непримиримой озлоблен-

ностью и враждой между «москалями» и «западенцами». 
 

Попавший в смертники 

В первых рядах лагерной войны с бандеровцами оказались бывшие фронтовики. Один из 
них – морской пехотинец Дмитрий Вонлярский, которого ещё называли в «Морской ангел». 
Это прозвище он получил из-за татуировки ангела, набитой на спине. В составе бригады морс-

кой пехоты он участвовал в жестоких боях с фашистами под деревней Языково, которая триж-

ды переходила из наших рук в немецкие и обратно. При жестоких морозах, когда отказывала 
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СВТ (самозарядная винтовка Токарева), действовал ею как дубиной в рукопашных схватках, а 
подчас и ножом. Немцы моряков в плен не брали, а моряки – немцев. 

 

 
 

Дмитрий Дмитриевич Вонлярский. Фото: warfiles.ru  
 

В одном из боев под Солнечногорском Вонлярский был тяжело ранен, попал в госпиталь в 
городе Иваново. Грозила гангрена с ампутацией ноги, но ногу врачи отстояли.  

После излечения в 1942 году его направили в парашютно-десантный батальон. Кое-кто 
сразу посчитал их смертниками. Прыгал с парашютом, осваивал приемы рукопашного боя, 
стрелял из любого положения из всех видов оружия, в том числе немецкого, метал гранаты и 
ножи. Участвовал в январской операции 1944 года по высадке морского десанта на мыс Тархан 
в Крыму. В самый ответственный момент, когда погиб командир десантно-штурмовой группы 
лейтенант Н. Кротов, горстку морских пехотинцев в огненном вихре возглавил старшина 1 -й 
статьи Дмитрий Вонлярский, и они двое суток отражали беспрерывные атаки немцев.  

 

 
 

Гвардии старшина 1-й статьи Дмитрий Вонлярский, 1945 год 
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Вот как отмечен этот эпизод в героической летописи Черноморского флота:  
«Среди моряков-парашютистов был Дмитрий Вонлярский. Пройдя через штормовое море 

на шлюпке, он высадился на берег и заменил выбывшего из строя командира десантной групп-

пы. Далее с другом Василием Перевозчиковым они первыми ворвались в окопы на высоте 
164,5, которая оказалась в центре борьбы и не раз переходила из рук в руки. Василию Перевоз -

чикову оторвало руку. За тот бой друзья были представлены к званию Героя Советского Сою-

за». Однако некоторое время спустя вызванный на командный пункт Приморской армии гвар -

дии старшина 1-й статьи Вонлярский получил из рук маршала Климента Ворошилова орден 
Красного Знамени. 

Позже за доблесть и героизм в операции по захвату контрольного пленного в районе Буда-

пешта 26 января 1945 года гвардии старшину 1-й статьи Вонлярского наградят орденом Крас-

ной Звезды. 
 

«Битие определяет сознание» 

Но так сложилась судьба, что в 1945 году бравый морской пехотинец, орденоносец Вонляр -

ский был обвинен в избиении владельца кафе в освобожденной Венгрии. Он с Петром Морозо -

вым зашёл в одном венгерском городке в ресторанчик промочить горло, а главное – обмыть 
полученную за днепровско-бугскую переправу Петькину Звезду Героя, которая нашла-таки его. 

 

 
 

Пётр Андреевич Морозов (1924-1981) — разведчик отдельной роты разведки 83-й морской 
стрелковой бригады 46-й армии 3-го Украинского фронта, рядовой. Герой Советского Союза. 

 

Сначала вели себя тихо и благородно. Выпивки, что выставил хозяин, показалось мало. Но 
мадьяр отказался продать морским пехотинцам вино да ещё  при этом обозвал старшину 1-й 
статьи руссиш швайн. Ну и получил за это сполна. А Вонлярского судил  военный трибунал, и 
он, получив пять лет, оказался в харьковской тюрьме. Правда, задержался здесь ненадолго. В 
том же году с группой осужденных моряков совершил побег.  

Пять лет находился в розыске, пока его всё-таки не арестовали. В начале 50-х, получив уже 
10 лет заключения, морской пехотинец был сослан в Якутию. 

На золотом прииске в Индигирском воспитательно-трудовом лагере фронтовик столкнуться 
с теми, против кого ещё совсем недавно воевал. Из-за своего крутого нрава Вонлярского помес-
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тили в штрафной изолятор, где уже обитали бандеровцы. Встретили они его неприветливо. 
Здоровенный детина, судя по всему, их «старшой», посмотрел на Дмитрия и процедил:  

– Ось ты и прыплыв, комуняка. Зараз будэмо вбываты! 

Знал бы этот бандеровец фронтовую биографию и прошлое морпеха, наверное, этого бы не 
говорил. Его дед, – Оверко Вонлярский, – был из запорожских казаков, отец – Дмитрий 
Оверкович Вонлярский упоминается в мемуарах известного советского военачальника генерал-

лейтенанта А. Игнатьева «50 лет в строю» как «особа, приближенная к императору».  
Мать, Мария Михайловна Вонлярская, происходила из дворянского рода Вавиловых. 

Выпускница Смольного института, участница трёх войн. В Первую мировую награждена 
великим князем Константином медалью «За храбрость». В Гражданскую войну воевала в 1 -й 
Конной армии, её лично знал Семён Будённый. В Великую Отечественную войну была началь-

ником госпиталя, майор медицинской службы. Дед по линии матери – отличившийся в Первую 
мировую войну генерал Михаил Николаевич Вавилов, революцию и Гражданскую войну вос -

принял как трагедию России. Он не встал на сторону красных, но и не оказался в рядах белых. 
Оставшись жить в Москве, не раз вызывался в ЧК, где интересовались, почему он – заслужен-

ный царский генерал – не стал ни на одной воюющей стороне и не бежал за границу. Его ответ:  
– Русский не должен воевать против русского. Я люблю свою Россию, здесь и помру. 
Бандеровцы обо всём этом не ведали и были уверены, что фактор большого численного 

перевеса (пятеро на одного) окажется решающим. Но морской пехотинец решил «вбываты» 
первым, причём очень жёстко. В юности он занимался боксом и, не раздумывая, нанес детине 
резкий апперкот с правой. Тот, как куль с мукой, рухнул на пол без звука. После секундного 
замешательства остальные четыре бандеровца кинулись на морпеха. Пространство было огра -

ниченно, поэтому они не могли напасть одновременно. Вонлярский к тому же отошёл к стене, 
чтобы исключить нападение со спины. Серией ударов вырубил ещё двух. Остальных сгреб в 
охапку и отбросил в дальний угол камеры. Потом по очереди швырнул туда же других, лежа -

щих на полу без сознания. Действия морского пехотинца стали сигналом для многих заключён-

ных дать отпор наглости бандеровцев. 

 
Колыма, один из гулаговских лагерей 

 

Лагерное начальство, узнав о драке, по выходу из карцера предложило Вонлярскому воз-

главить новую бригаду золотодобытчиков из «воспитанных» им головорезов ОУН. Получив 
разрешение использовать в работе со сложными подчиненными принцип «битие определяет 
сознание», морской пехотинец стал бригадиром. И бригада бандеровцев под его руководством 
ударными темпами стала давать стране золото. 
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Амнистировали героя войны 1 сентября 1953 года. Вскоре с него сняли и судимость. А по 
личному распоряжению Климента Ворошилова вернули ордена и медали. До 80 лет он шофё-

ром-дальнобойщиком гонял по ближнему и дальнему зарубежью.  
Ушёл из жизни Дмитрий Дмитриевич Вонлярский в 2007 году в возрасте 86 лет.  

 

Валерий ГРОМАК, капитан 1-го ранга, Калининград 
 

Комментарии 

сергей ш. 
По этому сюжету и фильм был снят («Фартовый»). Теперь и нас ждут те же послевоенные 

проблемы конца сороковых и начала пятидесятых, когда было доказано, что национализм не 
лечиться, а только лишь подлежит изоляции от цивилизованного сообщества. Обратите внима-

ние на информацию из стран Европы. Где бы украинцев в качестве беженцев не принимали, 
они отвечают неуважением к принимающей стороне, а то и ненавистью. 

Ахорн 

Одна из главных причин развала СССР - крысы. Обычные поганые крысы в человеческом 
облике. А подкормка лимитрофов - нормальное грамотное занятие государства заботящегося о 
свой безопасности. Точно так же сейчас запад кормит такие никчёмные нарывы как прибалтика 
или молдова. Без такого барьера все, что происходит на окраине , началось бы на 60 лет раньше 
с непредсказуемыми последствиями и количеством жертв. 

Любой забор стоит денег на его строительство и содержание. 
Борис 

Что за страна? Коммунисты пожалели буржуя, а героя посадили. Я в шоке. 
Белорус и Я 

Борис, Тогда был специальный приказ от Верховного. Любые действия в отношении мир-

ного населения на освобождённой территории карались беспощадно. Если поищите, на нашем 
канале года полтора назад про это была отдельная публикация. 

И это было правильно, только угроза расстрела могла остановить мародёров и насильников. 
Что греха таить, у нас тоже такие были, а нам нужна была лояльность местного населения, 
чтобы советского солдата ждали с радостью, а не со страхом. 

Василий Рыбаков 

Сейчас надо так же, в белых перчатках с этой сволочью не справиться !!!  
 

Политика и Крым 

вчера и сегодня 

Чисто американский "Крымский проект" 
https://dzen.ru/a/Y2jndf9mJEQPXyh3 

Аркадий Илюхин 

Иосиф Сталин в своей работе "Марксизм и национальный вопрос" привел занимательную 
статистку, которая касалась еврейского населения в дореволюционной России. В книге, увидев-

шей свет в 1913 году, тогда ещё будущий "отец народов" приводил следующие данные:  
Из 5-6 миллионов русских евреев только 3-4 % связаны так или иначе с сельском хозяй-

ством. Остальные 96 % заняты в торговле, промышленности, в городских учреждениях и, вооб-

ще, живут в городах, причем, рассеянные по России, ни в одной губернии не составляют боль -

шинства. 
События Первой мировой и Гражданской войны нанесли огромный удар по российскому 

еврейскому населению. Сначала им пришлось уйти с мест своего проживания с отступающей 
русской армией, затем пережить погромы. Еврейские погромы в российских городах устраи -

вали практически все, кто был там властью - петлюровцы, красные, белые, поляки и просто бан-

диты. Наверное, если скажу, что тогда евреи оставались одной из самых незащищенных наций 
в многонациональной России, то буду прав. Исторические перипетии привели к тому, что образ 

https://dzen.ru/id/625054a5cb8b9229e57d9e0d
https://dzen.ru/id/5d6d842e4e057700ade67d21
https://dzen.ru/user/7t802eytxpfetzcp7w9g5ew154
https://dzen.ru/belrus
https://dzen.ru/user/hghba41a69fea08kkedyb2efdr
https://dzen.ru/a/Y2jndf9mJEQPXyh3
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богатого еврея практически ушёл в небытие, на смену пришел образ нищего, без средств к 
существованию - такими были практически все евреи к 
началу 20-х годов прошлого столетия.  

Укоренившиеся во власти большевики, кроме неверо-

ятного числа проблем, столкнулись ещё и с еврейским 
вопросом - необходимо было решать проблему расселения 
и повышения их благосостояния. Одним из вариантов 
решения этого вопроса была идея "посадить евреев на зем-

лю", прекратить в земледелов. А где? Правильно - в 

Крыму. Предложил Крым большевик-экономист Лурье - 

создать несколько сельскохозяйственных поселений, посе-

лить там часть представителей еврейского народа и в 
будущем объединить эти населенные пункты в еврейскую автономию. 

Крым в этом ключе нравился не только большевикам. Исторически в Крыму были еврей-

ские поселения, представители народа долгое время проживали в Крыму да и во время Граж -

данской войны множество евреев приехали жить в Крым - сразу после ухода с полуострова 
войск Врангеля.  

В 1924 году евреи из США создали "Агро-Джойнт", дочернюю организацию "Джойнта" - 

"Объединенного распределительного комитета американских фондов помощи евреям, постра -

давшим от войны". Это была крупнейшая еврейская благотворительная организация, основали 
которую в 1914 году. "Джойнт" помогал, и помогает до сих пор, всем евреям в нужде или опас-

ности за пределами США. А годом ранее в Москву прибыл представитель этой организации и 
предложил советскому руководству проект создания еврейской автономии. И всё к круглой 
дате - 10-летию Октябрьской революции. Согласно проекту около полумиллиона евреев пред-

лагалось расселить в пределах Одессы, Херсона, северной части Крыма, побережья Чёрного 
моря до Абхазии и Сочи. В благодарность молодому Советскому государству предлагались 
выгодные кредиты. 

Сторонниками такого проекта стали множество пар-тийных функционеров, среди которых 
были Троцкий, Бухарин, Зиновьев, Каменев. В процессе обсуждения территория расселения 
заметно уменьшалась, и в итоге решено было ограничиться только Крымом и созданием на 
территории полуострова Еврейской автономной республи-ки в составе РСФСР. Всеми 
вопросами должен был заниматься Комитет по земельному устройству  еврейских трудящихся 
при президиуме Совета национальностей Центрального исполнительного комитета (ЦИК) 
СССР (КомЗЕТ) во главе со Смидовичем. 

"Крымский проект" был достаточно громким событием на мировой политической арене. Об 
этом говорил Нарком иностранных дел СССР Чичерин в Берлине на встрече с представите -

лями еврейской деловой элиты, проект обсуждали и на полях Еврейского конгресса Америки, 
причем инициировали включение в повестку конгресса будущие президенты США Рузвельт и 
Гувер. Конгресс, кстати, и выделил деньги на колонизацию евреями Крыма - 15 миллионов 
долларов.  

"Агро-Джойнт" создали 21 июля 1924 года. Это было юридическое "лицо" с беспрецедент-

ными правами. Земли для еврейской колонизации отводились правительством и отдавались 
поселенцам в постоянное трудовое пользование. От имени советского правительства выступал 
КомЗЕТ. Среди прочего, "Агро-Джойнт" освобождался от всех существовавших налогов (совет-

ские служащие корпорации в отношении налогов, жилищных условий пользовались всеми пра -

вами служащих советских государственных учреждений). А колонисты, устраиваемые "Агро -

Джойнт", пользовались всеми правами и льготами, установленными для новопоселенцев; от 
налогов, воинской повинности освобождались на три года; пользовались льготным тарифом для 
переезда людей и перевозки грузов. Такие принципы просуществовали до 1938 года.  

Планировалось к 1936 году "посадить на землю" около 700 тысяч евреев. Но результату 
вышли много скромнее - планы "Агро-Джойнта" и КомЗЕТА, по сути, провалились. К началу 
Великой Отечественной войны в Крыму насчиталось только 17 тысяч евреев-земледельцев.  
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Однако, переселенцам удалось создать несколько процветающих колхозов и совхозов, 
успешно вписавшихся в местную хозяйственную жизнь. Не буду говорить о том, что практи -

чески все крымские евреи были уничтожены нацистами во время периода оккупации Крыма.  
Но, как бы там ни было, в 1943 году советское руководство снова возвращается к "Крым-

скому проекту". Инициатива превратить Крым в еврейскую автономию исходила от Еврейского 
антифашистского комитета (ЕАК) – официальной организации, созданной в 1941 году наряду с 
целым рядом антифашистских комитетов. В 1944 году к Молотову, тогдашнему зампреду Сов -

наркома, попадает "Записка о Крыме" с подписями актера Соломона Михоэлса и поэта Ицика 
Фефера: 

С целью нормализации экономического роста и развития еврейской советской культуры, с 
целью максимальной мобилизации всех сил еврейского населения на благо советской Родины, с 
целью полного уравнения положения еврейских масс среди братских народов мы считаем свое -

временной и целесообразной, в порядке решения послевоенных проблем, постановку вопроса о 
созданий еврейской советской социалистической республики. 

 

 
 

Где? Конечно же, снова в Крыму. Однако, "записку" сдали в архив. В правительстве пони -

мали, что не потянет Союз в условиях послевоенной разрухи новый "Крымский проект". Вскоре 
были ликвидированы остававшиеся еврейские поселения, а самих представителей народа 
настойчиво уговаривали на переселение в Биробиджан.  

Это историческая справка. Остальное здесь. 
 

"Крым интересует нас не только как евреев, но и как 
американцев, поскольку Крым – это Чёрное море, 

Балканы и Турция" 
https://dzen.ru/a/Y2znmwSxQjbXR2lc 

Аркадий Илюхин 

В 1934 году в СССР появилась Еврейская автономная область со столицей в Биробиджане. 
Так, благодаря Иосифу Сталину, у евреев появилась своя территория, которой они не обладали 
со времен древнего Израильского царства. Конечно, они получили не собственную республику, 
а всего лишь автономную область в составе РСФСР. Однако, даже создание такого территори-

ального образования можно в определенном смысле положить в копилку плюсов сталинского 
времени.  

Но сейчас не о плюсах. Еврейская автономная область была создана в мае 1934 года как 
логическое продолжение "Крымского проекта", в рамках которого на американские деньги в 
Крыму создавалось что-то вроде компактного места проживания для еврейских колонизаторов - 
"Крымскую Калифорнию", как проект именовали в определенных заинтересованных кругах.  

https://dzen.ru/a/Y2znmwSxQjbXR2lc
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Об этом ещё говорил Ленин, на этапе проекта 
идею поддерживали Троцкий, Зиновьев, Каменев и 
Бухарин. Сталин проявлял лояльность к колони-

зации евреями севера Крымского полуострова, но 
призывал относиться к этому с осторожностью, 
намекая на возможный межнациональный кон-

фликт между колонизаторами и местным крымским 
населением.  

         Евреи-колхозники в Крыму 

Собственно, "отец народов" оказался прав. 
Евреи и крымские татары не смогли найти общего 
языка. Сталин решил действовать так, как было 

нужно делать изначально и не идти на поводу американских евреев. Хотите автономию? Вы её 
получите, но только не там, где хотите, а там, где нужно - на Дальнем Востоке. "Крымская 
Калифорния" не дала бы ничего Советскому государству, кроме большой национальной междо-

усобицы. А так и в Крыму сохранили мир, и евреям дали свое территориальное образование.  
В 1943-1944 годах в истеблишменте СССР снова начали витать разговоры о "Крымской 

Калифорнии", но дальше разговоров ничего не пошло. Причем тогда американцы уже прямо 
заявляли о своих прямых интересах насчет Крыма. В Тегеране Рузвельт говорил Сталину, что 
США больше не могут продолжать поставки по ленд-лизу и не могут открыть второй фронт, 
потому что еврейское лобби требует создания "Крымской Калифорнии". Это был самый настоя-

щий прямой шантаж прямо в лицо Сталину - в обмен на помощь в борьбе с Германией США 
ждут создания после победы над Гитлером еврейского государства в Крыму. 

Розенберг тогда прямо заявил:  
"Крым интересует нас не только как евреев, но и как американцев, поскольку Крым – это 

Чёрное море, Балканы и Турция".  
По этой самой причине Сталин - уже позже – был лоббистом создания еврейского государ-

ства в Палестине. 
Некоторые историки говорят о том, что слова Рузвельта Сталину - вымысел и миф, в доку-

ментах нет ни единого подтверждения. Поэтому и я не буду ставить это во главу угла. Однако, 
вероятность того, что такое могло быть, велика.  

После войны международная обстановка поменялась и СССР перестали прислушиваться к 
желаниям США, более того они стали противниками в начавшейся "Холодной войне". Кроме 
этого, Советский Союз начал принимать активное участие в создании еврейского государства в 
Палестине, где за счёт беженцев из Европы образовалась так называемая "критическая масса" 
евреев. СССР стал первым государством в мире, признашим в 1948 году Израиль. "Крымский 
проект" окончательно ушёл из повестки.  
       Правда, есть ещё разговоры о передаче 
Крыма УССР в разрезе еврейского вопроса и 
долговых обязательств перед США, но эта 
тема отдельная и, кажется мне, из области 
конспирологии. Если есть желание ознако-

миться, то поищите в открытых источни-

ках.  
                                              

 

 

 

Сталин и Рузвельт 
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Обратная сторона вопроса 

150 000 солдат немецкой армии на самом деле были 
евреями 

https://dzen.ru/a/Y1j5w4-jlyPJhRTm 
 

Немецкие солдаты еврейского происхождения сражаются против себе 
подобных 

 

 
 

Немецкие солдаты еврейского происхождения в 1940 году (Источник: Музей истории 
польских евреев POLIN) 

 

Эта статья станет для многих неожиданностью, поскольку вы не можете себе представить, 
что немцы еврейского происхождения были частью немецкой армии во время Второй мировой 
войны, основанной на нацистской идеологии. Существует заблуждение, когда люди думают, 
что все немцы — нацисты, а все нацисты — немцы, но это не так. 

Ещё более удивительным будет то, что речь идёт не о 100 или 1000 немецко-еврейских 
солдатах, а о 150 000. 

Лучше всего это представил Брайан Марк Ригг, американский историк, автор много-

численных книг о Второй мировой войне. Этот автор провёл 10-летнее исследование и доказал, 
что многие солдаты в немецкой армии были еврейского происхождения. Об этом говорится в 
его самой известной книге "Еврейские солдаты Гитлера". 

Обложка книги "Еврейские солдаты Гитлера" Брайана Марка Ригга (Источник: Amazon) 
Сам Холокост должен обосновать, что это невозможно, поскольку ненависть к еврейской 

расе, которую изображали нацисты, не позволила бы такого, но, как уже говорилось, многие из 
"нацистских" солдат на самом деле даже не были немцами. 

Давайте проясним ситуацию: большинство этих немецких солдат, 
которые, очевидно, были еврейского происхождения, классифицировались 
как "Mischlinge", что переводится как частичные евреи. Большинство из них 
даже не придерживались ни этой религии, ни традиций, которые можно 
было бы увидеть в еврейской семье, поскольку с годами те, кто эмиг-

рировал, стали больше немцами, чем евреями. 
Ещё один очень интересный факт об этих солдатах: можно подумать, 

что большинство из них представляют себя как низкие чины, однако вы 
ошибаетесь, поскольку некоторые из них были даже высшими офицерами и 
даже адмиралами флота. 

https://dzen.ru/a/Y1j5w4-jlyPJhRTm
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Лазейка в нацистском законе 

Итак, позвольте мне объяснить логику, стоящую за всем этим, даже если её не так много. 
Если рассматривать ситуацию в перспективе, то, поскольку эти солдаты представляли себя час -

тично евреями, то, следовательно, не следуя религии или традициям (в большинстве случаев), 
они обращались ко многим освобождениям, которые были созданы так называемыми нацист-

скими законами (немецкими законами при правлении Гитлера). Эти солдаты были более 
преданы своей военной карьере, что делало их очень патриотичными не только для самой 
Германии, но и для нацистского режима. 

В то же время Гитлер знал, что для завоевания Европы ему понадобятся все солдаты, кото -

рых он сможет заполучить в свои руки. Под давлением ожиданий, сформированных немецкими 
гражданами, он пришёл в отчаяние и решил завербовать этих неравнодушных евреев. Давайте 
будем честными, если вы имеете определенное происхождение, оно у вас в крови, и вы не 
можете назвать себя "частично" евреем. 

На многих из этих солдат стояла подпись самого Гитлера, поэтому они не смогли избежать 
участи Третьего рейха в конце Второй мировой войны. Это означает, что даже если некоторые 
из них были евреями, они должны были предстать перед судом как нацисты, даже если они не 
участвовали ни в каких действиях, связанных с Холокостом. 

 

Еврейские правые руки Гитлера 

В результате многолетних исследований, проведенных Брайаном Марком Риггом, было 
установлено, что трое высокопоставленных офицеров Третьего рейха были немцами еврейского 
происхождения. Эти три человека выглядят следующим образом: 

 

Маршал Эрхард Мильх (Источник: Wikimedia Commons) 

Этот немецкий маршал еврейского происхождения был высоко 
оценен Гитлером, когда он возглавил Люфтваффе после окончания 
Первой мировой войны. Во время Второй мировой войны он отвечал за 
производство всех немецких военных самолетов, а также за подготовку 
лучших немецких летчиков-истребителей. 

Он пережил Вторую мировую войну, но, как и многие высоко-

поставленные офицеры, довольно долгое время находился в поло-

жении военнопленного. В течение всего этого времени он никогда не 
упоминал о своем еврейском происхождении, и, судя по его действиям 
во время войны, а также по его званию, никто бы ему не поверил, если 
бы он это сделал. 

 

Генерал Гельмут Вильберг(Источник: Wikimedia Commons) 
Один из самых высокопоставленных генералов немецкой армии во время 

Второй мировой войны, он также был последним генералом Люфтваффе в 
составе ВВС Германии. Он был награжден Железным кресстом в Первой 
мировой вой-не и получил ещё три звезды в звании генерала. 

Как и Эрхард, Гельмут был очень высоко оценен Гитлером, поскольку 
люфтваффе (немецкие ВВС) считались гордостью 
немецкой армии. Как и остальные, он имел еврейские 
корни, но никогда не говорил об этом. 

 

Командующий ВМС адмирал Бернхард Рогге (Источник: Wikimedia 
Commons) 

И, наконец, адмирал Бернхард Рогге, самый орденоносный флотоводец 
немецкой армии и по сей день. Как и остальные перечисленные, его высо-

кое звание, вероятно, было получено благодаря отличной службе в Первой 
мировой войне, где он был награжден Железным крестом. 
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Во Второй мировой войне он командовал торговым рейдером, а затем стал контр-адмира-

лом ВМС Западной Германии. Как и другие упомянутые мужчины, он также был еврейского 
происхождения, но на этот раз перед нами человек, который позднее признал, что он дейст-

виительно еврейского происхождения, а также то, что он не имеет никакого отношения к 
Холокосту. 

Эти солдаты фактически сражались на стороне Гитлера, зная о происходящих зверствах и 
геноциде себе подобных. Удивительно, как гитлеровский режим смог промыть мозги этим сол-

датам до такой степени, что они перестали заботиться о своём роде и предках. Говорят также, 
что многие находили Гитлера вдохновляющим до того, как он пришёл к власти. 

Брайан упомянул в своей книге, что этот эффект произошёл из-за того, что они принимали 
участие в Первой мировой войне и были удостоены высоких наград, и их гордость сделала их 
сверхпатриотами по отношению к нацистскому режиму. 

Что касается остальных рядовых (низкоранговых) солдат еврейского происхождения, то 
либо страх, что их убьют за то, что они евреи, либо внушение нацистского режима заставляли 
их сражаться за тех, кто убивал себе подобных. 

 

Нам пишут 

Н. Н. Лысенко 

доктор исторических наук 

2005. Амурское войско: казацкий шлях атамана 
Крюкова и «мертвая рука» необольшевизма 

 

К рубежу победы большевистского Советского режима в Гражданской войне территория 
Амурского Казачьего Войска  тянулась полосой вдоль реки Амур – от поселка Амазар (на 
северо-западе) до границы Хабаровского уезда (на юго-востоке). Административными единица-

ми являлись станичные округа: Игнашинский, Албазинский, Черняевский, Кумарский, Екатери -

нинский, Николаевский, Константиновский (обр. 1917), Поярковский, Никольский (обр. 1918), 
Иннокентьевский, Екатерино-Никольский, Раддевский, Михайло-Семеновский, Венцелевский, 
Пашковский. Войсковое население АКВ составляло в этот период около 100 тысяч человек, из 
них в пределах современной Амурской области проживало до 30.000 человек, а на территории 
современной Еврейской автономной области – до 20 тысяч человек. В 1920 году окупа-

ционный Советский режим инициировал выпуск специального приказа № 20 по Амурскому 
Казачьему Войску. Этим приказом объявлялось о ликвидации АКВ, самороспуске всех казац -

ких объединений и ликвидации военно-социального статуса «казак». К 1926 году с целью мак-

симально усилить процессы демографической ассимиляции амурских казаков всю территорию 
бывшего Амурского Войска разделили на новые, существенно более обширные администра -

тивные районы со смешанным населением. В этот же период статусные наименования «стани-

ца, хутор» были полностью выведены из официального обращения. 
Процесс возврата к утраченной этнополитической субъектности стал возможен для потом-

ков амурских казаков только через 70 лет – в 1990 году.  
Близкое крушение тоталитарной системы СССР явственно чувствовалось общественным 

сознанием – ранее совершенно запрещенные, «нерукопожатные» направления социальной ак-

тивности неожиданно стали востребованными, перспективными. 
В июле 1990 года, в Хабаровске состоялось собрание инициативной группы по воссоз-

данию Амурского войска. Председателем группы избрали известного хабаровского активиста 
Станислава В. Проценко. В местных газетах стали появляться статьи об историческом Амурс -

ком Войске, активно велась низовая агитация – во вновь образованное движение подбирали 
людей, которые реально могли подтвердить свое происхождение от предков казацкой крови. 
Несмотря на весьма скромный бюджет группа Проценко сумела организовать агитационные 
миссии в крупнейшие населенные пункты Хабаровского края и Амурской области: общест-
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венные ячейки казацких «инициативников» возникли в Комсомольске-на-Амуре, Бикине, 
Вяземском, в других районных центрах Приамурья. 

Восьмого сентября 1990 г. в здании Исполкома Индустриального района Хабаровска 
состоялся 1-й Учредительный Круг казаков Приамурья. На круг съехалось 96 делегатов, что для 
политических реалий Дальнего Востока являлось, бесспорно, значительным собранием краевой 
общественности. Среди делегатов Учредительного Круга оказались известные хабаровские ин-

теллигенты, например, руководитель фольклорного ансамбля «Амурские казаки» Надежда И. 
Супрун, историк-краевед Сергей Н. Савченко, другие общественные активисты. Кстати, благо-

даря эмоциональному выступлению Сергея Савченко (к сожалению, весьма сомнительному в 
плане реалистичности озвученной исторической фактографии) 1-й Учредительный Круг амур-

ских казаков принял решение зарегистрировать своё движение в качестве «Культурно-просве-

тительного землячества уссурийских (?!) казаков». Весьма вероятно, что на тот период и сам 
краевед Сергей Савченко, и другие делегаты Учредительного Круга имели довольно смутное 
представление как о реальных административных границах исторических Амурского и Уссу -

рийского Войск, так и о реальном контексте бытия этих войсковых учреждений в Российской 
империи. 

Следует подчеркнуть красной линией, что в период так называемой «перестройки» все 
вновь организуемые казацкие сообщества распадающегося СССР действовали в условиях 
исключительного по опустошенности интеллектуального вакуума. Живая народная традиция 
передачи актуальной национальной информации «из уст в уста» – что во все времена отличало 
казацкие сообщества – была с корнем выкорчевана, буквально истреблена оккупационным 
Советским режимом. Современного академического базиса, фактически существующей про-

слойки национальной интеллигенции у потомков казаков в конце 1990-х гг. тоже не сущест-

вовало.  
Это печальное обстоятельство позволяло разного рода отставникам из рассыпающегося 

функционала МВД, КГБ и Советской Армии СССР, а подчас и явным проходимцам совершен-

но беззастенчиво, цинично спекулировать на «казацкой проблеме», с наглой безответственно -

стью присваивать себе «старшинские», «атаманские» и другие де-факто не существующие рега-

лии. Вчерашние водители автобусов, слесари-инструментальщики, инструктора райкомов 
КПСС, милиционеры, прапорщики, а уж тем более советские генералы всех сортов, – вдруг 
бесповоротно осознали себя «потомственными казаками», стали энергично увешивать себя и 
себе подобных золотыми погонами, бутафорскими «георгиевскими крестами» и другими 
«орденскими» фетишами. 

Антиинтеллектуализм абсолютного большинства адептов так называемого «казачьего воз-

рождения» в период правления Горбачева-Ельцина достигал чудовищных даже для России 

«степеней известных». В дальнейшем данная негативная тенденция только усилилась. Этим об-

стоятельством эффективно воспользовались спецслужбы уходящего в историческое небытие 
Советского Союза, в первую очередь наиболее могущественная, циничная и антиславянская из 
них – КГБ.  

Сегодня уже в полной мере стало очевидным, что так называемая «номенклатурная пере-

стройка» государственной системы Советского Союза, перешедшая на определенной фазе в 
спонтанный демократический процесс, очень скоро вернулась в управляемое «номенклатурное» 
русло. Изначальный смысл номенклатурной трансформации Советского Союза остался преж-

ним: разграбление узким кланом власть имущих партократов национального достояния СССР, 
постепенный возврат тоталитарного дискурса, органичный антиславянизм. Общегосударствен-

ная административная система КПСС, не сумевшая быстро изменить свою коммунистическую 
идеологию, была сдана в утиль, а весьма тучные фонды и финансы КПСС постепенно пущены 
на «поток и разграбление». При этом на финальной стадии существования СССР решительно 
поменялся ведущий актор* процесса номенклатурной трансформации. Функцию номенклатур-

ного стержня Росфедерации (реликтового «огрызка» СССР) вначале негласно, очень осторожно 
(при президенте Б. Н. Ельцине), а затем всё более открыто, даже цинично  стала выполнять 
гораздо более могущественная номенклатура ФСБ – перелицованное и де-факто резко усилив-
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шееся КГБ. После прихода к власти президента В. В. Путина чекистская номенклатура, чья 
ведомственная «идеология» причудливым образом сочетала советский реваншизм и оголтелый 
антиславянизм, органично слилась в единое системное целое с общероссийским «бандитским 
Петербургом». Созданная в итоге этого процесса необольшевистская антисистема  в течение 
10–15 лет подавила в России все ростки конструктивной национальной активности русских, 
казацких и других славянских общественных организаций, последовательно взрастила в 
широчайшем слое российского этносоциума патологическую, иррациональную ненависть к 
Украине и украинскому народу. 

На рубеже 2000-х гг., в начале реализации своей «казачьей программы» кремлевская анти-

система сделала ставку на неуклонное, последовательное продвижение  во все более-менее мас-

совые казацкие организации новых «лидеров» номенклатурного призыва – выдвиженцев из 
системы Советской Армии, МВД и КГБ СССР. На Дальнем Востоке эта негативная тенденция 
проявилась особенно ярко и гораздо раньше, нежели в исконно казацких регионах Юга России. 
Уже в марте 1991 года в Хабаровске, при активной поддержке краевой администрации и кура -

торстве соответствующих спецслужб, состоялся Учредительный Круг казаков Дальнего Вос -

тока. На это мероприятие собрались не только местные казацкие активисты, но и делегаты из 
Владивостока, Забайкалья, Сахалина, Камчатки и Чукотки.  

Основным итогом работы Учредительного Круга стало решение о создании некоего Амуро -

Уссурийского казачьего войска. Несмотря на всю декларативность этого решения и отсутствие 
в исторической ретроспективе Российской империи подобного казацкого объединения, делега -

ты Круга дружно проголосовали «за». Следующим логичным шагом стала замена местного 
казацкого лидера. С подачи краевой администрации испытанный казацкий активист  Станислав 
Проценко был отодвинут на второй план, а новоявленным атаманом АУКВ избран заместитель 
командующего Дальневосточным военным округом по тылу, генерал-лейтенант В. Ф. Богачев. 
Логично было предположить, что этот номенклатурный «атаман», не имеющий  ни соответст-

вующих этнополитических знаний, ни опыта общественной деятельности вскоре сведёт всю 
деятельность казацких «инициативников» к исполнению бессмысленных нарядов, изготовле -

нию бутафорских папах и вывешиванию на вицмундирах столь же бутафорских «георгиевских 
наград». Генерал Богачев в полной мере оправдал, к сожалению, эти неутешительные прогнозы. 
С марта по октябрь 1991 года в плане создания организационных структур Амуро-Уссу-

рийского казачьего войска не было сделано в буквальном смысле ничего. Единственным ося-

заемым результатом деятельности «атамана» В. Ф. Богачева стало бесследное исчезновение 
огромной по тем временам денежной суммы в 600 тысяч рублей, выделенных администрацией 
Хабаровского края. Целевым назначением этих финансовых средств было восстановление 
станицы Аргунской в Хабаровском крае, прокладка дорог к вновь образованным казачьим хуто -

рам, культивация земель для казацких фермерских хозяйств. Однако, генерал Богачев сумел 
организовать свою деятельность таким образом, что ни станицу Аргунскую не восстановили, ни 
дорог не проложили, фермерские хозяйства большинства «инициативников» не получили ни 
малейшей поддержки, но вот деньги, ассигнованные краевой администрацией, тем не менее, 
были «освоены» в полном объеме… 

В конце октября 1991 года губернатором Хабаровского края был назначен известный дея-

тель «ельцинско-путинского призыва» Виктор Ишаев. Этот потомок кемеровских крестьян счёл 
за благо создать на территории края так называемое «Хабаровское казачье войско».  

Учредительная деятельность Ишаева по созданию ХКВ фактически свелась к намеренному 
созданию ситуации пролонгированного раскола и противоборства в дальневосточных казачьих 
обществах. Этому негативному процессу во многом способствовал целенаправленный «отрица -

тельный отбор» так называемых наказных атаманов ХКВ. «Потомственного казака», но при 
этом хронического алкоголика Калмыкова на этом бутафорском посту после трёх лет админи-

стративной неразберихи сменил очередной военный пенсионер, бывший полковник ВВС Вячес -

лав Григорьев. Этот очередной выдвиженец краевой администрации пребывал существенно 
дальше от понимания первоочередных задач казацкого возрождения на Дальнем Востоке, чем 
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летно-технические характеристики кукурузника Ан-2 от соответствующих параметров истреби-

теля 5-го поколения. 
Начало 2000-х годов принесло амурским казакам новый виток административно-войсковой 

чехарды. Весь этот период отмечен нескончаемой полосой спровоцированных чекистами ата -

манских интриг, организационным разбродом, бессмысленными кочевьями простых, а потому 
политически наивных казаков из одного бутафорского квазивойска в другое. Губернаторы даль-

невосточных регионов РФ также внесли свой посильный вклад в целенаправленную дезорга -

низацию казацкой этнополитической инициативы. Накануне любых более-менее значимых 
выборов все без исключения претенденты на губернаторские посты неожиданно проникались 
идеей «казацкого шляха», напрочь забывая о ней буквально на следующий день после состо -

явшегося голосования. В начале первого президентского срока В. В. Путина достиг своего 
апогея массовый исход славянского населения Дальнего Востока в Центральную Россию или, 
на крайний случай, в Западную Сибирь. Российская государственная система, кроме безволь-

ных причитаний с экрана телевизора, никак не пыталась остановить этот негативный процесс. 
Потянулись на запад и многие казаки, даже некоторые так называемые «атаманы». Впрочем, 
конкретных людей трудно упрекать в малодушной «охоте к перемене мест» – карикатурность и 
бессмыслица номенклатурного «возрождения казачества» буквально подталкивала всех каза-

ков, не потерявших совесть и энергию, к принципиальному решению о переезде.  
На территории Хабаровского края в этот период одновременно пытались функционировать 

сразу несколько общественных «войск»: Уссурийское региональное войско (атаман: старший-

лейтенант пожарной охраны Юрий Совчук ); Союз казаков России и Зарубежья (атаман: быв -

ший уголовник по кличке «Пудель» – Владимир Податев ); Хабаровское казачье войско (атама-

ны: «войсковой старшина» Калмыков, а затем подполковник СА в отставке Григорьев ); реест-

ровое Уссурийское казачье войско (атаман: казачий генерал В. А. Полуянов); общественное 
Амуро-Уссурийское войско (атаман: «казачий полковник» Проценко). Причудливый калейдо -

скоп всевозможных «войск» на земле Приамурья дополняли в эти годы «Войско вольных 
казаков», «Союз казаков Дальней Руси», ЧОО «Казачье войско» – в которых число «атаманов», 
«полковников» и прочих «есаулов» попросту не поддавалось учету. 

Вышеозначенные негативные тенденции не исчерпывали, разумеется, всей палитры этно-

культурного и политического бытия амурских казаков в начале 2000-х гг. В этот период 
неожиданно раскрылся организационный талант крупного казацкого общественного деятеля и 
мецената Владимира В. Крюкова. Прямой потомок этнических казаков Дона и, одновременно, 
коренной хабаровчанин Владимир Крюков очень остро воспринимал организационный развал и 
воинствующий антиинтеллектуализм в казачьих обществах Приамурья. Сознавая всю глубину 
антиказацкого разгрома конца 1990-х гг., В. В. Крюков попытался реформировать казацкое 
сообщество Приамурья сразу по двум перспективным дискурсам: этнокультурному и войсково -

му (структурному).  
Основной злокачественной проблемой «казацкого шляха» Приамурья Владимир Крюков 

считал вопиющую этнополитическую безграмотность даже сознательных казаков. Эта безгра-

мотность позволяла внешним антиказацким акторам подспудно навязывать казацкому сооб -

ществу систему ложных мотиваций к достижению заведомо искусственных, бессмысленных 
целей. Преодолеть этот застарелый недуг решено было с помощью активной просветительской 
и книгоиздательской деятельности.  

В короткое время Владимир Крюков обеспечил стабильный выход в свет казацких масс-

медиа: в Хабаровске на регулярной основе стали издаваться журналы «Дальневосточный каза -

чий вестник», «Аргументы времени», «Казаки за Камнем», газета «Казачий Дозор». Одновре-

менно В. В. Крюков организовал систематическую работу общественной редакции «Библиотека 
Дальневосточного казачества». Масштабы книгоиздательской деятельности этой редакции 
поражают. За относительно небольшой период в пять лет были изданы весьма объемные труды: 
«Краткая история Амурского казачьего войска»; «Заветы отцов: традиции, обычаи, земли 
казаков»; «Памятка казака Амурского казачьего войска»; «Амурское казачество: вчера и сегод-

ня». Владимир Крюков переиздал массовым тиражом превосходное историко-биографическое 
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исследование А. А. Сутурина «Дело краевого масштаба: о жертвах сталинского беззакония на 
Дальнем Востоке». Для казацких прозаиков и поэтов Приамурья в системе «Библиотеки 
Дальневосточного казачества» также появилась возможность для публикаций: В. В. Крюков 
организовал издание сборников казацкой поэзии и прозы – «Пока о нас болтают небылицы» и 
«Где седой бежит Амур». 

Следует особо подчеркнуть значение меценатской деятельности Владимира В. Крюкова для 
академической науки. «Библиотека Дальневосточного казачества» систематически переиздава -

ла важные исторические документы, словари, организовывала фундаментальные исследования. 
Два проекта фундаментальных академических исследований, организатором и финансистом 
которых выступил В. В. Крюков, принесли весьма ощутимые научные результаты. В 2015 году 
публикацией объемного четырехтомного труда была завершена многолетняя исследовательская 
работа хабаровских историков и архивариусов под общим названием «Освоение юго -восточных 
окраин России». Значение этого капитального труда трудно переоценить: впервые за всю 
историю российской историографии в едином издательском пакете сумели объединить 
абсолютное большинство всех известных науке архивных документов, имеющих отношение к 
Амурскому и Уссурийскому Казачьим Войскам . 

Другим важнейшим проектом выдающегося организатора науки В. В. Крюкова стала под-

готовка и последующее издание вновь первого в российской историографии обобщающего 
исследования процесса геноцида казацкого населения в Советской России и СССР. Известный 
российский ученый, доктор исторических наук Николай Н. Лысенко получил все возможности 
для методичного изучения различных технологий государственного террора, которые были 
применены оккупационным  

Советским режимом против казацкого населения Юга и азиатского Востока России в 
период 1918–1933 гг. Исследовательская работа по данной тематике шла более двух лет. В 
итоге был издан капитальный, единственный на сегодняшний день обобщающий труд, который 
уже в недалекой перспективе окажется, без сомнения, важным концептуальным аргументом 
обвинения – при международно-правовой квалификации геноцида казаков как события пре-

ступления против человечества. 

Войсковое направление деятельности Владимира Крюкова, которое казацкий организатор 
науки развивал с присущим ему упорством и деловой хваткой, постепенно также стало при -

носить свои плоды. Понимая, что в Хабаровске ему не удастся заручиться поддержкой губерна-

тора Ишаева и его коррумпированной административной клики, В. В. Крюков решил зайти на 
местный казацкий шлях со стороны Москвы. Можно только догадываться: каким образом 
Владимиру Крюкову удалось заинтересовать идеей подлинного возрождения Амурского войска 
двух весьма закосневших военных чиновников – отставных генералов Г. Н. Трошева и К.Б. 
Пуликовского. Первый состоял в должности советника Президента РФ по вопросам казачества 
(с февраля 2003 г.). Второй – с мая 2000 года занимал кресло полномочного представителя 
Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе. Очевидно, что эти должности были 
брошены из Кремля генералам Трошеву и Пуликовскому в качестве синекуры за их примерное 
молчание по поводу бездарного, варварского ведения российской армией боевых действий в 
Чеченской республике. Особой лояльностью к низовым этнополитическим инициативам оба 
этих деятеля никогда не отличались, однако Владимиру Крюкову удалось перевести генераль-

ский дуумвират Пуликовского и Трошева в немногочисленную когорту своих номенклатурных 
союзников. 

Шестнадцатого марта 2005 года в Хабаровске состоялось заседание Совета по делам каза -

чества при полномочном представителе Президента Российской Федерации в ДФО Констан -

тине Пуликовском. Основной доклад на этом мероприятии делал советник Президента РФ по 
делам казачества Геннадий Трошев. В докладе констатировалась давно назревшая целесооб -

разность объединения разрозненных, бессмысленно конкурирующих друг с другом казачьих 
организаций Дальнего Востока. Трошев подчеркнул, что эта цель, значимость которой очевид-

на, легко достижима – путем воссоздания реестрового Амурского войска в административных 
границах Хабаровского края, Амурской области и Еврейской автономной области. Это мнение 
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генерала Г. Н. Трошева было зафиксировано в итоговом решении Совета по делам казачества от 
16 марта 2005 г. 

«Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 09.08.1995 года № 835 «О 
государственном реестре казачьих обществ в Российской Федерации» и в целях воссоздания 
Амурского войскового казачьего общества на территории Хабаровского края, Амурской обла-

сти, Еврейской автономной области – образовать при аппарате полномочного представителя 
Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе организационный 
комитет по подготовке и проведению Большого объединительного Круга казаков Дальнего 
Востока». 

Подготовка к проведению Большого объединительного Круга казаков Приамурья проводи -

лась весьма интенсивно. В Организационный комитет Круга вошли известные, уважаемые в 
казацкой среде деятели – В. В. Крюков, А.  Р. Крайнов, А.В. Гаврилов и другие. Энергичную 
поддержку Оргкомитету оказывал полпред Президента РФ по Дальневосточному федеральному 
округу Константин Пуликовский. Неслучайно впоследствии войсковой атаман Уссурийского 
казачьего войска В. И. Полуянов по поручению Совета атаманов Дальнего Востока вручил 
Пуликовскому награду – орденский знак «За заслуги перед казачеством России». Важно под-

черкнуть, что сам атаман Полуянов изначально занял конструктивную позицию по отношению 
к идее создания реестрового Амурского войска. Казалось бы, речь шла о возникновении своего 
рода «конкурента» Уссурийскому войску на Амуре.  

Более того, – при образовании Амурского войска, как самостоятельной структуры Госу-

дарственного реестра казачьих обществ РФ, атаману Полуянову  неизбежно пришлось бы пре-

дать под юрисдикцию АКВ все реестровые казачьи общества УКВ, находящиеся по Амуру. 
Нужно отдать должное казацкому чувству и атаманскому достоинству Виталия Полуянова: 
накануне Большого объединительного Круга АКВ он без каких-либо бюрократических огово-

рок, нервотрепки и проволочек личным приказом передал казачьи общества Северо -Приа-

мурского казачьего округа УКВ под юрисдикцию вновь создаваемого Амурского войска. 
Приказ о передаче приамурских казачьих обществ в оперативное управление АКВ атаман 

Полуянов огласил накануне Большого объединительного Круга Амурского войска. В связи с 
очевидной важностью документа приводим этот текст полностью. 

 

ПРИКАЗ № 51 

Войскового атамана Уссурийского казачьего войска 

г. Владивосток  
3 декабря 2003 г. 
О решении Большого Круга  
Уссурийского войскового казачьего общества от 28 июня 2003 г. 
 

Руководствуясь Федеральным Законом «О государственной службе российского казачест-

ва» и в связи с возрождением Амурского казачьего войска решение Большого Круга Уссурийс-

кого войскового казачьего общества от 28 июня 2003 года о принятии казачьих обществ Хаба -

ровского края в состав Уссурийского казачьего войска утратило свою правовую основу и свою 
необходимость. 

В целях развития и укрепления Амурского казачьего войска и приведения структуры реест-

ровых казачьих обществ на Дальнем Востоке в соответствие с действующим законодательством 
и административно-территориальным делением субъектов РФ в ДФО 

ПРИКАЗЫВАЮ: 
1. Казачьи общества Северо-Приамурского казачьего округа Хабаровского края из состава 

Уссурийского казачьего войска исключить. 
Предлагаю казачьим обществам Северо-Приамурского казачьего округа Хабаровского края 

войти в состав Амурского казачьего войска.  
Слава тебе, Господи, что мы казаки! 

Войсковой атаман УВКО,    
казачий генерал  В. А. Полуянов 
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Начальник штаба УВКО,    
генерал-майор    В. И. Сафронов 

 

Четвертого декабря 2005 года, в Хабаровске состоялся первый (учредительный) Большой 
Круг Амурского войскового казачьего общества.  

Выборные делегаты Круга (по одному делегату от двадцати казаков) уверенно проходили в 
зал, украшенный церковными хоругвями. С официальными приветствиями выступили некото-

рые, далеко не самые влиятельные представители краевого политического бомонда: замести -

тель Полномочного представителя Президента РФ в ДФО А. С. Дроздов, начальник департа-

мента аппарата советников администрации Президента РФ А. С. Смирнов, командующий вой-

сками Восточного округа внутренних войск МВД, генерал-лейтенант Ю. А. Котов. Несмотря на 
эти звонкие многословные титулы вся краевая бюрократия, пришедшая поздравить Большой 
Круг АКВ и лично атамана Владимира Крюкова, являлась де-факто мелкой, в части админист-

ративного веса заведомо вторичной околовластной «тусовкой». Подлинными «тяжеловесами» 
на этом казацком съезде могли бы стать полномочный представитель Президента РФ в ДФО 
Константин Пуликовский и губернатор Хабаровского края Виктор Ишаев. Однако, первого дея-

теля 14 ноября 2005 года перевели в Москву – на должность руководителя Ростехнадзора 
(явное понижение в статусе!), а губернатор Ишаев занял оголтело враждебную позицию по от-

ношению к идее восстановления реестрового Амурского войска. Некоронованный глава хаба-

ровской лесопромышленной мафии никогда не скрывал, что крайне отрицательно относится к 
атаману В. В. Крюкову и его персональной активности на казацком шляхе. 

Тем не менее, Большой (учредительный) Круг амурского казачества крюковский Оргко-

митет провел образцово. На Круге были приняты важнейшие решения, которые – вне противо-

действия антисистемы Росфедерации – могли привести к кардинальному улучшению положе-

ния казацкого населения в бассейне реки Амур. Круг единогласно проголосовал за решение 
воссоздать Амурское казачье войско. Был утвержден (принят за основу и передан Согласи -

тельной комиссии) Устав Амурского войскового казачьего общества. Круг подтвердил полно -

мочия Владимира В. Крюкова в качестве войскового атамана АКВ сроком на три года. Оргко-

митету Круга и штаб-квартире войскового атамана было поручено в кратчайшие сроки про-

вести согласование Устава АВКО со всеми профильными ведомствами Росфедерации, а после 
этого передать Устав АВКО и все необходимые документы в Москву – для официального вклю-

чения Амурского войскового казачьего общества в Государственный реестр казачьих обществ 
Росфедерации. 

С присущей ему энергией войсковой атаман Владимир Крюков стал приводить решения 
Большого (учредительного) Круга Амурского войска в жизнь. Во всех казачьих обществах 
Хабаровского края, Амурской области и Еврейской автономной области были проведены соот-

ветствующие ревизии.  
На основе комплексного анализа обстановки 1 февраля 2006 г. в Администрацию Прези-

дента РФ был передан официальный отчет Амурского войскового казачьего общества. 
 

В Администрацию Президента Российской Федерации 

Копия: в Совет по делам казачества РФ 

г. Хабаровск  
       1 февраля 2006 г. 

 

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЧЕТ 
 

I. Амурское казачье войско воссоздано на территории трех субъектов РФ (Амурская 
область, Еврейская Автономная область,  

Хабаровский край). Дата создания: 4 декабря 2005 г. 
Общее количество казачьих обществ: 106. 
Общее число казаков Амурского казачьего войска: 3085. 
Изъявивших желание нести государственную службу: 1181. 
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II. Амурское окружное казачье общество (Амурская область). 
Общее число казаков: 868. 
Изъявивших желание нести государственную службу: 295. 
Общее количество казачьих обществ: 34. Из них: 11 станичных, 7  
городских, 16 хуторских. 
III. Нижне-Амурский казачий отдел (ЕАО). 
Общее число казаков: 595. 
Изъявивших желание нести государственную службу: 201. 
Общее количество казачьих обществ: 28. Из них: 5 станичных, 1  
городское, 22 хуторских. 
IV. Хабаровский казачий отдел (Хабаровский край). 
Общее число казаков: 1622. 
Изъявивших желание нести государственную службу: 675. 
Общее количество казачьих обществ: 44. Из них: 7 станичных, 1  
городское, 36 хуторских. 
 

Атаман Амурского казачьего войска 

Войсковой старшина В.В. Крюков 
 

До Октябрьского вооруженного переворота большевиков на войсковых территориях Амур -

ского Казачьего Войска проживало более 100.000 казацкого  населения (лиц войскового сос-

ловия – как писали тогда в административных отчетах Российской империи). Конечно, цифра в 
3085 казаков, пожелавших войти в состав вновь организуемого Амурского войскового казачь -

его общества, не может показаться большой. Однако, для справедливой, объективной оценки 
этого факта следует учитывать фундаментальные негативные факторы, которые и привели, в 
своей совокупности, к резкой депопуляции казацкого населения Дальнего Востока.  

Первый, базовый фактор этого негативного процесса: более пятнадцати лет политики пря-

мого геноцида казаков, которую в период 1918–1933 гг. энергично, последовательно, крайне 
жестоко проводил оккупационный Советский режим. Второй, сопутствующий фактор «раска -

зачивания» последних, чудом сохранившихся анклавов этнических казаков в Приамурье, – 

целенаправленная антиказацкая политика современной антисистемы Российской Федерации. 
Сегодня угасающий казацкий этносоциум добивает отнюдь не самоочевидная, как в первой 
половине ХХ века, политика прямого и жесточайшего государственного террора. Казацкую 
витальную энергетику уничтожает многовекторное, временами малозаметное, но неумолимое в 
своем постоянном воздействии структурное насилие. Везде по территории Росфедерации мы 
наблюдаем парализующее, гасящее любые творческие инициативы административное воздейст-

вие возродившейся необольшевистской антисистемы. Внешне неявный, но методичный в своем 
мертвящем воздействии антиславянский прессинг сегодня является сущностью, основой так на-

зываемой «национальной» политики Росфедерации. В Хабаровском крае мертвящее сопротив-

ление местной антисистемы не смогла преодолеть даже удивительная пассионарность войско -

вого атамана Владимира Крюкова и его единомышленников. 
Размах деятельности Штаба Амурского войскового казачьего общества за 2005–2008 гг. 

впечатляет. В Хабаровске за короткое время были организованы казачьи СМИ, несколько спор -

тивно-юношеских клубов, самодеятельные ансамбли казачьей песни получили, наконец, ста -

бильное финансирование. Уполномоченные офицеры АКВ стали выступать на казацких фору-

мах по всей стране, хорошо работал Совет стариков, Суд чести. При штабе АВКО была органи -

зована работа юридического отдела, который возглавил профессиональный юрист В.  А. 
Кудристенко.  

Значимым достижением Штаба АВКО стало утверждение Геральдической комиссией по 
обеспечению деятельности казачьих обществ РФ войскового знамени, штандартов и знаков 
Амурского казачьего войска.  

Эскизы всей этой геральдики были одобрены Советом атаманов Амурского войска 3 
декабря 2005 года, а затем, в полном соответствии с демократической процедурой, утверждены 
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Большим (учредительным) Кругом АВКО. Геральдическая комиссия Росфедерации на спе -

циальном заседании 27 января 2006 года приняла решение утвердить: образец герба, знамени, 
личного значка войскового атамана, нагрудный знак, нарукавную нашивку Амурского каза-

чьего войска, а также продолжить совместную работу по учреждению наградного креста 
АВКО. Изготовленное в кремлевской мастерской знамя Амурского казачьего войска было вру -

чено 30 марта 2006 года войсковому атаману В. В. Крюкову. В церемонии вручения знамени 
участвовал советник Президента Росфедерации Г.Н. Трошев и атаман Уссурийского войскового 
казачьего общества В. А. Полуянов. 

Это покажется парадоксальным, но столь оперативное утверждение войсковых регалий 
Амурского казачьего войск в Москве, а также масштаб торжественных мероприятий в Хаба -

ровске, связанных с вручением этого знамени атаману Крюкову, вызвали очередной пароксизм 
неприязни со стороны краевой администрации. Начиная с апреля 2006 года губернатор-кор-

рупционер Виктор Ишаев стал предпринимать методичные усилия к тому, чтобы деятельность 
штаба Амурского войскового казачьего общества прекратилась. Уничтожить новый казацкий 
шлях в Приамурье оказалось делом несложным: администрация Хабаровского края фактически 
заблокировала согласование Устава АКВО – без чего, в свою очередь, Амурское войско не 
могло обрести официальный статус, получить аккредитацию в Государственном реестре каза -

чьих обществ РФ и бюджетное финансирование. Воссоздание реестрового Амурского войска 
сумели остановить буквально на старте. Войсковой атаман В. В. Крюков, вместо созидательной 
деятельности, был принужден годами заниматься бюрократической перепиской и участвовать 
во множестве заседаний заведомо неправомочных согласительных комиссий. 

Коррумпированная, антиславянская в своей основе «властная вертикаль» Российской Феде-

рации фактически произвела по отношению к Владимиру Крюкову ту же самую «вивисекцию 
таланта», которой в европейской части страны был подвергнут другой казацкий организатор 
науки и меценат – Владимир П. Мелихов. Методы этой «вивисекции», примененные необоль-

шевистской антисистемой в Подмосковье и в Хабаровском крае, существенно разнились, но 
смысл мертвящего действа оставался единым: уничтожение масштабной казацкой этнополи-

тической инициативы, очередной мощный виток сжатия угасающего казацкого этносоциума в 
тисках политики косвенного геноцида. 

На протяжении долгих трёх лет – с 2006 по 2008 гг. – в Хабаровском крае происходила 
бесконечная круговерть тотального бюрократического бойкота казацкой национальной инициа-

тивы, связанной с воссозданием Амурского казачьего войска. Под любыми мыслимыми и не -

мыслимыми предлогами «отец лесозаготовительной мафии» Виктор Ишаев отказывался ста -

вить губернаторское факсимиле на специальный Лист согласования Хабаровского края к Ус-

таву Амурского войскового казачьего общества. В качестве ключевой причины такой бюрокра -

тической обструкции сведущие люди называли наличие в крае так называемого «Хабаровского 
казачьего войска», которое возглавляли лично преданные Ишаеву «атаманы» – любители пос-

тоять навытяжку в губернаторской приемной. Впрочем, нельзя исключать, что жёсткую 
установку – затормозить в Приамурье «крюковскую инициативу» – губернатор Ишаев получил 
прямо из Кремля. В период 2006–2008 гг. президентская администрация как раз начала 
кампанию по очищению Государственного реестра казачьих обществ от атаманов казацкого эт-

нического происхождения. На высокую вероятность именно этой причины указывает очевид-

ный факт: губернаторы Амурской области и Еврейской автономии также не спешили скреплять 
своими подписями соответствующие Листы согласования к Уставу АВКО.  

В середине 2007 года нерушимое прежде здоровье войскового атамана В. В. Крюкова дало 
первый серьезнейший сбой. В 2008 году Виктор Крюков – после настойчивых рекомендаций 
авторитетных врачебных консилиумов – вынужден был сложить с себя атаманские полномочия, 
а затем на протяжении трёх лет проходить лечение в онкологических клиниках Юго-Восточной 
Азии. Новым войсковым атаманом АВКО стал некий гражданин Российской Федерации с очень 
непривычной для этнического казака фамилией и отчеством – Фархадов Анатолий Фархадович. 
Логично предположить, что отказ В. В. Крюкова от атаманской булавы и восхождение на ата-

манскую должность «казака» Фархадова могли открыть для Амурского войскового казачьего 
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общества новое «окно возможностей». Действительно, буквально как по команде губернаторы 
Хабаровского края и Амурской области в период с 6 по 20 апреля 2009 года утвердили свои 
Листы согласования к Уставу АВКО. С момента Большого (учредительного) Круга Амурского 
казачьего войска в декабре 2005 года прошло более трёх лет! 

Официальное признание юридической субъектности Амурского войска со стороны нео -

большевистской антисистемы Российской Федерации никак не сказалось на войсковом шляхе 
подлинных казаков-амурцев. С уходом Владимира Крюкова казацкое сообщество Приамурья 
потеряло этнический стержень, дерзкую харизму – люди перестали чувствовать живой «козац-

кий драйв», без которого никакие пыльные Уставы, утвержденные русскими бюрократами, не 
способны подвигнуть людей казацкой крови к инициативным, а при необходимости – к жерт-

венным действиям. Ещё несколько лет спустя в Приамурье продолжались постепенно угаса-

ющие общественные флуктуации, скрипели тоскливые перья чиновных лжецов, грызлись меж-

ду собой бездарные «атаманы». Затем остатки казачьих обществ Приамурья вновь прибились к 
«реестровому болоту» Уссурийского войскового казачьего общества. 

 

*Аќтор — действующий субъект (индивидуальный или коллективный); индивид, социальная 
группа, организация, институт, общность людей, совершающих действия, направленные на других. 
Например, государство является главным политическим актором на поле политики и ведущим 
социальным актором в обществе. 
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Проблемы казачества 

Казаки - момент истины СВО и предательство 
интересов 

https://dzen.ru/media/vestnikpolit/kazaki-moment-istiny-svo-i-predatelstvo-interesov-62c6b6b4b1551267536768b7  
 

Недавно Всероссийский атаман Далуда, разваливший работу с казачеством, обвинил каза -

ков что они избегают СВО и поставил под сомнение смысл их существования. 
На самом деле именно Далуда и ему подобные в руководстве Казачьих войск сделали всё 

возможное чтоб вместо казачьих войск остались только артисты, способные только петь и 
плясать и статисты, способные только подписывать бумаги для получения денег. 

Полпред Совета Атаманов России генерал Валерий Камшилов на протяжении нескольких 
лет бил во все колокола - что не проводится элементарная мобилизационная работа с казаками, 
отсутствует даже система оповещения и сбора казаков на случай ЧС. 

Атаман Далуда даже не пытался наладить контакты ни с кем из реальных атаманов , за 
которыми стоят реальные сотни и тысячи казаков. 

Атаман Далуда не то, что казаков отправить на СВО не может, он даже позвонить им не 
может - у него просто нет телефонов казачьих атаманов, только телефоны чиновников от каза-

чества. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B1%D1%8A%D0%B5%D0%BA%D1%82_(%D1%84%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D1%84%D0%B8%D1%8F)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D1%83%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2
https://mash.ru/khv/longread/152075
https://dzen.ru/media/vestnikpolit/kazaki-moment-istiny-svo-i-predatelstvo-interesov-62c6b6b4b1551267536768b7
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Это Атаман Далуда и его подчиненные в руководстве Войск, сделали всё возможное, чтоб 
выдавить из реестра и Совета по делам казачества атаманов и казаков , пользующихся авторите-

том. 
Это Атаман Далуда виноват в том, что региональные власти разорвали контакты с общест-

венными объединениями казаков, таким образом, они хотели "загнать" казачество в реестр. Но 
вместо этого казаки отвернулись от реестра, и контакт с ними был потерян. 

Это Атаман Дальнего Востока и общественного Казачьего РосВойска генерал Маланин, со -

бирал во едино казаков и проводил с ними работу, чтоб выход из реестра не стал уходом от 
государства. 

Это начальник Информационного Управления Совета Атаманов России Валерий Розанов, 
подготовил более 500 материалов по проблемам казачества с охватом миллионной аудитории в 
России и за Рубежом. В то время как структура генерала Далуды на миллионы государственных 
денег создали только телеграмм канал, в котором 190 подписчиков и 5 просмотров в день и 
незарегистрированный в качестве СМИ сайт КИАЦ, который практически никто не читает. 

Каких казаков и куда может отправить Атаман Далуда, если казаки даже читать его не 
хотят? 

На интернет ресурсах Далуды и сайтах Казачьих Войск нет даже работающих контактных 
телефонов.  

В интернете можно найти только телефоны полпреда Совета Атаманов генерала Ковалева, 
Камшилова, Даценко - им и звонят казаки и СМИ. Они и отправляют казаков в СВО, вопреки 
усилиям Далуды по развалу казачества. 

Руководитель Службы казачьей Контрразведки генерал ФСК, атаман Уральского Казачес-

тва Геннадий Ковалев, неоднократно информировал Президента РФ о системных ошибках и де-

структивной деятельности в руководстве реестрового казачества, но видимо его аналитические 
материалы прятал под ковер Далуда. 

СВО со всей остротой ставит вопрос о готовности российской бюрократии отвечать на вы-

зовы её рождающие. 
Казачество сейчас это основа мобилизационного резерва, именно через казачьи структуры 

желающие могут помогать СВО, даже если им отказали военкоматы, только через казачьи 
структуры могут помогать СВО те, кто не имеет возможности попасть на контрактной основе 
через военкоматы. 

"Далуда своим заявлением нанёс самый болезненный удар по общественному самочувст-

вию, скомпрометировал казаков. 
Украина пытается активно влиять на российское общество, демонстрируя его незащищён-

ность, и атаман Далуда получается им подыгрывает, - считает казачий генерал Маланин.  

- Любой кризис полезен тем, что демонстрирует, как работают (или не работают) механиз-

мы общественного и государственного устройства. Генерал Далуда, таким заявлением отрицает 
саму необходимость каких–то обязательств перед казаками. Гнать надо такого атамана, 

которого не уважают казаки! И не просто гнать, а спросить с него по полной: куда он дел 
миллиарды народных денег, если его войска не могут даже по 20 человек с 2000-5000 войск 
отправить на СВО. Позор! 

Заявления Всероссийского атамана Далуды смотрятся не просто беспомощно, а кощунст-

венно.  
Этот дурной театр с болезненной очевидностью демонстрирует, что базовые функции госу-

дарства – а это защита собственного населения, - в задачи казачьей российской бюрократии не 
входят.  

И это не только забирает у Далуды символическое право говорить от имени казаков, но и 
самым острым образом дискредитирует его легитимность.  

Атаман Далуда увеличивает пропасть между государством и казачеством.  
Российская бюрократия вместо сигналов о консолидации, всё более замыкается в себе, не 

просто игнорируя запросы общества, а противопоставляя себя им.  
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Это увеличивает острые неврозы населения, делая его уязвимым перед вражеской пропа-

гандой, рождая глубочайшее недоверие и страх в отношении собственного государства.  
Эта бессмысленная инерция несёт Россию в совершенно неизвестное будущее.  
 

Валерий Розанов, 

Координатор ЦФО по взаимодействию казачества со СМИ 

Комментарии 

владислав 

Такая работа на высших правительственных постах: ничего не делать, ни за что не отве-

чать, деньги получать и красиво говорить. Всё. 
 

 Проблемы казачества 

Казачество у разбитого корыта 
https://newsland.com/post/7639802-kazachestvo-u-razbitogo-koryta 

  
В Москве на площадке музея Победы прошел II Всероссийский семинар-совещание «Рос-

сийское казачество». 
Мероприятие провели Федеральное Агенство по Делам Национальностей (ФАДН) России 

совместно со Всероссийским казачьим обществом. 
Не все казаки за 30 лет возрождения казачества дожили до этих дней. Кто дожил ,  тот 

увидел на трибунах те же лица, что и 30 лет назад, они все так же сетовали, что казачество ни 
как не возродится. 

Просить этих чиновников освободить место на трибуне и в кабинете для казака бесполезно, 
как и ждать от них пользы. 

Вот руководитель Федерального агентства по делам национальностей России Игорь Бари -

нов, говорит вроде правильные слова 

- Средний возраст казаков не уменьшается, молодежь не стремится пополнять ряды казачь-

их общества. В связи с этим, система непрерывного казачьего образования требует особого 
внимания атаманов и руководителей субъектов, - отметил Игорь Баринов. - Некоторые казачьи 
кадетские корпуса не имеют ничего общего с казачеством, одно название. Мы  с вами должны 
понимать, что пишем новую историю российского казачества и несём ответственность за это. У 
российского казачества огромнейший потенциал, и не использовать его мы не имеем право! 

 

 
 

https://dzen.ru/user/cwy6yym7kavh1e9zzg0wrjjter
https://dzen.ru/zloytam?referrer_clid=228&country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1209936012.94.1670068872173.31162&from_parent_id=-467024683955526072&from_parent_type=native&from_page=other_page
https://dzen.ru/zloytam?referrer_clid=228&country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1209936012.94.1670068872173.31162&from_parent_id=-467024683955526072&from_parent_type=native&from_page=other_page
https://newsland.com/post/7639802-kazachestvo-u-razbitogo-koryta
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Слова хорошие, но на этом всё. Сам Баринов не казак, но хоть звание воинское имеет - уже 
хорошо, казачество лишь одно из направлений деятельности его ведомства и вся связь его с 
казачеством в основном через атамана ВСКО Далуду. Но Далуда с реальным казачеством сам 
связи не имеет и казаками не реестровыми не привечается и знаться с ним они не хотят. 

- Реально казачество уже давно живет параллельной жизнью, имеет свой Совет Атаманов 
России, свои органы управления, - комментирует полпред Совета Атаманов генерал ФСК Ген-

надий Ковалёв. На этом семинаре даже войсковые священники не были представлены в полной 
мере, казачьи традиции давно забыты. 

 

 
 

Хорошо хоть Президент России Владимир Путин прекрасно понимает ситуацию, он отме -

тил высокий уровень исполнения воинского долга казаками в зоне проведения спецоперации на 
Украине. 

«Казаки — это особая каста... В истории России они занимают особое место... их главная 
задача была — охрана рубежей. Ну а потом, по мере развития страны, рубежи уходили дальше, 
а их служба Родине продолжалась в разном качестве», — заявил он на встрече с матерями 
военных, участвующих в СВО. 

К сожалению, казаки о которых говорил Владимир Путин, не были представлены на этом 
семинаре - их не позвали. Да им и не когда заниматься пустословием. Если ФАНД и ВСКО 
беспокоит отток казаков, то нас он только радует, - говорит казачий генерал Валерий Камши-

лов, - каждый ушедший из реестра казак, это ещё один наш брат, вернувшийся в родную каза-

чью семью, к истокам и традициям. 
Если у Далуды убывает - к нам прибывает!  
Думаем, следующий семинар Далуда проведёт лишь в окружении 12 своих помощников. 

Валерий Розанов, 

 координатор ЦФО по взаимодействию казачества со СМИ 

Источник: https://www.9111.ru/questions/7777777772064549/ 
  
4 комментария  
- Казаки, защитите Приднестровье ! 
https://newsland.com/post/7639803-zelenskomu-predlozhili-vvesti-armiyu-v-pridnestrove-i-

vygnat-voennyh-rf  

- Ряженых даже бомжи смогли побить https://newsland.com/post/7088708-operatsiia-po-

vyvozu-bomzhei-iz-sochi-zakonchilas-begstvom-i-izbieniem-kazakov  

- Ряженые они и в Африке ряженые! Пожалуй, из всего казачества России настоящими 
Казаками можно назвать лишь группу людей, воюющих сейчас в составе СВО.  

- "…они все так же сетовали что казачество ни как не возродится." 

https://www.9111.ru/questions/7777777772064549/
https://newsland.com/post/7639803-zelenskomu-predlozhili-vvesti-armiyu-v-pridnestrove-i-vygnat-voennyh-rf
https://newsland.com/post/7639803-zelenskomu-predlozhili-vvesti-armiyu-v-pridnestrove-i-vygnat-voennyh-rf
https://newsland.com/post/7088708-operatsiia-po-vyvozu-bomzhei-iz-sochi-zakonchilas-begstvom-i-izbieniem-kazakov
https://newsland.com/post/7088708-operatsiia-po-vyvozu-bomzhei-iz-sochi-zakonchilas-begstvom-i-izbieniem-kazakov
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Казачество, это, в сущности, пограничная стража. Им государство жаловало земли на гра -

ницах, что позволяло быть им лично свободными. А за это они должны были в случае напа -

дения на страну, её защищать. А то пока там регулярная армия подтянется. Вот когда казачест-

во этим займётся, тогда и возродится. Казак за 1000 км от границы - не на своём месте. 
 

 Нам пишут 

Стихи 
Вячеслав Васильевич Ковыршин 

Полковник медицинской службы в отставке, военный пенсионер.  
С июля по декабрь 1985 года был в командировке в Афганистане. 

 

                        ВРУТ! 
Опять все всё наврали, как собаки! 
Нет, я не прав, ведь псы совсем не врут. 
Французы брешут, немцы и поляки... 
И Байден врёт, Сунак и Маркус Рютт. 
Меня поправят: Рютте, а не Рютт... 
Чихать, он длинный, в нём вранья не 
мало, 
Такие сволочи, коль не соврут - умрут, 
И ложь давно их нормой жизни стала. 
 

Упала в Польше украинская ракета. 
Сначала ор - Россия виновата! 
Какую то комиссию создали где то 

Немецко-польско-украинские ребята 

И порешили - всё это враньё! 
Случайно стрельнули, случайно двух 
убили... 
Опять тусуется в Европе вороньё... 
И всё - таки Россию осудили. 
Ну врите дальше, мать вашу етит. 
Дождётесь, коль не смените формат! 

Тогда уж точно к вам ракета прилетит - 
"Циркон" возможно, или же "Сармат"! 

Кто их научит шевелить мозгами? 

Китай, Россия или кто нибудь другой? 

Пинка получат - засучат ногами, 
Ценой заплатят очень дорогой!

Это стихотворение написано в результате встречи с бывшим в/служащим в г. Грозный. 
 

      Всё есть в интернете 
 

 - Ну как нам победить в этой войне, 
Когда солдаты в бой идут на табурете. 
На "Хаймарс" - с вилами, 
                     Верхами на метле... 
 - Откуда сведенья? 

 - Да всё есть в интернете! 

Жрать нечего, вода да сухари! 
Консерве рады и сухой галете. 
Боеприпасов нет, одежды... 
 - Да не ври! 
 - А, что не ври, ведь всё есть в 
интернете! 
Правительство давно пора снимать. 
Продали армию за грош барыги эти... 
 - Эй! Замолчи! 
Зачем так нагло врать?! 
 - Да я не вру, писали в интернете. 
Спросил его: 
 - А как тебя зовут? 

 - Сергей. 
 - А где живёшь ты? На какой планете? 

 

 

 

 - Земля... Служил в Хабаровске, 
Сейчас живу вот тут. 
А, что сказал, всё прочитал я в интернете. 
Да что там армия - одни подонки! 
Не то что выиграть, 
           а всё просрать нам светит... 
 - Вам светит, гады! 

Вам, вонючие одонки, 
Что грязь черпаете в "укропском" 
интернете! 
 

Я говорил с мужчиной молодым. 
Таких, как он, полно на белом свете. 
Мне стыдно было находиться с ним, 
Как удержался, не раздравшись в дым 

С тем, кто читает "правду" в интернете. 
 

Я б интернет навечно запретил. 
Читал б, как раньше я, в журналах и 
газетах... 
Да только свежего про спорт не находил. 
Всё свежее нам пишут в "интернетах"! 
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Записки священника 

АЛБАЗИНСКИЕ  ОЧЕРКИ. 
 

 
 

ГЛАВА 1.   ДУХОНОСНЫЙ СТАРЕЦ. 
 

ДАЛЕКАЯ ОКРАИНА РОССИИ. 
 

1. Середина 17-го века ознаменовалась величайшим для Руси процессом прирастания 
окраин-украин к её территории - западной: Украины, Белоруссии и восточной, - землями за 
Байкалом, прежде всего загадочной Даурией (Приамурьем). Причём восточные рубежи форми -

рующейся Российской Империи в документах того времени так и обозначались, как "восточная 
украина". 
2. Если Киев исторически оставался центром древней Киевской Руси, возвращаясь в тер -

риториально веками формирующееся Российское государство, то на востоке стольным градом 
стал Албазин. Таким образом, явлением 3-х столиц: на западе в Украине, в центре Московии и 
на её крайних восточных рубежах, - Даурии, исторически зафиксировалась объединительная 
тенденция явления на мировой арене великой Российской Империи, центра славянского мира. 

 Для православного человека нет никаких сомнений, что этот объединительный  процесс 
происходил под Покровом Божией Матери, который со времени Крещения Руси стал неотъ-

емлемой частью Российского исторического, духовного бытия. Проявился он на всем прост-

ранстве и в видимом явлении святых чудотворных икон Пресвятой Богородицы. 
Ярчайшим примером этому стали иконы-покровительницы западному, юго-западного и 

восточному казачеству, проявившему себя как неодолимая, собирательная сила Российских 
территорий. 

 В чреде святынь, Святая чудотворная икона Албазинская Божией Матери в середине 17 -го 
века явила себя как икона собирательница, общеказачья Святыня. По мнению исследователей 
иконографии, она объединила в себе два иконографических извода, - Покрова Божией Матери и 
Знамения. 
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 Иконы Покрова были духовным знаменем освободительного движения западного и южно -

го казачества, итогом которого стало объединение Украины, Белоруссии и Московии в единое 
Русское государство. 

 За Урал казаки шли с иконами Спаса, Матери Божией - Знамение и святителя Николая 
Чудотворца. На востоке же, за Байкалом, дальневосточной святыней стала удивительная икона 
Знамение Божией Матери, наименованная Слово Плоть Бысть, впоследствии прославленная как 
Албазинская. 

2. 17 век и 21-й имеют много общего по внутреннему содержанию происходящих про-

цессов в духовной сфере и в процессах государственного, державного осмысления и формиро -

вания. А может и восстановления незыблемости всех составляющих частей движения от 
временного к вечному для Святой Руси, как мирового цивилизационного Православного 
стержня.  

400  с лишним лет назад державные устремления населения западной и юго-западной 
окраин Руси, своим тяготением к центру, во многом, положительным образом причём, 
сказались на укреплении Российской государственности. Сопутствующий, единовременно ему 
процесс освоения земель казаками на восточных рубежах страны за Байкалом, нельзя отделять 
от того, что происходило тогда на Украине и в Белоруссии, - это одно целое.  

Единым целым оно остаётся и сейчас. В связи с чем можно вспомнить ещё одну страницу 
исторического решения Россией задач по устранению разрушительных тенденций русофобской  

политики западных стран. Это - событийный ход Крымской войны, опять же с параллельно-

единовременным освоением Приамурья, во второй уже раз, в середине 50-х годов 19-го века.  
Сейчас говорят о 3-й мировой войне... Только боевые действия адаптированы к современ-

ной эпохе, с резким разворотом в сторону духовного, психологического противостояния. Кому 
как не русскому человеку, всем народам нашего Отечества сердцем и духом русским не почув-

ствовать зловонный душок мирового зла, выплескивающего в мировом масштабе в очередной 
раз на нас свой адский гной - дьявольское обольщение и пленение государств антироссийской 
коалиции этим злом. 

Россия Промыслом Божиим в очередной раз взвалила на свои плечи тяготы мировой осво-

бодительной войны. Непобедимый Албазин может стать в информационной войне мощным 
столпом на пути врага своей легендарной историей, через проявленный героизм наших пращу -

ров, при его защите восточных «украинных» территорий в 17-м веке. 
 3.  25 октября 2002 года, вечером, в реставрационной мастерской ООО "ХПП" СОФРИНО 

"РПЦ" пред святой чудотворной иконой Албазинской Божией Матери, доставленной из г. 
Благовещенска для реставрации, можно сказать, - спонтанно организовался Молебен.  

Вся страна в то время была в напряжении в связи с событиями, происходящими в мюзикле 
Норд-Ост, захваченном террористами со многими сотнями заложников. Все переживали, и 
молитва шла вдохновенно, от сердца. Просили Божию Матерь пред Дальневосточной святыней 
помочь в освобождении людей. На следующий день террористы были обезврежены...  

 Албазинская святыня, как это давно было замечено, особо покровительствует дальневос-

точникам, беременным женщинам, казакам и воинам. По рассказам священника, сопровождаю-

щего икону в Москву, по прибытии в столицу, святыню встречали множество будущих мамо -

чек, как-то узнавших о её прибытии. 
 Мы привыкли ко множеству Крестных ходов с Православными святынями, регулярно 

проводимых по всем уголкам нашего необъятного Отечества. На рубеже 19-го и 20-го веков 
роди-лась уникальная традиция ежегодных Крестных ходов с чудотворной иконой Албазинской 
по Приамурью и Зазейскому краю.  

Огромные расстояния, от села к селу - многие сотни километров. Святыню носили на 
руках, путешествовала она по рекам Амур и Зея, по их притокам. А в более позднее время и по 
железной дороге.  

Заранее составлялся график движения и посещения поселений, который рассылался по 
множеству приходов. Такой многомесячный Крестный ход торжественно начинался в г. Благо -

вещенске в мае на Свято-Духов день общим Крестным ходом со всех 20-ти городских храмов. 
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Возвращалась же она к середине октября, таким образом, путешествуя по краю около 
полугода. Даже после революции, 5 - 6 лет традиция эта еще продолжала жить.  

17 ноября 1991-го года Приамурская Святыня, после многолетнего пребывания в музейных 
хранилищах, вернулась в лоно Церкви. За прошедшие с того времени годы, она много путе-

шествовала, как и встарь по всему Дальнему Востоку. Проводятся традиционные Крестный 
ходы сейчас и с местночтимыми списками Албазинской святыни в Дальневосточных   епархиях.  

4.  В ноябре 2007 года я принимал участие в Международной конференции по Православию 

в Китае. Первую часть работы её возглавлял Митрополит Кирилл, будущий Патриарх Мос-

ковский и всея Руси. Второй половиной руководил Митрополит Приморский Вениамин 
(Пушкарь). 

 В своём выступлении я попытался акцентировать внимание на событиях, связанных с 
Покровом Божией Матери, как я выразился: "Пресвятая Богородица ходит по Амуру". На что 
Владыка Вениамин резонно заметил, - она везде ходит... Мне нечего было сказать.  

Да, везде. Как являлась жестокому Тамерлану, вынудив его бежать от Москвы, как во мно-

гих других известных и неведомых случаях...  
1684-й год. Маньчжурский Император Сюань Е повелел военачальнику Сабсу подступить с 

войском к Албазинскому острогу, взяв в осаду. Чтобы лишить защитников хлебного пропита -

ния, всю посеянную ими  пшеницу, - уничтожить.  
 Июнь. Войско было ещё на марше, но разведка уже следила за Албазином, располо -

жившись по обе стороны Амура. Река Чёрного дракона своенравно неслась неугомонным пото-

ком к Тихому океану, призывая людей тёмным своим ликом к бдительности и осторожности.  
Где-то по легендам должно быть логово Чёрного дракона. Рядом с Албазинским монас -

тырем Всемилостивейшего Спаса, на берегу, есть удивительное, небольшое озеро, никогда не 
пересыхающее и не имеющее дна. Даурские люди боялись его, полагая, что именно там могло 
быть жилище дракона. Маньчжурские воины знали об этом.  

Ранним туманным утром произошло событие, поразившее и устрашившее разведчиков. На 
Духов День от монастыря к острогу торжественно двинулся к Албазину монашеский Крестный 
ход, как бы вынырнув из злополучного озерца. Впереди несли огромный на несколько свечей 
фонарь. Праздничные иконы, три святых лика - Спаса, Божией Матери и Святителя Николы в 
клубах дыма и искр от кадил невыносимо светились благодатью и лучами  восходящего солнца. 

Как крылья колыхались под порывами ветра хоругви. Чёрный монашеский строй с примк-

нувшими к ним жителями с. Монастырщина с песнопениями и громогласными возгласами как 
бы плыл над прибрежной поверхностью Чёрной реки... 

Маньчжурские разведчики, устрашившись увиденным, пали ниц. И вдруг, Белая, Красивая 
Женщина с Младенцем на руках, на огромном белом коне стала наступать на них и прогонять, 
обращая в паническое бегство... 

5. Цзянцзюнь Сабсу ослушался Императорского повеления. Выслушав перепуганных раз-

ведчиков, он и сам поддался паническому настроению. Дальнейший путь к Албазину казался 
ему очень опасным и бессмысленным - Сама русская Богиня велит ему бежать прочь, к тому же 
появление Чёрного дракона не сулило ничего хорошего... 

Казалось не может найтись оправданий для представшего пред лицо Сюань Е опального 
военачальника. В случае невыполнения приказа Императора грозило провинившемуся по 
закону полное разжалование, ссылка и даже смертная казнь. К удивлению ожидавших расправы 
сановников, разгневанный Сюань Е, выслушав доводы командовавшего на Амуре полководца, 
сместив с должности, направил его на новое место служения...  

Война все же началась уже летом следующего 1685-го года. Албазинская крепость скоро 
пала под натиском десятикратно превосходящего врага. Обстрелы из множества тяжёлых 
пушек, вылитых голландскими иезуитами, служившими военными советниками у маньчжур, 
разбили стены острога, запас боеприпасов казаками был израсходован полностью.  

Но, договорились, при активном участии в переговорах белобородого, умудренного духов-

ника старца Гермогена. Русское воинство было отпущено. В маньчжурском стане ходили слухи, 
что служители русского Бога - монахи, задобрили Чёрного дракона. Уходя из монастыря, ста-
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рец Гермоген с братией, не имея возможности все ценное унести в острог при приближении 
врага, что-то опустили в бездонное озерцо... 

Новой, уже непобедимой крепости, предстояло восстать из пепла менее чем за год. Русские 
разведчики, вернувшиеся на пепелище буквально через две-три недели после отступления, 
были поражены следами панического бегства воинов из маньчжурского лагеря. Чем они были 
напуганы в этот раз?  

Удивительно, но повторенный военачальникам, идущим к Албазину с огромными силами, в 
жёсткой форме приказ Императора об уничтожении созревающего урожая, полководцами опять 
не был выполнен. 

Собранной вернувшимися албазинцами пшеницы хватило не на один год последующей 
жестокой осады. Все остроги и поселения русского Приамурья во время войны были уничто -

жены  маньчжурами. Но Божия обитель - Спасов монастырь остался нетронутым, как благо-

словение будущей, великой истории Православного края. 
6.  В 1996-м году, веком позже после появления традиции путешествий со святой чудо -

творной иконой Божией Матери Албазинской по Амурскому и Зазейскому краю, родилась в 
Благовещенской епархии ещё одна очень значимая для верующих традиция. 

В субботу и воскресенье второй недели августа каждого года в Албазин со всей епархии 
стали съезжаться паломники для празднования и совместных богослужений на святой для 
амурчан земле. Приезжает и сама Святыня на этот праздник. Уже не сама Албазинская икона 
является к верующим на приходы, как это было сто лет назад, а народ стал собираться около 
неё.  

Приезжает немало паломников и из соседних епархий. Событие приурочено ко дню рож-

дения Цесаревича Алексия. Храм в Албазине, расположенный на территории Музейного ком-

плекса в нескольких метрах от крепостного острожного частично сохранившегося вала, неболь-

шой, поэтому из-за множества гостей все службы проводятся на улице под кронами деревьев 
около церкви. 

На соборной Божественной литургии, в основном возглавляемой   Правящим архиереем, 
собираются до 10-ти священников. Начало традиции положили служившие тогда в г. Тында два 
священника - игумен Антоний (Грищенко) и протоиерей Валерий Сырцов. При появлении не-

сколько сотен паломников в небольшом поселении, конечно, приходится решать множество 
организационных вопросов.  

Народ приезжает на автобусах, автомобилях. Кто-то со своими палатками, спальниками, 
устраиваются как могут, кого-то принимают местные жители. Недавно усилиями прихода и 
казаков АКВ появилась небольшая гостинка на 10-12 человек. Но в основном паломники 
располагаются в здании бывшего детского садика, можно сказать, на голом полу. Причём каж -

дый раз из года в год приходится подключать его к энергоснабжению.  
Рассказывала мне одна из паломниц такой случай. Было это лет 15 назад. Приехали гости, а 

прилично подвыпивший пожилой электрик не хочет подключать электричество в садике. Ну 
что сделаешь, обошлись фонариками. 

 Утром чуть свет, все ещё спят, совершенно протрезвевший повелитель электричества 
усердно принялся за свое дело, ремонт проводки.  

На удивлённый вопрос проснувшейся паломницы - почему в такую рань, последовал ещё 
более удивительный ответ: "Богородица ночью приходила, сказала, чтобы я вам свет сделал..."  

7.   Оказывается есть трава в окрестностях Албазина - "казак-трава". Почему? - спрашиваю 
старицу Нину Павловну, ныне уже покойную. Коренная албазянка, многое из услышанного 
помнила от матери и бабушки - уникальный человек. Я, говорю, - про Вас фильм надо снимать, 
интервью.  

Улыбнувшись, говорит: помнится, помнится... 
 Казаки, когда шли на войну, на сборы, мешками набирали, сушили казак-траву. От любой 

хвори помогает, раны лечит. Уговариваем с Андреем Черкасовым, руководителем археологов, 
показать нам это удивительное растение. Хоть и лето, собралась основательно, ноги в сапоги, 
нам пример показывает - лес не спускает легкомыслию.  
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Несколько человек загрузилось в технику, двинули. Анна Павловна работала тракто-

ристкой, не только трактором, но и руками всю окрестную землю прочувствовала. Вон там, 
говорит, у подножия тех сопок нашла золотое кольцо, когда пахала, отдала маме, и ещё плита 
какая-то с надписями там же вывернулась из земли.  

То место до революции хорошо обжито было - казачий летний лагерь для сборов амурского 
воинства со станиц Албазинского казачьего округа, жили там подолгу. С других округов при -

бывали. Разделившись на две части проводили отчаянные схватки, почти как на войне, с выби -

тыми зубами и синяками.  
Молились, как полагается православным христианам - церковь воинская на сопочке стояла. 

Как называлась, уже никто и не знает.  
Долго ехали, казак-траву нашли у самой дороги, нарвали немного, потом заваривали, но 

больше на память. Мало её уже в окрестностях Албазина, раньше больше было. Видом напо-

минает сердечко, как его изображают, размером - с ладонь. Ходили, бродили, слушали 
бабушку... 

 Река Шептурка протекает прямо по Албазину. Как бы и нет её, русло одно, совсем 
неглубокое, малозаметное, но если дождь затяжной, или талая вода - наполняется, да ещё как, 
залить и огороды может. Такой она была, видимо, всегда. На китайской литографии 17 -го века, 
с изображением осады Албазинского острога в 1685-м году, она отсутствует... 

 Маленькая девочка Нина с подружками играются около большого Поклонного Креста, 
установленного посреди Шептурки, обложенного большими чернющими камнями, - слышно, с 
Китая принесены. Детки прыгают с камня на камень. Бабушка зовёт Ниночку: внуча, чать 
Свято-Духов день, пойдём с нами Богу молиться,.. на монастырь… 

 

ОТЕЦ ГЕРМОГЕН. 
 

8. Старец Гермоген не был случайным человеком для Приамурья (Даурии) и всего Даль-

него Востока. Его незаурядная личность предопределена Богом для великих свершений на 
Дальневосточной части России. С подобным духовным запалом и в центральной России в то 
время немного было людей. 

 Никто не хотел переселяться в Сибирь, не говоря уже о Даурии. При Патриархе Никоне 
вопрос этот стал решаться, причём весьма просто - туда стали ссылать нерадивых батюшек и 
монахов под наблюдение воевод и монастырский надзор, провинившихся в чем-то серьёзном, 
например, неисправно пребывающих во грехе пьянства. Ещё ссылались раскольники, как в 
случае с протопопом Аввакумом. 

 За Байкалом история не сохранила имён подвижников первого периода освоения Дальнего 
Востока, подобных старцу Гермогену. Его масштаб личности можно сравнить только с двумя 
святителями, подвизавшимися в последующие эпохи духовного просвящения региона – святи-

телем Иннокентием (Вениаминовым), Апостолом Сибири и Америки в 19 -м веке, и Владыкой 
Гавриилом (Стеблюченко), первым Архиепископом возрожденной в конце 20-го века Благо-

вещенской епархии. 
 Это великие люди, которым Господь дал силы для поднятия духовной целины на огром-

ных восточных территориях в исторические периоды практически полного отсутствия церков-

ной жизни. Нет сведений о священниках в воинстве Ерофея Хабарова, промышлявшего по 
Амуру с 1649-го по 1653-й год. При атамане Онуфрии Степанове-Кузнеце в период с 1653-го по 
1658-й год тоже нет. Хотя священник там был, как было и Спасово судно с походной часовней. 

 В одной из Отписок Онуфрий Степанов писал о крещении китайцев в соответствии со 
всеми "правилами святых отец", а это возможно только канонически поставленному священ -

нику, при соблюдении определённых условий.  
Так кто же такой преподобный Гермоген, что привело его к Даурским берегам и каков его 

жизненный путь? История скудно делится с современным исследователем сведениями о нем. 
Личность старца по прошествии сотен лет усматривается подобно вспышкам молнии, ост-

ровками света во мгле неведения, ярко осветившими разные периоды его подвижнической 
жизни.  
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При подобных обстоятельствах всё о нём проявленное можно только попытаться соединить 
в единое целое, наводя через осмысление доступных сведений, своего рода логические мосты 
между этими островками. Что я и попытаюсь сделать с Божией помощью...  

9.   Отец Гермоген духовно-трепетно относился к преподобному Алексею Человеку Божию. 
Этому почитанию послужили обстоятельства жизни, сложившиеся в начале его жизненного 
пути. Упокоился подвижник в собственноручно вырытой могиле в пределе прп. Алексия Свято -

Троицкой церкви Усть-Киренского монастыря, образованного им в 1663 году на Лене. 
 Духовно сближал чёрного попа Гермогена с преподобным и Албазин.  
В 1654 году, в Москве спланировали сделать острог стольным градом  Даурской украины. 

Царским повелением приказано было возвести Воскресенскую церковь с двумя пределами, - в 
честь Преподобного Алексия Человека Божьего, святого покровителя Царя Алексия Михайло -

вича и Святителя Алексия Митрополита Московского, покровителя Царевича Алексея Алек-

сеевича. 
 Схожесть судеб сближает. Алексий Человек Божий был знатным, богатым человеком с 

открывавшимися большими жизненными перспективами, но он, оставив все, открылся другой 
перспективе, - служению Богу, отправившись далеко-далече от родного гнезда. Что-то подоб-

ное пережил, прочувствовал в молодости, видимо, и старец Гермоген, что сблизило его в какой -

то мере с казачьей средой, коей очень даже были знакомы эти устремления. 
 Он был разносторонне образованным человеком, как светски, так и духовно, проявив себя 

как архитектор, строитель, знаток военного дела, иконописец, большой любитель литературы. 
В Албазине им была собрана уникальная библиотека. И, конечно, как талантливый миссионер, 
он мог находить общий язык со всеми, кто был рядом. Впечатляют каллиграфическая строгость 
и красота его почерка. 

 Все его качества были обусловлены рождением и воспитанием в состоятельной, образо -

ванной православной среде. И, раз решившись покинуть родимое гнездо, он всю свою жизнь 
посвятил миссионерскому служению Православному Отечеству, формированию новых границ 
страны, чем стал богат 17-й век. 

 Это стало его призванием. В Украине и Белоруссии в конце 40-х годов нарастало осво-

бодительное движение против Речи Посполитой, шла война. Массы переселенцев, среди кото -

рых много было образованных людей, ремесленников, монахов, уходили в Московию. На этой 
волне оказался и молодой священник, будущий албазинский подвижник Гермоген. 

10. В 50-е годы приток учёных монахов с западных окраин Руси ещё более увеличился. 
Патриарх Никон умело пользовался обстоятельствами и открывавшимися перспективами 
реформирования духовной и прочих сторон жизни, устремившейся к укреплению государ -

ственности и развитию, России, как и сейчас находящейся в кругу недоброжелателей и завист-

ников.  
17-й век был особым, эпохально граничным и судьбоносным для Руси. Позади остались 

века выживания, поиска выхода из оков внешнего ига и внутренней раздробленности на преде -

ле сил. Впереди было формирование нового, сильного Отечества - Российской Православной 
Империи, стержня славянского мира и мирового Православия.  

В особые переломные эпохи открывает Господь тенденции к развитию жизнеутвержда-

ющих обстоятельств, приводя достойных людей, могущих воспользоваться этими обстоятельст-

вами для укрепления и прославления страны.  
На самой вершине судьбоносного процесса встали благочестивый Царь Алексей Михайло -

вич Романов со своим "собинным" другом Никоном Патриархом Московским. Видимым обра-

зом была проявлена грань между старой и новой Русью в уникальной Симфонии властей духов -

ной и светской, явившей себя в силе в лице этих двух столпов Православной государствен -

ности.  
Живым потоком в жизнь общества влились новые люди с западных окраин воссоединя-

ющихся частей единой великой Державы, преодолевая косность и консерватизм всех основ 
общественной жизни, обновлявшихся для мощного рывка вперёд. Патриарх Никон был чутким 
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духовником России, находя талантливых людей и направляя их в нужное русло плодотворного 
служения Небесному и земному Отечеству.  

Был ли будущий старец Гермоген Албазинский чёрным попом, появившись в пределах 
Московии, или в белом священстве - не важно.  

Главное, что Патриарх Никон разглядел в нём талантливого труженика на ниве Божией. 
Временем рождения старца Гермогена можно считать приблизительно 1620-й год. 

 В 1652-м году мощно проявилась волна почитания святителя Гермогена, Патриарха Мос -

ковского, святые мощи которого были перенесены из Чудова монастыря в Успенский храм 
Московского Кремля, где они находятся и сейчас. 

 Имя Гермоген было редким в среде монашества для 17-го века. Мог наш албазинский 
старец принять это святое имя и при постриге в то время.  

Вскоре он был возведён в сан архимандрита и направлен наместником в Саввино-Сторо-

жевский монастырь, полюбившийся молодому Царю.  
11.  Будучи загородной Царской резиденцией, монастырь получил статус Лавры, - первой 

по времени и по значимости.  Алексей Михайлович часто приезжал туда один или с семьёй, для 
уединенного молитвенного стояния пред Богом. Любовь к обители разделял с ним и Патриарх 
Никон. 

 В 1652-м году произошло обретение святых мощей прп. Саввы, основавшего монастырь в 
конце 14-го века. В период с 1650-й по 1656 год обитель в основном приобрела тот вид с камен-

ными церквами, зданиями и монастырскими стенами, которые определяют её внешний вид в 
настоящем.  

Архимандрит Гермоген возглавил монастырь в самый разгар строительных работ - с 1652-

го по 1654-й год. 
 В Москве в 1654-м году прошёл Церковный Собор, где разбирались назревшие вопросы 

реформирования  жизни Церкви. Наместник обители принимал в его работе участие, оставив 
подпись в итоговых документах Собора. Вскоре он был переведён Патриархом Никоном в Мос -

кву, руководить Андронниковым  монастырем, являвшимся древним центром переписи бого-

служебной литературы.  
Уделяя большое внимание исправлению богослужебных текстов, устранению ошибок, на -

копившихся за многие годы в процессе их переписки монахами, Патриарх посчитал, что 
служение молодого учёного архимандрита произведёт и на новом поприще обильные плоды. 
Так оно и стало.  

Архимандрит Гермоген возглавлял обитель до 1656-го года, в котором состоялся ещё один 
Церковный Собор. Тогда же произошли очередные изменения в судьбе Андронниковского 
архимандрита, ставшего избранником Патриарха Никона в деле реализации его церковной по-

литики уже в далёкой Даурии.  
 Сведения о новых землях, расположенных по великой реке Амур, стали приходить в Мос -

кву с 1649-го года, когда Ерофей Хабаров со своей ватагой сподвижников проследовал с Якут-

ска к берегам Амура в районе современного села Игнашино Сковородинского района. 
 Его Отписки в Москву просто обескураживали. Он писал о необычайных богатствах края, 

рисовал большие перспективы для Российского государства в случае вхождения Даурии в его  

состав. Доказывал и делом свои слова, присылая богатый ясак, собранный с местных племён, 
приводя их в подданство России. 

 

НА ДАУРСКОЙ СТОРОНЕ. 
 

12.  Ерофей Хабаров был храбр, предприимчив, но своенравен и жесток. Мог и в землю 
вогнать, причём не только кого-либо из аборигенов Даурии, но и из ближайших своих товари-

щей порой.  Можно списать деяния сии на жестокие нравы того времени, властность натуры, 
сложность выпавшего на его долю дела - от сподвижников тоже можно было ожидать всего...  

Но стал он кротким и смиренным, будучи привезенным с Амура в Москву для разбира-

тельства в Сибирском приказе, по-ерофеевски же смирявшим его долгой дорогой, дворянином 
Дмитрием Зиновьевым.  
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Дворянин лютовал, даже пол бороды выдрал, как жаловался потом Хабаров. Не отставали в 
деле отмщения путешествующие с ними представители претерпевших от Ерофея казаков и 
дауров - свидетели.  

Терпеть пришлось ему немало. Дальняя дорога, начавшаяся в сентябре1653-го года, затяну-

лось и продлилось аж до декабря следующего. Причина - в Москве и по стране лютовала чума, 
отступившая только к январю. Путешественникам с Даурии надо было остерегаться.  

В стольном граде праведный гнев Зиновьева был смягчен интересом к личности Хабарова, 
как носителя богатой информации о загадочной Даурии.  

В декабре-январе в Сибирском Приказе молодым Царём-батюшкой, вернувшимся на отдых 
после успешного полугодового руководства боевыми действиями в войне с Речью Посполитой, 
совместно с Патриархом  Никоном был написан "Наказ".  

Наказная память была предназначена посылаемому к Даурской стороне Енисейскому вое -

воде Афанасию Пашкову. Уникальный документ. Почти 30 страниц формата А4 размером 
шрифта 14. Инструкция изложена подробнейшим образом, все «по полочкам», информации, - 

море. Диву даешься познанию в Москве о запредельно удаленном крае, за считанные годы 
накопленному. Все детально продумано, взвешено, даже, можно сказать, мудрено. Задаешься 
даже вопросом: дочитал ли её А. Пашков до конца? 

 Воеводе предписывалось, под страхом смертной казни при возможном его нерадении, ис -

полнить предначертанное в деле решения злободневных задач за Байкал-озером. «А будет вое-

вода Афанасей Пашков учнет делать всякие государевы дела не против сего государева наказу, 
и призору и строенья, будучи в Даурской земли.., - и ему, Афонасью, за то от государя царя и 
великого князя Алексея Михайловича, всеа Великиа и Малыя и Белыя России самодержца, в 
Даурской земле, безо всякия пощады, быти кажнену смертью».  

Хабаров весьма кстати оказался под рукой с его уникальным амурским опытом. К тому же 
он нарисовал подробную карту великой реки. Все это притушило страсти, разгоревшиеся вок -

руг него. Мало того, что он был оправдан от обвинений, ему отдали отобранные Зиновьевым 
вещи, наградили "сыном боярским" и направили руководить крестьянами Усть-Киренского уез-

да на Лене, где он жил до своего похода на Амур. Но, к великой его печали, бесповоротно при -

чём, лишив права возвращения в Приамурье. 
 Получив благословение на годовой отдых, отважный первопроходец отъехал на свою 

родину в Великий Устюг, решать семейные да прочие дела.  
При таких обстоятельствах с Е. Хабаровым и сблизился архимандрит Гермоген. 
13.  В Москве, с первых же Отписок о деяниях Хабарова от восточных воевод и от него 

самого, полученных в 1650-м году, был проявлен живой интерес и озабоченность проблемами 
приведения в подданство населения новой землицы, - Даурии. Уже через два года состоялась на 

Амур экспедиция во главе с дворянином Дмитрием Зиновьевым, доставившим награды хаба -

ровцам и многое, что было на потребу.  
Может не дворянское это дело - ходить в народ, почему он и впал по приезде в великое 

недоумение, изучая положение дел на месте. Молва донесла, что виноват во всех бедах отряда - 
Е. Хабаров. Сделав доброе дело, раздраженный  Зиновьев и сам не преминул внести свою лепту 
в дисбаланс Амурских дел. 

 Не всё, что он вёз было доставлено по назначению. Проявив торопливость и опасение по 
поводу скорых холодов, он не надолго задержался в устье Зеи, где происходила встреча. Но, 
отстранив Хабарова от руководства, выбор Зиновьев все же сумел сделать правильный, выис -

кивая ему замену. Новым вождём казачьей флотилии из 500 человек стал Онуфрий Степанов -

Кузнец, в течении последующих пяти лет достойно защищавший интересы России в При -

амурье.  
Арестовав Хабарова, прихватив с собой немало казаков, аманатов, толмачей, вещдоков, со -

ставляющих компромат на Ерофейку, усложнив чем положение остававшегося на Амуре воин-

ства, Зиновьев в середине сентября устремился в обратную дорогу. А то, что не договорил, не 
доруководил, - всё в пути. 
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 Степанов с частью казаков вынужден был следовать с ним вверх по реке аж до Албазина, 
где и произошло благополучное его расставание с посланником Москвы. Что можно сказать о 
новом атамане, с которым Гермоген Албазинский вскоре начал свое служение на Амуре? До 
назначения на атаманство О. Степанов командовал артиллерией, имея на то специальное 
образование и богатый опыт.  

Превращение им Кумарского острога в неприступную крепость при его защите в 1655-м 
году, указывает на глубокие военно-инженерные знания. Степанов мог организовывать и выиг-

рывать сражения любого типа - от генеральных битв до мелких боестолкновений. Он вели-

колепно владел техникой боя любыми видами оружия, обладал уникальным даром "обое-

рукости". Личность незаурядная. В противовес Хабарову был приверженцем казачьей демокра -

тии, сторонником соборного решения назревших вопросов.  
14. Енисейский воевода Афанасий Пашков был хорошо осведомлён о складывающихся об-

стоятельствах в регионе, расположенном за Байкалом, благодаря Отпискам Хабарова, по рас -

просам людей, побывавших там. Он не делил территории Забайкалья и Приамурья, считая их 
единым целым – Даурией, в чем ошибался. 

 Своеволия, самовластия, тщеславия ему было не занимать, как, впрочем, и подавляющему 
числу воевод-князьков, безнаказанно властвовавших на крайне удалённых землицах Руси. В 
1651-м году, он, по примеру Якутского воеводы Францбекова, устроившего двумя годами ранее 
поход Хабарова на Амур, организовал экспедицию в Забайкалье с подобной же целью освоения 
земель и строительства острогов. Командовал этим делом сотник Петр Бекетов, знаменитый 
тем, что в 1632-м основал Якутский острог на Лене. 

 Бекетов решал порученные ему задачи с 1652-го по 1654-й год. Но преодолеть малыми 
силами сопротивление местных племён не смог, достигнутого было немного. В итоге, он в 
1654-м году переместился на Амур в воинство Онуфрия Степанова, где со своими казаками 
принимал участие в защите Кумарского острога от нападения даур, подстрекаемых на то 
маньчжурами.  

Вполне логично, что в Стольном граде решили именно Пашкова назначить Даурским вое -

водой. Царский "Наказ" повелевал немедля, быстро выдвигаться в Даурию для строительства 
столицы нового воеводства Албазинского острога, где и собрать все амурское воинство в еди-

ный кулак.  
А это более тысячи человек - Степановский отряд плюс приписные казачьи отряды из раз-

ных Сибирских городов и острогов, собираемые в помощь Пашкову. 
Подтверждением грандиозности Московских планов является приказ построить в укреплен-

ном Албазинском остроге Соборную церковь с тремя Престолами - в честь Воскресения Хрис-

това, Свт. Алексия Митрополита Московского и Прп. Алексия Человека Божьего. Тобольскому 
архиерею было велено выделить двух священников, дьякона, Антиминсы и все церковное, что 
на потребу. 

 То есть, предполагалось, сделать острог крупным административным и военным центром, 
способным обеспечить защиту и развитие региона.  

Собор же вскоре должен был стать кафедральным. В Москве сочли нужным открыть Даур-

скую епархию. Избранником Патриарха Никона на архиерейском служение в крайней восточ -

ной епархии должен был стать архимандрит Андроникова монастыря Гермоген.  
15. Начиная с 1654-го года, Царь Алексей Михайлович отсутствовал в Москве многими 

месяцами, находясь на полях сражений, погружаясь в военное решение вопросов западной 
политики. Государственными делами в столице занимался Патриарх Никон, которому Царь все -

цело доверял, полагаясь на него как на носителя высшей духовной власти и опытного государ-

ственника, "собинного друга". 
 Восточная политика была для России ещё одним фронтом, руководить которым пришлось 

в большей степени Патриарху. Внешне может показаться, что за Байкалом после Хабарова на 
протяжении нескольких лет ничего не менялось. Амурская казачья флотилия годами то и дела-

ла, что с боями перемещалась с одного конца Амура на другой и обратно, исправно посылая в 
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Москву собранный с местных племён ясак, постоянно жалуясь на нужду в боеприпасах и про -

довольствии. 

 Афанасий Пашков надолго застрял в Енисейске. Во многом причиной тому стала война на 
западе, куда уходили ресурсы государства и внимание правителей. Но процесс накопления по -

тенциала на духовном Даурском фронте шёл активно. Патриарх Никон сознавал проблемность 
освоения огромных территорий за Байкалом, прежде всего из-за тяжести преодоления больших 
расстояний.  

Трудности усугублялись высоким уровнем конфликтности в отношениях с местными пле -

менами и проявившими уже себя маньчжурами. Понятно, что в таких условиях нужны были 
мощный восточный центр и сильные представители власти государственной и духовной, могу-

щие обеспечить устойчивость и должную самостоятельность в жизни и развитии удалённого 
региона.  

 Без Симфонии властей, на подобии той, которая проявилась в лице Государя и Патриарха, 
сделать это было сложно, надо было привлекать талантливых людей. Вероятно, именно со -

средоточенность Патриарха Никона на духовной составляющей этого процесса и повлияло на 
то, что выполнение "Наказа" срывалось, не смотря на изначальные угрозы Пашкову в случае 
подобных стечений обстоятельств. Воевода долго тянул с отправкой за Байкал.  

16. Архимандрит Гермоген не стал архиереем Даурским. Стечения неблагоприятных, 
непредсказуемых обстоятельств не позволили этому произойти. Но вся его героическая, много -

летняя деятельность в Приамурье и Забайкалье указывает на фактически святительское слу -

жение. 
 Он появился там в нужное время, с конкретно поставленными задачами духовного, мисс-

сионерского просвещения огромного региона, населения проживающего в нем, окормления 
первопроходцев в их нелёгком служении Отечеству.  

Рядом с ним были люди, помогавшие в этом служении. Удивительная икона Божией Мате-

ри Слово Плоть Бысть явила себя чудесным образом рядом с ним. Общепризнанна уникаль-

ность её иконографического Образа. В ней, в масштабах созревающей ещё Российской Импе-

рии, была проявлена идея Москвы - 3-го Рима, всемирного миссионерского, духовно-просве-

тительского служения Руси.  
Идея, через чудотворный Покров Божией Матери всему Российскому казачеству, вопло -

тилась в конкретном Образе. Всё это стало злободневным именно к середине 17-го века, когда 
территория России максимально прирастала благодаря героическому служению казачьего наро -

да на всех её окраинах. 
 Патриарх Никон с его масштабным видением перспектив служения России мировому Пра-

вославию, на волне переживаемых событий и нелёгких трудов укрепления и очищения, рефор -

мирования Церковной жизни в государстве, стал носителем этой идеи. Архимандрит Гермоген 
был того же духа, что и сблизило этих двух великих людей в  видении перспектив служения 
Отечеству на дальних восточных окраинах.  

Ещё две чудотворные иконы с соответствующим духовным смыслом стали спутниками 
отца Гермогена - Спаса Нерукотворного и святителя Николая Чудотворца Можайского типа. 

 Было у будущей святой иконы Албазинской ещё и другое название, - Благодать Несущая. 
Но относилась оно не к ней, а к подобной ей архиерейской иконе-панагие, подготовленной для 
будущего Даурского святителя.  

В 1656-м году архимандрит Гермоген навсегда покинул Москву, чтобы оставшиеся годы 
своего служения Богу посвятить далекому, загадочному краю. Надо было создавать условия, 
решить множество задачь, прежде всего, всячески содействовать строительству будущей Даур -

ской столицы, - Албазинского острога, для организации епархиального центра.  
17. Организация экспедиции А. Пашкова шла своим чередом. Цели давно поставлены, 

средства изысканы, оставалось только приступить к выполнению. Воевода был единовластным 
исполнителем задуманных в Москве планов.  

Отец Гермоген имел благословение Патриарха Никона на выполнение задач, которые во 
многом не состыковывались, вернее, будет сказать, имели независимый характер от действий 
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Пашкова. Складывается впечатление, что Патриарх за собой оставил непосредственное руко -

водство тем, чем и как должен был заниматься его посланец и труженик на духовной ниве в 
Даурской стороне, предоставив определённые полномочия архимандриту Гермогену.  

Он, как и в начале своего путешествия, так и в последующие годы служения за Байкалом не 
стремился согласовывать свои действия с Тобольскими архиереями, формально духовно опе-

кавшими обширные восточные территории. Исключением стал только Усть-Киренский период 
устройства Свято-Троицкого монастыря на Лене. Его многотрудная жизнь, духовные подвиги, 
миссионерских труды многие годы шли тихо и независимо. 

 Отряд А. Пашкова зимой 1656-1657 гг. находился в Братском остроге. Летом 1657 года 
посланники Москвы достигли Байкала. Отец Гермоген, прибыв в Енисейск в 1657 -м году, не 
задерживаясь, направился к Амуру по Ленскому маршруту. 

 При достижении Усть-Илимского острога, он исполнил давно задуманное Е. Хабаровым 
дело воздвижения Поклонного Креста "по обещанию", за все с Божией помощью пережитое и 
достигнутое.  

Несколькими годами позже, на месте, где был поставлен ими и освящен Крест, вырос Усть-

Киренский Свято-Троицкий монастырь, устроителем которого стал "чёрный поп Гермоген". 
 Воспользовавшись указаниями Хабарова, хорошо знавшего дорогу с Лены на Амур, 

батюшка и иже с ним оказались в воинстве атамана Онуфрия Степанова-Кузнеца. В казачьей 
флотилии со времен Е. Хабарова имелось, так называемое, Спасское судно - дощаник, на кото-

ром была устроена часовня, где и обустроился отец Гермоген. 
 Начался первый, совсем короткий этап его Амурского служения. Уже в 1658-м году про-

изошли роковые события для страны и Приамурья. Он стал годом, отделившим старую Россию 
от России, которая, пройдя через Петровскую эпоху, была низвергнута в бездну революций. 

18. 6 лет Патриаршества Никона закончились. Но отказ Святейшего от служения на вер-

шине Церковной власти на пике духовных и физических сил не есть ли насильственное 
низвержение, даже при видимых обстоятельствах добровольного отречения?  

 Эти годы были вершиной укрепляющейся Симфонии властей с мощным подъёмом вверх, 
начиная с введения в 1589-м году Российского Патриаршества. Но стали они и преддверием 
последующего ниспадения, вплоть до потери этого дара Божьего России и мировому Право -

славию в 1699 году, со смертью последнего Патриарха Адриана. 
 Не Патриарх Никон отказался от возможного слияния неба и земли в земном правлении. 

Отказался Царь, вернее те, кто стоял рядом с ним, призванные на служение Отечеству, как свет-

ские, так и духовные лица, от которых он стал зависим, приступив "красную черту" в "собин -

ной" дружбе с Никоном. 
 Богобоязненность Царя Алексия Михайловича не была показной. Тем более выразительны 

его последующие неудавшиеся устремления к примирению со Святейшим, с неоднократным 
искренним выражением слезного покаяния в содеянном. 

 Как много общего в происшедшем на рубежах эпох конца 16-го начала 17-го веков, конца 
19-го и 20-го. Российский Император Николай 2-й, будущий святой Царственный Страсто-

терпец в невыразимом страдании рождения Симфонии власти духовной и светской, един -

ственно которая может спасти Империю от грядущей гибели и Крестных страданий её поддан-

ных. 
 Поздний вечер. Перед ним высшие Церковные иерархи. Император предлагает восста -

новить Патриаршество и на место Патриарха предлагает себя, передав бразды Царского прав -

ления своему вымоленному у Бога сыну - Цесаревичу Алексию. Поражённые иерархи промол-

чали, спасительный момент был упущен. Император отворачивается от них и уходит, как когда -

то ушёл Святейший Патриарх Никон...   
А ведь за этими двумя событиями последовали наитрагичнейшие последствия. Только в 

первом случае было потеряно Патриаршество, а во втором - Царская власть...  
А пример спасительности Симфонии властей нагляден и утверждён историей. Это Царь 

Михаил Феодорович и Патриарх Филарет - сын и отец на вершине светской и духовной власти. 
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А здесь могли быть Император Николай и Цесаревич Алексий. Только в 1-м случае все про-

изошло по окончании Смутного времени, а во 2-м - в преддверии...  
 

УХОД СТЕПАНОВЦЕВ С ПРИАМУРЬЯ. 
 

19.   Почти одновременно с удалением Патриарха Никона из Москвы в Новоиерусалимский 
монастырь, в Приамурье также свершилось трагическое событие. 30 июня 1658-го года казачья 
флотилия была разбита цинскими войсками. Маньчжуры долго вынашивали планы поквитаться 
с казаками и лично с их атаманом. Стечения обстоятельств не Промысел ли Божий? 

 В преддверии великого события, когда русское воинство с Забайкалья и Даурии должны 
были объединиться в Албазинском остроге, всё сложилось совершенно неблагоприятно для 
этого. Более того, казаки вынуждены были уйти с Амура после боестолкновения на несколько 
лет.  

Хотя ничего не предвещало этого. 
 Степановцы знали о прибытии вражеского корпуса, состоящего из маньчжур, корейского 

отряда и монголов числом около 2500 человек, - разведка донесла. Предприняли все возможное, 
вроде бы как, чтобы избежать больших неприятностей. Имелся у казаков большой многолетний 
опыт боестолкновений с цинами. 

 Но... Направляясь в верховья Амура к Албазину, вперёд на лёгких стругах были посланы 
разведчики из 180-ти человек, под командованием опытного командира Клима Иванова, с 
намерением детального обследования безопасности пути следования главного воинства. Около 
пятисот степановцев разместились на 11-ти тяжёлых дощаниках со всем "своим животом". 
Вооружены они были неплохо, - 6 пушек, пищали, только с порохом был недостаток.  

Воевода казаков подвёл. Вместо того, чтобы прибыть в Албазин, до которого от Нерчинска 
гораздо ближе, чем с низовьев Амура, и там ожидать прибытия степановцев, он все посылал 
своих посыльных с непонятными требованиями им навстречу. Маньчжуры вынуждены были 
бы как-то реагировать на появление русского воинства во главе с воеводой в районе Албазина. 

 Клим Иванов проследовал до Кумарского острога, встретился там с пашковскими   пос-

ланниками, развернувшись поплыл назад. Не этим ли делом он был более озабочен, чем 
разведкой? Проплывая мимо устья Сунгари, он не углубился в реку, таящую большую опас-

ность. Детально не обследовал амурские протоки, огибающие многочисленные острова...  
 Дощаники Онуфрия Кузнеца почему-то замерли на якорях посреди Амура именно вблизи 

устья Сунгари, - кого или чего они там ждали? Только попутного ветра? Маловероятно...  
20.   11 дощаников расположились посреди Амура у устья Сунгари. Казаки настроились на 

отдых, ожидая попутного ветра. Путь до Албазина ещё не близок. Надо было выяснить место 
расположения маньчжурской флотилии, о приближении которой стало известно.  

Впереди по Амуру острова, много проток. Обсуждались возможности маневра в ожидании 
сведений от разведки. Но маньчжуры на этот раз смогли перехитрить степановцев.  

46 вражеских бус - тяжёлых кораблей морского типа, вмещавших по 50 бойцов, на полном 
ходу неожиданно устремились из русла Сунгари на группу скучковавшихся кораблей русских, 
вынужденных по тревоге начать отступление вниз по Амуру. Но скорость вражеских судов 
была больше и через 10 километров казаки, приблизившись к берегу, дугообразно расположили 
суда для обороны в боевом порядке. 

 Сходу завязалась схватка. Маньчжуры, отведя часть кораблей, высадили десант на берег, 
который, быстро окопавшись, открыл ураганный огонь с суши. Оказавшись между двумя огня-

ми, степановцы решительно и быстро отреагировали на сложившуюся тяжёлую обстановку, 
высадкой своего десанта на берег, во главе с атаманом Артемием Петриловским, племянником 
Е. Хабарова.  

Казаки смогли опрокинуть маньчжурский береговой заслон. В свою очередь, оставшиеся на 
дощаниках степановцы, обманули бдительность врага, спрятавшись на нижних палубах. Об -

стрел с речной стороны  прекратился, прекратились и попытки поджечь русские корабли.  
 В ожидании большой наживы, атакующая сторона пошла на абордаж.  



171 

 

Но произошло непредвиденное. На столпившегося на палубах врага обрушилась вся мощь 
казачьей силы. В молниеносном рукопашном бою русским не было равных, в считанные 
минуты корабли были очищены.  

Враг был обескуражен поражением и паническим бегством. Потери были огромные, сотни 
воинов выбыли из строя. Но казаки и на этом не остановились, кое-где проникнув на суда про-

тивника, продолжили бой.  
Нескоро маньчжуры пришли в себя, потерпев поражение в бою, который они надеялись 

увенчать скорой победой. Им все же удалось поджечь несколько дощаников, после чего они 
предпочли прекратить противостояние до утра, чтобы восстановить порядок и силы. Оставив 
несколько бус для охраны русских судов, остальная часть войска, причалив к берегу, располо -

жилась на отдых.  
21.  Казаки же думали не об отдыхе. Судну, на котором находилась часовня, - Спасское, 

решено было устроить прорыв. Все, что можно было на него перенести - загрузили. Поместили 
раненых казаков, всего же на нем расположилось 95 человек, превысив вместимость корабля 
почти в два раза. 

 Продумывалось все детально. Отец Гермоген, выросший на просторах речных стремин 
западных окраин Руси, принимал в этой операции самое активное участие, духовно утверждая 
казаков в надежде на спасение. Под прикрытием совершивших маневр казачьих судов, Спас-

ский корабль проскользнул между охранных бус, устремившись вниз по Амуру. 
 Два вражеских корабля двинулись было в погоню, но преследовать смогли недолго. Силы 

примерно были одинаковыми, а мощь казачьего отпора вражеские воины уяснили  хорошо. Да и 
надо было расправляться с оставшимися степановцами.  

Силы казачьей оставалось уже немного. Какие-то группы смогли ещё прорваться берегом, 
ушли в горы. Сопротивление было сломлено. Отряд Артемия Петриловского вскоре встретил 
возвращающиеся струги Клима Иванова. Казаки поплыли вниз по Амуру. Им удалось избежать 
стычки с маньчжурские флотом. 

 Но, доплыв до занятого вражеским гарнизоном Косогорского острога, бывшей столице сте-

пановцев на среднем Амуре, казаки решили его отбить.  
Осознавая масштабы поражения, чувствуя и свою вину в гибели Амурской флотилии, Клим 

Иванов рвался в бой. Враг был рассеян, острог сожжен. До следующего года казачьи отряды не 
покидали Амура. Сила у них ещё была немалая, – порядка 300 человек. Возможность восста-

новить положение оставалась. Но не было помощи, поддержки, да и опытные атаманы, под 
началом которых могло бы все возродиться, - Онуфрий Степанов-Кузнец, Клим Иванов и 
многие другие опытные воины погибли в сражениях.  

Проплывая мимо Корчеевской Луки, места гибели флотилии, достигнув пустынного Алба-

зина, встречая повсеместно разбросанный по Амуру "городовой" и "церковный" лес, сплавля-

емый для строительства острога, казаки все более склонялись к мысли покинуть Приамурье. В 
Нерчинск перебираться решились единицы, большая обида была на воеводу А. Пашкова.  

Часть казачьего войска добравшись до Лены обосновались в Якутском остроге и в других 
Приленских острогах, другая часть ушла на запад, в Прибайкалье.  

22. Разбрелись казаки с вожделенного Амура по Сибирским острогам. Кого-то увели в плен 
недруги, старательно позаботясь о том, чтобы русские воины невольно встали в ряды маньч -

журской гвардии. Уж очень хотелось Цинскому Императору иметь их около себя. Гордился 

тем, что приобрел таких геройских молодцев, казаков-гвардейцев, похвастаться при случае 
можно было. 

Обливаясь слезами, десятки "освобождённых" на русских кораблях женщин из местных 
племен, обнимая своих детей-казачат, с мужьями, или уже без них, шли в полон...  

Множество казаков, предав Богу свободолюбивые души, оставив свои свершения во славу 
земного Отечества, устремились в последний суровый путь, уже по Небесным просторам, вре -

менно оставив плоть в царстве сырой земли. А кто-то, омытый водою полюбившегося им 
Амура, окончательно сроднился с ним...  
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Атаман Артемий Петриловский пошёл держать ответ пред очи Енисейского воеводы, как в 
свое время его дядя Ерофей Хабаров, и до самой Москвы. Первопрестольная ждала ответов на 
множество вопросов, прежде всего на самый главный, - что же это за земля такая, Даурия, с 
которой уходят казаки, никогда не оставляющие пределы, которых они достигают?  

 Надо было задать вопросы власть держащим и себе: их какие деяния послужили таковым 
последствиям, или что же было, наоборот, - не сделано ими и почему? Ответы были нелицепри-

ятными... 
 Не было уже у Царя Алексея Михайловича главного советника, духовного наставника 

Патриарха Никона, могущего вымолить для Руси не только победу на западной "украине", но и 
на её восточной. Трещина, образовавшаяся посреди судеб "собинных" друзей, трагически сказа-

лась на опустошении Приамурья. 
 Опустошение, как следствие отвержения Симфонии властей, пустоты духовной на самой 

вершине государственной власти. Надо было делать правильные выводы, освящать попранное, 
но выводы сделаны не были. 

Господь ещё давал время на покаяние и исправление, даже до самой смерти Патриарха 
Никона, после чего пошли уже непоправимые последствия. Как знать, по какому пути стали бы 
развиваться дальнейшие события в стране, если б не ранняя смерть 21-го летнего Царя, 
реабилитировавшего Патриарха и умершего в том же 1682-м году… 

"Даурский" воевода А. Пашков, так и не побывавший в Даурской стороне, в 1659 г. был 
заменен на другого, деятельного и горящего сердцем, - Иллариона Толбузина. Отец Гермоген  

оказался на Енисее. Поплыл он на юг, в поисках уединенных мест, где намеревался послужить 
Богу. На слуху у казаков был Красный Яр, где строился большой Красноярский острог.  

 

УСТРОЙСТВО МОНАСТЫРЕЙ. 
 

23. Место для уединения и молитвы отец  Гермоген нашёл недалеко от Красноярского 
острога, в окрестностях современного города Дивногорска, на берегу реки Мана. Дивные места, 
удивительная природа!  

Именно к такому созерцанию прекрасного Божьего творения тянулась душа праведника во 
все этапы его жизни.  

И не просто стремилась, но, коснувшись сего, преподобный Гермоген оставлял богатые 
следы своих деяний, - открывал монастыри, созидал храмы, приводил к Богу людей. По просьбе 
престарелых, израненных казаков, его спутников - амурских сподвижников, устроил отец Гер-

моген монастырское житие в указанном ему Богом дивном месте. 
 Построил деревянный Свято-Троицкий храм с тремя маковками, напоминающими шеломы 

трех богатырей, скачущих локоть в локоть. Кому-то они могли издалека показаться схожими с 
главами Змея Горыныча, так сказочно было вокруг. В последующие времена, на том месте 
расположился скит Красноярского Свято-Успенского монастыря. 

 Сохранились дореволюционные фотографии древнего храма. Пройдёт немного лет и отец 
Гермоген построит церковь точно такой же архитектуры в открытом им в 1663-м году Усть-

Киренском Свято-Троицком монастыре уже на Лене. 
 Налаживая монастырскую жизнь, преподобный совершил чудо, вымолив у Бога ключ, 

который забил недалеко от монастыря, для нужд подвизающейся братии. Дивны дела Твои 
Господи! До сего дня он так и носит название "Гермогенова ключа".  

Можно предположить, что всего насельников в монастыре обосновалось 7 человек. Именно 
из такого количества кедровых деревьев, стоящих ровненько вдоль одной линии, на равном рас -

стоянии друг от друга, выстроилась аллея, протянувшаяся вдоль берега реки. Возраст богатыр-

ских кедров оценивается специалистами более чем в 3 века. 
 Но дух истинного священника-миссионера, пламенеющего в нем, не дал ему остаться в 

обустроенном на Красноярской земле месте. Многое напоминало о далёкой и неосвоенной 
Даурии. Это и молва, устремляющихся из Прибайкалья в Забайкалье, на Ленские стремины 
казаков.  
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Рассказали ему гости о том, что на смену А. Пашкову прибыл новый воевода Лаврентий 
Толбузин, чей жизненный путь начался на Уральской земле. Воевода был уважаем служилыми 
людьми и казаками. Появилась надежда вернуться в Приамурье.  

24.   Отец Гермоген о возможности возвращения в Даурию узнает в 1661-м году. Кое-кто из 
енисейских служилых людей, последовавших за новоназначенным Московскими властями 
Нерчинским воеводой Илларионом Толбузиным, помнили Приамурские берега, вспоминали и о 
священнике Гермогене. 

 Воевода стремился к тому, чтобы духовная жизнь на новоприобретенных землях не оску -

девала. С собою он взял богатую церковную казну. И. Толбузин целеустремлённо продвигался 
к цели, но зима его все же остановила, застав в Тугирском остроге, расположенном на пути из 
Илимска в Дауры. 

 В марте, оставив в остроге часть сопровождавших его енисейских, якутских и илимских 
служилых людей с "церковною, зелейною и свинцовою казною", он налегке на лыжах выдви -

нулся к Нерчинскому острогу. Казну, оставленную на Тугире, он забрал только через год. 
 В мае, в Иргенском остроге произошла встреча двух воевод. Началась новая эпоха в деле 

освоения Забайкалья и Даурии. Отец Гермоген  в 1662-м году перебирается на Лену, остановив-

шись в Илимском остроге. "Пришлый чёрный поп" оказался там как нельзя кстати.  
Уже немалое время шло освоение Прибайкалья и Забайкалья. Многие участники этого 

многотрудного дела достигли преклонного возраста, кто-то получил увечья, страдал от тяжелых 
ран. Вот такие люди и донимали Илимского воеводу Обухова, да священника Амвросия Тол -

стоухова об открытии монастыря, где можно было бы провести до скончания, Богом отмерен-

ного времени, их героической жизни.  
Дело закрутилось. В марте 1663-го года священник обратился с прошением к воеводе, тот 

по своим инстанциям. Делать нечего, смирившись, везде живут страждущие люди, чёрный поп 
Гермоген остался. Коль оказался в столь ответственный момент на месте будущего монастыря, 
- Промысел Божий чать, надо исполнить предназначенное Свыше и здесь. А для Даурии время 
тоже настанет...  

Летом с челобитной об открытии монастыря к воеводе и Тобольскому митрополиту Симе -

ону обращается и сам отец Гермоген. Все благополучно складывалось. "Старый оптовщик", 
знакомец давний Е. Хабаров поспешил задобрить и обнадежить устроителя Монастырского, 
пообещав помощь с немалыми пожертвованиями для обители.  

Воеводой Лаврентием Обуховым было выделено для этого святого дела  достойное его рас-

положению место, - остров с Никольским погостом в устье реки Киренга при её впадении в 
Лену.  

25.  Не дожидаясь благословляющего Архиерейского послания на устроительные труды по 
новому монастырю, отец Гермоген быстро совершил тот минимум обустройства, с которого 
уже не раз начинал. Им был поставлен двухэтажный, трёхкупольный Свято-Троицкий храм с 
воротами в нижней его части, ставшие на время единственным входом на огороженную монас -

тырскую территорию. 
 Многое успел сделать за два года трудов отец Гермоген. Именно столько было отведено 

будущему Албазинскому преподобному до неожиданных, непредвиденных событий, привед -

ших его в числе, без малого, сотни киренских казаков на Амур. За это время отец Гермоген обу -

строил Монастырское подворье в Киренске, обзавёлся многими пахотными и сенокосными 
угодьями с лёгкой руки доброжелателей. Ерофей Хабаров разрешил бесплатно пользоваться 
монахам своими мельницами. 

 Жить бы, да не тужить, стяжать духовную силу молитвенным подвигом, послушанием, да 
прочими трудами. Да не тут-то было... Среди киренских поселенцев, казаков давно проис-

ходило брожение в умах, причиной которого стали даурские сказки многих живых свидетелей 
славных казачьих дел на Амуре. 

 Подливал масла в огонь и сам уездный крестьянский надзиратель Е. Хабаров, не столько 
кичившийся своими похождениями, сколько для вразумления подвластного ему населения. 
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Чувство ностальгии, часто посещавшее его при воспоминании событий былых времен, требо -

вало утоления, тем паче при общении с другими свидетелями того же.  
Как не вспомнить о своем былом величии за чаркой вина в хорошей компании? Притчей во 

языцех стало при случае в гневе сказанное, - ужо, поквитаемся, да на Амур... 
 Ну, что тут скажешь, таков характер казака, у которого постоянно чешутся не только руки, 

но и ноги. Насколько серьезными были эти настроения и разговоры, трудно сказать. Ведь 
подумывал о возвращении в Даурию и сам отец Гермоген. 

 Что-то созревало, но скорее всего грядущие события, связанные с Амуром, развивались бы 
в нормальном, спокойном русле, без всякого намека на возможные беззакония. Тем не менее 
обстановка к 1665-му году в Киренске неожиданно резко накалилась. "Курок был взведен", хотя 
это еще далеко не означало, что он будет спущен, но роковые события произошли…  

 

КИРЕНСКИЕ БЕГЛЕЦЫ. 
  
26.  Ко времени описываемых событий, атаман, казачий пятидесятник, Усть-Киренский 

приказчик Никифор Черниговский был уже в преклонном возрасте. На Лену он прибыл в конце 
40-х гг. В Россию же попал в 1633 г. с восточных границ Польши. Будучи католиком, крестился 
по православному обряду. 

С воеводой Лаврентием Обуховым отношения его не ладились.  
Уважаем был казаками и поселенцами за справедливость. Властолюбивый воевода часто 

предавался гневу, бывало тиранил народ, грабил, да насилие творил, когда входил в раж – удер-

жу не было. 
 Ежегодные летние приезды в Усть-Киренск он приурочивал ко дням проведения ярмарки, 

чтобы, собрав с людей положенное, присовокупить к этому и награбленное, попросту – отоб-

ранное, предавался прочим порокам. Бражничал "от души", дрался, ругался, часто устраивал 
показательные наказания провинившимся и дерзнувшим протестовать его воле.Венчалось все 
развратом. Казаки писали жалобы на него даже до Москвы. Собирался Черниговский с братией 
отправить подобную жалобу и в 1665-м году. Но, в тот раз воевода превзошел себя в злодея-

ниях.  
Сдерживающий фактор, конечно, по возможностям своеобразно проявлялся противодейст-

вием местной администрацией в лице Е. Хабарова и Н. Черниговского, да и через попытки 
вразумления мудрым чёрным попом Гермогеном. Однако, первый, наученный горьким опытом 
чиновничьей опалы, в разгар событий предпочел удалиться от грозных очей воеводы, возымев 
уважительные на то причины, проще сказать, - спрятался, что и спасло его от последующих 
расследований и обвинений. 

Страхом же Божьим воевода не обременял себя, также не боялся расправы казачьей, хотя и 
знал об угрозах. Одного зятя Н. Черниговского, попа Фому Кириллова, он нагло удалил из 
Киренска, затем жестоко надругался над матушкой Пелагией. 

Второго зятя, целовальника Петрушку Осколкова, заарестовал, посадив на цепи в своем 
дощанике, за ропот, намереваясь расправится с ним позже, когда время будет.  

"Развеселая" была ярмарка... В конце - концов, пресыщенный брутальными киренскими 
приключениями, воевода иже с ним загрузились на судно и отправились до Илимска.  

Дальнейшие события были наполнены непредсказуемыми обстоятельствами. Недалеко от 
Киренска, около острова, который впоследствии был назван "Обухов", дощаник был захвачен 
казаками, охрана обезоружена. Воевода пытался ускользнуть, вплавь добрался почти до берега, 
но был обнаружен, настигнут, заколот и утоплен.  

27.  Конечно, воевода, поддаваясь страстям, не являлся безбожником. Покаянное чувство не 
было ему чуждо, как и каждому православному христианину. Тем более, что воеводские полно -

мочия требовали от него должной ответственности, хочешь не хочешь, - надо было держать 
ответ "пред Богом и человеки".  

У натерпевшихся от него казаков сложился план по предотвращению воеводских бес -

чинств. Небезосновательными были опасения, что Челобитная с жалобой будет в очередной раз 
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перехвачена вместе с посыльными, у воеводы свои люди были везде. А коли так, то ждать тогда 
казакам очередной взбучки. 

 Спонтанно возникший сценарий действий ни коим образом не предполагал физического 
устранения Л. Обухова. Все понимали тяжесть и последствия такого преступления. Желание 
пойти на Амур созревало в кругу единомышленников, но только не "воровским" путем это 
готовилось. 

 Были примеры подобных походов, немалое количество отчаянных голов "кануло в ни -

куда". Без государева одобрения и поддержки, подобные действия признавались  бессмыслен-

ными.  
Отец Гермоген имел добрые, дружеские отношения с Н. Черниговским. Сочувствовал ему, 

поддерживал своими советами, был участником в принятии решений, планов, главным в кото -

рых было привлечь внимание государевых людей, Московского правительства к сложившемуся 
в Киренском уезде тяжелому положению, добиться понимания. 

Предполагалось, что казаки на двух лодках захватят корабль и пленят воеводу. Далее, под-

няв Илимский воеводский флаг, доплывут до Чечуйского волока и там будут пребывать, покуда 
не решится их судьба по принципу "пан или пропал", отпустив при этом воеводу оттуда во-

свояси. 
Не исключалось, что решение государевой комиссии по отношению к похитителям ока -

жется неблагоприятным. Но уж, если пригрозят совсем тяжелым наказанием, тогда они отка -

жутся от возвращения, и путь останется один, - на Амур. 
Среди 22-х участников рискованного дела по захвату корабля были три сына Н. Чернигов-

ского. Старший, - Феодор, находился на воеводском дощанике.  
Всё бы было ничего, да прытким оказался воевода, и тут досадил казакам. Понимая, что 

наказан будет нешуточно, он, скрытно покинув судно через отверстие в борту, предназначенное 
для слива воды, поплыл к острову, не подозревая, что смертушка ждет его не на корабле, а 
именно там.  

28.   Многие были так или иначе повязаны трагическими обстоятельствами. Страх напал на 
казаков, охочих и служилых людей, крестьян. Понимали, что когда начнется детальное разби -

рательство в деле убийства воеводы, то по "головке не погладят".  
Можно сказать, что возникла паника, отчего в бегство ринулись и те, кто не собирался это-

го делать. Даже часть людей из воеводского окружения, - не смогли уберечь воеводу, что 
будет? Могло осуждение пасть и на отца Гермогена, как соучастника. 

Второй причиной, вынуждавший его покинуть монастырь, уступив уговорам скитальцев, 
было желание содействовать оправданию, защитить пусть даже бунтарскую паству, быть с 
ними до конца, призывая к покаянию, убеждая не творить еще каких-либо беззаконий, настраи-

вая к возвращению.  
Безусловно, усердно совершая при этом молитвенный подвиг, вымаливая у Бога прощения 

и помощи. 
Совершая плавание, Н. Черниговский сдерживал своих, вкусивших свободы подопечных, 

от грабежа и прочих вольностей. Жалобы на него, конечно, были, - по поводу нападений на 
торговые корабли, заимки, где он брал чего хотел, надо было запастись продовольствием и про-

чим, что на потребу. Но жаловались в большей степени опять-таки по причине того, чтобы 
обезопасить себя от осуждения в том, что вольно или невольно содействовали разбойникам. Н. 
Черниговский расплачивался со всеми сполна за порой даже насильно взятое. 

Достигнув Чечуйского волока, занялись составлением покаянной Челобитной, описывая 
все случившееся в Киренске, пытаясь оправдаться. Документ написан рукой отца Гермогена, 
грамотно и красиво, каллиграфическим почерком искусного в писании и рассуждении человека. 
Кто умел писать поставили свои подписи, остальные отметились через поручившихся за них.  

Долго ждали ответа, потеряли время. Дело шло к холодам.  
Успокоившись, взвесив все "за и против", кто-то все же надумал вернуться.  
Достигнув Тугирского острога, беглецы пересели на нарты и поспешно направились на 

Амур. Но не все, были и такие, кто остался зимовать в остроге, по весне уплыв на Лену.  
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 Среди них были трое сыновей Н. Черниговского, их Якутский воевода, задержав, отправил 
в Илимск. Остальные дошли до Амура, до городка даурского князца Албазы, покинутого, раз-

рушенного, но все же приютившего их в крепкие зимние морозы. Зимой 1665-1666 гг. родился 
Албазин. 

29.   Время на раздумья и сборы у отца Гермогена было. Поспешать пришлось в последний 
день. На корабле ждали до вечера, казаки торопили.  

Монастырские спутники погрузили приготовленные церковную утварь, прочую церковную 
казну. Были доставлены три иконы: Спаса Нерукотворного, вызывающую удивление необыч -

ным каноническим содержанием Знамение Божией Матери и святителя Николая Чудотворца 

Можайского типа, - все благословение батюшкиного покровителя и молитвенника Патриарха 
Никона. Со Свято-Троицким монастырем приходилось расставаться, но отец Гермоген думал 
уже о других обителях, которые предстояло еще организовывать, Даурия готова была открыть 
свои объятия. Убийство воеводы являлось злодеянием редчайшим, заслуживающим самого 
жесткого наказания. Смертная казнь ждала дерзких преступников. Оставалось только разо -

браться в обстоятельствах, выявить участников и исполнителей. Этим и занялась созданная 
следственная комиссия, членами которой стали как представители светской власти, так и спе -

циально назначенное духовенство. Работали по горячим следам на живом материале, не 
придавая внимания объяснительным отпискам засевших на Чечуйском волоке самих беглецов. 

 На особом месте стоял вопрос побега наместника монастыря. Между духовными и свет-

скими властями, после ухода Патриарха Никона, часто бывали большие трения, поэтому этот 
момент тревожил духовных представителей чрезвычайно.  

Чтобы сгладить трагизм ситуации, приняли мнение о насильственном уводе священника 
казаками. Это в какой-то степени служило оправданием.  

Но одно обстоятельство не учли следователи. В ватаге атамана Н. Черниговского никого не 
удерживали, насилия в этом плане не было.  

Уходили, возвращались люди на всем протяжении движения беглецов, кто-то, наоборот, 
примыкал к ним. 

Поддержали такое решение и в Усть-Киренсом монастыре, вспомнив, что казаки в день 
трагедии неоднократно приходили в обитель за отцом Гермогеном. Скорее всего, понимание 
того, что он ушёл добровольно было у многих. Но желание обезопасить доброго священника от 
осуждения в преступных деяниях победило, победила любовь. 

 Не у дел оказался Е. Хабаров, который так же мог оказаться в среде беглецов, но претензий 
к нему не было. На Амур же он бы вернулся с большим удовольствием, сложись обстоятельст-

ва. До конца жизни своей он стремился к этому. 
30. Не человеческим хотением, но Божиим благоволением. Можно утверждать, что 

исторический процесс освоения Приамурья прошел в три этапа, в каждом из которых четко 
проявилось как разделение, так и взаимообусловленность человеческих устремлений и Божьего 
Промысла. 

 Начало первого этапа, положенного в 1648-м году Е. Хабаровым и Якутским воеводой Д. 
Францбековым, больше похоже на авантюризм, чем на государево дело освоения восточных ок-

раин России. Желание славы, наживы, романтики объединяло всех организаторов и участников 
хабаровского похода на Амур.  

Неприглядность, непристойность всего происходящего в глазах государева посланника дво -

рянина Дмитрия Зиновьева, прибывшего с инспекцией в Приамурье, а также его реакцию мож -

но понять и согласиться.  
Арест и отправку Хабарова в Москву, также связанную с этими событиями отставку воево-

ды Францбекова. 
 Последовавшее следом осмысление и оперативно предпринятые меры, уже на высшем 

государственном уровне по укреплению позиций русских в Даурии, стало плодом творческой 
Симфонии властей, господствующей тогда в Московии. Все промыслительно и понятно. Тем не 
менее, вскоре последовал трагизм событий 1658-го года. 
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 Можно поражаться героизму казаков Амурской флотилии, немалым усилиям государст-

венных мужей разных иерархических положений, грандиозности планов, да и в общем-то не-

плохо складывающимся обстоятельствам на далекой восточной окраине. Есть на то основания.  
Десять лет грандиозных свершений, неимоверного напряжения сил, а в итоге, - Приамурье 

опустело "в одночасье" на неопределенный период времени, все затихло, обезлюдело... Не было 
на то воли Божией, оно всё и рассыпалось. Что-то пошло не так и последовал закономерный 
итог.  

Тем более невероятным кажется второй, пусть также короткий, всего четверть века, этап, 
ставший легендарным, великим в истории освоения Приамурья. На его начало не было ни 
государственного волеизволения, ни даже желания самих казаков, отважившихся на переход в 
Албазин, в силу трагических обстоятельств. 

 Против всякой логики "воровской острог" стал тем, чем стал. Чудесным назиданием на 

века явился неприступный Албазин, огражденный от врагов Божиим благоволением, и тогда, и 
сейчас, и будущим поколениям. С изгнанием из Москвы Патриарха Никона закончился 1-й, 
Даурский этап, изгнанниками с Лены был начат 2-й.  

 

ГЛАВА 2. РОЖДЕНИЕ АЛБАЗИНА. 
 

КАЗАЧЬЯ РЕСПУБЛИКА НА АМУРЕ. 
 

31. Суровой зимой 1665-1666 гг. в Албазине собралось немного более 80-ти человек. Пере-

зимовали в землянках. Землица хранила энергию лета и людей, согревала. В заботах о выжи -

вании зима прошла быстро. Заготавливали лес для строительства. Положиться им, кроме как 
только на самих себя, было не на кого. Кругом враждебное окружение. Как еще поведет себя 
Нерчинский воевода Илларион Толбузин, формально числившийся Даурским. Ждать и опа -

саться враждебности надо было не только от инородцев, но и от своих. 
Казаки обдумывали планы на лето, решали задачи, неожиданно остро проявившиеся перед 

ставшими изгоями казаками. Оказывается, так легко стать чужим для того мира, которому ты 
был родным. 

Тяжелое похмелье изгнанничества давило на душу, роднее становились берега нового в их 
жизни, когда-то далекого Амура. Казак, казачинушка, как же тяжело тебе потерявшему притя-

жение, обернувшимся отторжением, всего родного, чем ты жил доселе!  
Не в этом ли сила и неудержимое созидательное буйство казачьей души, её вечная торжест-

вующая молодость, весна с её великой силой возрождения, помноженной на то, что сильнее 
всех невзгод и даже самой смерти, любой зимы, в том числе и переживаемой в Албазине, - 

стояние "за Веру, Царя и Отечество".  
Удивительное преображение! Волна за волною, подобно водной стихии, наваливалась на 

души, ставших уже "албазинцами" казаков, боль утраты. Ох, как знакомо русской душе чудо -

вищность состояния подобного "изгнанничества" на исторических путях, порожденного разно -

го рода "бунтарством". Воистину: "что имеем не жалеем, потеряем - плачем"...  
Вот, в таких обстоятельствах, в душевных муках рождался духовный феномен "Албазина" 

и "албазинцев". Желание загладить вину перед Отечеством, вновь стать его составной частью, 
примириться стало главным стимулирующим фактором у казаков, с их почти первых минут 
появления в сердце Даурского края, - Русском Албазине. 

Отцу Гермогену, не раз уже проявлявшему яркие дипломатические способности, выпала 
доля быть посредником в переговорах с воеводой Толбузиным. Как важно было иметь союзни-

ка в необъятном крае в их общем деле, ходатая перед Царем, хотя и удаленного от них трёх-

недельным водным путем. Но нет расстояния между близкими душами, самоотверженно посвя-

щающими свою жизнь Богу и Отечеству.  
32.   До осени отстраивали острог с тремя башнями. Стены возвели в виде тына, что было 

хорошей защитой от стрел даурских, но отнюдь не от пушечных ядер. Размерами острог вышел 
небольшой, - всего-то 28 метров на 39. Вырыли по периметру острога ров глубины около 3 
метров, да 6 шириной, окромя приречной стороны. 
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 Дальше от него пошли в несколько рядов "чеснок", - из наконечников копий связанные 
"ежи" и "надолбы", специально врытые под наклоном столбы, препятствующие продвижению 
вражеской конницы. С южной стороны в надолбах соорудили духовную крепость, - часовню, 
освященную отцом Гермогеном в честь Святителя Николая Чудотворца.  

Окрестности давно опустели. Дауры были принуждены маньчжурами покинуть Амур еще в 
начале 50-х годов. С двух сторон от острога, на прибрежной землице разработали огороды, 
отстроили дома. Выросли посады, казачьи поселения.  

Очень приглянулись новая землица казакам.  Пойма Амура оказалась богата доброй землей. 
Вниз по течению на несколько верст рассыпались чистейшей воды гладь множества озер, бога -

тых рыбой, как и сам Амур.  
Вскоре там возникло крестьянское поселение с логичным по понятным причинам звучным 

наименованием, - Озерное. 
Низменный берег позволял Амуру по временам, разливаясь, наведываться в гости к своим 

подопечным водоемам, восполняя живностью их рыбное царство. Где-то помогала Амуру в 
этом река Аян, протекающая по предгорью, не то, чтобы широкая, но отменной глубины, часто 
5-8 метров, а местами и более. 

Сам острог расположился на скалистой возвышенности, которая высоко поднимала порос -

ший деревьями берег над Амуром по течению вверх еще несколько верст.  
Места расселения албазинцев со всех сторон охраняла от ветров горная гряда, зеленеющая 

густым лесом. "За камень" стали наведываться охочие люди, принося с охоты обильные плоды 
своих похождений. Обзавелись речными судами, готовясь послужить на Даурских просторах 
Матушке Расеюшке, да своему природному батюшке Царю. 

Чуть сошел лед, засобирался в дальний путь, к уведомленному по поводу Киренских собы-

тий суровыми посланиями сибирских властей воеводе Лариону Толбузину, черный поп Гермо -

ген. Да не с пустыми руками, а с достойными подарками, что позволила насобирать казакам 
природа. Тяжел путь вверх по Амуру, но и добрые помощники есть, где под дружные удары 
вёсел, а где и попутный ветер подтолкнет. 

33. Радушно встретивший Албазинское посольство Нерчинский воевода, предсказуемо 
принял их сторону. Для всех, живущих за Байкалом, остро стоял вопрос выживания.  

 В начале 50-х, не смог сладить с агрессивностью местных племен Петр Бекетов, ушедший 
с Забайкалья на Амур. Да и воевода А. Пашков вынужден был переносить в 1657-1658-м годах 
Нерчинский острог, первоначально располагавшийся близ реки Шилка, на новое, более удобное 
для обороны место. На этот раз его отстроили на острове, между двумя рукавами реки Нерчи, в 
семи километрах от старого острога. 

 Под новым воеводским управлением положение стало выправляться, но опасность поло -

жения Забайкальских острогов сохранялась. Прежде всего из-за малолюдства, служилых людей 
катастрофически не хватало. А также в связи с затруднительностью сообщения Забайкальских 
острогов с соседними, освоенными русскими поселенцами, западными регионами и Якутским 
воеводством. 

 Был ещё один мотив, сблизивший двух незаурядных людей, - отсутствие священнослужи-

телей. Прибывший с А. Пашковым протопоп Аввакум был отправлен в Москву. Второй свя-

щенник, иеромонах Сергий, умер еще при прежнем воеводе. На требования Енисейского  воево-

ды к Тобольскому архиерею направить в Нерчинск священников и дьякона, Владыка Симеон, 
раздосадованный взбалмошным нравом А. Пашкова, упорно отказывал, прозвав его "великим 
шалуном". 

 Духовный вопрос придавал особый трагизм положению дел. Видимо, крайние обстоя-

тельства вынуждали решать его радикальными мерами. Отец Гермоген дал согласие на духов -

ное окормление острогов Нерчинского воеводства, при условии создания монастыря, как духов -

ной базы. 
 Место для обители искали недолго. Нерчинский Успенский монастырь был основан на 

старом, окончательно еще не покинутом острожном месте, где оставались заимки.  
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Вскоре вокруг монастыря начали селиться крестьяне и охочие люди, выросло село Монас -

тырское. Отец Гермоген держал данное пред воеводой слово. Ежегодно, весной или ближе к 
осени он совершал двухмесячные поездки в Нерчинск. Да и воевода был верен обещанию 
покровительствовать Албазину.  

Почти сразу в своих Отписках к Сибирским воеводам и в Москву, И. Толбузин стал име -

новать его государевым острогом, а Н. Черниговского, - приказным человеком, хотя мог быть в 
этом и непонятым властями, для которых острог еще много лет оставался "воровским".  

34. До начала 70-х годов, албазинцы жили своей разудалой независимой казачьей рес-

публикой, обустраиваясь, привыкая, налаживая быт и отношения с представителями местных 
племен. Казакам, как всегда не сиделось на месте. Из Албазина отрядами выдвигались на все 
четыре стороны.  

Объясачивали местные племена, приводили их под великую руку Русского Царя, дос-

тавляли в крепость аманатов, - заложников из представителей знати, чтобы покрепче связи 
были, привыкали чтоб, причем действовали напористо. 

 Конечно, такие неугомонные, "синеглазые и рыжебородые" соседи раздражали маньчжур, - 
"цинов", у которых вырисовывалась уже некая картина дипломатических отношений с Моско-

вией. Их недовольство и жалобы на албазинцев доводились до воевод, известным становились 
об этом и в Москве.  

Но новые обитатели Русского Приамурья оставались такими же и в последующие годы, 
слабо реагируя на увещевания воевод и дипломатов. Уж так оно складывалось, - и свои далеко, 
и чужие не рядом. Но уживаться с двумя Империями было жизненной необходимостью.  

Старались казаки служить верой и правдой Руси Святой, от которой были "плоть от плоти". 
Ежегодно отправляли через Нерчинских воевод в Москву очень даже значительный ясак, радуя 
этим стольный град, и себя утешая. Лелеяли надежду на скорое прощение и признание Алба-

зинского острога, всего, что вырастало рядом "государевым счастьем", а не "воровским" бес-

пределом. Роднились с местными. И не только через семейные отношения с красавицами из 
даурских и дючерских племен.  

Нередкими были случаи оказачивания, появлялись даже китайцы-казаки. 
Вот так действовал русский дух. Отец Гермоген строжил албазинцев, не допускал воль-

ностей и насилия в отношениях с местными женщинами. Хочешь, - женись, все по Вере Право-

славной, Крещение, Венчание. Детки уже казаками рождались.  
Привозили одинокие казаки спутниц себе, привязывались узами крепкими, духовными. 

Немало было таких. Летом 1685 года, когда албазинцы, не выдержав маньчжурской осады в 
первой войне, уходили по договоренности из крепости, "цины" не отпустили женщин из мест-

ных племен с детьми, считая их своими подданными. И таковых оказалось более ста человек. 
 Одной из причин ухода нескольких десятков казаков в Пекин, было как раз нежелание 

расставаться со своими семьями, и отец Гермоген благословлял это.  
35. Так на что же старец благословлял уходящих в Пекин казаков? Только не на преда-

тельство. С того времени, как на берег Амура вышли сподвижники Е. Хабарова, появились и 
перебежчики на службу Богдыханову. Из таковых вышло немало толмачей, - переводчиков, 
даже "воеводами" стали кликать кое-кого. Но всё же, таковых было единицы. 

 Император Сюань Е, по девизу правления именуемый Канси, что означало в переводе, - 

"Спокойствие и мир", желал иметь у себя таких отчаянных храбрецов, как казаки. Еще с неза -

памятных времен в столице Поднебесной при Императорском дворце набиралась и несла 
службу особая знаменная рота, состоявшая в основном из русских, или выходцев из русских 
земель. Она так и называлась, - "русская". 

 Особенно много наших соотечественников было в Пекине после завоевания Китая мон -

голами, основавшими Империю Юань. Продолжилось русское присутствие на территории 
Поднебесной также при последующих Династиях. Не стало исключением и Империя Цин, осно -

ванная маньчжурами в 1646 году, незадолго до появления русских в Приамурье. 
Второй император этой династии Сюань Е управлял Китаем с 1654 по 1722 год. Пере -

бежчики, явным образом отказавшиеся от службы  Царю, более всего имели основание счи-
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таться предателями. Но в основном русские оказывались во вражеском стане, а затем многие из 
них в Пекине, в результате пленения.  

"Прелестные письма", адресованные албазинцам перед началом 1-й и 2-й осад крепости, в 
расчете на то, что "ласковое" обращение маньчжурского Императора и его полководцев побу -

дит защитников сдаться, уйти, или перейти на службу Богдыхану, возымели обратное действие.  
Албазинцы, помолившись у святых образов, все как один готовились положить свои "живо-

ты" в бою за русские рубежи. Насильственный переход и предательство все же разделялись 
маньчжурами. В этом отношении показателен такой случай.  

Обходя строй плененных русичей, полководец Лантань обратился к ним с вопросом: кто из 
них желает и готов перейти на службу Богдыхану?  

Несколько человек выступили вперед, но основная часть сурово безмолвствовала.  
Решение Лантаня стало неожиданным. 
 Он сказал, что те, кто оказался неверным своему природному Царю, будет неверными и 

новому правителю, а верные будут верны и другому. После чего распорядился определить 
согласившихся на сельхозработы, а остальных, - в Пекин на военную службу.  

36.  Первый год казался бесконечным, столько надо было сделать, что "голова кругом", и 
все получалось, к удовлетворению поселенцев. Остаток 60-х пролетал уже по ускоряющемуся 
жизненному сценарию, скоропалительно высвечивая новые перспективы.  

То, что в окрестностях Албазина должен быть устроен монастырь, было ясно всем. После 
открытия Успенской Нерчинской обители пришло время и для Албазинской. Вопрос, где имен -

но, в каком знаковом месте она должна быть, не стоял перед отцом Гермогеном, уже с первых 
плаваний по Амуру.  

Хотя прибрежная местность с разных сторон от острога, вниз и вверх по реке, разительно 
отличалась, - от низменности к скалам, разнообразием берег не блистал. Душа ждала такого 
места для молитвы, которое стало бы иным миром и по природным меткам. 

 Есть такое географическое понятие, как «урочище», - местность, отличающаяся от окру-

жающего ландшафта, как утренняя зорька от дня и ночи. Для духовного подвижника поиск 
такого природного окружения есть жажда по родному дому, для пребывания и трудов между 
землей и небом. 

 Велика глубина души монаха, в духовных порывах к Богу, Матушке Пресвятой Богороди -

цы, к святым, способная вместить ясный, несумнительный ответ. Ведь с момента сотворения 
мира все уготовано  

Творцом для подобных моментов жизни земной и вечной. 
Два больших острова в районе Албазина разделяют Амур так, что противоположный горис-

тый, усеянный лесом, берег, воспринимается взглядом наблюдателя, как горизонт в дымке 
утреннего тумана. 

 Якса, назвали дауры, воздвигая свой город для князя Албазы в 40-х годах 17-го века, что 
означает "метла", выметающая все нечистое.  

Приглянулось оно казакам, запало в сердца Царя и Патриарха. Благоволил Бог ему великое 
будущее, как месту главной дальневосточной монашеской обители на все времена.  

Прекрасен пролив между островами, двумя великими в обрамлении малых, словно деток с 
родителями. В 3-х километрах от крепости вверх по течению реки, сразу за проливом, протока 
капризно прячется, уходя вправо, оставляя полюбоваться очарованному видом албазинцу, а в 
душе таковым становится всяк ступивший на землю Албазина, могучий утес.  

Там, немного правее от него, над вершинами вечно зеленого соснового бора, на фоне седло -

вины двух в обнимку стоящих гор, к началу 70-х годов и вспорхнули к небу силою Креста 
Животворящего воздушные купола Гермогеновой обители, в урочище «Брусяной Камень». 

37. Устроение обители продолжилось около 5 лет. До 70-х годов, отец Гермоген был един-

ственным священником в Даурии. Путешествуя по земле и водным просторам "с иконою" 
вместе с казаками и группами охочих людей, кроме духовного окормления, он решал вопросы 
материального достатка для созидания обители.  
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На это дело жертвовали все, строили миром. Каждого 10-го соболя охотники посвящали 
храму. Шкурки так и назывались по благочестивой традиции, - храмовыми или церковными, 
еще именными в честь святых покровителей. На работы Н. Черниговским выделялись казаки. 
Собирал Господь стараниями старца-молитвенника монахов, селились вокруг обители прихо-

дившие на Амур крестьяне.  
Появлялись из состоятельных людей "монастырские вкладчики", выделявшие из своего 

достатка немалые средства. Нравилось всем выбранное отцом Гермогеном место для обители, в 
"версте на брусяном камене", за утесом. Проложили дорогу по высокому каменистому берегу 
попрямее, чем сократили путь до острога. 

 Словно соблазнившись разворотом Амурской протоки, спрятавшейся за утесом, решил 
проявить свои капризы и сам красавец каменистый берег.  

Через несколько сот метров от пролива начинается его отступление в сторону от реки. 
Удобное возвышенное плато, располагавшееся перед приречной равниной, стало приютом для 
обители и села Монастырщина.  

Но оторвавшись от прибрежных каменных мускул, гряда, словно теряя силы, сразу за зна -

менитым монастырским озерцом, исчезая, прячется в землю. Расширяющуюся постепенно 
приречную низменность стали называть урочищем "Брусяной камень", из-за специфической 
картины скальных трещин.  

Впоследствии монастырь старца Гермогена, наряду с основным названием в честь "Всеми -

лостивейшего Спаса", назывался еще "Брусянским". Урочище, при движении вверх  по Амуру, 
достигнув реки Ульдугич, упирается в горную гряду, далее опять формирующую, словно после 
покаяния возродившуюся и вернувшуюся к водной глади высокую каменную границу с рекой.  

 Дальнейшие просторы для роста урочище находит уже вдоль поймы реки Ульдугичи. 
Берег Брусяного камня, наряду с многочисленными гаванями вокруг островков, стал удобным 
местом для остановки проплывающих кораблей, или для их спокойной, безопасной зимовки, 
учитывая бурный нрав Амура.  

Остров за протокой, ныне носящий наименование Джалиндинский, радовал монахов и 
крестьян обширными пастбищами и сенокосными угодьями.  

38. Е. Хабаров был прав, - пойменные земли вдоль Амура были богаты плодородием, чер-

ноземные. Даурия представлялась русским людям  землей, сказочно богатой флорой и фауной. 
Из «Описания  новыя земли, сиречь Сибирского царства» хорошо прослеживается такое отно -

шение:«Степные пахотные, добрые хлебородные земли, черностию земля в человеческий пояс. 
Да на тех же степных местах многие соляные  самосадные озера. И та земля  зело добра, понеже 
изо всех государских сибирских городов на той Даурской земли всякой хлеб родится: рожь и 
яровой из единой меры родится 50, 60 и 70 мер; а по великой реке Амуре по берегам и по 
островам сам собой виноград растет кроме человеческого труда; в великой реке Амуре против 
Албазинского острога и вниз по тому же рыб: белуг чистых, больших калужек, осетров, стер -

лядей, сазанов и всякой мелкой - безчисленно много, и всякие безчисленные  ягоды родятся, 
иные же им имены не знати. А с левой стороны реки Амура с Ленского боку от камени зело 
великие леса и всякого зверя без числа  много и по рекам рыбы также много».    

Но, "все течет, все изменяется". Еще полвека назад в разгар зимы температура в Албазине 
уходила в минус до 40-50 градусов. В 17-м же веке надо было переживать диапозон в 50-60. 

Сейчас, в основном, до минус 40 градусов мороза. 
 Может климат меняется? Говорят, лето тоже не то, и земля отвечает труженику как-то 

иначе на его труды и воздыхания, а может и сам работяга на сельхоз ниве другим стал?   

И не поверишь, что в начале 20-го века в забайкальских и амурских селах, казачьим и 
крестьянским потом добывалась элитная пшеница твердо-белых сортов. Ею во всю торговали 
не только с англосаксами, с их веками устоявшимся завистливым высокомерием, но и прочими 
соседями по планете.  

Ещё более удивиться обыватель, привыкший слышать только о сое, как единственно рента-

бельной культуре, выращиваемой ныне на полях Приамурья, что урожай такой пшеницы зашка-

ливал тогда за 40 центнеров с гектара. 
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 Но, а как о важности таких революционных дел, как коллективизация, механизация, авто-

матизация и  прочих "-заций"? Если бы знали колхозники из 20-х, 30-х годов, что урожайность 
резко скатится от всего перечисленного аж в 3 раза. Ох уж эти эксперименты над нашим 
будущим...  

Урожайные годы на албазинских пашнях радовали Нерчинских воевод и Москву, где стали 
задумываться над вопросом, - не пора ли, и как простить албазинцев? Ведь хлеб за Байкал при-

ходилось доставлять из Сибири, что выливалось в "большую копеечку". 
 Процесс начался и вскоре в даурский край стали присылаться крестьяне, вырастали кресть-

янские поселения. Окраинные земли традиционно становились и местом ссылки, для разинцев, 
к примеру.  

Соловецкий монастырь, бунтовавший против церковных реформ, выдал Албазину некото -

рых своих осужденных, не казненных насельников. Так в остроге появился старец Тихон.  
Вместе с тем, сибирские власти прикладывали немалые усилия к перекрытию основных 

каналов, по которым разного рода беглецы могли проникать на Амур. И стража не дремала. 
 Связанные с этим нюансы, в частности, нехватку казаков, албазинцы разрешали просто, но 

возмутительно для властей, массово верстая в свои ряды присланных государевых крестьян. 
 Когда появился в остроге священник Феодор Иванов, старец Гермоген смог перебраться в 

отстроенный им монастырь.  
 

РУССКОЕ ПРИАМУРЬЕ В 70-Е ГОДЫ. 
 

39.  На рубеже 60-х и 70-х годов в жизни Албазина стали происходить заметные изменения. 
Жизненно важно было получить законный статус государева острога. Появление сильного вра-

га у его стен в любое время стало реальностью. 
 Вместе с собранным ясаком албазинцы начинают ежегодно слать в Москву все более и 

более настойчивые Челобитные о помиловании и признание их "государевым войском", несу-

щим службу у самых отдаленных восточных границ России. 
 Взрослевший Император Канси тяготился регентским правлением. Еще по-детски мягкий, 

не желая войны на два фронта, он направил в 1669 году к Албазину, насколько это позволяли 
обстоятельства, - юг Китая еще упорно сопротивлялся власти маньчжур, военную экспедицию, 
больше для увещевания, устрашения, да для разведки по Амуру. 

Вместе с примкнувшими даурами, нагрянувшая сила была весьма внушительная. "У страха 
глаза велики", об этом событии вскоре узнали в соседних воеводствах, в Москву полетели 
депеши о том, что Н. Черниговский с казаками разбит.  

Конечно, разборки произошли довольно крепкие. Укрепления острога были повреждены. 
Понеся потери, встретив добрую казачью ответку, маньчжуры, согласно инструкции, перешли 
от плана действий А, к плану Б, - дипломатическим ухищрениям.  

Устроив перемирие и озвучив предложение Императорского двора о готовности вести 
переговоры с посланниками русского Царя, вражеское воинство удалилось.  

Нерчинский воевода, Тобольский сын боярский Д. Аршинский, был весьма обрадован 
возможности проявить себя в дипломатической роли. В 1670-м году в Пекин была направлена 
миссия во главе с казачьим десятником Игнатием Миловановым. 

 Не ведая имперского менталитета и амбициозности Цинского двора, считавшего все стра-

ны своими данниками, воевода в своем сопроводительном письме, - "Наказной памяти", неос-

торожно, в витиеватой форме, предлагал Канси перейти "под руку русского Царя", обещая, что 
тот «начнет его защищать, миловать и жаловать».  

Такой простоты и прямоты не ожидал никто, в том числе, видимо, не понявшие сути пос -

лания переводчики, которые перевели его как-то иначе, чтобы не шокировать юного Импера-

тора и весь его преуспевавший в церемониале, в том числе словесном, двор.  
Дипмиссия Милованова была встречена в Пекине очень пышно и помпезно, одарена бога -

тыми подарками. Вскоре посольство вернулось в Нерчинский острог с ответной нотой, где 
Канси сообщал, что намеревался воевать с Россией, но передумал. 
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 Маньчжурам стало ясно, что в приграничье им противостоит не отдельный "разбойный" 
острог, а в его лице соседнее, великое государство, к противостоянию с которым они были еще 
не готовы. В 1671-м году  

Игнатий Милованов прибыл с ответом Цинов в Первопрестольную.  
В этом же году, Н.Черниговский, через Нерчинского воеводу отправив весь собранный им 

ясак в Москву, приложил очередную «повинную челобитную», в которой признавал свою вину 
в убийстве Л. А. Обухова. Челобитная была подписана всеми албазинцами, в числе 101 человек.  

Правительство долго не могло решить, как следует поступить в отношении албазинцев, но 
затем по достоинству оценило их действия.  

15 марта 1672 г. Царь Алексей Михайлович заочно приговорил Черниговского с детьми 
Федькою, Онисимком, Ваською и Ивана Перелешина с товарищами (17 человек) к смертной 
казни, а приставших к ним по дороге на Амур 46 человек, - к наказанию кнутом и отсечению 
руки.  

Спустя всего два дня «по былым обычаям» Царь издал новый Указ, в котором «пожаловал 
их, Микифорка Черниговского с товарыщи, что они, пришед в Дауры, вины свои принесли, и на 
Албазинском городище острог поставили, и ясачных людей призвали, и аманатов поимали, и 
пашню завели, казнить и наказанья им чинить не велел».  

Н. Р. Черниговский с товарищами были прощены и поверстаны на службу в Албазинском 
остроге. Дети Черниговского и товарищи их, сидевшие в тюрьмах в Илимском и Якутском 
острогах, были отправлены, - первые с женами и детьми в Енисейский и Красноярский остроги, 
а другие в Томский острог, в пешую стрелецкую службу. 

В Царском Указе говорилось: «…В день святого ангела великого государя всея Руси пове-

леваем сжечь грамоту нашу о казни вора и грабителя Никифора Черниговского со товарищами. 
Воров тех милуем, и надобно их сыскать и отныне ворами не злословить, осыпать почетом и 
наградами.  

Никифора же Черниговского именем нашим, великого государя всея Руси, ставим приказ-

чиком Албазина, а рать его именуем русским воинством царским и шлем жалованье две тысячи 
серебром. И пусть Никифор Черниговский  с казаками  те рубежи на Амуре-реке сторожит и на 
тех рубежах стоит насмерть…».  

Албазинским казакам была передана серебряная печать с двуглавым орлом и надписью: 
«Печать великого государя Сибирския земли Албазинского острога». Таким образом, единст-

венный в истории Сибири «воровской» острог стал государевым. 
 40. Трагические обстоятельства появления киренских беглецов на Амуре продолжали 

будоражить умы, осложняя отношения между людьми.  
Несколько казаков, непосредственных участников убийства воеводы Л. Обухова в Кирен-

ске так и не смогли ужиться и вынужденно покинули острог. 
 Все понимали, что именно их действия изменили легальные планы решения казачьих про -

блем на Лене и стали причиной новых трудностей, теперь уже на Амуре. Вместе с признанием 
Царем Албазина, могло прийти и отсроченное бегством наказание, а кому-то будет не сносить и 
головы.  

Вопрос, - а куда дальше то бежать, не был праздным. Не избежал искушения и сам атаман 
Н. Черниговский, осознававший, что на него "всех псов то и спустят". В 1670 -м году, он чуть 
было также не подался в бега, имея на то крепкое намерение.  

Куда идти, что делать? Поступать на службу к богдыхану желающих было мало. Казаки 
оседали тогда не только на Амуре, но основывали поселения и на много километров южнее, по 
берегам других рек, впадающих в него, прибавляя "головной боли" маньчжурам.  

Одна из крупных казачьих баз находилась на территории вблизи современного китайского 
города Цицикар. Северные границы Империи Цин в середине 17-го века проходили вдоль спе-

циально устроенного для этого оборонительного сооружения, так называемого Ивового поли -

сада, удаленного от Амура на 400-500 километров. 
 Все территории, расположенные севернее от него до самого Амура, вплоть до 80-х годов, в 

официальных цинских документах назывались "внешними землями".  
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Злободневность такого огораживания была связана с набегами на земли Китая, в том числе 
и ватаг вольных людей, - казаков и иже с ними. Но эта тенденция к расширению Российских 
границ к югу от Амура не выдержала конкуренции с подобной тенденцией со стороны Империи 
Цин, - к северу.  

41.  В 1671-м году отец Гермоген, оставив попечение об остроге прибывшему священнику, 
обосновался в устроенной им обители Всемилостивейшего Спаса. Дальнейшая организация 
духовной жизни и монастырского хозяйства требовали того. 

 Обладая благодатным даром располагать к себе всех, кто с ним так или иначе сопри-

касался, вызывая глубокое уважение, будучи талантливым дипломатом и миротворцем, он смог 
обезопасить монастырь от разорения со стороны албазинских недругов своим духовным авто -

ритетом. 
 То же самое можно сказать и о других открываемых им обителях, находившихся в удале-

нии от крепостных стен. Некоторую защиту, конечно, обеспечивали и люди, селившиеся рядом. 
Но главным защитником был он сам, - Даурский молитвенник.  

Религиозный страх приковывал благоговейное внимание местных жителей и маньчжур к 
"Дому Бога". К тому же в маньчжурском войске всегда были русские, служившие толмачами и 
прочими пособниками, проявлявшие заботу о святом месте, как православные христиане.  

 Отец Гермоген в своих миссионерских буднях не расставался с иконой Божией Матери, 
ставшей походной. Две другие чудотворные иконы, прибывшие с ним на Амур, находились  при 
церквах, как храмовые. Образ Святителя Николая Можайского типа с храмом и мечем в руках, - 
в Никольской острожной часовне, а Нерукотворный Спас, - в храме Спасова монастыря на 
Брусяном камне. 

 Весть о "Русской Богине", Которая ходит с белобородым старцем Гермогеном, разлеталась 
по всей Даурии. Бытовало поверие, что тому, кто обидит монаха, не миновать было наказания 
от Нее. Рассказы о имеющих место таких случаях передавались из уст в уста.  

Пришло время для храмостроительства в самом Албазинском остроге. Приступили к сози-

данию Собора, - храма в честь Воскресения Христова и двух приделов, в честь Владимирской 
иконы Божией Матери и Архистратига Божьего Михаила. Грамоту с благословением от Митро -

полита Сибирского и Тобольского Корнилия албазинцы получили на то в 1673 году.  
Но строительство затянулось, завершившись только на рубеже 70 - 80-х годов. 
В версте от острога вниз по течению Амура появилось монастырское подворье с мельни-

цей. Два монаха, исполнявшие послушание мельников, обеспечивали мукой казаков  и крестьян 
окрестных поселений. Две мельницы находились вблизи монастыря.  

42.   По задумкам отца Гермогена, на следующем этапе миссионерства предстояло открыть 
еще две обители. Одну на востоке от Албазина, коей и стал монастырь в честь Святителя Нико -

лая Чудотворца на острове, в устье реки Кумара, рядом с местом расположения Кумарского 
острога. 

 Второй, - Байкальский, также посвященный Святителю Николаю. Путешествие к великому 
озеру планировалось начать с Нерчинского острога. Монахов сопровождали группа албазин-

ских казаков и отставные по возрасту казаки Нерчинские. Кто-то из них намеревался продол-

жить путь по Байкалу далее на запад, но были также и мечтавшие закончить свой жизненный 
путь подвижническими трудами в новой Гермогеновой обители. 

 Путь неблизкий, готовились основательно. Заготовили провиант, достаточное количество 
пшеницы с мукой, на дорогу и для пребывания на Байкале. Экспедиция имела вид довольно 
внушительной, что вызвало некоторую ревность и негодование воеводы Павла Шульгина.  

Радел воевода не только о государевых делах, но и о собственном прибытке, покушаясь с 
неким умыслом на хлебные запасы, которых хронически не хватало. Будучи падким до винной 
услады и денег, он наладил для наживы собственное производство зелья, умело обходя тре -

бования государственной монополии на это доходное горячительное дело. 
 Было кого грабить, где скупать, да и продавать затем, заоблачно взвинчивая цены. По 

понятным причинам воевода вознегодовал на отца Гермогена, прибывшего со столь внуши -

тельными запасами в его вотчину и не желающего делиться. С большого расстройства ли от 
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несговорчивости старца, или от обильного потребления спиртного, Шульгин решился на пора -

зившие всех крайние меры. 
 Великого Даурского подвижника повели на дыбу, под которой было  велено распалить ог-

ромный костер то ли для того, чтобы пытать старца, то ли для показательной казни, в назидание 
воеводским недругам. Бог весть чем бы все это закончилось, если б во время приготовления 
экзекуции Шульгин не дошел до кондиции и не уснул крепким воеводским сном, уж слишком 
тяжел оказался день.  

Пробудившись же наутро, придя в себя и, устыдившись своих неблаговидных поступков, 
он уже более не препятствовал исполнению задуманного святого дела. Тем более, что отец Гер -

моген со спутниками был уже далеко, отправившись в ночь к вожделенному Байкалу, преду-

предив чем дальнейшие осложнения обстановки. 
43.  Случилось же все это в 1675-м году. Как бы там ни было, но "нашла коса на камень"... 

Удивителен духовный и физический героизм старца Гермогена, устоявшего в своём намерении 
устроения такого благого, но сложнейшего дела.  

Павел Шульгин немало потрудился для развития региона, но чаша злоупотреблений пере -

тянула. Уже в следующем году, до положенного Указа Царя, казаки и служилые люди выбрали 
себе другого командира. Умер незадачливый воевода в Нерчинском остроге вскоре, в 1678 -м 
году. 

 Плоды тех событий и узрели в 1681-м году участники Даурской миссии, благословленной 
Московским Церковным Собором, в изумлении обнаружившие встречающих, опередивших их 
неведомо какими путями в порученном им деле миссионерского просвещения Забайкалья, мо -

нахов. 
 На месте будущего Селенгинского Свято-Троицкого монастыря в 80-ти километрах от 

Байкала, на левом берегу Селенги уже стоял храм, в окружении жилых и хозяйственных пост-

роек. Воздвигая Свято-Троицкой храм, миссионеры достроили и освятили также Свято-Нико-

льскую церковь, заложенную миссионерами из Приамурья...  
История Кумарской обители была недолгой. С начала 80-х годов маньчжуры приступили к 

активной стадии подготовки войны с русскими. В устье Кумары они устроили укрепленный 
лагерь. Монахов отправили в Пекин, где один из них стал старостой церкви, построенной креп -

ко осевшими там албазинцами, во главе со священником Максимом Леонтьевым Толстоу -

ховым, учеником старца Гермогена. 
 Стареющий подвижник искал себе достойного преемника. Надо было посещать и духовно 

окормлять отдаленные остроги, что становилось для него уже тяжелым делом, - шёл седьмой 
десяток. Отец Максим стал исполнять поручения старца, возлагая на себя тяготы путешествий. 

 В июле 1683 года на реку Амгунь в Дукинское зимовье из Албазинского острога был пос -

лан отряд из 68-ми казаков и охочих людей, во главе с десятником Григорием Самойловым 
(Мыльником). Отряд неожиданно вышел на большое маньчжурское войско. 

 Вражеские военачальники коварно заманили к себе на корабль, якобы, в гости "хлеб ясти" 
Григория Мыльника, отца Максима и еще несколько казаков, пленив их. Те смогли предупре -

дить своих спутников, повелев спасаться бегством. Из всего отряда только третья часть смогла 
избежать плена. 

 Так в Пекине появился священник-миссионер Максим Леонтьев, сын Толстоухов, многие 
годы духовно окормлявший, ежегодно прирастающую свою православную паству.  

44.   Молодая Империя Цин, со времени своего образования в начале 40-х годов 17-го века, 
почти 40 лет вела непрерывную войну с Южным Мином за полное обладание территорией 
Минского Китая. Внимание и ресурсы были обращены к этому противостоянию. Почти все 
знаменные части так или иначе задействовались в военных операциях. 

 Для маньчжур неприятным и нежелательным стало появление на северном приграничье 
Империи русских. На огромных Приамурских территориях не было китайских поселений, 
отсутствовали военные коммуникации, да и вообще Даурия была малозаселенной.  

Победить казаков на суше с помощью местных племен не получалось, чему пример неудав-

шиеся осады Кумарского и Ачанского острогов, даже временно только возводимых казаками с 
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целью зимовки. Поэтому полем военных действий для выдворения русских в 50 -е годы стал 
Амур, куда имелась возможность направлять крупные экспедиционные корпуса. 

 Благодаря такой тактике казаки потерпели поражение в конце 50-х годов и временно поки-

нули Амур. Совсем по-другому повели себя албазинцы, пришедшие зимой 1665-1666 годов и 
обосновавшиеся в укрепленном остроге. Они прикрепились к земле.  

Их отряды постоянно курсировали по Амуру до реки Буреи и вверх по реке Зее. Устраи -

вались зимовья для сбора ясака, - острожки из нескольких домов, обнесенных частоколом, с 
небольшим казачьим гарнизоном.  

До прихода русских, местные племена считали себя независимыми.  
Китайские торговые люди периодически появлялись у них с требованием уплаты дани. То 

есть, они были данниками у Поднебесной, правители которой формально считали своими дан -

никами все окружающие народы. Но это был откровенный грабеж со стороны купцов, наживав-

шихся на обмане местного населения, только делившихся с представителями государственных 
структур. 

 Русские же, собирая ясак, приводили их в подданство Российскому Царю, чем обеспе-

чивалась защита и покровительство. Отношения с местным населением в основном выстраи-

вались дружественные, перспектива дальнейшего развития территорий вырисовывалась четко.  
 

ГЛАВА 3. НЕПОБЕДИМЫЙ АЛБАЗИН. 
 

НА ПОРОГЕ ВОЙНЫ. 
 

45.   В русско-маньчжурских отношениях, период с 1666 г. до конца 70-х гг. можно назвать 
временем состояния относительного равновесия и взаимного определения военно -политичес-

ких тенденций. Тихо-мирно начались дипломатические сношения.  
Первоначальный интерес в них проявлялся с обоих сторон, как бы изучавших друг друга, 

на подобии поведения боксеров перед боем. Своего рода затишье перед бурей. Выдвигались 
требования, обговаривались возможные взаимные уступки.  

Было периоды, когда албазинским казакам приходили письма с Нерчинска, в которых вое-

вода запрещал албазинцам отправлять отряды по обычным маршрутам и задирать кого бы там 
ни было, не злить, для удовлетворения жалоб с сопредельной стороны.  

Но постепенно, что в Первопрестольной, что в Поднебесной вырисовывался, созревал свой, 
не связанный уже с дипломатией, сценарий дальнейших действий, приведший впоследствии к 
войне. В Москве решался вопрос о посылке в Даурию для укрепления острогов стрельцов, 
крепко задумывались об открытии Даурской епархии.  

Некоторые князья местных родов уже с правобережья стали проситься в Российское под-

данство, искали возможность переселиться на левый берег Амура. К примеру, одним из прин -

ципиальных требований маньчжурских дипломатов, было требование выдать облагодетельст-

вованного богдыханом князя Гантимура, перешедшего со своими людьми к русским, прочих 
перебежчиков. На что также принципиально постоянно получали отказ.  

Маньчжуры, саботируя переговоры, в открытую стали готовиться к завоевательским похо -

дам, создавая необходимые коммуникации в Приамурье, продовольственные склады, строя ук-

репленные лагеря, для сосредоточения войск на пути к Амуру и на берегах его.  
Регулярно посылались для разведки отряды к Албазину. Особенно обострилась ситуация к 

концу 70-х, в начале 80-х гг. В это время казаки приступили к строительству крупных острогов 
для усиления обороны края - Верхнезейский, Селинбинский, Долонский... Число крестьянских 
поселений по Амуру увеличилось до 20.  

В 1676 г.  не стало Царя Алексея Михайловича. Российский Престол наследует его сын 
Феодор. Молодой, 1661-го г. рождения, но хорошо образованный и решительный. Несмотря на 
слабое здоровье, Царь проявляет большую, деятельную заботу о дальней восточной окраине, о 
реформах в стране.  

46.   К 80-м годам у старца Гермогена возникли две большие проблемы, ставшие нелегким 
препятствием для дальнейшего прохождения и развития налаженного монашеского бытия.  
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 Много лет провел он в усердных трудах на поприще церковного и  монастырского стро-

ительства в Даурии, усердными трудами утверждая Православие на осваиваемой восточной 
украине. Но еще Патриарх Никон строго наказывал о неукоснительном исполнении порядка 
открытии монастырей и церквей. Даже часовни освящались через архиерейское, а то  и Патриар-

шее благословение. 
 Если же такового не было, то оные считались не законными и не освященными. Старец не 

мог не знать об этом. И тут, вдруг власти узнают, что в окрестностях Албазинского острога 
давно уже действует намоленная обитель Всемилостивейшего Спаса. Как могло такое быть, что 
за черный поп такой непослушный там своевольничает? 

 Это ещё не считая того, что в таком же положении оказывался Успенский Нерчинский 
монастырь, который официально оформится аж только при Петре 1 -м. А ведь на Байкале к 
этому времени стоит ещё Свято-Никольская церковь будущего Селенгинского Свято-Троиц-

кого монастыря.  
На месте же Байкальского Посольского монастыря, который также будут основывать мона-

хи Даурской миссии, прибывшие на Байкал в 1681-м году, уже стоит Поклонный Крест, уста-

новленный старцем Гермогеном, в память погибших участников русского посольства в Китай.  
 О Кумарском монастыре тогда еще и не слышал никто в Москве. Пришлось отцу Гермо -

гену оправдываться, пришлось отбиваться. Как сослаться на то, что все эти годы трудился он, 
имея благословение самого Патриарха Никона, продолжавшего находиться в опале и заточении. 
Что делать, Брусянская пустынь стоит. Старцем, по его словам, пострижено 9 монахов. Монас -

тырское хозяйство хорошо отлажено. 
 К Патриарху Иоакиму апеллировать бесполезно и непредсказуемо. Святейший, гонитель 

Патриарха Никона, в пику ему был ярым противником расширения русских границ и считал 
тех, кто этому служит, главными нарушителями спокойствия для государства, гораздо худши -

ми, чем внешние и внутренние враги... 
 Все обошлось. Готовились к образованию Албазинского воеводства, которое необходимо 

было усиливать, а не ослаблять. Смирение и кротость старца виделось в его Челобитных, сила 
Божия.  

47. Благодатный период Симфонии властей, начавшийся с восшествием на Престол Динас-

тии Романовых, достиг своего пика к середине 17-го века, в период 8-летнего со-управления 
Российским государством Царя Алексея Михайловича и Патриарха Никона. Достижения были 
воистину великими.  

Положение Церкви укреплялось заботами Предстоятеля, желавшего поднять её роль на 
должную высоту духовного и материального состояния, во взаимодействии со светскими 
властями в общегосударственных процессах. Потеря Патриарха, его удаление, а затем и суд над 
ним, Церковный и Царский, - это было преступлением, падением во всех отношениях.  

В истории Католической Церкви имела место эпоха антипапства. В России, пусть и не -

большой по времени, но был печальный эпизод антипатриаршества, когда при официальном 
Патриархе, во главе Русской Церкви стояли незаконно выбранные, - с 1658-го по 1666 годы. 
После суда над Патриархом Никоном в 1666-м году, его лишили всего, кроме монашеского 
чина, сослав в далекую и долгую ссылку. 

 Петр 1-й не просто так отказал в избрании Патриарха после смерти последнего, уже, 
можно сказать, в Самодержавный период нашей истории, Патриарха Адриана. В лице Патриар -

ха Никона судили Русскую Церковь, которая понесла наказание, унижение, попрание в некото -

ром смысле даже схожее с разрушительными процессами, происходящими с Католической 
Церковью с началом Реформации.  

Именно в это время по-настоящему, масштабно разгорелся огонь "старообрядчества" в 
прямом и переносном смысле. То есть, государственная власть в России ниспала до манипу -

ляции Церковью в интересах светского общества, теряя при этом ориентиры богоизбран-

ничества. Как легко терять и трудно возвращаться...  
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Патриарх Иоаким пытался проявить харизму, которой от Бога обладал Никон. При -

кладывал большие усилия для защиты Церковных интересов, но стержень уже был утерян, 
вернее он продолжал оставаться с низложенным его предшественником. 

 В светском обществе начались и все более усугублялись процессы богоотступничества от 
высот, достигнутых во время резонансного устремления к Небесному в Промыслительной 
Симфонии. Свежи были пережитые страхи у власть держащих перед смирявшим их Патри-

архом Никоном, отомстивших ему и в ничто уже не ставивших деяния других Патриархов.  
 Появилась возможность повторного суда, если что-то будет не так, как кому-то далекому 

от Церкви захочется. Естественно возник вопрос - а зачем вообще нужен Патриарх?..  
48.  На вопрос: "зачем вообще нужен Патриарх?", ответ пришел через двести с лишним лет, 

когда на повестку дня вполне логично встал вопрос о выживаемости самой Церкви в рево -

люционный период. Благодаря Патриарху Тихону, положившему начало современному Патри-

аршеству, Церковь смогла преодолеть великую смуту. Вместе с ней выжила и Российская 
государственность, да и весь мир тоже... 

 Начиналось же наступление на Русскую Церковь ещё тогда, в постниконовский период. 
Правильным было бы Московским властям подивиться тому, что на дальней восточной окраине 
нашелся такой духовный подвижник, многие годы успешно трудившийся в наитруднейшем 
деле духовного просвещения необъятного края. Наградить, поддержать, возвеличить...  

Ан нет, оказывается светские власти уже не только не проявляли интерес к миссионерству, 
но еще и всячески препятствовали. Почему-то решили вдруг, что проповедь среди туземного 
населения может пошатнуть стабильность в регионе. В Первопрестольной стали опасаться, что 
контакты священников и монахов с местными жителями могут повредить государственной 
монополии на сбор ясака.  

С 1680-го года начались для старца Гермогена настоящие мытарства.  
Сначала Енисейский сын боярский Я. Евсевьев, приехавший на Приказ в Албазинский 

острог, по грамоте Царя Феодора Алексеевича отписал Спасскую пустынь, как незаконную, "со 
всяким заводом" на Государя. 

 Потом уже после смерти Царя, в 1683-м году из Сибирского Приказа, после длительного 
расследования, пришло повеление по монастырю: земли, мельницы, звериные угодья и промыс-

лы вернуть предыдущим владельцам, или переписать на Государя.  
Такое положение дел, когда крестьяне переводились из монастырских в "пашенные" госу -

дарственные, и: "впредь никаких земель и угодий в монастыри не давать и не покупать, и не 
закладывать и в заклад не имать и не оброчить и крестьян беглых и никаких пришлых людей во 
крестьяне и в бобыли не примать...", коснулось всех сибирских монастырей. 

 И хотя эти требования вскоре были отменены, в Албазинский монастырь отмена не приш-

ла. Старец Гермоген ещё долго вынужден был добиваться справедливости, посылая слезные 
Челобитные Государям и в Сибирский Приказ, объяснявшие причины и обстоятельства "неза -

конного" появления обители.  
49. В начале лета 1682-го года, учинился у Нерчинского воеводы Феодора Воейкова 

великий раздор с албазинскими казаками. Воевода, задолжавший им жалованье, не собирался 
этим озадачиваться.  

На сей раз албазинцы решились для вразумления строптивого начальника на меры крайние, 
могущие привлечь внимание и неудовольство в самой Первопрестольной, лишив его собран -

ного ясака. Разгневанный воевода лично направился усмирять бунтовщиков в сопровождении 
нерчинских и аргунских казаков.  

В этой сложной ситуации на пользу обоим сторонам послужил миротворческий дух старца 
Гермогена. Как бы не бушевал Воейков, но на прямое столкновение, выяснение отношений с 
албазинцами, он не решился.  

Проще было возмущаться, метать гром и молнии на достаточном расстоянии, имея воз-

можность в любое время ретироваться при неблагоприятных обстоятельствах, задирать казаков 
было небезопасно. 
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 Албазинцы закрыли перед воеводой ворота, в виду чего, корабли удобно обосновались в 
бухтах Спасского монастыря. Прием игумена Гермагена был на самом высоком уровне, что 
льстило воеводскому тщеславию. Общение со старцем пошло в едином русле разрешения 
конфликтной ситуации.  

По ходу дипломатической перебранки поначалу Шульгин решил запугать и деморализовать 
албазинцев. Просторы Брусянского урочища с красивейшим речным окружением навели его на 
мысль до конца извести "разбойничье гнездо", - Албазинский острог, разрушив его. Даже 
задумал истребить и разогнать населявших его казаков, а новое место для острога выбрать в 
урочище, вблизи Гермогеновой обители. 

 Обеспокоенный такой перспективой, старец все же смог убедить Воейкова, у которого 
другого выхода, впрочем-то, и не было, пойти на мировую с озлобленными им казаками.  

 Гнев воеводский во время многодневного пребывания в гостеприимном монастыре, куда -

то улетучился. Он сподобился благодушного расположения духа, добродетели восторжест-

вовали и обе конфликтующие стороны пришли к консенсусу. 
 Воевода порылся по сусекам, занял деньги у торговых и промышленных людей, постарался 

и отдал нужную сумму денег, удовлетворившую противную сторону.  
Со своей стороны, казаки в торжественной обстановке приняли воеводу и отдали ему ясак. 

После чего все разошлись восвояси, к великому удовлетворению насельников Спасовой 
обители.  

50.   Албазинцы к 80-м годам все больше убеждаются в неизбежности скорой войны с 
маньчжурами. Все чаще донесения с Албазина и Нерчинска идут в Якутск, сибирским воеводам 
и в Москву, повествуя о событиях, - предтечах грядущих испытаний.  

Албазинский острог перестраивается: его территория увеличивается, стены укрепляются , 

становятся выше и грознее, выдвигая из себя 6 мощных башен. В Москве понимают опасность 
положения самых восточных своих владений. 

 В ответ на ужесточающиеся угрозы, Московским правительством образовывается Алба-

зинское воеводство, отлаживается организационно взаимодействие с Нерчинским и Сибир-

скими воеводствами. В 1684-м году прибывает в Албазин первый и последний его легендарный 
воевода Алексей Илларионович Толбузин. В память о нем одна из казачьих станиц на верхнем 
Амуре, сохранившаяся до нашего времени, названа его именем, - село Толбузино.  

В Первопрестольной приступили к формированию полков для отправки в Даурию. Прошло 
около 20-ти лет со времени рождения Албазина, а казачья республика неузнаваемо преоб-

разилась, вошла в силу.  
Приамурье по-настоящему становилось русским. 
Но военный конфликт с сопредельным государством неотвратимо приближался, отодвигая 

дипломатию на второй план. Пока же Албазин устремлен вперед, богатея сам и обогащая 
государство. 

 С каждым годом все больше становится пахотных земель и крестьянских поселений. 
Собранного урожая хватает, чтобы прокормить Забайкальские и Приамурские остроги, обес -

печивая независимость обширного региона от трудоемких и дорогостоящих сибирских поста -

вок зерна.  
С 1682-го года албазинцы начали изготавливать свой кирпич. Дальняя окраина, можно 

сказать, передовая, в военном отношении, прифронтовая, а уровень образованности населявших 
ее людей, был около 13 %, больше, чем в среднем по стране. В России рубеж образованности в 
20% был преодолен только к концу 19-го века, а к моменту отмены крепостного права был в 
пределах 7%.  

В Спасском монастыре старцем Гермогеном была собрана уникальная библиотека. Местное 
население с каждым годом все благосклоннее относилось к русским, несущим надежную 
защиту и покров Белого Царя, с любовью заботящегося о всех своих подданных. 

 Совсем немного еще времени требовалось для окончательного утверждения России на 
берегах Амура.  
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51. Устраивая Свято-Троицкий Киренский монастырь на Лене, отец Гермоген перепи-

сывался с Тобольским Архиереем, обращаясь к нему с Прошением о благословении на откры-

тие обители. Как устроитель, он знал о необходимости этой духовной процедуры, ее важности.  
С прибытием на Амур, отец Гермоген замолчал на много лет, избегая общения с иерархами . 

В первый же год пребывания в Албазине, в 1666-м году, произошло событие, кардинально 
повлиявшее на его отношения с высшими духовными и светскими властями, - это осуждение, 
низложение и отправка в ссылку Патриарха Никона, его духовного наставника. 

 При Царе Феодоре Алексеевиче, в начале 80-х, обстоятельства складываются так, что отец 
Гермоген вынуждается к активной переписке с Москвой, защищая Албазинский Спасов монас -

тырь, решая прочие вопросы.  
Как бы, отправной точкой и здесь послужили некоторые события. Прежде всего, - это 

освобождение, оправдание и кончина Патриарха Никона в 1682-м году. В том же году проис-

ходит удивительный случай явления албазинцам святых благоверных князей Всеволода и 
Довмонта Псковских. 

 Группа казаков, промышлявших соболя в районе реки Амгунь, встретили двух святых 
воинов на белых конях и в боевых доспехах. Всеволод и Довмонт предсказали им события гря-

дущих осад Албазина. Сказали и о том, что они будут покровительствовать и помогать алба-

зинцам в предстоящих боях, враг крепость взять не сможет.  
 Эти события изложены в уникальном литературном памятнике 17-го века - "Повести о 

чудеси святых благоверных Великих князей Всеволода и Довмонта, во святом крещении наре -

ченных Гавриила и Тимофея Псковских чудотворцев", к изложению которого старец Гермоген 
имел отношение. Дело защиты рубежей Русских на западных и восточных окраинах, русскими 
святыми воинственниками явлено было албазинцам, как единое святое дело. Причем объеди -

нялись события, разделенные многими веками, то есть, определено на вечные времена. 
 Благоверному князю Александру Невскому, перед битвой со шведами, явились в помощь 

его святые древние родичи-мученики благоверные князья Борис и Глеб. Благоверный князь 
Всеволод Псковский также был родственником Александра Невского. 

 Таким образом, воинский покров святых князей русских распространялся на Албазинскую 
крепость, на ее славных защитников, как и на всю землю русскую «от края и до края».  

 

ДАУРСКАЯ ВОЙНА. 
 

52.   Передовые отряды маньчжур появились под Албазином 10 июня 1685-го года, занимая 
нижние заимки. То есть, по современному календарю это было 22 июня. Через два дня прибыли 
основные силы, - от 6 до 10 тысяч воинов со множеством пушек.  

Воевода Алексей Толбузин сообщал о 150 полевых и 50 ломовых тяжелых орудиях. Сведе-

ния явно завышены, но даже самое малое их количество, известное по другим источникам, 
исчислялось примерно 50-тью пушками. У защитников их было только 3. 

 Острог оказался в полной осаде. Как можно себе это представить?  
Огороженная деревянными стенами небольшая территория площадью менее гектара и 

множество тысяч вражеских воинов вокруг нее, словно муравьи, готовые облепить ее со всех 
сторон.  

Амур забит кораблями, прибыло для осады сто бус. Небольшой гарнизон в 350 человек, 
проигнорировавший "прелестные письма" маньчжурских воевод, предлагавших почетную сда -

чу в плен, готовился защищать родную землю, не взирая на смертельную опасность.  
Казачьи посады-поселения около острога были сожжены, собравшимися вместе с семьями 

под защиту крепостных стен албазинцами.  
Еще около ста человек успело прибыть с ближайших поселений и заимок, - торговых, про-

мышленных людей и пашенных крестьян. Но оповещение о вражеском наступлении не было 
своевременным, поэтому с дальних добраться не успели. 

 9 дней маньчжуры готовились к приступу. Но и защитники острога не сидели сложа руки. 
Выстраивали второй ряд стен, забивая промежуток землею, чтобы надежнее защититься от 
вражеских ядер.  
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Преподобным Гермогеном и священником Албазинской Воскресенской церкви Феодором 
Ивановым непрестанно служились молебны, колокольный набат разносился по Амуру. На 
крепостные стены Крестными ходами износились иконы. 

 Вдруг, по течению реки со стороны монастыря появился большой плот со множеством 
людей. То были крестьяне, 40 человек, не успевшие вовремя доплыть до Албазина со своими 
женами и детьми.  

Маньчжуры предложили им сдаться. Но они предпочли смерть в бою, чтобы не подорвать 
воинский дух наблюдавших за происходящим защитников своим позорным пленением. 

 Защищались кто чем мог, окружив домочадцев стеной своих тел от стрел и гибели, - топо-

рами, веслами... Всех принял в свои объятия батюшка Амур, приласкав тихими волнами буйные 
русские головы. На крепостной стене священники отпевали героев, прочитали отходную, одну 
на всех…  

Жен и детей маньчжуры увели в полон. 
53.  В начале июля маньчжуры и их союзники пошли на штурм острога. Яростные 

приступы наваливались один за другим, вал за валом.  
Ядра сыпались как горох. 300 казачьих пищалей огрызались метким ответным огнем. У 

вражеских солдат пищалей было немного, в основном луки, ливнем ударили стрелы. 
 Тяжелая артиллерия методически разбивала, крошила башни и стены, ядра проходили их 

насквозь. Крепость держалась сутки. Большие  "огненные стрелы", пущенные из "станков", 
сожгли в остроге все, что могло гореть, - храм, амбары, жилецкие дома и служебные здания. 
Нижние и верхние "бои" были разбиты, казаки от них отброшены.  

Все слабее становилась ответная стрельба. Русские пушки замолкли почти сразу, не было 
ядер, да и порох со свинцом, поделенные между бойцами с пищалями, был на исходе. Ствол 
одной из пушек был разворочен попавшим в него ядром. Дошло до рукопашных схваток.  

К концу дня более ста защитников погибло, многие получили тяжелые ранения. Потери 
врага были намного большими. Маньчжурские полководцы, достигнув перелома в осадных 
действиях, распорядились отступить, ночью обложив крепостные стены хворостом, поджечь 
их. 

 Как сохранить жизни оставшихся сидельцев?  
Алексей Толбузин держал совет с командирами, старцем Гермогеном и священником 

Федором Ивановым. Батюшки благословили начать переговоры. Два раза посылал воевода 
парламентеров с предложением перемирия на 3 дня и обсуждения дальнейших действий.  

 Командующий полководец Лантань все условия русских отклонил, потребовав, чтобы 
Алексей Толбузин лично явился к нему. Пришлось воеводе идти, надо было выговаривать 
выгодные условия капитуляции. 

 Казаки хоронили своих погибших товарищей. Погребли в братских могилах после 
отпевания. Батюшки поминали всех поименно, провожали как родных со слезами на глазах, 
сроднились за многие годы. 

 Канси, отправляя войско к Албазину, приказал военоначальникам призывать русских 
принимать Цинское подданство. Переговоры велись с русскими в таком контексте. Кто не 
соглашался, таковых надо было направлять в западные и северные "Царские города", не разре-

шая уходить в Нерчинск.  
Но, доводы русского воеводы были убедительными. Выпустили, чтобы не обозлить Мо -

ковское правительство и сохранить возможности для выгодной дипломатии. Но обобрали "до 
нитки".  

54.  Образно говоря, для Албазина, как феномена, как своего рода самородка, выросшего из 
недр русской православной государственности, момент оставления Амурской цитадели стал 
переходным в новое, более высокое бытийного качество. 

 Парадоксально! Значение слов "Албазин", "албазинцы" не только смогло масштабно -

территориально перерасти свои понятийные границы, географические границы воеводства, но 
перешло еще и в ранг международный. 
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 Причем заработал исторический процесс расширения Албазина, его горизонтов, с того 
момента, когда он, можно сказать, исчез, сожженный маньчжурами. Видимым образом проя-

вился изначально этот процесс через разделение уходящих албазинцев на три составные части, 
каждая из которых Промыслом Божиим призывалась жить, влиять на окружение, формировать 
свой уникальный албазинский уклад. 

 Как три луча, после яркой вспышки героической жизни и борьбы на берегах великого 
Амура, разошлись они, оставив крепость. Большая часть против воли победителей направилась 
в Забайкалье, - Нерчинский острог.  

Еще одна группа, - на Лену.  
Уходя с Албазина, никто еще не собирался разделяться. Решение пришло при достижении 

того перепутья, с двух направлений которого все годы освоения Даурии питался Албазин 
казачьей, русской силой. Река Урка разделила казаков.  

Разошлись они не потому, как писал в Челобитной Воевода Алексей Толбузин, чтобы "не 
умереть голодной смертью". В немного ранее написанной отцом Гермогеном  по просьбе вое-

воды Челобитной в Москву, не было об этом и слова. Но оставаясь едиными духом, албазинцы 
вскоре разделились сердцем. 

 Многие из тех, кто начинал Амурскую эпопею ещё с Е. Хабаровым, О. Степановым-

Кузнецом, да и Н. Черниговским молодыми и сильными, может быть, впервые остро почувство -

вали свою уже старческую немощь. В тот момент, когда опять пришлось покидать вожделен-

ный Амур, коему была посвящена вся их героическая жизнь.  
Потянуло к истокам, - в Киренск, к оставленным ими родным, а кто-то засобирался в 

Илимск, или ещё дальше за Байкал. 121 человек, в числе которых были старец Гермоген с 
монахами и священник Феодор Иванов, двинулись по Урке на север к Лене, достигнув которой, 
4 казака с Челобитной от Толбузина свернули к Якутскому острогу, а остальные пошли на 
запад.  

Третьим направлением албазинского движения стал Пекин.  

55.  Старец Гермоген вновь оказался в Киренском Свято-Троицком монастыре на Лене, 
устроенный его стараниями почти четверть века назад.  

Ему давно уже шёл 7-й десяток, поэтому от дальнейших активных трудов пришлось отка-

заться. Благо, что монастырь вошел в силу, наполнился монахами.  
Старец вернул в обитель две из трех святых икон, сопутствующих ему в Даурский край, - 

Спаса Нерукотворного и Божией Матери Слово Плоть бысть, Албазинскую, свою постоянную 
спутницу в миссионерских буднях. 

 Образ святителя Николая находился к этому времени в столице Империи Цин. Казаки, 
ушедшие в Пекин, взяли его по благословению своего духовника, как утешение и отраду в  

дальней, чужой стороне. Очень уж об этом просил отец Максим со своей православной паствой.  
Таким образом старец позаботился о тех, кто оказался на чужбине. Сам же он не терял 

надежды вернуться в Албазин, предаваясь усердной молитве. Пока же, памятуя о смерти, отец 
Гермоген собственноручно вырыл для себя могилу в Алексеевском пределе Свято-Троицкой 
церкви. Как управит Господь дальше, - Бог весть, а смерть придет, не спросит...  

Образ Спаса Нерукотворного, - монастырский Албазинский, стал благословением старца 
Киренской обители. А, вот, икону Божией Матери, после его кончины завещано было передать 
или в Албазин, который, по его горячему убеждению должен был в свое время возродиться, 
либо в Нерчинский Успенский монастырь, пока это событие не случится. 

 Положение же дел на Амуре менялось стремительно и непредсказуемо для обеих враж-

дующих сторон. 22 июля албазинцы дошли до Нерчинского острога. В это же время туда стали 
прибывать казаки и служилые люди шестисотенного полка енисейского сына боярского Афа -

насия Бейтона, собранного по приказу из Москвы по сибирским городам.  
Начало движению его было положено ещё в мае 1684 года, для помощи Даурским остро-

гам. К моменту осады Албазина он запоздал из-за недисциплинированности воинства, бушевав-

шему по любому поводу. 
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 Надо признать, что многие требования их были справедливыми. Им обиды чинили вое -

воды, и они отвечали тем же. Устроили осаду Енисейска, схлестнулись с бурятами и монго -

лами, противились приказам командиров, а время шло. В итоге опоздали, да еще едва ли ни 
треть отряда разбежалась во время движения.  

56.   Почему же старец Гермоген взял икону Божией Матери с собой?  
Да потому что, чувствуя её святость, понимал, - вымаливать то Ее Покров Албазину должен 

он.  
Наши завистники, а отсюда и недруги, никогда не поймут Россию, со времени обращения 

ко Христу, через Крещальную купель пребывающую под неодолимой никем защитой Царицы 
Небесной. Святые Её иконы и чудесное заступничество Неба по молитвам пред ними, есть 
видимое проявление такого благоволения. 

 Спаситель пришел обратить людей к Богу, обрушив оковы ада в сердцах, разуме, жизни 
каждого человека. Обратить любовью, - Бог есть Любовь. Он ходил по земле, а за ним шли те, 
кто добровольно, по свободной воле своей принимали Его. Так делали и Апостолы, проповедуя 
Евангелие по всему миру, которому давался шанс отвратиться от тьмы, приняв Свет Благой 
Вести. Силой Любви, силой Слова, силой Божией. 

 Но есть в мире и другая сила, обладатели которой пытаются из века в век порабощать 
народы, ненасытно захватывая территории, уничтожая множество людей, для достижения сво -

их страшных, дьявольской гордыней продиктованных целей. Именно так создавались великие 
Империи. Ложь, интриги, опошление всего святого с попранием добродетелей.  

 Вместо любви, - ненависть ко всякому проявлению неприятия их мировоззренческого 
самоизбранничества. В истории Руси были подобные поползновения имперского индивидуа -

лизма. Но, Россия оказалась единственной великой Державой, способной обратиться к Божьему 
избранничеству, через Петрово покаяние, избегнув самоубийственного проклятия Иуды. 

 Так называемый, просвещенный мир, постоянно, тенденциозно склоняется к принятию 
власти "маленьких антихристов". Б. Наполеон ли, А. Гитлер ли, сейчас, - американский 
синдром...  

Готовность к очередному мировому суициду так и сквозит в современной западной поли -

тике. С Россией не так. Она стояла, стоит и будет стоять на позициях своего, изначально 
выбранного имперского самопожертвования.  

Подобно Христу, она способна взойти на Крестные страдания ради любви, ради спасения 
мира. Вот Матушка Пресвятая Богородица и вымаливает России у Спасителя единого на 
потребу, чтобы она не сошла с Русской Голгофы.  

Поэтому так любимы нами Ее святые иконы, пред которыми, у в духовной туге пред-

стоящих, всегда готово брызнуть море очистительных слез. 
 

ГРАД ВЕЧНОЙ СЛАВЫ. 
 

57. Через пять дней после прибытия албазинцев, Нерчинский воевода Иван Власов от-

правил к Албазину разведотряд десятника Якова Телицина из 70-ти казаков на пяти стругах. 
Враг покинул к тому времени место недавних сражений.  

На руинах крепости казаки встретили молодого китайца Ван Цзыша, в страхе бежавшего от 
маньчжур из-за отца, рулевого, казненного за севшую на камни и утонувшую лодку, - не смог 
справиться с течением Амура. По его словам, войско в спешке покинуло лагерь, будучи выз-

ванным на усмирение крестьянского восстания на юге Империи.  
Но если это так, то почему не были сожжены засеянные пшеницей поля албазинцев, как это 

было приказано сделать Императором Канси? К тому же исторических сведений о выступ-

лениях крестьян в Китае на тот промежуток времени нет.  
Покров Божией Матери над избранным Ею уделом ярко проявился и в стечении после -

дующих событий. Даже при спокойном развитии воеводства, потребовалось бы далеко не один 
год, чтобы Албазинский острог обрел такую непобедимую мощь, как это случилось буквально 
за несколько месяцев, после полного его опустошения.  



194 

 

К началу сентября у разоренного Албазина собралось более 500-т человек. Предстояло 
построить новый острог, снять урожай с полей, которого по расчетам должно было хватить 
прибывшим на два года.  

Несмотря на то, что Власов распорядился возвести крепость на новом месте, казаками   

решено было строить её на прежнем, как наиболее удобном для обороны. Среди собравшихся 
нашлись знатоки современной фортификационной науки, прежде всего, сам казачий голова 
Афанасий Бейтон, обрусевший прусак, - фон Бейтон, перешедший на службу русскому Царю в 
1654-м году. 

 Маньчжуры вскоре узнали о возвращении русских. С октября в окрестностях Албазина и  

крестьянских поселений, вновь заселенных крестьянами, стали появляться вражеские отряды, 
грабившие и убивавшие русских поселенцев.  

Защитой и отгнанием "незваных гостей" занялся Афанасий Бейтон с казачьим отрядом 
быстрого реагирования. Гнали врага и на дальних подступах, переправляясь через Амур. 
Молниеносной атакой казаки в прах разнесли маньчжурские укрепленные лагеря Эсули и Хума.  

 Император Канси был в ярости. Совсем недавно ему было объявлено о полном изгнании 
русских из Приамурья и вдруг выясняется, что грозный Албазин восстал из пепла.  

58.   Площадь нового острога была увеличена почти до гектара. Основанием вала послужил 
сруб из бревен толщиной, - в обхват и длиной 8 метров. Бревна располагались в шахматном 
порядке. Промежутки между ними плотно забивались землей и камнями. И так слой за слоем. 

 Крепостные стены подняли с небольшим наклоном на высоту около 4-х метров. Земля 
была тут же. Копали одновременно ров 4-х метров ширины и двухметровой глубины. В остроге 
возводились "жилецкие" землянки.  

По всей длине вала под ним были вырыты подземные коммуникации с помещениями 
разного назначения: пороховой погреб, склады, лазареты и места пребывания защитников. 
Вгрызались в землю основательно, так как понимали, что кроме осады надо будет пережить и 
лютые зимы.  

 Колодец вырыли очень глубокий, но воды в нем накапливалось недостаточно. Верх вала 
получился широким, на нём соорудили оборонительные укрепления. Использовались в основ-

ном бревна и фашины, - связки из прутьев длиной до 10 метров и метровой толщины. Вязали их 
прутьями же или веревками, внутрь набивали гальку или камни. Сверху, как стены, так и 
фашины обмазывались глиной.  

Еще в середине 20-го века можно было попасть в подземную часть крепости через входное 
отверстие в валу, тогда он был заметно выше, чем сейчас. Дети пользовались возможностью 
поиграть там. Но земля проседала, где-то случались обвалы. Опасаясь за их жизни, родители 
постарались основательно забить вход, после чего ребячьи подземные рейды прекратились. 

 На этот раз албазинцы смогли хорошо вооружиться, хватало и пороху со свинцом для 
длительной обороны. Доставили пушек 12 штук. Острог соорудили по бастионному типу. От 
стен отходили несколько ромбовидных бастей, - малых крепостиц, на которых ставилась 
пушка. Оттуда казаки могли обезопасить стены острога, отсекая фланговым огнем рвущегося 
на приступ врага.  

Мощный бастион возвели на юго-восточном углу вала, возвышенность его хорошо сохра-

нилась до наших дней. Для правильной ориентации по сторонам света, надо иметь в виду, что 
Амур в районе Албазина течет с севера на юг.   

59.  Не успели албазинцы покрыть только башни в "новом Албазинске", когда нагрянул 
враг. Конница подошла пешим путем по горам. Заречной стороной, по дальней протоке, обойдя 
остров Албазинский, далее по проливу между двумя островами, 150 бус с пехотой проследо -

вали до монастыря и расположились в его окрестностях. 
 В последующие два дня маньчжуры постепенно спускались по обоим берегам вниз к 

Албазину, окружая его. Процесс подготовки к осаде затянулся с 7-го по 12 июля по старому 
стилю. Алексей Толбузин успел послать в Нерчинск посыльных с сообщением о происходящих 
военных событиях. 
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 Русские "отъезжие караулы" заблаговременно узнали о выдвижении маньчжурских войск, 
поэтому окрестное население смогло вовремя укрыться в крепости. Посыпались опять "пре -

лестные письма", гарнизон не дрогнул, к встрече были готовы. 
 Когда бусы подплыли к приречной стороне острога, произошло то, чего враг совершенно 

не ожидал. Казаки под руководством Афанасия Бейтона, поддерживаемые пушечным и 
ружейным огнем, высыпали всей своей силой из крепости и в миг опрокинули маньчжуров.  

Они действовали настолько энергично, что в рядах противника началась паника. Высадив-

шийся передовой десант врага был смят смелым напором русских, поколот пиками, побит 
прикладами тяжелых пищалей.  

Солдаты, бежавшие назад к бусам, в панике и ужасе отталкивались веслами от берега, не 
замечая, что днища их судов подминали тех, кто оказался за бортом. 

 Не ожидавший подобных тяжелых обстоятельств первых мгновений  осады, командующий 
Лантань метался по палубе корабля, украшенного знаменами, шелковыми полотнищами и кон -

скими хвостами,  изрыгая проклятия. Размахивая сразу двумя мечами, он в гневе отрубил голо-

ву одному из сановников. 
 После боя он приказал казнить ещё несколько командиров отступивших отрядов. Но от 

подобной дисциплинирующей практики ему вскоре пришлось отказаться, - слишком часто при-

ходилось бегать его подчиненным от казаков.  
Много бус было сожжено и потоплено. Потеряли маньчжуры, отступая, значительную 

часть провианта. Можно сказать, что с продуктами им просто не везло. Казаки умудрялись 
уничтожать их запасы с такой регулярностью, что вскоре продуктовый паек для солдат во 
вражеском лагере уменьшился аж в 4-ре раза.  

60.   Албазинское сражение стало важнейшей вехой в историческом процессе развития 
русской цивилизации в Даурии, - Забайкалья и Приамурья. Героизм и решительность 
защитников крепости стал основой для решения Россией стратегических задач на огромных 
расстояниях от Байкала до Тихого океана.  

Здесь сработало на победу не число, а русский непобедимый дух, определяющим образом 
повлиявший на успех в схватке интересов двух соседствующих Империй. Можно сказать, что 
на Албазине был явлен апогей всей истории казачьих устремлений. 

 Император Канси до 80-х годов не имел притязаний на Амур, как на свою территорию, 
считая, что албазинцы только подступают к границам владений его вассалов, беспокоя их, и, 
как бы, незаконно требуя ясак. То есть, задача маньчжур заключалась в ограничении расшире-

ния сферы влияния казаков, прежде всего на правом берегу Амура.  
Факт массового переселения даур в начале 50-х годов во внутренние области Китая, сви-

детельствует об отсутствии у них интересов к этим землям. Получается, что действия русских в 
Приамурье только раздражали Канси и не более того. 

 С его решением военным путем изгнать беспокойных соседей, к 80-м годам стали форми-

роваться планы маньчжурской экспансии не только по отношению к Приамурью, но и к Забай-

калью, как единого русского целого. 
 Уже во время осады Албазина в 1685-м году, маньчжуры, своим противлением уходу 

казаков в Нерчинск, явно выражали свои далеко идущие захватнические цели. Но уже через 
год, к началу второй осады русского форпоста на Амуре, Канси, в  обращении к своим полко-

водцам приказывал, захватив крепость, не разрушать ее и не сжигать на засеянных русскими 
полях пшеницы, а быстро выдвигаться на захват Нерчинска. 

 Албазинский же острог, в силу его стратегического расположения и удобных бухт для 
зимовки кораблей, должен был служить уже опорным пунктом для маньчжурской армии на 
пути к Байкалу. Но весь этот план оказался огромным стратегическим "мыльным пузырем", 
лопнувшим на подступах к Албазинскому острогу.  

То же самое можно сказать и о Нерчинском Договоре 1689-го года, коему непобежденная 
по сути крепость на Амуре, стала миной замедленного действия. Но тогда дипломаты радостно 
восхваляли Канси, сообщая ему о переходе во владения Поднебесной огромных территорий, 
"никогда ранее не принадлежавших Китаю".  
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61.   Конечно, урон защитникам крепости артиллерийский огонь и обстрелы врага наносили 
все же значительный. До середины осени от них погибло 40 человек, среди них  и воевода. Ядро 
залетело в башню, где находился наблюдательный пункт, и смертельно ранило его, оторвав 
ногу выше колена. Лечение не помогло. 

 Легендарный герой двух осад Албазина, истекая кровью, через несколько дней скончался. 
Где и как похоронили воеводу неизвестно.  

Может албазинцы перезахоронили его, когда стало это возможным, за пределами острога. 
Сохранились сведения о том, что когда-то, во дворе одного из казаков станицы Албазинской 
видели каменную могильную плиту с выбитыми словами: "Алексей Толбузин". 

 Около 60-ти защитников погибло во время яростных вылазок. Наиболее массовых и 
результативных было пять атак. Во время одной из них казаки захватили допекавшую их 
северную батарею, расположенную на искусственной возвышенности.  

Сохранившаяся до наших дней горка, так и прозывается местными жителями, - "батарейка". 
Командовали батареей 20 голландских иезуитов, переодетых в маньчжурскую одежду. Они же 
в основном занимались и отливкой пушек.  

Но казаки, не выдержав флангового напора подоспевшей вражеской конницы, вынуждены 
были вернуться в крепость без трофеев, но все же успев повредить несколько пушек.   

Чтобы обезопасить себя от "наглых" казачьих атак, осаждавшие сами были вынуждены 
отгораживаться от них, вырывая рвы, наваливая валы, устраивая всякого рода оборонительные 
приспособления, как то, - туры, рогатки, щиты... Так что, еще вопрос, кто кого больше в осаде 
держал?  

Маньчжурам надо было охранять от казаков четыре лагеря, несколько батарей. Кроме того, 
велись боевые действия еще и под землей. Обе стороны соревновались в хитростях искусства 
продвижения подземными ходами и уничтожения вражеских.  

Существует предание, что с восточной возвышенной стороны села до сих пор под землей 
проходит подземный ход, вырытый "никанскими работными людьми", во множестве трудив-

шихся над созиданием разнообразной осадной инженерии.  
Этот туннель, по которому могли пройти в ряд три конных воина, был вовремя обнаружен 

и взорван защитниками, выдвинувшимися встречным подкопом.  
В основном люди с обоих сторон все же гибли не от военных действий, а от "бледной 

смерти", - цинги. Более 500 албазинцев погибло именно от нее.  
62.   Когда ставили новый острог, приложили ум и руки к этому, как практический опыт 

имеющие, так и по инженерии образованные люди.  
Деревянно-земляные острожные стены надежно защищали казаков от пушечного огня, еще 

при осаде Кумарского острога в 1655-м году. Но казачьего опыта было мало для создания 
такого красавца, как град Новоалбазинск. 

 Строительство в авральном режиме требовало четкого, волевого руководства. О том, что 
такие руководители ко времени второй осады появились, свидетельствует небывалый даже и 
для Сибирского региона факт создания макета строящегося острога и отправки его в Москву.  

Был ли к этому причастен А. Бейтон? Определенно да, но только в какой-то степени. Ему 
хватало других забот, прежде всего, надо было постоянно носиться во главе отъезжих караулов 
и казачьих отрядов на большие расстояния, противодействуя многочисленным маньчжурским 
провокациям.  

Война показала правильность выбранных решений по строительству крепости. Непрерывно 
обстреливая ее из сорока пушек, три раза безрезультатно бросался враг на генеральные при-

ступы. Лучшие знаменные части, императорская гвардия каждый раз терпела поражения.  
 Казаки в свою очередь делали ответные вылазки и прогоняли неприятеля за их редуты. 

Запомнился в истории мощный русский богатырь за два метра ростом Иван Квашнин. Выходя 
за крепостные стены, расправив плечи, он кричал своим соратникам: "Отойди, а то зашибу!" В 
его руках всегда оказывалось что-то невообразимо огромное, которое он начинал вращать 
вокруг себя, сокрушая все и всех, что не попадется на пути.  
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Товарищи, отскакивая в сторону, говорили: "Ну, пошёл Квашнин крутить, теперь не оста-

новишь". И на самом деле некому уже было его останавливать, - враг разбегался, в страхе 
бросая оружие, забывая, что оно у них есть.  

Останки богатыря нашли археологи в одной из братских могил. В животе казака находи -

лось небольшое ядро, только так смогли маньчжуры его «остановить». В честь героя названо 
село на Среднем Амуре.  

Прославился меткой стрельбой из пушки Алешка Наседкин, - пушкарь из Москвы. Боялись 
его стрельбы враги, как огня, знали, что куда не прицелится, обязательно попадет. Ну, снайпер 
натуральный. 

 Много было таких героев, защитников легендарной Амурской цитадели, о ком молва идет 
сквозь века.  

63.   Для осады Албазина прибыло 6,5 тысяч вражеской пехоты и конницы, а также много 
"никанских работных людей". Пригнали еще табун из 3000 коней, для дальнейшего похода на 
Нерчинск. В последующие месяцы прибывало подкрепление. В общей сложности, численность 
осаждавшего войска достигло 10-ти тысяч. 

 В крепости закрылось 826 её защитников. Маньчжуры смогли выследить и захватить 
казачий табун из 500-т коней, укрытый "на камене", - в горах. Казаки, охранявшие его, погибли 
в бою. 

Осада крепости длилась 5 месяцев, гарнизон героически сопротивлялся. После многоднев-

ного октябрьского приступа, не достигнув успеха, полководец Лантань решил брать острог 
измором. Потери его армии к зиме исчислялись количеством в более 1500 воинов, не считая 
погибших "никанских людей".  

Подступали морозы. Свой флот маньчжуры отвели к монастырю.  
Цзянцзюнь Сабсу в октябре сообщал в Пекин: "В 6-7 ли от города вверх по течению реки 

имеются удобные бухты, где после того, как река станет, можно держать наши суда". Это при -

мерно в 4-х километрах от острога.  
31 октября в Пекин прибыли русские посланники с предложением от Царского правитель-

ства заключить перемирие и начать переговоры. Канси согласился, тем более, что с Пекина 
также посылались послания в Первопрестольную. В конце ноября Лантанем был получен его 
приказ о снятии осады.  

Но фактически осада Албазина продолжалась. Маньчжуры не ушли, ожидая весны, - 

корабли были скованны льдом. К маю от голода, болезней и цинги в их стане погибло еще 
порядка 1000 человек. Император Канси, узнав об этом, отмечал: "Нам стало известно, что 
после снятия осады Албазина, среди воинов имеется много больных. Это лучшие маньчжурские 
войска, мы испытываем чрезвычайное сожаление".  

Не в лучшем положении оказались и албазинцы. Цинга выкашивала. В декабре оставалось в 
живых около 150 защитников, к маю их количество уменьшилось вдвое. 

 Только 6 мая, когда сошел лед на Амуре, маньчжуры спустились вниз по реке на 3 -4 

километра, устроив лагерь в районе села Озерное, продолжая держать под контролем Албазин. 
Посеять хлеб в 1687-м году они албазинцам воспрепятствовали.  

В конце августа вражеская армия наконец перебазировалась в военный городок к устью 
Зеи. Крепость выстояла. Нерчинский воевода Иван Власов, сам испытывавший нужду, помогал 
чем мог и как мог еще со времени снятия осады, по согласованию с Лантанем.  

 

ГЛАВА 4. 
ПОСЛЕДНИЙ МИССИОНЕРСКИЙ ПОДВИГ СТАРЦА 

ГЕРМОГЕНА. 
 

ДИПЛОМАТИЧЕСКОЕ ПРОТИВОСТОЯНИЕ. 
 

64. Прежде чем перейти к описанию деятельности дипломатической миссии Федора Голо -

вина, заключившего Нерчинский Договор в 1689-м году, обратимся к обстоятельствам, сложив-
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шимся в 80-е годы в Москве, после кончины Царя Федора Алексеевича в 1682-м году. Сначала 
о исторических параллелях.  

В 1598-м году умер последний Царь из рода Рюриковичей Феодор Иоаннович, впослед-

ствии канонизированный Церковью, как святой благоверный Царь. С его уходом начался пери -

од Смутного времени на Руси, в своём апогее ознаменовавшийся захватом Москвы Речью 
Посполитой и потерей русской государственности. 

 В 1682-м году со смертью Царя Феодора Алексеевича, также канонизированного Церко-

вью в лике святых, началась Петровская реформаторская эпоха, коренным образом преоб-

разовавшая допетровскую Россию. 
 Реформироваться Россия начала еще при Царе Алексее Михайловиче, закономерно и тихо. 

Конечно, с оглядкой на Запад, но не столь радикально, как при Петре 1-м. Ориентиры, гори-

зонты высветились четко и определенно, оставляя фундаментальную основу для сохранения 
традиционной русскости.  

К примеру, уже при Феодоре Алексеевиче в высшем свете возобладала мода на все поль -

ское. Молодые люди начали стричь бороды. Русские одеяния заменялись одеждами на запад-

ный манер. Но Царь Петр пошел куда дальше. Его близкое общение с иноземцами, католиками 
и протестантами, сложившееся с детских лет, стало основой для последующей ошеломи-

тельной, разрушительной атаки на основы русской жизни. 
 К этому надо еще добавить его взрывной нрав, не допускающий противления. Например, 

когда без его участия выбрали Патриарха Адриана, он вообще решил отказаться от Патриар -

шества в России. Еще одна иллюстрация его отношению к «доброму – старому». Он писал: 
 "Я желаю преобразить светских козлов, то есть, граждан и духовенство, то есть, монахов и 

попов. Первых, чтобы они без бород походили в добре на европейцев, а других, чтобы они, хотя 
и с бородами, в церквах учили бы прихожан христианским добродетелям так, как видал и 
слыхал я учащих в Германии пасторов". 

 Западопоклонничество русской элиты продолжалось и в 19-м веке. А при М. Горбачеве и 
Б. Ельцине ознаменовалось национальной катастрофой, равноценной революционным собы-

тиям 1917-го года...  
65.   В конце 1685-го года, в Москве, получив известия о первой осаде Албазина, решили 

согласовать с Канси обоюдную отправку дипломатов в Даурию. Цель, - проведение дипло-

матического съезда и заключения мирного Договора по разграничению территорий. Отметим, 
что до этого времени Цинская Империя не проводила переговоров с другими странами, Россия 
стала первой. 

 Посланники с письмом прибыли в Пекин в конце октября 1686-го года. «Великое полно-

мочное посольство" во главе с дворянином, стольником Федором Головиным, начало движение 
с января месяца.  

Оперативно и своевременно. Инициатором и организатором этого дела был фаворит Царев-

ны Софьи князь Василий Галицин. 
 Охранный полк посольства состоял из почти двух тысяч стрельцов и казаков, - сила 

внушительная для Даурии. Предполагалось отправить следом еще столько же. Посольский обоз 
состоял из 270-ти подвод с продовольствием, боеприпасами и товарами.  

Спустя два месяца посольство достигло Тобольска, где добрали еще крестьян и ссыльных, - 
предусмотрительно, конечно, согласно с далеко идущими планами. В сентябре обосновались 
зимовать на Ангаре в Рыбном остроге, - это уже Прибайкалье. 

 По ходу движения, можно сказать, нареканий нет. А вот по дальнейшему передвижению и 
действиям посольства вопросы появляются, вплоть до недоумения.  

Изначально пройдя без помех такое изрядное расстояние, переход через Байкал в Забай-

калье до Удинского острога продлился аж до сентября следующего 1687-го года. А далее дви-

жение застопорилось и вовсе.  
Произошло нечто похожее на события тридцатилетней давности. 
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 Как и первый Даурский воевода А. Пашков, Ф. Головин застрял в Забайкалье. Он отпра-

вился в Селенгинск, откуда послал своего представителя в Пекин с извещением о прибытии 
руссого посольства на границу, где и ожидает "его богдыханово высочества послов, вскоре".  

Но, согласно Московским наказам, съезд дипломатов двух стран должен был проходить в 
Албазине! До него дипломатам надо было добираться еще полторы тысячи верст. Почему такой 
страх перед Албазином? Непонятно...  

Маньчжуры, согласившись, воспользовались опрометчивостью посла.  
Во-первых, они сделали так, чтобы прибывшее войско завязло у Байкала и не рыпалось на 

восток. Селенгинск и Удинск подверглись осаде монголов. А у ненавистного ими Албазина 
опять сожгли созревающую пшеницу, обманув албазинцев, заявляя, - якобы из-за неприбытия 
русского посла.  

66.   Амур пугал, его боялись те, кому давалась Россией власть решать Амурский вопрос в 
17-м веке. Казаки не боялись служить Отечеству на границе с враждебной Цинской Империей. 
Но они могли решать задачи освоения региона на тактическом уровне. А вот, настоящих страте -

гов, к сожалению, не нашлось ни в Москве, ни среди ее высокопоставленных посланников.  
А вернее будет сказать, решение Амурского вопроса постепенно свелось к остаточному 

принципу, как менее важному в масштабах государства. Ф. Головин прекрасно видел перспек -

тиву проведения переговоров в   хорошо укрепленном Албазине, исходя из ресурсов, которые 
имелись у него. 

 Если придется отчаянно, изо всех возможностей отстаивать интересы России на Дальнем 
Востоке, как это и положено русскому дипломату, - не избежать большой затяжной и тяжелой 
войны с маньчжурами. 

 Василием Галициным в Наказе бескомпромиссно излагались требования Российской сто -

роны к Цинам. Оговаривался и крайний вариант, при несоблюдении которого, войны между 
двумя странами избежать было бы уже просто невозможно, - Албазин должен оставаться рус-

ским в любом случае.  
Такая перспектива, видимо, Ф. Головина не устраивала. Был еще один момент, нависший 

над его головой, как "дамоклов меч", кстати, как и у воеводы А. Пашкова. В Наказе содержался 
пункт, грозящий казнью, если он не исполнит все в точности. Смерть в любом виде пугала, 
даже в рукописном.  

Поэтому "высокопоставленный полномочный дипломат" в поисках выхода поступил в выс-

шей степени дипломатично по отношении к "и нашим, и вашим". В июле 1688 -го года цинские 
послы сообщили в Селенгинск, что якобы не могут приехать, предлагая провести посольский 
съезд через год. 

 Положение албазинцев могло бы значительно улучшиться в случае прибытия туда Ф. 
Головина с его эскортом. К тому же 7 июля он получил прямое указание русского прави -

тельства идти в Албазин "с великим радением и поспешением, не останавливаясь нигде ни для 
чего ни малого времени". Но Ф. Головин уже «заглотил маньчжурскую наживку"...  

Иначе как можно объяснить отправку русским послом в Пекин подъячего И. Логинова для 
выяснения вопроса, "в котором месте быти съезду, близ Албазина или Нерчинска".  

Кто бы сомневался в выборе Канси, - конечно, Нерчинск! Воистину, "восток, - дело тон-

кое". Маньчжурам оставалось только реализовать вторую часть дипломатической хитрости, - 

подготовить мощное давление на русских дипломатов на предстоящем съезде, в том числе и 
военными силами.  

67. Что из себя представлял Нерчинский острог ко времени переговоров? Подобие дере-

вянного Албазинского острога, продержавшегося сутки, во время первой его осады маньчжура-

ми в 1685-м году. И, который сожгли бы полностью за второй день, если б казачий  гарнизон не 
капитулировал.  

По предварительной договоренности двух сторон, охрана и сопровождение послов никоим 
образом не должны были превышать 1000 человек. Наверное, поэтому с Ф. Головиным пришло 
только 900 человек, доверчивый человек. Конечно, сказались причины распыления имеющихся 
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сил, прибывших из Москвы. Всего вместе с Нерчинским гарнизоном у русских дипломатов 
было около полутора тысяч человек. 

 Маньчжурская же сторона не церемонилась. Мимо Албазина, без опаски, не таясь, про -

плыло огромное число бус. Албазинцам ничего не оставалось делать, как только наблюдать за 
происходящим. Да и что они могли предпринять, кроме как срочно снарядить гонца Ф. Голо -

вину с информацией об этом?  
В 1689-м году, готовясь к съезду, маньчжуры уже не препятствовали посевным работам, - 

Албазин обошли стороной. Водным путем и через Монголию к стенам Нерчинска подступило 
пешего и конного войска аж 15 тысяч человек.  

Табун из 5-ти тысяч коней и 4-х тысяч верблюдов должен был внушить русским диплома-

там, что платой за несговорчивость будет не только поражение в битве за Нерчинск. Грозило 
еще и дальнейшее продвижение маньчжурского войска с союзниками из местных племен, гото -

вых изменить русским, к Байкалу. 
 Преимущество маньчжурской дипломатии сказалось еще и в том, что они раньше команды 

Ф. Головина смогли прибыть к месту неравноправных дипломатических баталий. Русские 
оказались в ловушке. Что оставалось делать? Так и хочется сказать, - "сохранить хорошую мину 
при плохой игре". 

 Можно себе представить, как оно все было бы, исполни "великий полномочный дипломат" 
в строгости все, преднаписанное ему свыше. С высоких неприступных Албазинских стен усло -

вия Договора диктовала бы русская сторона, даже при сложившимся десятикратном маньчжур -

ском превосходстве, - чать не впервой.  
Понятно, что требования маньчжурской стороны были жесткими.  
Русская дипломатия отступала шаг за шагом. По условиям Нерчинского Договора, заклюю-

ченного 27 августа 1689-го года, Россия должна была отказаться от Приамурских территорий. 
 Маньчжуры ликовали. То, на что они не могли претендовать у стен непобедимой Алба-

зинской крепости, сдавалось без боя "великим полномочным посольством"…  

 68.  После Даурских передряг, воевода А.Пашков, что называется, - "не вписался" в ту 
жизнь, откуда вышел, не смог. Душевные переживания и тяжелые испытания привели его в 
монастырь. Окольничий Ф. Головин не только "вписался", но и весьма удачно "выдвинулся" 
после заключения Нерчинского Договора, заключавшегося при посредничестве иезуитов. 

 Спрашивается, - за что же его похвалил и наградил воцарившийся в том же 1689-м году 
Петр 1-й, после удаления Царевны Софьи в монастырь?  

Всю оставшуюся жизнь незадачливый дипломат оставался в числе наиболее приближенных 
к Царю.  

Справедливости ради надо сказать, что кое-кого из дипломатической его когорты все-таки 
допрашивали в соответствующих органах по поводу Нерчинских событий, возможно "с 
пристрастием". Может поводом послужило то, что их коллеги из другого лагеря одарили всех 
русских дипломатов весьма щедрыми подарками? Впрочем, Ф. Головин в долгу не остался, 
довольно основательно облегчив государеву казну ответными дарами и прочими тратами...  

 Приамурье с Москвы казался слишком далеким и неуютным регионом, затратным и обре -

менительным, в то время, когда "внешние и внутренние вороги" то и дело рядом беспредель-

ничают. Во времена Царя Алексия Тишайшего, - это тяжелейшая война с Польшей, да и прочие 
соседи, как свора собак, только и ждавшие удобного момента, чтоб что -нибудь у Руси оттяпать, 
или хотя бы надкусить... 

 С Патриархом Никоном, радетелем дальних восточных окраин, тягались, как с врагом. 
Патриарх же Иоаким, старавшийся быть похожим по влиянию на Никона, упорно оставался в 
лагере его гонителей. При этом  болезненно недолюбливал не только Даурский театр действий, 
но и Сибирь. Он считал, что Россия слабеет от расширяющихся окраин. Хотя эти "украины" 
давали треть от государственных доходов, поставляя ценную пушнину.  

При регентстве Царевны Софьи тоже было не легко. Неудачные Крымские походы больно 
ударили по ее престижу. Она требовала от князя Василия Галицина, возглавлявшего Посольс-

кий приказ, непременного достижения устойчивого мира на границах восточных регионов.  
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А тут еще новая мода, в то же время и беда, - повальная дружба с иезуитами, католиками и 
протестантами. Немецкая слобода в Москве притягивала как магнит. Юный Царь Петр там 
и воспитывался, не смотря на противодействие Патриарха Иоакима.  

А иезуиты тогдашние мало чем отличались от оиезуитившегося коллективного Запада и 
Америки сегодняшних. Политика, как и восток, тоже «дело тонкое».  

Это ж надо так замудрить всех, чтобы дипломаты цинские и русские при заключении Нер-

чинского Договора не друг с другом общались, как было раньше чрез толмачей, а через иезу -

итскую братию посредством латинского языка. Ф. Головин, знавший латинский, отмечал 
потом, что переводы их были неточными, то есть, лукавыми… 

69.  Ф. Головин, находясь в Селенгинске, общался с монахами Свято-Троицкого монастыря. 
Среди его братии подвизались монахи Гермогеновой обители Всемилостивейшего Спаса, люди, 
пережившие осаду Албазина в 1685-м году.  

Старец Тихон, со-молитвенник и помощник отца Гермогена, рассказывая Московскому 
стольнику-дипломату о военных событиях на Амуре, не преминул упомянуть о своем друге. 
Много интересного, поразительного узнал Ф. Головин, посетив в августе 1687-го года монас-

тырь, о деятельности албазинского миссионера, его удивительных духовных качествах.  
Ему нужен был духовник такой незаурядности, впереди тяжелая дипломатическая работа с 

маньчжурами, знавшими не понаслышке о белобородом старце. Помнили о нем и в Москве.  
В начале лета 1688-го года, из Усть-Илимска в Свято-Троицкий Киренский монастырь на 

Лене прибыла комиссия. Результатом ее деятельности была и перепись насельников обители, в 
которой указывалось, что "старый строитель монастыря" черный поп Гермоген один из них, 
жив. 

 По старческой немощи, конечно, отошедший от активных дел монастырских, но с великим 
усердием утверждавшийся в молитвенных трудах. В его высокодуховных наставлениях нужда -

лись как подвизавшиеся в обители, так и за ее пределами. После Албазина началось его про -

славление, многим приносил он утешение. 
 Узнав о том, что в Новоалбазинске планируется дипломатический съезд, старец забеспоко-

ился, засобирался в дальнюю дорогу, еще раз послужить Отечеству и Матушке Церкви на 
Даурских рубежах. Прошло всего три года, как он покинул разоренную врагом крепость, но 
переживания и понесенные труды заметно ослабили тело подвижника, но не дух.  

"Гермогенище", как он называл себя в Челобитных в Первопрестольную, снова был готов 
оказаться в гуще предстоящих событий, защищать то, чем он жил, дышал его дух, чему посвя-

тил свою жизнь.  
Воспоминания о событиях, дорогих сердцу людях, живых и ушедших с земной юдоли, не-

зримой нитью соединяли его с Приамурьем. 
 Мог ли он не последовать зову своего преданного до конца Богу сердца, не вернуться в 

Албазин, когда опять решался вопрос, - "быть или не быть русскому Приамурью?". Кто-то 
отговаривал старца, нашлись и те, кто готов был сопутствовать ему в дальнем пути. Нелегко 
было сделать то, что с легкостью было пережито 20 лет назад. Не сразу получилось задуманное. 

70.   Меня спрашивают о роли литературного вымысла в Албазинских очерках. Скажу так, 
"вымысла" там практически нет, я не фантаст. Точнее будет сказать о наличии "домысла", а это 
разное.  

Домысливать приходиться постоянно, своего рода возводить мосты, между островками 
достоверной информации, для создания единой картины.  

Чтобы информация ожила, получила объемность, - помогает обычная человеческая логика, 
для увязывания в целое. Голые факты, во-первых, их мало, а во-вторых, не вызывают прис-

тального интереса.  
Я не пишу научную работу, поэтому домысел при изложении фактов приемлем. Историкам 

будущего предстоит большая работа детального фактологического обоснования Жития препо -

добного Гермогена Албазинского чудотворца.  
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 Житийный жанр, - уникальное одухотворенное литературное явление, с бытийным, засви-

детельствованным людьми содержанием. Духовное содействует укреплению веры читателя, 
призвано вдохновлять его. 

 Меня Господь сподобил начинать изыскания в 90-е годы, когда вообще архивная информа-

ция была еле слышна. В начале изысканий по истории святой чудотворной иконы Божией 
Матери Албазинской, истории освоения Приамурья, на что меня благословил светлой памяти 
Владыка Гавриил, я сначала пролопатил много газетной и книжной информации дореволюци -

онного времени. Оное отложилось в памяти и сейчас имеет выход. А насколько достоверны те 
факты, - это прерогатива "предания". 

 По поводу пребывания в монастыре Ф. Головина в августе 1687-го года и того, что старец 
Соловецкого монастыря Тихон с Албазина пришел в Селенгинский монастырь доживать свой 
век, - это достоверно. Также, как и то, что в 1688-м году в Свято-Троицком Киренском монас-

тыре работала комиссия, прибывшая из Усть-Илимска по поручению из Москвы. Эти три собы-

тия легли в основу повествования предыдущего Албазинского очерка. 
 А как, к примеру, удостовериться в истинности излагаемых в дореволюционных источни-

ках противоречивых свидетельств о том, что после 1685-го года старец из Киренского монас-

тыря до своей смерти вообще не отлучался.  
По другим источникам, вроде бы как, он находился в Албзинском остроге до заключения 

Нерчинского Договора в 1689-м году. Или то, что он появлялся в Нерчинском остроге после 
первой осады Албазина и, даже до Пекина доходил. 

Выход вижу один, - домысливать до наиболее вероятного...     
71.   Снова о Житии. А как быть с тем, что в архивах просто не найти, но оно имеет место 

быть? Я говорю о чудесах, происходящих многажды и с обычными людьми, не говоря уже о 
святых.  

В нашей   епархии идет кропотливая подготовка к общецерковному прославлению препо-

добного Гермогена в лике святых. Пришло время усиленного молитвенного обращения к стар -

цу, ответ не замедлит.  Много уже происходило, происходит и будет совершаться чудесного от 
него ответного. Только бы вера человеческая не оскудевала. 

Расскажу о чуде, мною пережитом. В селе Черняево, расположенном на Амуре, подвиза -

лась при храме Святого Цесаревича Алексия монахиня Гермогена. Очень хороший, удивитель-

ный человек, подвижница. Через некоторое время после ее перевода в Тындинский Успенский 
женский монастырь, она тяжело заболела.  

Мы очень любили ее, молились о выздоровлении с большим усердием, но болезнь была 
попущена Богом к смерти... Пришло время молиться об упокоении ее праведной души.  

Месяца через два, приснилась нашей Черняевской старосте  Екатерине Рюмкиной покойная 
матушка. Будто спускалась она по лестнице, - храм у нас расположен в двухэтажном здании, 
опечаленная и почему-то в укороченном подряснике. Мы забеспокоились, - неужели она не 
может пройти посмертные мытарства? Стали еще с большим усердием молиться Богу об её 

упокоении. Сильным было желание узнать об ее загробной участи, молились и об этом.   
Обычно, приезжая в Черняево, я обедал, а затем, перед Крещением  отдыхал 10-15 минут. 

Прилег и в тот раз. Это не был сон, совершалось все, как в реальной жизни. Стою я посреди 
большого помещения без окон и дверей, в полном священническом белом облачении, как на 
Божественной литургие. Вокруг меня множество людей в разнообразных одеждах: ходят, раз -

говаривают, что-то выясняют, суетятся в общем, - базарный такой шум-гам. 
 Удивило то, что на меня никто не обращал внимания, словно не замечали, как бы меня и не 

было. Вдруг вижу нашу матушку, бежит родная ко мне, радостная, цветущая. Рядом с ней 
высокий худощавый человек в монашеской одежде, клобук на голове.  На боку кожаная сумка, 
для церковных треб предназначенная, видимо. Только лицо не удалось разглядеть. 

 Матушка протягивает ко мне ручки и восклицает: "Батюшка, благословите в дорожку!" Я 
благословляю. Тут же в стене появляется проем, и они направляются к нему. Бегу за ними и 
кричу: "Матушка, матушка, а кто с тобой!". Они исчезают, я упираюсь во вновь возникшую 
стену и… прихожу в себя... 



203 

 

 Очнувшись, я рассказал об увиденном сестрам. Мы поняли, Господь принял ее душу, по 
молитвам ее Небесного покровителя, преподобного Гермогена Албазинского чудотворца.  

 

МОЛИТВЕННАЯ РАДОСТЬ ОБЩЕНИЯ. 
 

72.  Отец Гермоген, всматриваясь в проплывающие мимо Албазинских берегов корабли 
неприятельской флотилии, вспоминал события четырехлетней давности. Опять прет маньчжур, 
но уже не бьют пушки по крепости, нет дождя стрел и грохота выстрелов. Но лучше ли от того, 
что плывет враг, не останавливаясь, мимо, "дружелюбно" махая руками. 

 Долетают слова, произносимые с привычным уху своеобразным придыханием. Что -то 
можно разобрать и понять, раньше старцу несложно было общаться с инородцами, за столько -

то лет научился. Вроде выражают радость, что скоро будет заключен мир под  Нерчинском. Но 
улавливается некая агрессия, "камень за пазухой" в огромной проплывающей армаде, лукавство 
и недоговоренность так и сквозят.  

Воздыхая и сокрушаясь, отец Гермоген духовно прозревает грядущее, опасное и трудно 
предсказуемое. Не покидает чувство оставленности. Как могло получиться, что основные со-

бытия политической жизни опять уходят с таким трудом осваиваемого и отстаиваемого перво -

проходцами русского Приамурья? Ведь уже происходило подобное раньше, ничем хорошим не 
закончится и на сей раз... 

 По хмурым лицам албазинцев, по их молчаливой реакции на происходящее, чувствует 
старец, что подобные мысли мятутся и в их головах, заставляя стискивать зубы. Была ли воз -

можность у албазинского молитвенника как-то изменить ситуацию? Понимает старец, что  уже 
нет. Его время закончилось, нет на то воли Божией. Физические силы покидают состарив -

шегося подвижника все более с каждым днем. 
 Но вера в то, что Господь не оставит Своим Промыслом начатое им и его духовными чада -

ми дело, даст победить, вдохновляла на последние свершения в земной жизни. Албазинцы 
молились вместе со своим старцем у изнесенных на крепостную стену дорогих сердцу 
икон Всемилостивейшего Спаса и Матери Божией Албазинской.  

Отец Гермоген решительно настроен продолжить свой путь вслед маньчжур до Нерчинска, 
до обители Успенской, для совершения последнего молитвенного подвига вымаливания 
Божией помощи русским силам в предстоящем противостоянии с маньчжурами. Не боится 
пламенеющее любовью к Богу и Руси Святой сердце старца никаких испытаний, не боится и 
смерти.  

Радуются албазинцы от благословения и утешения духовного наставника, но в этом же 
нуждаются и другие, к кому он отбывает... 

73.   Благостно на душе у старца. Успенский монастырь живет, укрепляется. Его духовные 
чада в ликовании от лицезрения старого устроителя. Замечает опытный глаз подвижника, что 
многое изменилось за 4-ре года его отсутствия, как в Нерчинске, так и в обители.  

События последних дней тревожат всех. Здесь и страх, и ропот, многие пали духом от 
опасения новой войны уже под стенами Нерчинска. Что будет с Обителью, не повторит ли она 
судьбу Албазинского Спасова монастыря, покинутого монахами, пришедшего в запустение? 

 Давит маньчжур, тяжело идут переговоры дипломатов. А тут еще среди бурятского племе -

ни нашлись недоброжелатели, грозящие расправой.  
Не падает духом старец и другим не дает, тянет из болота уныния, где ласковым словом 

наставления и утешения, а где и со строгостью приводит в чувство.  
Вдохновенная молитва творит чудеса, не дает забыться воинам, дипломатам, насельникам 

монастыря, - Бог и Покров Божией Матери не оставляет и не оставит. Приходят к нему из стана 
маньчжурского русские перебежчики, толмачи, - "воеводы", занимающие почетное положение 
во вражеском воинстве. 

 Но не для соблазна, для духовного назидания, душа русская то болит, - чать, православные. 
И для них находит доброе слово старец Гермоген. Не без воли Божией устрояется очаг Веры 
Православной в Китае. Вырос целый русский городок в пределах Пекина, где помнят Отечес -

тво, скучают, ждут духовной поддержки Амурского праведника. 
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 "Как там чадо мое золотое инок Димитрий Несторов?". "Челом бьет, отец милостивый, 
просит молитв, - да устроится обитель в великой Цинской стране". Любимый ученик, любезный 
друг, продолжатель трудов устроителя, - старший монах Свято-Никольского Кумарского мона-

стыря, теперь староста Свято-Никольского храма в Березовом урочище, где устроились на 
жительство многие чада Гермогеновы, попавшие в Пекин. 

"Ишь ты, что задумал, - изумляется старец, - монастырь строить!".  
Радуется старец, вслушиваясь в речи гостей из Поднебесной. И задумывается, а ведь прав 

Несторов сын, благословит Господь, все возможно.  
Часто вспоминал отец Гермоген его, скучал, и давно надумал переслать икону -Покров 

Приамурских монастырей, - Образ Всемилостивейшего Спаса Димитрию. Даже завещание 
составил, - передать ему после своей кончины. А вот, и случай удобный подвернулся. 

 

74.   ПРОРОЧЕСТВО СТАРЦА ГЕРМОГЕНА. 
 

"А, как же, батюшка, - монахи вопрошают, ведь и мы под благоволением Спаса?!". В ответ 
пророчествует старец духоносный: "Даурских берегов защитой Спас с Николой. А Матушка то 
Пресвятая наша Богородица тропинкою Небесной по Амуру-батюшке ходить зачнет. И быстро, 
в два шажка достигнет берегов его. А я вслед подтянусь. В Албазине же граде обитель воз-

родим, в едином месте Матушка нас соберет, потомкам нашим в помощь-назиданье. Духовной 
стеночкой восстанем, скалой неодолимой, житейским бурям сокрушение. Зловредные задуют 
ветры, армадам вражьих кораблей помочь плыть по водам, и разобьются все о камень скальный, 
до Небес восставший. 

 А колокольный звон по всей Даурии услышан будет, - до озера Байкал и до Якутского, 
морей великих. Услышат звон сей братья наша, где косточки и не лежали бы, и воспоют еди-

ным гласом Славу Божию в едином месте, как в Раю!".  
"Да как же это будет и когда? – все слушатели поражены. А старец всем подмигивая и, как 

бы хорохорясь: "А хоть бы и сейчас, - уже готов за Матушкой плестись, лишь позовет!". "Вот 
чудо из чудес!“.  

И не верить то нельзя, вдруг батюшку расстроишь. А радость уж в душе теплится: "Неужто 
до Небес, вот Сила Божья!". "А пока Своею Стопочкою Матушка пребудет с вами, мне пове-

ленье от Нее, Заступницы Великой нашей, так сказать.  
Пока обитель устоит сия под Нерчинском-острогом, до времени пребудет и Она Покровом 

Вам. А как наступит час неведомый пока, - пойдет.  
Но вас оставить не желая, приходы будет совершать, как я Вас посещал, дорога та не 

зарастет.".  
И встрепенувшись, словно изнутри кольнуло что-то, так произнес последние слова проро-

чества сего: "Поверить трудно самому, но вижу все, как на ладони!"...  
Прошло немало времени в молчании глубоком. Подумалось: "Уж духом он наполовину, 

старец наш на Небесах. Неужто призывает Бог его уже от нас к Себе, в Свои Небесные обители 
в недолгом времени? Как больно расставаться, но сладостней нет встречи впереди, где будет 
ждать нас старец сей благообразный.".  

Пророчество закончив, в изнеможении, но в радости духовной, возблагодарил он Господа и 
Матерь Божью, закрыв глаза, все прозревая сердцем… 

Так батюшка свою икону, возлюбленную спутницу в трудах, оставил в радость иноков 
монастыря в Обители Успенской. Заканчивалась Албазинская эпоха, продолжавшаяся ровно 40 
лет, - с 1649-го по 1689-й год. Но не закончилась история Албазина... 

75.   Только через 200 лет после появления казаков на Амуре, возобновилось освоение 
Приамурского края. Возглавил 1-й казачий сплав по великой реке в 1854-м году генерал-

губернатор Восточной Сибири граф Н. Н. Муравьёв-Амурский, благословил Апостол Сибири и 
Америки святитель Иннокентий (Вениаминов). 

 Трудное было время, наглый враг рвался захватить восточные рубежи России. И Матушка 
Пресвятая Богородица вступила на "Небесную тропку" вдоль Амура, благословляя сплав войск, 
через Свою святую икону "из Албазина".  
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Успенская Нерчинская обитель, приютившая монахов Спасова монастыря, приняла и мно -

гих ветеранов освоения Приамурья. В ней еще при жизни отца Гермогена была открыта бого -

дельня. Монастырь процветал до середины 18-го века. 
 В 1764-м году началась секуляризационная реформа, проводимая Императрицей Екатери-

ной 2-й. Это было наступлением на права Церкви.  
Массово изымались монастырские владения, земли, имущество, ущемлялись права. До 

одной трети монастырей было закрыто. Кто мог защитить права Церковные? 

 Вместо Патриарха ею руководил обер-прокурор Синода Мелиссино. А он вообще пред-

лагал Императрице не ограничиваться только хозяйственными вопросами, но расширить рефор -

му и на сферу канонического права. Провести реформацию Русской   Церкви в соответствии с 
принципами Просвещения. То есть, упразднить общеобязательные посты, облегчить разводы , 

разрешить 4-й брак, упростить обряды и многое другое.  
Подпала под закрытие и Нерчинская Успенская обитель, окончательно упраздненная в 

1773-м году. В те времена то и совершила Матушка Пресвятая Богородица Своей чудотворной 
иконой Албазинской Свой "первый шажок" к Амуру. Святыню перенесли в Сретенск, где она 
находилась в каменном Сретенском соборе до событий второй половины 19 -го века. В окрест-

ностях города была налажена добыча серебра, за счет чего он процветал. 
А ко времени заключения Неринского Договора, на месте Сретенска находилось лишь 

небольшое зимовье. Передавая в 1868-м году святую икону Преосвященному Вениамину 
(Благонравову), сменявшему святителя Иннокентия на Благовещенской кафедре, почетные 
жители города так и сообщали о святыне, что она пребывала в Сретенске "более ста лет". То 
есть, временем ее прибытия в город была 2-я половина 18-го века. 

76.   Статья 3-я Нерчинского Договора обязывала русских разорить свой город Албазин. 
Дополнительным пунктом указывалось: "В Албазинских местах никакому строению с обеих 
сторон не быть". 31 августа Ф. Головин направил в Албазин распоряжение об уничтожении 
острога и уходе всех русских людей в Нерчинск. Новость поразила албазинцев, не могли 
поверить в столь неблагоприятный исход переговоров. Некоторое время еще чего-то ожидали. 
Ф. Головин предполагал возможный негатив со стороны защитников непобедимой в войне 
крепости на происшедшие события. Размышлял и о необходимости укреплять оставшиеся под 
русским владением территории, пополнить служилыми людьми и казаками  остроги.  

Чтобы поскорее освободить земли, перешедшие к маньчжурам, чего настойчиво требовали 
Цинские послы, повсюду были посланы гонцы, вместе с представителями другой стороны. К 
албазинцам направился отряд, с целью ускорить неблаговидное дело разрушения  острога. 
После чего часть собравшихся в Албазине людей должна была уйти в Якутск, для усиления 
северного воеводства.  

Отец Гермоген вместе с отрядом также двинулся на Амур, надо было торопиться, осень 
ждать не собиралась, холодало с каждым днем. Рядом с ним были его помощники по недавнему 
переходу из Албазина в Нерчинск.  

Дальняя дорога скрашивалась воспоминаниями, долгими беседами. Старец прощался с 
Даурией, чувствовал, что больше при жизни здесь быть ему уже не суждено, пора собираться в 
самую дальнюю дорогу... 

 С Гаврилой Фроловым, одно время бывшим Албазинским приказным человеком, разговор 
у отца Гермогена был особенно важным. Наказ давал старый миссионер смелому воину и охот-

нику.  
Вспомнили событие, случившееся с казаками при реке Амгунь в начале 80-х годов. Как 

явились им благоверные князья Всеволод и Довмонт Псковские на белых конях, обещавшие 
быть в помощь албазинцам в войне с маньчжурами, что крепость устоит.  

"Батюшка, почему же приходится уходить, оставлять Новоалбазинск, своими руками его 
разрушать? Неужто неправду говорили святые князья?".  

"Не может быть неправды у Бога, не враг разрушит, - сами, сами и восстановим...". 
 Поразился Ганка Фролов ответу, как просто! Поручил старец ему донести до людей исто -

рию ту, самому воеводе Якутскому, ему теперь на границе стоять. 



206 

 

77.   8 октября Афанасий Бейтон сообщил, что "он, Афанасей, город Албазин разорил и вся-

кое деревянное строение сожег, и земляной вал раскопал при тех вышеописанных великих 
китайских послех и полковых воеводах. И собрался со всеми людьми на бусы, каковы ему, 
Афонасью, и под служилых людей дали, и с того албазинского места пошел". Надземную часть 
крепости пришлось "разорить", но подземные коммуникации сохранили, замаскировав, с на-

деждой на возвращение. 
 Старец Гермоген не видел всего этого. У устья реки Урки, проводив отряд, он свернул на 

север, направляясь в Свято-Троицкий Киренский монастырь. Пережитые за последние месяцы 
скорби и дорожные испытания сказывались, албазинский подвижник слабел. На Лену он вер -

нулся совершенно обессиленным.  
Жизнь в теле духоносного отца угасала. Старец, достойно проживший свою подвижни-

ческую жизнь, готовился к праведной кончине, наступившей через два с половиной месяца по 
прибытии в монастырь, 1 января 1690-го года по современному календарю. 

 Духовник обители ежедневно исповедовал и причащал его Святыми Дарами. Свое духов -

ное завещание старец составил давно, испрашивая пострижения в Великую  Схиму. За несколь-

ко дней до кончины принял ее с именем Алексий, в честь преподобного Алексия Человека 
Божьего.  

Похоронили его в Алексеевском приделе Свято-Троицкого соборного храма, как он и 
завещал.  

Во время предсмертной болезни посещали его многие из тех, с кем связал Господь по жиз-

ни. Просили казаки молитв старца, помощи его и по отшествии во обители Небесные. "Воля 
Божия на все. Услышу вас, чада мои, не оставлю. Молитесь преподобному Алексию Человеку 
Божию, много он помогал мне и вам поможет", - скажет так и утешиться казак, да другим 
передаст слова в святости преуспевшего подвижника Даурского. 

И пошла молва о том, что вручил любимый старец попечение о всех казаках, о всех, кто 
связал свою судьбу с Даурией преподобному Алексею. И так из поколения в поколение.  

Через много лет, с образованием казачьих войск по Забайкалью, Приамурью, по всему 
Дальнему Востоку казаки продолжали считать своим Небесным Покровителем святого пре -

подобного Алексия Человека Божьего, и до сего дня. И учредили День чествования его 
Церковью, 30 марта, своим Войсковым праздником. 

 

ПОСМЕРТНОЕ ПОЧИТАНИЕ СТАРЦА. 
АЛБАЗИНЦЫ В ПЕКИНЕ. 

 

78. Могила преподобного Гермогена почиталась верующими со дня погребения. По 
свидетельству многих очевидцев, по молитвам старца совершались чудеса, поэтому его чтили 
наравне со святителем Иннокентием Иркутским. 

 В 1830-х годах монахи Свято-Троицкого Киренского монастыря восстановили гробницу 
основателя обители, а в середине 19-го века было написано "Житие преподобного Гермогена 
Киренского", и он почитался, как местночтимый святой. Старец изображается на иконах, на 
фоне им сооруженных церкви и келий, держащим на персях Нерукотворный Образ Спасителя, 
или с Крестом в деснице, в епитрахили и клобуке.  

Свято-Троицкая церковь сгорела в 1757-м году. А в следующем году, в связи с навод-

нением, монастырь перенесли на более высокое место, где были возведены монашеские келии, 
ограда с четырьмя башнями, надвратная церковь. В последствии там воздвигли каменную 
Троицкая церковь. 

 В 1767-м году вместо сгоревшей церкви освящается другая церковь, также в честь Пре-

святой Троицы. Через десять лет, ее переносят на место, где стояла первая церковь, и вторично 
освящают. Но и она сгорела. 

 Почему случались пожары? В то время электричества не было, светили свечи, да лампадки, 
поэтому и опасность возгорания была велика в деревянных храмах. Промысел Божий прояв -

лялся непостижимыми путями и в этом, - начинали возводить церкви каменные, когда время 
приходило.  
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В 1832-м году на том же месте, над могилой старца Гермогена строится новый деревянный 
храм, освященный уже как Алексеевский. Его построили на каменном фундаменте, с колоколь-

ней. 21 октября 1863-го года пожар случился и здесь. Настоятель монастыря так писал об этом.  
 "... Фундамент остался неврежденным; на нем осталось несколько окладных, мало обгорев-

ших бревен, и значительная часть стены с южной стороны, нисколько неврежденная огнем, 
именно около того места, где покоится тело приснопамятного строителя обители иеромонаха 
Гермогена.  

Нельзя не видеть в этом обстоятельстве чудного знамения Всемогущего Господа, храня-

щего все кости праведников".  
На месте сгоревшего храма, на старом фундаменте в 1891-м году была построена новая 

Алексеевская церковь. Монастырская летопись начала 20-го века сообщала, что в данной 
церкви "и поныне почивают мощи преподобного Гермогена", и, "который местно чтится".  

 79.  В Иркутской епархии 2 раза в году, - 23-го декабря, в день тезоименитства старца 
Гермогена и 1-го января, в день его смерти, совершались заупокойные службы о почившем 
первом строителе Киренского Свято-Троицкого монастыря. 

 В годы советской власти обитель была закрыта. Здание Алексеевской церкви перестроили, 
убрав верхние венчающие части. Долгое время в нем размещались детские ясли.  

В Благовещенской епархии, до революции, старец Гермоген почитался повсеместно. О нем 
много и часто рассказывали верующим в связи с почитанием святой чудотворной Албазинской 
иконы Божией Матери "Слово Плоть бысть". По свидетельству Благовещенских Епархиальных 
Ведомостей, ежегодно в конце декабря в Кафедральном Соборе служились по старце панихиды 
и заупокойные литургии, в память о его приходе на Амур зимой 1665-1666 годов.  

В Указе архиепископа Камчатского и Приамурского указывалось: "Его Преосвященством 
Преосвященнейшим Гурием, предписано всем причтам Камчатской епархии ежегодно 1-го 
сентября совершать панихиды и заупокойные литургии о блаженном упокоении иеромонаха 
Гермогена, первого подвижника и проповедника веры и благочестия на Амуре, жившего с 1666 -

го по 1685-й годы в созданном им монастыре во Имя Всемилостивейшего Спаса, недалеко от 
Албазина, на так называемом "Брусяном урочище".  

При Владыке Гурии, его стараниями, началось общецерковное почитание Албазинской 
чудотворной иконы Божией Матери. Проявил он большую заботу и о прославлении Албазин -

ского подвижника. Планам по прославлению старца до революции сбыться не удалось, не 
успели. 

 Но Сама Пресвятая Богородица прославляет отца Гермогена. Пример его жизни, - пример 
святости для всех, проживающих на Дальнем Востоке, наследников общего славного прошлого 
святой Руси, частью которой был, есть и будет наш легендарный край Приамурский.  

Уникальная традиция хождения со святой чудотворной иконой Албазинской по Приамурью 
и Зазейскому краю, родившаяся в начале 20-го века, также напрямую связана с преподобным 
старцем, его Крестными ходами. Он сам писал по этому поводу, что для строительства монас-

тыря Всемилостивейшего Спаса, им изыскивались средства, "ходя по миру с ыконою", вместе с 
казаками и прочими чинами. "Мир" этот, конечно, не ограничивался только окрестностями 
Албазина и только "хождением". 

80.   В конце 1685-го года албазинцы прибыли в Пекин, в то время называемый Бэйпином, 
где были ласково приняты благодушным богдыханом, которому лестно было похвалиться 
перед своими подданными такими отчаянными храбрецами. Канси поселил их в самом Пекине, 
на так называемом "Берестовом урочище", в северо-восточном углу столицы, у самой город-

ской стены.  
Спустя немного времени после поселения албазинцев в столице, богдыхан велел очистить 

стоявшее на этом же месте буддийское капище, окруженное домами, и отдал его во владение 
прибывшим под часовню. Сами же они были причислены к наследственному военному сосло-

вию, занимавшему видное положение в гражданской иерархии Срединной Империи.  
По законам Китая, первое место в ряду сословий государства было предоставлено граждан -

ским чиновникам, второе, - военным, третье, - земледельцам, четвертое, - ремесленникам, 
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пятое, - купцам, и последнее, шестое, - рабам и другим людям низшего разбора: актерам, про-

летариям. 
Наравне с другими солдатами, албазинцы получили казенные квартиры, денежные пособия 

на первоначальное обзаведение всем необходимым для устройства жизни. Им были определены 
денежные пайки и содержание рисом, предоставлены наделы пахотной земли и под кладбище.  

Неженатым казакам позволили жениться на китайках. Правда выбор у них был небольшой, 
- в жены им власти давали вдов казненных преступников... 

 Внимательное отношение к духовным нуждам русских пленников со стороны маньч -

журских властей было вызвано еще и в связи со случившимся удивительным событием, потряс-

шем жителей Пекина.  
Проживавший в ту пору при Императоре тибетский святой Чжангжа, - Хутухту видел 

вещий сон: белобородого старца, подымавшегося из холма близ албазинского лагеря. Мудрый 
лама истолковал видение в том смысле, что это, - Николай Чудотворец, или кто-то из святых, и 
ему без замедления нужно соорудить в Пекине православный храм. 

 Китайцы разрыли насыпь возле казачьего жилья, и действительно, нашли святую икону с 
ликом, приснившимся Хутухте. Данное событие наводит на размышление по одной из трех 
тайн, связанных с преподобным Гермогеном Албазинским, - тайны его прославления в лике 
святых. Хутухта на духовном уровне мог прозревать молящегося за своих  духовных чад старца, 
в далеком монастыре на Лене. 

81.   Русские православные воины впервые появились при Китайском Императорском дворе 
еще в 13-м столетии. Несколько десятков тысяч из плененных монголами, оказались в Китае, 
управляемом монгольскими правителями. Русские являлись особым отрядом Пекинской гвар -

дии в 1330-м году, когда на престол взошел хан Тутемур.  
Тогда же для них был устроен лагерь-поселение на севере от столицы, для чего правитель-

ство специально выкупило у китайских крестьян землю.  
Потомки этих солдат и другие русские подданные также и в последующие столетия служи -

ли Срединной Империи, проявляя высокую воинскую доблесть.  
Со времени поселения казаков в Пекине, началась эпоха усиленных дипломатических и 

торговых сношений России и Китая. Благодаря знанию китайского языка, албазинцам было 
суждено стать первыми русскими переводчиками (толмачами и драгоманами). При почти еже-

годном появлении в Пекине русских караванов, сопровождаемых сотнями людей, албазинцы 
вступали в живой обмен мыслей и дел со своими соотечественниками, выступая в роли посред -

ников с китайскими купцами. 
 Маньчжурское правительство поручало им также драгоманские обязанности в Трибунале 

внешних сношений. Кто-то обучал китайских детей из богатых семейств русскому языку. 
Впоследствии была учреждена для этого особая школа. 

 Но наиболее сильной связью албазинцев с Россией была связь религиозная. До появления 
казаков и начала богослужений в открытой отцом Максимом Леонтьевым часовне, русские, 
проживавшие постоянно или временно в Пекине, ходили на богослужения в один из католи -

ческих храмов.  
По свидетельству российского посланника Спафария, бывшего в Пекине в 1676-м году, 

католические миссионеры выпросили у него одну православную икону, поставив ее у себя в 
храме, чтобы приходящие православные могли молится перед ней.  

Покровом Своим Царица Небесная не оставляла оказавшихся на чужбине албазинцев. Отец 
Максим, сподвижник и со-молитвенник старца Гермогена, на протяжении более 30-ти лет 
духовно окормлял русских в Пекине, несмотря на то, что уже в момент прихода был в преклон -

ном возрасте и имел проблемы со зрением.  
Богослужения в часовне Святителя Николая Чудотворца продолжались до 1695-го года. 

Там и находился Образ святителя Николая, принесенный из Албазина. 
82.   В 1695-м году Тобольский митрополит Игнатий, получивший сведения о положении 

албазинцев и их пастыря в Пекине, отправил к ним Верхотурского священника Григория и 
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Тобольского дьякона Лаврентия с антиминсом, святым миром, богослужебными книгами и 
церковной утварью. 

 Для духовного подкрепления православного миссионера, Преосвященный Игнатий 
написал отцу Максиму грамоту, в которой преподал ему благословение, разрешил устроить и 
освятить храм во Имя Святой Софии, Премудрости Божией. Владыка писал:  

 "О Святом Духе сыну и сослужителю нашего смирения, проповеднику Святаго Евангелия 
в Китайском Царствии, благоговейному иерею Максиму Леонтьеву и всем православным 
христианам, обитающим в Китайском Царствии, архипастырское благословение...  

 Радуюся аз о твоем исправлении; аще и в плене пребывавши, но сам с Божиею помощью, 
пленяеши человеки неведущия в познание Евангельския правды; и сего ради, возлюбленне, да 
не смущается, ниже да оскорбляется душа твоя и всех плененных с тобою о вашем таковом 
случае, понеже Божии воли кто противиться может? 

 А пленение ваше не без пользы китайским жителям, яко Христовы православныя веры свет 
им вами открывается, и вам спасение душевное и небесная мзда умножается".  

Подкрепленный таковыми утешительными словесами сибирского архипастыря, отец Мак-

сим, с посланными из России священнослужителями, освятил в 1696-м году новую часовню, а 
вскоре она была освящена как церковь во Имя Софии, Премудрости Божией. Но этот первый 
православный храм в Пекине еще долгое время назывался верующими Никольским, от чтимого 
албазинцами образа святителя Николая. 

 Без сомнения, кроме албазинцев у отца Максима были пасомые из китайцев и маньчжур, 
жителей Пекина. Новообращенными были китайские жены казаков и их родственники, и не 
только они. По позднейшему преданию 1819 года, отец Максим, "ведя себя кротко и благо -

честиво, и, обладая христианскими правилами, многих привлек к себе китайцев, которые охот-

но принимали от него христианскую веру". 
 Поучая духовно окормляемых истинам Святого Евангелия, отец Максим нёс с ними и тру-

ды жизни. Так, во время войны с калмыками, он ходил с албазинцами в поход, остригши голо -

ву, как и все русские по-маньчжурски, разделяя общие тяготы военного времени со своими 
духовными чадами. 

83. Наставления отца Максима не в состоянии были предохранить албазинцев от язычес-

кого влияния. Нужна было более существенная поддержка духовная и материальная. И эта 
задача была успешно решена в малые сроки, благодаря Пекинской Миссии, образованной в 
1715-м году и просуществовавшей до 1954-го года. Пережив революцию, репрессии и 2-ю 
Мировую войну, в «хрущевские гонения» на Церковь она была упразднена советскими властя-

ми. 
Маньчжурское правительство, несмотря на его систему уклончивости и медлительности в 

дипломатических вопросах, не только одобрило предложение о создании постоянной Россий -

ской Духовной Миссии в Пекине, но отнеслось с уважением и активно помогло осуществить 
его. 

 Благосклонность сказалась и в освобождении Российских посланников с 18-го века от тех 
унизительных поклонов и церемоний при представлении "Сыну неба", обязательных для дипло-

матических представителей всех других государств.  
Поддерживая до 1858-го года членов православной Миссии жалованием и натуральным 

содержанием, Пекинское правительство всегда относилось к ним покровительственно. Они не 
подвергались гонениям и изгнанию, как это часто случалось с католическими и протестант-

скими миссионерами. Представители Российской Церкви почти никогда не были стесняемы в 
своих отношениях с местными жителями. 

 В 1902-м году в лике святых были прославлены 222 китайца, - христиан, мучеников 
восстания ихэтуаней, перед лицом мучительной смерти не отрекшихся от Христа. На месте 
погребения их нетленных мощей был воздвигнут храм "Всех святых мучеников". 

 Потомки китайских мучеников за Веру проживают в Пекине и сейчас, составляя, наряду с 
потомками албазинских казаков, - "эрбацзинь", как они себя называют по-китайски, костяк 
православной диаспоры Пекина. 
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 Наследники 4-х русских семей из Албазинского острога, носящие русские фамилии, пере-

иначенные за более чем три века истории на китайский лад, с гордостью относят себя к русским 
и официально считаются властями КНР национальным меньшинством: Ду (Дубинины), Ло 
(Романовы), Яо (Яковлевы), Хэ (Хабаровы).  

За последние десятилетия представители их неоднократно приезжали в Албазин, искренне 
радуясь этим путешествиям. со слезами молились у братской могилы защитников Албазинского 
острога, выставляя прямо на земле семейные реликвии, - иконы, кресты... Одного из таковых я 
крестил в Амуре близ острога, с наречением именем Василий. 

84. Когда вспоминаю спешащую в Рай матушку Гермогену, думаю о двух для меня явлен-

ных тайнах. Почему в моем Черняевском видении, описанном ранее, все было четким до 
деталей, а лица монаха, стоявшего рядом с матушкой мне не дано было разглядеть? То, что это 
был отец Гермоген, у меня нет сомнений, - как святой Небесный покровитель матушки и о ней 
усердный молитвенник. Вторая тайна, - тайна его имени, ведь я так и не получил ответа, когда 
спрашивал у матушки, кто рядом с ней. Гермоген (Ермоген) в переводе с греческого, - "потомок 
Гермеса". Гермес, согласно греческой мифологии, есть покровитель глашатаев, послов, пасту -

хов, путников и даже "проводник душ".  
Преподобный Гермоген Албазинский, в этом отношении, полностью реализовал себя. Для 

первопроходцев он таковым и был, конечно, как православный священник. Его личность для 
Даурии, да и всей земли дальневосточной имеет такой же духовный вес, как святой Патриарх 
Гермоген для Руси.  

Преувеличения здесь нет, если учитывать, конечно, только тот ограниченный период вре -

мени его жизни, назовем его так, - Албазинская, Гермогенова эпоха, когда он своей жизнью 
светил на духовном небосводе.  

Просто не с кем сравнивать при множестве свершений. Разве что протопоп Аввакум своей 
харизмой немного засветился, но тут особая история. Об иеромонахе Сергие,  прибывшим с А. 
Пашковым в Забайкалье и вскоре умершим, сведений нет.  

Все монастыри за Байкалом открывал и духовно окормлял отец Гермоген, кроме Якутского. 
В 1663-м году служилые люди "изволили быть в Якутском остроге монастырю во имя Спаса". В 
черные попы и устроителя обители казаки выбрали из своей среды Ивана Афанасьевича Овчин-

никова, отправив его для рукоположения и пострига в Тобольск. 
  Кто-то смог разглядеть уникальные святительские способности преподобного Гермогена   

в его ранней молодости, воспитать и направить на наитруднейшую стезю миссионерства. Безу-

словно, таким наставником и покровителем мог быть такой же незаурядный человек, мыслящий 
большими масштабами духовными и территориальными.  

Такой личностью на Руси в то время был Патриарх Никон, которым его предшественник 
Патриарх Гермоген уже воспринимался, как великий, можно сказать, современный ему святой 
земли русской. Одним из плодов его усилий по прославлению Святейшего Гермогена в лике 
святых и стал новый Гермоген, духовный труженик на земле Даурской. 

85.   Дошедшее до нас изображение преподобного Гермогена, было написано в Киренской 
Свято-Троицкой обители в первой трети 19-го века.  

Для достижения достоверности его облика, видимо, использовали раннее изображение, 
скорее всего прижизненное. 

 Наблюдая многолетние подвиги подвижнической жизни Албазинского миссионера в суро -

вой обстановке 17-го века, диву даешься его работоспособности, выносливости и терпению. 
Старец представляется перед нашим внутренним взором подобием русского богатыря, высо -

ким, сильным духом и телом. 
 На портрете же он представлен иначе. Худое, изможденное лицо, большие глаза, как у 

сильно исхудалого человека, вздернутые брови. Руки с тоненькими пальцами особенно, как бы, 
свидетельствуют о болезненном состоянии батюшки. Часть священнического облачения, - 

поручи, просто свисают на кисти рук из-за несоразмерности. И клобук на голове кажется велик, 
глядя на выбивающиеся из-под него пряди седых волос. Крупные черты лица также свидетель-

ствуют о болезненной худобе.  
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Вероятно, человек, - художник, или иконописец, работал над изображением очень больного 
уже отца Гермогена, незадолго до его праведной кончины. Особо выразительны глаза с ласко -

вым, пронзительным взглядом. Они как бы живут отдельно от человека, отражая богатую 
внутреннюю жизнь старца, его пламенеющее любовью сердце, пронизывающие взором века. 

 Губы не сжаты от болезненных страданий, а в некой полуулыбке с глубокими складками 
на щеках представляют уже некоторую отрешенность от действительности. Возвышенность над 
бренным миром, на одному ему ведомую внутреннюю радость в ожидании скорой встречи со  

Всемилостивейшим Спасом, Которому он служил всю вою подвижническую жизнь, гото -

вясь отдать Ему и последний свой вздох.  
Воистину "уж, духом он наполовину, старец наш на Небесах". А так и хочется сказать, - 

сияет лик его, сияет! Как у всех святых: при жизни сияют своими праведными делами и на 
смертном одре свидетельствуют о победе жизни над смертью, готовые, как светлый луч 
вечности пронзить тьму погибельную.  

Обычно Крест в руке присутствует на иконах святых мучеников.  
Служебный священнический Крест в правой руке преподобного Гермогена явно свидетель-

ствует о его великом подвиге подражания Христу, через самопожертвование в наитруднейших, 
спасительных для людей, миссионерских деяниях. 

86.   Современная икона преподобного Гермогена Албазинского чудотворца была написаны 
епархиальным иконописцем инокиней Макарией (Нэлинь). Уже несколько лет идет подготовка 
к общецерковному прославлению старца. По благословению Владыки Лукиана на заупокойных  

богослужениях на всех приходах он поминается. Но также и молимся ему. 
Молитва очень сильна в подобных случаях, когда она обращена к тем, кого Церковь гото -

вит к прославлению. Более того, Сама Пресвятая Богородица прославляет отца Гермогена, не -

исповедимыми путями.  
В прошлом 2021-м году, в разгар пандемии короновируса, в Албазинский храм, освящен-

ный в честь Албазинской Пресвятой Богородицы, пришла женщина, давняя моя знакомая, Люд-

мила, крещенная, но не воцерковленная. Жила и работала в администрации в с. Среднерейново 
- на полпути от г. Сковородино до с. Джалинда. На пенсию пошла, переехали с мужем в 
Джалинду. 

Болезнь у нее протекала очень тяжело. 10 дней находилась в реанимации Зейской боль-

ницы. С каждым днем становилось все тяжелее. Взмолилась она всею силою Пресвятой Бого-

родице из последних сил, когда поняла, что жизнь уходит, пообещав Матушке прийти к Ней в 
Албазинский храм, поблагодарить и поставить свечечку. 

Уснула скоро. Видит, подошел к ней большой человек в коричневом одеянии и что-то стал 
ей говорить. Поговорил, положил руку на голову и удалился. Слов она не запомнила, не помнит 
и лица. Но на душе полегчало. 

Проспала она долго, когда проснулась, то поняла, что началось выздоровление. Вскоре ее 
перевели в палату для выздоравливающих. Она выполнила обещание, данное Пресвятой Бого-

родице, пришла, помолилась, рассказав мне обо всем.  
Думается мне, что поручила Матушка старцу исцелить тяжко болящую молитвенницу 

Свою, взяв ее под Свой Покров и для прославления отца Гермогена, - служки Ее. 
Прошла Людмила около монастырской иконы преподобного Гермогена, но не опознала его, 

хотя изображен он в коричневом облачении.  
Скрыл старец свой лик и от нее.  
Летом прошлого года, Владыка Лукиан освятил в Албазине Монастырское Подворье в 

честь Преподобного Ермогена Албазинского Свято-Троицкого мужского монастыря. Вернулся 
старец, как сам и предсказывал...  

Собирает Владычица всех, кто служил, служит Ей и будет служить на святой земле Алба -

зина, усоленной кровью его героических защитников. За прошедшие годы, с середины 90 -х 
годов, под сенью открытой часовенки уже совершено три перезахоронения, из братских могил 
поднятых археологами останков легендарных героев Албазинского острога, отстоявших его  в 
Даурской войне. Грядет четвертое. 
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87.   Чем мы можем содействовать прославлению старца Гермогена в лике святых? Прежде 
всего молитвой об его упокоении и молитвенными воздыханиями к нему о помощи и 
заступничестве в наших духовных и житейских нуждах.  

Святое дело подвигнется еще быстрее, если мы постараемся преуспеть, каждый на своем 
месте в тех усилиях, которые и он прилагал для Славы Божией, служа Всевышнему за 
Байкалом. А это, прежде всего, содействием возрождению Албазина в силе и во славу тех, кто 
созидал и защищал его в прошлые века, в строительстве и процветании святой обители, 
открытой в 2021-м году в честь преподобного отца нашего Гермогена. 

 Музейное дело должно активнее развиваться, тем более, что этому оказывают весьма 
значимую поддержку археологи, своими ежегодными трудами на территории острога и в 
окрестностях. Историкам в научных изысканиях преуспеть бы, поусердствовать в поднимании 
из забвения залежавшихся архивных пластов.  

В Албазине много исторических мест, связанных с жизнью наших героических пращуров, о 
которых приезжающие туристы и паломники представления не имеют. Что очень печалит. 
Многое забыто, остается только надеяться, что не с концами...  

 Приведу несколько примеров. Самсоновский спуск, по которому поднимался святой Царь-

мученик Николай 2-й. Искусственная горка, - батарейка, о которой я писал ранее. Место рас-

положения почтового двора 19-го века, где находили отдых уставшие путники, преодолевавшие 
порой тысячи километров. Происходила замена лошадей, для дальнейшего пути.  

Расположения главного храма Албазинского казачьего округа, с сохранившейся картиной 
фундамента и древнего Спасова монастыря. Казачьего городка-посада за стенами острога, где 
жили албазинцы  в мирное время. Попранного кладбище в центре станицы, где хоронили жите-

лей Албазина в 1860-1940-е годы, с разрушенной кладбищенской церковью. Места располо-

жения маньчжурского войска во время осады острога. Памятный камень, поставленный казака -

ми в честь заключения Айгунского Договора. Предстоит еще найти место нахождения летнего  

казачьего лагеря, там тоже стояла церковь. 
 Многое и многое еще, что осталось бы в памяти путешественника, предоставь ему возмож-

ность узнать и увидеть. Что-то можно восстановить. А если нет такой возможности, - 

установить баннеры с подробной информацией. Что-то благоустроить, к примеру, Самсонов-

ский спуск. Отремонтировать дорогу на Албазин через Талдан, - укоротится дорога более чем 
на сто километров...  

 

ПОСЛЕДСТВИЯ ЗАКЛЮЧЕНИЯ НЕРЧИНСКОГО ДОГОВОРА. 
 

88. Летом 1690-го года, маньчжуры, проплывая по Амуру, обнаружили, что крестьяне одно-

го русского поселения продолжают там спокойно пребывать. Удивленные этим, они были 
вполне удовлетворены объяснением старосты причин того, с последующей просьбой отпустить 
их.  

Осенью прошлого года они просто не успели отплыть из-за запоздавшей информации по 
Договору. Маньчжуры были благодушны, и даже разрешили крестьянам собрать созревающий 
урожай пшеницы. 

 Албазинская эпоха 17-го века оставила свой преобразующий след в последующей истории 
Даурии. Цинские власти после ухода русских не придавали особого значения Приамурскому 
региону. Они попытались поселить в этих местах ссыльных китайцев, образовав 32 -е казенные 
фермы по 10 человек в каждой "для запасения хлеба и сена", выжигания угля и извести и про -

чих задач. Но ссыльные были не согласны с этим и вскоре самовольно разбрелись.  
Только в низовьях Зеи образовался, так называемый, "маньчжурский клин" из нескольких 

деревень, просуществовавший до 1900-го года. На верхнем участке Амура, от Зеи до слияния 
Шилки и Аргуни, местность оставалась пустынной.  

Маньчжурское правительство не озаботилось даже установкой пограничных знаков, кроме 
одного пункта вблизи устья реки Горбица, где к стволу толстой лиственницы привешивалась 
доска, с вырезанными на ней иероглифами. Ежегодно в начале навигации, доску заменяли 
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приплывавшие из Айгуна чиновники, которые были заинтересованы не столько в перемене 
доски, сколько в торговле с шилкинскими казаками. 

 На обоих берегах верхнего плеса Амура, только при устье Кумары (Хумар-хэ), да на пере-

шейки излучины Улсу-Модон (Корсаковский кривун) существовали военные посты, наблю-

давшие за тем, чтобы по реке не плавали торговые суда, и не проникали на китайскую сторону 
русские беглецы.  

Посты были обитаемы только в летнее время, а при появлении шуги, их гарнизоны уходили 
в Айгун.  

Часть среднего и нижнее течение Амура были населены малочисленными племенами, 
которые не считали себя подданными Китая или какого-либо другого государства.  

Процесс исследования и хозяйственного освоения Приамурья все же и в это время не 
маньчжурских властей, продолжали посещать этот край, богатый пушным зверем.  

89.   Казаки с Шилки и Аргуни, промышляя охотой и рыбной ловлей, добирались далеко в 
амурские леса. Спускались по Амуру до устья Кумары, а нередко и далее, пользуясь слабым 
надзором за границей с обоих сторон. 

 Промышленники и торговцы Забайкалья и Якутии из Олекминского и Удского острогов 
проникали для меновой торговли с эвенками (по тогдашней терминологии, - тунгусами, оро-

ченами, манеграми, бирарами) до берегов Зеи, Селемджи, Буреи, Амгуни и Тугура. 
 Русскими в этих местах были построены часовни: Буруканская на реке Тугуре, Буреинская 

на притоке Буреи, - Дальникане, Инканская на Инкане, - притоке Селемджи. Эти часовни имели 
свои годовые "престольные" праздники, приуроченные к зиме. Ко времени праздников прекра- 

щался. Забайкальские зверопромышленники, несмотря на наблюдение к часовням съезжались 
охотники-эвенки с пушниной, русские и якутские торговцы с товарами, где устраивались свое-

образные ярмарки, - больджоры, на которых проводилась меновая торговля.  
Маньчжуры и китайцы на эти больджоры не приезжали, они торговали с русскими при 

устье Горбицы, во время весенней проверки границы. А с бродячими охотниками, - эвенками 
встречались на больджорах, устраиваемых при устье реки Кумары в декабре и марте.  

 В праздничные дни в часовнях совершались богослужения. Священники крестили детей у 
эвенков, среди которых было много православных, венчали новобрачных и отпевали умерших. 

В отсутствии священников, быт местного крещенного населения продолжал своеобразно 
наполняться духовным содержанием. При стойбищах имелись специально подобранные, так 
называемые, Божии, чисто белые олени, перевозившие иконы во время сезонных миграций. 
Своего рода, - походные часовни. Ответственность за сохранение святынь возлагалась на назна-

ченного для этого человека. 
 Правители Российские неоднократно обращали свои взоры на восток, понимая, что рано 

или поздно этим землям суждено будет войти во славу процветающей Российской Империи. 
Были организованы ряд экспедиций для выяснения возможности возвращения земель по Амуру 
России и изучения всего Дальневосточного региона. 

 Перед началом Северной войны, Петр 1-й в беседах с А. Меньшиковым говорил, что Рос-

сийскому государству важно владеть тремя выходами в море: устьями рек Невы, Дона и Амура. 
Он считал Приамурье одним из важных пунктов будущего развития страны. В этих интересах 
целенаправленно усиливал Забайкалье, в частности, переселив сюда стрельцов. 

 В 1725-м году Императрицей Екатериной 1-й в Пекин был послан Савва Рагузинский. Он 
заключил в 1727-м году Буринский и Кяхтинский Договоры, определившие условия торговли 
России с Китаем и установившие границу от верхней Аргуни до перевала Шабин (Дабага) в 
Алтайском крае. 

90. Важность обладания Амуром для русских была очевидна. Потеря его особо чувстви-

тельно стала сказываться после того, как к России была присоединилась отдаленная Камчатка, а 
затем и Аляска в Северной Америке.  

Амур был единственным удобным путем для связи с этими новоприсоединенными окра -

инами, для выхода по его течению в Тихий океан и для развития русской торговли с дальне-

восточными странами. 
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 Невозможность использования Амура как водной магистрали, вынуждало русское прави-

тельство и сибирскую администрацию опираться на населённые пункты, расположенные вдоль 
Тихоокеанского побережья, связывая их с внутренними районами Сибири сухопутными дорога-

ми. Но путь этот был крайне неудобным, - длинным и опасным. 
 Настойчивые и непрерывные попытки исследования устья Амура и изучение географии 

Приамурья, свидетельствуют о заинтересованности правительственных кругов России того вре-

мени в решении назревшего, а точнее сказать, - давно перезревшего Амурского вопроса.  
Царским указом от 11 февраля 1740-го года, исследователям во главе с Г. Ф. Миллером 

предписывалось составить описание Приамурья. Полученные сведения предполагалось исполь-

зовать в качестве основы для заключения нового Трактата с маньчжурами, по установлению 
границ между государствами по реке Амур. 

 В середине 18-го века экономическое развитие русского Дальнего Востка, выгодность 
использования Амура для его снабжения, побудило правительство обратиться к Китайским 
властям за разрешением прохода русских судов по Амуру.  

Цинские правители, проводившие политику самоизоляции Китая, не имели особых эконо -

мических интересов в Приамурье. Но они старались превратить этот регион в своеобразную 
буферную зону, защищающую Цинскую Империю от влияния такого сильного соседа, как 
Россия. Русская миссия вернулась из Пекина ни с чем.  

Начиная с середины 70-х годов 18-го века на Дальнем Востоке возникает новый поли-

тический фактор, с которым приходилось считаться, - конкуренция западных держав. Уж им то, 
что тут надо было?  

Тем не менее, они не только вредили русско-китайской торговле, но и создавали непосред-

ственную угрозу русским владениям. США, Англия и Франция настойчиво пытались укрепить 
свое влияние в Китае и захватить рынки стран Азии и бассейна Тихого океана.  

91.  Резонный вопрос, - что изменилось со времени Крымской войны и нападения англо-

французской эскадры на Камчатские порты в середине 19-го века? Как и сейчас, Крым тогда 
стал только затравкой для западной агрессии.  

Сейчас "западная окраина" России уже давно находится под сапогом агрессора и не толь -

ко территориально, но во многом и духовно.  
Чем же еще можно объяснить очередную единовременную мировую агрессию на "русского 

медведя" и "китайского дракона" англо-саксонского "ястреба", как не желанием опять ослабить 
Россию и втиснуться на русский Дальний Восток? С какой-то одержимостью очередной раз с 
той же самой целью.  

С самоубийственной ритмичностью из века в век продолжаются попытки, после очередной 
раскачки, разрушить единое тело православной Империи, - прежде всего ее духа, русский мир. 
Но у сатанизма разрушительный план, а у Святой Руси, - Промыслительный Покров Божий, 
Пресвятой Богородицы и всех святых. 

 Чудом только и ничем иным можно объяснить способность России и ее союзников отбить 
очередной натиск внешней разрушительной военно-политической стихии. Много было попуще-

но Богом в 20-м веке, обернувшимся разрухой и страданиями народа. Но всегда в переломные 
эпохальные моменты, когда решалась судьба России и всего мира, Господь давал народного 
лидера, способного для достижения победы объединить всех. 

 Не чудо ли, что обескровленная в 90-е годы прошлого века наша православная Держава, 
смогла встать крепко на ноги за какие-то 20 лет?  

Самодержавный, Имперский русский дух сохранил способность выпестовывать "помазан-

ника Божия", в котором соединялось бы все, - и Царь, и Император, и Государь, и истинный 
Российский Президент.  

А через него сохранять и сильную Российскую государственность, способную противосто -

ять разрушительным мировым стихиям еще столетие, а Богу угодно будет, и более лет, коль 
сохраним Веру в силе, да любовь к лидеру и Отечеству. 
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 А что значит для нашего Отечества Дальний Восток, вожделенная для казачьей вольницы 
землица за Байкалом, почти половина общей территории страны? Образно можно сказать, - это 
"обратная сторона медали" нашей Родины.  

И здесь есть свой центр. Как бы не соревновались между собой современные столицы вос -

точного региона, но истинным, сакральным стольным градом был, есть и будет древний 
Албазин! И его надо беречь и умножать, как Москву, - общую Российскую столицу...  

92. Настойчивые усилия Императрицы Екатерины 2-й и Императора Александра 1-го 
решить Амурский вопрос не дали ощутимых результатов.  

На какое-то время вопрос отошел в политическую тень, был отложен. Этому способ-

ствовало и то, что знаменитые путешественники не только конца 18-го века, но и начала 19-го 
столетия высказывали весьма нелестные отзывы об Амуре. Лаперуз, Брайтон и Крузенштерн, - 

все, будто сговорившись, утверждали, что устье Амура недоступно не только потому, что оно 
слишком мелко для больших судов, но и по причине защищенности значительной военной 
силой и флотилией маньчжур.  

Рутинность мышления чиновничьего аппарата также сыграло свою роль. Заниматься 
проблемами освоения необъятных восточных окраин просто не было желания. Даже священ-

ники боялись оторваться от обжитой Сибири, тем более покидать центральные области России.  
 Такая обездоленность региона, видимо, и породило явление нового великого миссионера,  - 

святителя Иннокентия, будущего Митрополита Московского. А ведь поначалу и он, служа в 
Иркутске, противился отправке на восток.  

Развалины Албазинского острога стали ориентиром для многих исследователей, спускав -

шихся по Амуру, вплоть до середины 19-го века, - времени нового освоения русскими Приа-

мурья. События героического прошлого, святость земли албазинской порождали благоговейное 
отношение людей русских к месту сему, там продолжала теплиться жизнь.  

Летом 1775-го года, профессор Г. Ф. Миллер отправил из Нерчинска геодезистов Петра 
Скобельцина и Василия Шатилова "для отыскания ближайшего пути к Камчатскому морю". В 
следующем году, геодезисты, испытывавшие большие трудности в пути, вышли к Зее. Надеясь 
встретить соотечественников, они продолжили движение далее на запад, к верховьям Амура. 

 На самом деле, с несколькими промысловиками, - охотниками они свиделись. А на месте 
Албазинской крепости их приютил казак Д. Солдатов (Бурук), проживавший там с семьей.  

Албазин продолжал жить малозаметной для посторонних взоров, но наполненной благо-

датью жизнью, готовясь к очередному возрождению. Кто-то обитал на его земле, кто-то 
добирался до него, чтобы помолиться и обновить кресты, простоявшие до прихода русских в 
середине 19-го века.  

Под Покровом Божией Матери дышала святостью земля русского Албазина.  
 

ГЛАВА 5. ВЗАИМООБУСЛОВЛЕННОСТЬ ПРОШЛОГО, 
НАСТОЯЩЕГО И БУДУЩЕГО. 

 

93.  В истории прославления святых чудотворных икон Казанской и Албазинской много 
общего. Казань с переходом к Российскому государству стала восточным центром, форпостом в 
его дальнейшем продвижении на восток. А именно, - к Уралу и в Сибирь. А это целая эпоха в 
жизни России и ее передового казачьего отряда-народа, реализовавшего открывшуюся пер-

спективу освоения необъятных территорий. 
 Матерь Божия, через Казанскую Святыню, благословила сей дальний и трудный путь осво-

ения обширных земель. Прославлению иконы послужил великий Гермоген, Патриарх Москов -

ский и всея Руси, написав историю ее удивительного обретения, как свидетель тех событий. Им 
был отслужен первый Молебен перед нею в Никольском храме Казани, еще священником.  

Явление Святыни как бы стало преддверием Смутного времени на Руси, проявлением Пок-

рова Божией Матери на пути преодоления великих потрясений. Москву захватили поляки с их 
приспешниками. А далее последовало укрепление русского Соборного духа и изгнание 
агрессора Народным ополчением под руководством Минина и Пожарского. 

Казанская икона стала благословением тех великих событий.  
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Не подобное ли мы наблюдаем за Байкалом? Албазин стал центром воеводства, стольным 
градом в Даурии на пути освоения Дальнего Востока. Обретение Албазинской чудотворной 
иконы было делом еще одного великого Гермогена, ставшего свидетелем "Смутного времени" 
уже на Амуре.  

Албазин был сдан и обретен вновь по прошествии полутора веков. И Покровом этому 
великому делу послужило благословение первому Казачьему сплаву по Амуру "иконой из 
Албазина". Вскоре она была привезена в новую столицу Приамурья, - г. Благовещенск. 

 Если Казанская икона Божией Матери считается иконой-покровительницей восточных 
земель до Байкала, то Албазинская, - Дальнему Востоку и всем созидательным процессам на 
самой дальней окраине России. Все это духовно закономерно.  

На всех исторических этапах развития Святой Руси, давался Матушкой Пресвятой Бого -

родицей Покров в определенные эпохи и в нужном, избранном Царицей Небесной уделе. Стал 
таким уделом и легендарный древний Албазин. 

 Празднуя великие события, связанные с Казанской Святыней, вспомним, порадуемся и 
всему, что стало последующим проявлением Покрова Божией Матери уже за Байкалом.  

94.   В единстве мы сильны. Но почему нет сейчас монолитной спайки даже в славянском 
собратстве? Причину падения великой Российской Империи очень точно назвал святой Царь-

Страстотерпец Николай 2-й: "Кругом измена, и трусость, и обман". Об этих губительных 
злодеяниях было указано нашим Спасителем, как об условиях Его восхождения на Голгофу. 

 Апостолу Петру Он сказал, что не успеет пропеть петух, как тот трижды от Него отречется. 
И Петр обманывал, трижды сказав, что не знает Христа, отрекся. Сказано было Спасителем, что 
разбегутся под воздействием страха "овцы", когда пастырь будет поражен. Предсказывал 
Апостолам предательство, измену Иуды.  

Бог Созидатель действует во спасение, а "отец лжи" злодействует в погибель, на разло -

жение. Ложь, она сродни другим разрушительным для людей проявлениям зла, к примеру, ал -

коголизму или наркомании. Человек, "подсевший" на ложь, также пребывает в некой эйфории, 
трансе, в некоем упоении собой, "пока гром не грянет", - неизбежное похмелье.  

Одурманенному ложью, так же, как алкоголику или наркоману необходима регулярная доза 
и с каждым разом все большая. И «съехать с иглы» уже очень трудно, разве что чудом, Божиим 
чудом, но для этого нужна Вера. Нечто похожее происходит с сектантами, искажающими 
Божию Истину, своим фанатизмом разрушающими единство Церкви. 

 Закабаленный ложью, становится разрушителем себя, семьи, государства... Господь дал 
возможность бороться с ложью, создав Церковь Свою, которую не одолеют врата ада, - ложь.  

Духовный иммунитет становится крепким, если человек ходит в храм, исполняя заповедь 
Божию, молится, как в "большой церкви", так и в "малой", которая есть семья. Прикасается к 
чистому, освящается... Поэтому и старается "отец лжи" изолировать людей от Церкви, надевая 
оковы лжи, для разъединения и гибели. Сейчас куда только не ходят, - в телевизоры, в интернет 
и во многое прочее, зараженное ложью, теряя чувствительность к тяготению Истины, как нигде 
мощно воздействующей в церковной оградке.  

И это часто заканчивается одержимостью, духовным пленом и гибелью. Таковое может 
происходить и в государственном масштабе, и в мировом. И опять потребуется жертвенная 
любовь для победы над тьмой зла, - жертвенная кровь. 

 Но ведь есть и другая возможность ее одолеть, она побеждается, по Слову Спасителя, - 

постом и молитвою...  
 95.   В середине 17-го века Россию, можно сказать, территориально переклинило. То есть, в 

масштабах страны привычное распределение областей на западные, северные, восточные и 
южные, в момент видоизменилось. 

 Государство, так быстро масштабно увеличившееся почти вдвое, разделилось на две рав -

ные части. Вся прежняя страна, включая сибирские территории, к тому времени уже хорошо 
обжитые, стала западом, а все, что за озером Байкал, - востоком России, вместе с югами и 
северами. 
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 Причем в каждой части, как говорят, так же быстро сложился свой менталитет. Запад 
страны продолжал существовать, как и прежде отдельной частью, а новоприобретенная, такая 
же по площади страна, - также сама по себе, как и было доселе, хотя уже в пределах одного 
государственного образования. То есть, мало влияя друг на друга. 

 Конечно, здесь заявила о себе невиданная удаленность, тем более, если учесть еще часть 
русских земель Американского континента. Скажем так, люди живущие на западе просто не 
воспринимали восток, и наоборот, то же самое можно сказать о востоке.  

Запад продолжал жить своей прежней жизнью, активно выясняя отношения со своими 
соседями со всех сторон, исключая восточную, двояко тяготеющими к России. А именно, либо 
своими, часто исконно русскими территориями для воссоединения с ней, либо своими вечными 
претензиями к России, чем бы там полакомиться, да «по зубам получить». 

 Ох уж этот Байкал, - целое море, если не океан, за которым совсем другой мир... Уди-

вительно, но такое разделение в умах, да и не только в восприятии, - во многом еще другом, 
сохранилось до нашего времени.  

Дальний Восток для современного жителя Дальнего Запада России на самом деле, совер-

шенно что-то далекое и непонятное, а вернее, - неведомое, и в основном, только на слуху. Так 
было в 17-м веке, в 19-м, когда заселялось Приамурье, так и сейчас. 

96.   Есть такое понятие, как "человеческий фактор". Яркие примеры проявления такового 
имеются и в богатейшей истории русского Дальнего Востока. Если центральная Россия форми -

ровалась многие века, то православная цивилизация за Байкалом выкристаллизовывалась с 17 -

го века. 
 Краткость этого исторического процесса способствовала высвечиванию масштабности тех 

личностей, деятельность которых предопределила неимоверно быстрое созревание региона, как 
составной части единого Российского государства.  

Может сами по себе эти личности и не проявили бы себя так, трудись они где-нибудь в 
центральных областях России, хотя и там смогли бы оставить после себя не мало, можно быть в 
этом уверенным. Но на огромных пустынных просторах востока они просияли неимоверно. Е. 
Хабаров, атаман Онуфрий Степанов-Кузнец, воевода Алексей Толбузин, Афанасий Бейтон, - 

это 17-й век, что касается Даурии. Несколько имен еще можно назвать, если взять весь Дальний 
Восток. В сиянии этих личностей меркнет созидательность многих других начальствующих 
людей, призванных творить историю за Байкалом. 

 К примеру, таких, как воевода А. Пашков, или дипломат Ф. Головин, заключивший пре -

дательский для албазинцев Нерчинский Договор. Все, как в зеркале, все на виду. Много сейчас 
ругателей того же Е. Хабарова, а вычеркни его, - и обвал в истории. 

 Иначе, как Промыслом Божиим не назвать появление на исторической арене таких личнос-

тей. В 19-м веке все повторилось в самых выразительных красках! Смог ли проявить свой 
величайший потенциал Апостол Сибири и Америки святитель Иннокентий (Вениаминов), если 
б остался служить одним из многих священников в г. Иркутске? 

 Стал бы он Митрополитом Московским, заняв место на вершине Российской духовной 
иерархии, если б не особое призвание его Богом к апостольству? Преподобный Гермоген 
принял подобное призвание от Бога еще двустами годами раньше, при гораздо тяжелейших 
сопутствующих ему обстоятельствах в духовно просветительской деятельности. 

Можно сказать, Апостольство выпало и ему в Даурии, по жребию, подобно тому, как это 
происходило с 12-ми учениками Спасителя, Апостолами, и Самой Божией Матерью, отправив-

шимися на проповедь по всему миру. Не сподобился ли и он апостольской святости, исполнив 
предназначенное свыше?  

97. Промыслительно ли благословил старец Гермоген казаков, ушедших в Пекин? Ответ 
коррелируется некоторыми историческими параллелями с современностью. 

 Маньчжуры и сам Император Канси были заинтересованы принять русских героев к себе, в 
самое свое сердце, надеясь, что отважные и преданные воины, мудрые люди, которые и своим 
потомством будут укреплять страну. 
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 Это отношение казаки оценили, прочувствовали своим русским духом, что от доблестной 
их службы в Китае, будет большая польза и для России.  

Тем более, заключив Нерчинский Договор, обе великие Державы-соседи дорожили мирны-

ми отношениями друг с другом. Так оно и стало. 
 Прошли столетия, и сейчас часть русских людей на другой Украине Отечества нашего 

определились на службу некоей далекой "стороне-стране".  
Выражено это отнюдь не тяготением к Евросоюзу, пытавшемуся гнобить наш народ во все 

исторические эпохи, а по сути, - к "дяде Сэму", через ненависть ко всему русскому миру, буду-

чи плоть от плоти его. Парадокс. Благословленное ли это дело? Конечно, нет, - это проклятие.  
Но США украинцы, как народ не нужны, а только как "пушечное мясо", - это понятно всем.  
Маньчжуры засылали казакам "лестные письма", уговаривали их без обмана. Современная 

Украина побеждена ложью. Потомки албазинцев в Китае, по прошествии столетий сохранили 
свою национальную идентичность, до сего дня считая себя русскими. Русофобствующая часть 
украинцев, растеряв свое исконно русское, устремлена полностью к отторжению от русского 
мира, от общих корней, объявив ему войну "не на жизнь, а на смерть".  

Но эта война против ближнего своего, против Бога, против себя, - это по сути массовый 
суицид, на уровне государственного образования.  

Наиболее открыто и яростно русофобствуют небольшие по территории  и населению наши 
ближайшие соседи, - Латвия, Литва, Эстония, то есть, те страны, которые легко перестраи-

ваются, не имея своего ярко выраженного политического менталитета, по принципу "куда ветер 
дует". Как оторвавшиеся листья от древа. 

 Что ж сделаешь, натренированы исторически. Немалый вклад вложила в дрессировку и их 
вольготная жизнь в Советском Союзе. Эти "злобные карлики" являются своего рода "лакмусо -

вой бумажкой" лукаво скрывающего себя источника "дующего ветра", - англо-саксонского 
мира, давно объявившего сатанинскую войну миру русскому. 

 Корень исконного русофобства Галиции более глубокий, - они нам братья, но, как Каин 
Авелю... 

98.  Когда речь идет о Святой Руси, порой невольно возникает вопрос, да где ж святость, 
когда стольким страшным эпизодам в ее бытии мы свидетели, - историческом и настоящем. Но, 
кто-то может усомниться в святости и святых отцов семи Вселенских Соборов, решавших 
Духом Святым множество вопросов жизни и развития Святой Церкви. 

 Да, чтобы их решать, там не допускался консенсус мнений. Вопрос положительно раз-

решался при одном только условии, когда все сто процентов, - "за". Но это не исключало нали-

чия мысленной девиации, разброса в умах. Кто-то не до конца соглашался с общим решением, 
скрывая в себе наличие противления, и все святые... 

 Были и те, кто подвергался анафеме и извергался из лона Святой Церкви. Судьба Руси во 
многом сходна с жизнью Вселенской Церкви, где были также времена гонений, и даже как бы 
"торжества" неправды. Земная Церковь, как и земное Отечество наше, - "воинствующие". Тор-

жествующие же они на Небесах, и окончательная победа там. 
 Вспомним пример, так называемого, "памятника дуракам", установленного Римским Импе -

ратором Диоклетианом, в честь "окончательной победы над христианами", буквально за пару 
десятилетий до принятия христианства Равноапостольным Императором Константином.  

Или пример объявления полной победы страной Советов над Церковью, которая должна 
была наступить по окончании "безбожной пятилетки" в 1942-м году. Что же помешало этому?  

Помешала Святость Руси... Тем, что Советский Союз справедливо и духовно бился в Вели-

кой Отечественной войне против фашиствующей Европы. Да и против того же США, до лета 
1944-го года решавшего на чьей стороне им ввязаться в войну.  

Кто-то злорадствует, кто-то удивляется потерям нашей армии, во много превышавших 
потери захватчиков. А сколько страданий пережили множество плененных и весь советский 
народ? Очистительные были страдания, очистительным было возвращение Руси во храмы.  

 Сонм святых 20-го богоборческого века свидетельствуют о Святости Руси. Но нет святости 
в безбожном фашизме, и на этом основании ни в коем случае нельзя увязывать в единое целое 
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фашистскую Германию и СССР, фашиствующие Украину с Западными кураторами и Россию, 
как это сейчас у многих модно... 

 Нельзя лишить святости и Даурскую эпоху на Амуре, которую засвидетельствовал препо -

добный Гермоген Албазинский чудотворец! 
99. Уже известным священником-миссионером, будущий святитель Иннокентий, по при-

бытии своем к святителю Филарету, был неприятно удивлен чиновничьей холодностью, безраз-

личием и даже грубостью, проявленной по отношению к нему в приемной. Конечно, радушно 
встретивший его Владыка сгладил впечатление, но осадок в душе остался. 

 Приключения же Г. Невельского, доказавшего островное положение Сахалина, и, что 
лиман Амура необычайно широк и пригоден для вхождения морских судов. Основавшего 
Николаевский пост, исходя из видимой опасности Российским владениям, но вопреки всем 
указаниям и приказам столичных чиновников, вообще довели его до  суда и разжалования. 

 Совершая на свой страх и риск эти великие дела, Г. Невельской заручился поддержкой 
Генерал-губернатора Восточной Сибири Н. Н.  

Муравьёва. Другими словами, делалось все это настоящими патриотами, героями освоения 
восточной части России, вопреки инфантильности, нерешительности и предубеждениям госу-

дарственных чиновников. 
 А ведь опасность была очень велика. Англия и Франция в своих попытках колонизировать 

Китай, распространяли захватнические планы также на Амур и другие территории Дальнего 
Востока. И только вердикт Императора Николая 1-го, заявившего клеветникам Невельского, 
что «там, где раз поднят русский флаг, там он опускаться не должен», спасли отважного 
капитана от суда.  

Сказалось видимо и положение относительной независимости владений за Байкалом от 
центра. Много принималось самостоятельных решений по обстоятельствам места и времени, 
которые, в итоге, послужили величию России и прославлению их великих делателей, - не каж-

дый руководитель способен на это. 
Как схоже все это с обстоятельствами освоения Даурской земли в 17-м веке. С перипетиями 

жизненного пути преподобного Гермагена Албазинского, вынужденного противостоять и внеш-

нему врагу, и Московским властям в своем миссионерском бытии. Он, видимо, и не мечтал уже 
вернуться туда, откуда начинал свой путь на восток, не смог бы, в чем только и разнилась его 
судьба с житием преподобного Алексия Человека Божьего. 

Но не он один. Только благодаря решительности святителя Филарета, давно избравшего 
себе в приемники Владыку Иннокентия, стал возможным его переезд в 70-летнем возрасте в 
Москву.  

А вот "харизматичному великану", заключившему "без дыма пороха" Айгунский Договор с 
Цинской Империей, согласно которому левый берег Амура переходил "в вечное владение" 
России, графу Н. Н. Муравьёв-Амурскому, можно сказать, не повезло. 

 Светский мир, завидуя, где-то и мстя, вынудил его оставить Россию. Последние 20 лет он 
прожил во Франции. Одной из причин его отъезда был отказ Императора Александра 2 -го 
разделить Восточное Генерал-губернаторство на два губернаторства.  

100.   Глава страны, настоящий государственник, всегда будет с опасением принимать даже 
популярные решения в том или ином переживаемом отрезке времени, о которых, возможно. 
будут сокрушаться потомки. Так было с Амурским вопросом, - сначала уступили, потом 
полтора века искали пути вернуться. 

 Оказывается, без Амура дела то не шли, Дальний Восток тяжело было развивать без транс-

портной артерии. Окружение Царя тоже во многом определяло его отношение к государст-

венным процессам. Не всегда удавалось сделать правильные выводы. Надо учитывать еще и то, 
что Россия, со времени Петра 1-го, оказалась опутанной массонским змеиным клубком.  

Но, история судит Царя...  
А правомерно ли? Борьба Императора Николая 1-го с таким злом, как коррупция, закон-

чилась печальным выводом, озвученным им своему сыну Александру 2-му, примерно так: "В 
России не воруем только мы с тобой...".  
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Народу такие правители нужны.  
Или как надо было поступить святому Царю Николаю 2-му при усмирении революции 

начала 20-го века. Ему предложили устроить такой террор бунтарям, что б они забыли о 
революциях на 100 лет. Царь задумался и отказался от такого сценария.  

Кто-то скажет, - мягкотелый, нерешительный... Но вот сто лет прошло, сейчас мы живем, - 
не о нас ли он подумал тогда?.. Граф Н. Н. Муравьёв-Амурский настоящий государственник. 
Но ведь и он убеждал Царя отказаться от Россйиских владений в Америке. Выгода выгодой, 
думаю, что позже он пожалел об этом... 

 Окружение убеждало Императора, что те земли содержать в убыток, но где были они и где 
та земля? Подсчитав потом по-хозяйски, оказалось нет, - выгодно и перспективно, но было 
поздно. Об этой перспективе всю свою жизнь заботились такие великие люди, как знаменитый 
губернатор Аляски А. Баранов, промышленник Г. Шелехов с командой и многие другие 
достойные сыны Отечества. 

 При них все было как надо, все развивалось. Но ушли из жизни, и некому было заменить 
их в такой критический период, а вокруг Царя все то же: "Кругом измена и трусость, и обман". 

 Как, во всей России не нашлось бы новых Барановых, Шелеховых...? Может и новых свя-

тителей Иннокентиев не нашлось бы, случись что с ним?  
Или новых Гермогенов в Даурии, казаков? Ведь неспроста Патриарх Иоаким  не любил тех, 

кто осваивал новые рубежи для России, считая их настоящими смутьянами для государства. Да, 
Дальний "Восток, - дело тонкое"...  

101. Названия иконы Божией Матери из Албазина, известной как Албазинская, Слово 
Плоть бысть, еще и как Благодать Несущая, глубоко увязывают исторический смысл всего 
происходящего на Дальнем Востоке с 17-го века, с духовным содержанием процесса. Прежде 
всего, освоение необъятных восточных просторов, зарождение Православной цивилизации, 
иконографически отражается в зарождении Богомладенца, "чревоношении Божией Матери".  

Много зависти, укоров, недружелюбного порождается, якобы несправедливым обладанием 
Россией огромных пространств за Байкалом.  

Но, - это обстоятельство ничем иным, как Божиим Промыслом объяснить невозможно .  

Великие колониальные Империи, непомерно разраставшиеся за счет чужих территорий и 
народов, распались, несмотря на свое величие, экономический и военные потенциалы. Можно 
поискать объяснение этому, найти видимые причины, но все это будет земным, подобост-

растным, неуклюжим человеческим разумением. А как быть с Божиим определением?  
Так должно было быть, так оно и стало... 
 Мир постепенно развращается, идет к разрушению через пренебрежение к Закону Божию. 

В Святую Православную Русь Господь вложил огромнейший спасительный потенциал, духов-

ный и материальный, территориальный, для спасения всего человечества. Те, кто ведет захват-

ническую политику далек от понимания Божьего Промысла, даровавшего нам такие огромные, 
боготейшие территории за Байкалом. 

 Одну из задач, которую решает Россия здесь своим обладанием, - защита, сохранение этого 
богатства в эпоху глобальной индустриализации, как условие планетарного благополучия. 
Довольно слабое экономическое развитие Дальнего Востока не способствует ли этому, кстати, 
вместе с морозами, вернее, - с «генералом морозом»?  

Но прежде всего Творец дал нам чудесный Покров Божией Матери.  
Именно Она, Матушка, несла, несет и будет даровать Святой Руси спасительную благодать, 

что также отражено в сюжете и названии святой чудотворной иконы Албазинской.  
Мы видим Матушку на иконе не просто держащую Богомладенца, сохраняющую и призы-

вающую Божию благодать, но устремленную вперед, несущую России, на ее просторы Младен-

ца Иисуса Христа, Воплотившегося. 
 Святыня Дальнего Востока является не только общеказачьей, но и общепограничной. Она, 

Матушка наша, защищает Своим Покровом рубежи России, остающуюся Империей, в положи-

тельном ее смысле. Поэтому и другие святые чудотворные иконы на востоке, - Порт-Артурская, 
Магаданская явили себя уже в 20-м веке, тоже в приграничье...  
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102.  Детство мое пришлось на 60-70-е годы прошлого века. Еще свежо было предание 
"былых времен", - Гражданской войны и Великой Отечественной. Помню ветеранов тех собы-

тий, среди которых были соседи, родные, знакомые.  
Приходили к нам, школьникам, на мероприятия, внеклассные уроки. Среди учителей еще 

встречались фронтовики. Гости рассказывали о боях, наблюдали по-отечески за "племенем мла-

дым, незнакомым". Впечатления у нас оставались великие, можно так сказать, по воздействию 
на душу.  

Да и познавательного много было, как-никак, - "из первых рук"... Мы и сами любили играть 
в "войнушку". Правда, приходилось решать дилемму, в каком воинстве пребывать: делились на 
"красных и белых", "русских и немцев", но не фашистов, их мы люто ненавидели. 

 Красных любили, к белым отношение было, в общем-то, нейтральным, - тоже русские. Да 
и как их можно было ненавидеть, если прадедушка мой, казак, был за "белых", дедушка "за 
красных". Соседский дедушка, ветеран 1-й Мировой, сначала служил у Колчака, потом у 
"красных", и всю жизнь работал председателем колхоза, любил к нам приходить, повспоминать 
о былом.  

"Скрипя сердцем" становились, соглашались быть "немцами"...  
Начиналась игра, бились усердно с обоих противоборствующих сторон, побеждали по  

ситуации и те, и другие. Хотелось победить, быть героями, так были воспитаны, - врага побеж-

дать, понимали, что враг не " немцы", или "белые", а что-то более глубинное. В старину немца-

ми на Руси называли всех, кто на непонятном языке говорил. 
 Получается, что в разных воинствах били одного и того же, пока еще неведомого нам 

врага, можно сказать, - готовились. На Украинской земле этот враг торжествует победу, пока, - 
герои у них не те. Но как это могло случиться?  

Вот и получается, что вопрос "героизации", становится одним из важных факторов, форми -

рующих национальную идею. Поменялись герои, - меняется на глазах ценности. Героизация 
должна пронизывать века, только тогда она даст плоды, укрепляющие Отечество.  

В России веками сохраняли народные предания, на чем из века в век формировались устой-

чивые народные ценности. Когда стали бороться с преданием, получили то, что получили после 
революции.  

Сейчас разлад продолжается, наглядный пример, - Украина, где героизирован уже фашизм. 
История освоения Дальнего Востока также ждет своей "героизации", без которой враг легко 
может навязать свою.  

103. Весьма знаменательным видится явление со старцем Гермогеном в Даурии трёх 
икон, прославленных впоследствии как чудотворные: Спаса Нерукотворного, Божией Матери 
"Слово Плоть бысть", в своем иконографическом развитии предопределившей общеказачье ее 
почитание, и святителя Николая Чудотворца Можайского типа.  

Можно сказать, что для дела освоения необъятных земель за Байкалом в 17-м веке, через 
эти иконы явственно обнаруживается чья-то мощная духовная подготовительная работа и забо-

та по наполнению благодатью Божией, Покровом с Небес всего процесса казачьего движения 
на восток. 

 В середине 17-го века по центральным районам Русского государства прошла эпидемия 
моровой язвы, - чумы, во время которой особо пострадала Москва. Удивительным образом 
один из городов, - Хлынов, болезнь обошла стороной. Вскоре нашлось сему объяснение. 

 Появились слухи, что причиной спасения стал чудотворный Образ Спаса Нерукотворного, 
которому молились горожане града Хлынова. Узнав об этом, Царь Алексей Михайлович пове -

лел привезти икону в Москву. Образ доставили торжественным Крестным ходом в 1648 -м году.  
Икона была оставлена в Московском Новоспасском монастыре. В  Хлынов написали и от-

правили ее точную копию. Другая копия вознеслась над воротами Фроловской башни Модков -

ского Кремля. В честь Образа Спасителя и фрески Спаса Смоленского с внешней стороны, 
ворота, через которые была доставлена икона и саму башню назвали Спасскими. 
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 Чума еще несколько лет не оставляла пределы нашей страны, в связи с чем почитание 
святыни усугублялось. Великому делу освоения дальневосточных земель, Государями Алексе-

ем Михайловичем и Патриархом Никоном придавалось большая и внимательная забота.  
Пред иконой Спаса особо молятся о здравии, укреплении в Вере и о разрешении разных 

житейских проблем, для чего даурским первопроходцам вдали от привычной зоны обитания 
надо было особо вооружаться духовно.  

Как продолжение почитания новоявленного Образа, давшего название Спасским воротам в 
Москве, на даурских просторах появились Спасское судно Амурской казачьей флотилии с 
часовней и Гермогенов монастырь Всемилостивейшего Спаса близ Албазина.  

В образовавшихся впоследствии Казачьих Войсках на землях Дальнего Востока, Образ 
Спаса стал иконой-покровительницей.  

104. Святитель Николай Мир Ликийских Чудотворец, наиболее почитаемый на Руси 
святой. В домашнем иконостасе у верующих людей, его икона обязательно присутствует, как 
третья по значимости, после святых Образов Спасителя и Божией Матери.  

То, что преподобный Гермоген привез с собой в Даурию икону Святителя Николая, понят-

но и не вызывает вопросов. Вызывает удивление то, что это был редкий Образ, - Можайского 
типа. Но в то же время, можно утверждать, что Можайский Никола, как никакой его другой 
Образ, иконографически насыщенно и ясно отражает чаяния идущих в Даурскую сторону рус-

ских людей. 
 Первоисточником изображения святителя, является древняя деревянная скульптура. Мно -

гие века она находилась в Никольском соборе Можайска, города, расположенного на западной 
границе Руси.  

Николай Чудотворец изображен в одной руке держащим град, в другой, - меч, как покро-

витель «границ и градов». Можайску постоянно угрожали западные соседи Польша и Литва. А 
в начале 15-го века на город неожиданно обрушилось войско хана Едигея. Опасность разорения 
была очень велика.  

Народ проявил веру усердной молитвой у святыни, и совершилось чудо. 
 Осаждавшие, уже громившие дома и церкви, в ужасе застыли, увидев грозного старца, 

вознесшегося над Никольским собором. Враг спасался бегством, а народ возликовал, прослав -

ляя великого заступника. 
 С деревянного Образа писались многочисленные списки. По понятным причинам, перед 

ними верующие усерднее молились на приграничных территориях.  Таковой стала и Даурия.  
Имел подобный список по преданию и Ермак Тимофеевич. Святитель неоднократно являл -

ся ему во сне, предсказывая грядущие события, остерегая его от недостойного поведения и дел. 
Одно из таких явлений было связано с предсказанием гибели героя освоения Сибири. 

 Почитали Образ Цари русские, посещая для молитвы Можайск. Преклоняли колена пред 
ним Царь Алексей Михайлович с Патриархом Никоном. На иконе святителя Николая Можай -

ского типа, в верхней части изображены Спаситель и Пресвятая Богородица, держащие на 
руках Евангелие и омофор, - знаки святительского достоинства.  

С глубоким благоговением принял в свои руки сопутствующие ему святыни будущий свя-

титель Даурский, отец Гермоген, отправляясь в дальнюю дорогу. Все, что связано со старцем 
Гермогеном необычно, окутано тайной, как и вся его подвижническая жизнь. Даже то, что до 
сей поры он, святое творя до последнего вздоха своего, не канонизирован в лике общечтимых 
святых… 

105. Уникальна география Албазина, находящегося примерно на равном расстоянии от 
Байкала, Северного Ледовитого Океана, Тихого океана и столицы КНР Пекина. Взгляд на 
географическую карту свидетельствует о стратегическом его расположении.  

В 15 километрах вверх по течению Амура расположена железнодорожная станция Рейново -

Джалинда, откуда железная дорога идет на север до Транссиба, далее до БАМа, ЯАМа и БАМа-

2, разделяя Дальний Восток на две равные части. В п. Джалинда возводится Таможенный пере-

ход на Китай, ПСП перекачивает нефть в терминалы соседнего государства. 
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Граф Н. Н. Муравьев-Амурский, проплывая мимо территории острога, во время первого 
казачьего сплава по Амуру в 1854 года, взирая на Албазинский крепостной вал, вместе со 
своими соратниками, со слезами на глазах вспоминал подвиг албазинцев. 

Он пил воду из Амура, поднимая бокал, и в благодарность их подвигу заповедовал возро -

дить сей град непобедимой воинской славы. А на территории острога построить величествен-

ный храм-усыпальницу защитникам крепости в назидание будущим поколениям людей, живу -

щим по обе стороны Амура. Все это надо исполнить нам, потомкам тех героических дел. 
Правительством Российской Федерации озвучена информация о возможности развития 

новых городов на востоке страны, чем были выражены чаяния многих жителей Сибири и 
Дальнего Востока. На среднем Амуре есть город, – столица Приамурья г. Благовещенск, на 
нижнем Амуре, – г. Хабаровск. Нет города на верхнем Амуре, откуда все началось в 17 веке.  

Важно поднять из-под спуда забвения древнюю столицу Дальнего Востока Албазин, вер-

нуть ему великую славу, для духовного укрепления жителей необъятных территорий за 
Байкалом. 

Албазин я духовно окормляю постоянно или наездами с 2000 года, – это необычное место, 
сакральное для Православной Руси, способное излить из себя обильную Божию благодать на 
весь Дальний Восток, на все наше святое Отечество, во славу его и святой Матери Церкви. Он 
должен духовно работать, созидать непобедимый русский дух. 

Как никогда нужны сейчас духовные скрепы для восточной половины России, - центр воин-

ской славы воинству Российскому, центр Дальневосточному казачеству. Необходимо особо 
призвать Покров Небесный там, источник которому был заложен еще в далеком 17 веке, в 
начале благодатной истории края. 

 

ПОЖЕРТВОВАНИЕ НА СТРОИТЕЛЬСТВО АЛБАЗИНСКОГО  

МОНАСТЫРСКОГО ПОДВОРЬЯ С. АЛБАЗИНО. 
ОБРАЩЕНИЕ. 

 

 Возлюбленные во Христе братья и сестры! Всем нам, верующим людям, очень дороги свя-

тые Образы Божией Матери. Древняя чудотворная Албазинская Ее икона, была единственной 
до начала 20 века святыней за Байкалом. А что есть Дальний Восток для России, - это 42% всей 
ее территории. Благодаря ей, мы духовно, да и всей жизнью ощущаем себя под благодатным 
Покровом Пресвятой Богородицы. Но где являются святыни, как не на святом месте? Древний 
Албазин сам по себе есть чудотворный феномен в истории Святой Руси, имеющий глубочай-

шие духовные корни, как избранный удел Божией Матери. Здесь явил себя первый просве -

титель Дальнего Востока, - духоносный преподобный старец Гермоген, основатель первых 
монастырей. Непобедимая Албазинская крепость стала ярчайшим примером воинской славы. 
Значимость древнего Албазина для России не умаляется. Как никогда важно сейчас поднять его 
знаменем Божьего благоволения в переживаемых русским миром испытаниях. В июне 2021 
года Владыкой Лукианом здесь было открыто Монастырское подворье. Началось с малого, но 
плод будет великим, - где, как не здесь быть устроенной в будущем Дальневосточной Лавре?  

Призываю вас, братья и сестры, принять в возрождении монастыря посильное участие. 
Нужна ваша помощь, надо много потрудиться. Все вместе постараемся, как в старину, миром, 
построить монашескую Обитель на святой земле древнего Албазина. Кто старается, тому Бог 
помогает. Под Покровом Божией Матери, молитвами преподобного Гермогена Албазинского 
все получится. Господь же возвращает сторицею, так учит Церковь. Да не оскудеет рука даю-

щего и принимающего на ниве Божией! От всей души благодарю всех за молитвенную и 
финансовую поддержку, храни Господь! С любовью о Христе настоятель Монастырского 
подворья игумен Игнатий (Чигвинцев Н. В.). 

 

Пожертвования на благоустройство Монастырского подворья можно 
перечислить на карту Сбербанка: 2202 2003 4966 8002 (Чигвинцев Н. В.).  
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Телефон 8-914-571-92-64 привязан к карте. Банковские реквизиты: РО 
«Подворье в честь преподобного Ермогена Албазинского Свято-Троицкого 
монастыря» села Албазино Сковородинского района Амурской области.  

 

ИНН 2826003785, КПП 282601001, ОГРН 1022800017052. Р/с  
40703810733560000003 в филиале «Центральный» Банка ВТБ (ПАО). К/С  
30101810145250000411. БИК 044525411.  
 

В Монастырском Подворье составляются Поминальные Диптихи о здравии и 
об упокоении по сообщениям жертвователей. 

 

 

Продолжение следует 

 

Музей НКВД в Томске 
 

В прошлом месяце Музей НКВД в Томске открылся вновь после реставрационных работ. 
На открытие приехали гости из разных краёв страны, были и представители зарубежья. 

Интересные документы и экспонаты не оставили равнодушными первых посетителей 
Музея. 

Подробно о новой экспозиции Музея НКВД в Томске мы расскажем в следующем номере 
нашего журнала. 
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Литература 

А. Таразанов 

НОВОГОДНЯЯ СКАЗКА 
За несколько часов до Нового года сильно подмораживало. Вылез из черноты небосвода 

молодой месяц. Уцепившись ручонками за кленовый ствол розовощёкий, кудрявенький ангело-

чек, такой же, как на церковных рисунках и открытках, разглядывал спешащих людей. Ему 
сверху было интересно рассматривать толпу, кто-то из них тащил ёлку, а кто-то на санках вёз 
ребёнка. Ну, а кто-то нёс объёмные авоськи.  

Разноцветная иллюминация отражалось в огромных витринах торгового центра “Викто-

рия”. Со стороны лицея звучала громкая музыка. Работал каток.  
Ангелочек решил слетать к знакомой девушке-инвалиду, которая три года назад попала в 

аварию. Торопила водителя такси, чтобы быстрее попасть на посадку самолёта. На повороте 
водитель не справился и врезался во встречную фуру. Такси развернуло, оно взорвалась, и 
девушку взрывной волной откинуло на ближнюю сосну. Она неудачно упала спиной, и повре-

дила позвоночник… 
 

Девушка жила на последнем этаже девятиэтажки. Ангелочек незаметно влетел в форточку. 
Стройная, голубоглазая девушка-шатенка сидела в коляске и внимательно слушала бетховен-

скую “Лунную сонату”. Соната транслировалась по телевизору с прямоугольным экраном, 

прикреплённом к стене. Ангелочек аккуратно уселся на шифоньер, закрыв глаза, вслушивался в 
эту божественную музыку.  

Когда соната закончилась, он открыл глаза, и первым поздоровался с девушкой.  
– Здравствуй, Ольга!   
– Ой, я не заметила, как ты появился. – Встрепенулось  девушка, сразу ему ответила. – 

Привет, Мирко! 
– Ты так слушала музыку, что мне не хотелось тебя отвлекать своим присутствием.  
– Давай рассказывай, где был, что видел...  
– Ничего существенного я не видел. Лучше ты о себе расскажи. 
– Хорошо! – и она тряхнула головой. – Слушай! Подо мной, ты знаешь, живут алкоголики. 

Два брата Витя и Женя. Причём очень буйные товарищи, когда, не присыхая пьют. Всю про -

шедшую ночь так скандалили, что приезжала полиция. Вызывали соседи и их увезли. Днём 
отпустили. Когда появились, пришли ко мне и угрожали. Думали, что это я звонила в полицию. 
Но я их не боюсь. Однажды у меня сломался кран, я по телефону вызвала братьев, как ни как 
числились в нашем ЖЭКе сантехниками. Они пришли и кран починили. Вот такая получилось 
ситуация.  

– Понятно... – и Мирко покачал головой. 
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– Что скажешь на их счёт?  
– Да ничего.  
– Я так и подумала. 
– Ты их лучше  прости. Они же несчастные люди, – алкоголики.  
– Я их простила… – Девушка спохватилась... – Ой, через пять минут на тридцать первом 

канале начнётся фильм. Давай посмотрим.  
– Давай... – ответил Мирко, и девушка пультом переключила нужный ей канал.  
 

Для Мирко фильм оказался скучным. Он пусто глядел на экран, задумавшись о своём 
прошлом.  

Монастырь Раковац расположенный в Сербии для Мирко был одним из предпоследних 
приютов, если бы там не началась война. Так всё бы ничего, но однажды, разразилась буря, и с 
корнями повалила старый дуб, в котором жил Мирко. Он вылез из дупла, но невесть откуда 
взявшийся ураган подхватил ангела, понёс в неизвестное направление. Занес ангелочка вглубь 
России, в один из сибирских городов. Тут Мирко и прижился. Жил на чердаке старинного, 
деревянного дома, пока его не подожгли злоумышленники. Место понравилось местному 
чиновнику под особняк. Летая по городу, увидел строящуюся  девятиэтажку в районе Каштака, 
там и облюбовал место на чердаке. Контур тепла почему-то проходил по всему его периметру. 
Практически сюда никто не ходил. Соседями Мирко оказались нахальные воробьи, которые с 
утра до вечера громко чирикали. К такому соседству он просто так и не мог привыкнуть. Как 
только птицы его доставали шумом, приходилось вмешиваться в их разборки, он им грозил 
пальчиком или подставлял палец к своим губам, как бы говоря: «Всем! Тихо…» – И  сразу 
прекращался воробьиный ор. Птичий язык Мирко хорошо знал, а  теперь очнулся, когда 
закончился фильм. Заговорил он первым. 

– Какие у тебя планы на Новый год?  
– А какие могут быть у меня планы, сам знаешь… – Мирко немного промолчал, сказал: – А 

я тут приберёг бутылочку вина на всякий случай, можно отметить.  
– А тебе можно?  
– Нужно. Греха не вижу.  
– У меня с прошлого раза, то есть со дня моего рождения осталась коробка шоколадных 

конфет и кусок сыра.  
– Прекрасно! Ну, тогда я полетел за вином… 
 

Мирко увидел двух мужиков возле контура теплотрассы. Открыв краник, они спускали из 
него воздух. Проделав такую работу, закурили. Один, который выглядел постарше, обратил 
внимание на блестевшую в углу пыльную бутылку. Подошёл и взял её в руки, повертел и ос-

мотрел со всех сторон.  
– Слушай Коля! – обратился он к своему напарнику. – А бутылка-то не пустая, полная. 

Какой идиот, её сюда спрятал?   

Напарник пожал плечами, подслеповато глядя на бутылку, промолвил: – Наверно от бабы 
своей, а может кто заначил на Новый год. Ты, посмотри Гоша, там что-то на этикетке на 

иностранном языке напечатано.   
Гоша жмурясь, осветил фонариком бутылку.  
– И правда… Короче спускаемся вниз и прямиком в кильдым.   
Мужики ушли.  

«Жалко, но ничего не поделаешь. Придётся отсюда пустым возвращаться…» – подумал, 
Мирко вспорхнул и улетел. 

 

Мирко умостился, как обычно на шкаф. На экране телевизора мелькали кадры музыкаль-

ного номера. Девушка, наклонив голову набок, с улыбкой мирно спала. Со стороны на неё было 
приятно смотреть. Мирко глядя на девушку вспомнил случай. Он с ангелочком Власом играли в 
прятки. Была очередь спрятаться Мирко. Он залез под огромный куст розы и там спрятался. 
Лежа на животике уснул, а когда открыл глаза, увидел перед собой прекрасное женское лицо.  
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– Ты меня не бойся. Я смотрю, ты лежишь под кустом, – и женщина ему улыбнулась. – Я и 
решила тебя забрать в свою келью.  

– Мы играли в прятки, ну я, и уснул… – Мирко приподнялся с постели, и с интересом 
оглядывал келью. Сказал: – У вас тут хорошо. 

– Когда будет скучно, прилетай. Даже с тем приятелем, я вас обоих угощу розовым 
вареньем. – Проговорила женщина. 

– Меня зовут Мирко.  
– А я монахиня, матушка Ефимия. Вот и познакомились.  
– Ну, тогда я полетел. До свиданья матушка Ефимия… – Матушка молча кивнула головой. 

Мирко встрепенулся, встал и подошёл к окошку. Взмахнув крылышками, вылетел…  
 

Мирко пошевелился, Ольга открыла глаза. 
– Ты уже прилетел? А я уснула.  
– А бутылки больше нет. Я не успел её забрать, – и не стал объяснять почему.  

– Ну и ладно, – махнула она рукой, – у меня есть настоящее малиновое варенье, ещё 
осталось от бабушки. Вкусно встретим Новый год.  

– Согласен.  
Ольга посмотрела на часы. 
– До Нового года осталось двадцать семь минут. Ты слетай на кухню и включи чайник.  
– Хорошо! – Мирко спорхнул с места и вылетел из комнаты.  
 

И только ангелочек удалился, громкий стук в дверь квартиры. Ольга с помощью рук  
направила коляску к двери. Открыла. На пороге стоял нежданный гость, одетый в костюм Деда 
Мороза, держа на весу белоатласный мешок с узорами, сжимая в руке настоящую ёлку. Зелёная 
красавица пахла зимним лесом, вперемешку с мандариновым запахом.  

– Это кто к вам пришёл? – начал декламировать гость. – К вам пришёл Дед Мороз. Он 
подарки вам принёс…  

– А мы его не вызывали… – успела ему ответить смущённая Ольга… 

– У вас какая квартира?   
– Двести пятнадцатая.  
– А мне нужно сто сорок девятую… –  и внимательно посмотрел на девушку, но глянув на 

наручные часы, продолжил разговор. – Время подходит к Новому году, и я не успею попасть в 
сто сорок девятую… Можно мне с вами остаться?  

Мирко услыхал стук в дверь и подлетел к ней, а когда гость предложил Ольге остаться, 
ангелочек успел ей подмигнуть.  

– Хорошо! Оставайтесь… – ответила она и гость вошёл. 
  
– Для начало давайте познакомимся, – начал гость, когда вошёл в комнату, где обычно 

находилась хозяйка, – меня зовут Олег, – снял с себя костюм с бородой и вместо Деда Мороза 
оказался молодой человек.  

– А меня Ольга…Оля… – смутилась немного хозяйка.  
Олег оглядев обстановку комнаты, где возле двери стоял шкаф, рядом находился столик со 

стулом. Над ним висели электронные часы, а к следующей стене был прикреплён телевизор, он 
показывал музыкальную программу. 

Олег предложил: – Вот сюда, и поставим ёлку, – и указал девушке на пустой угол. 
Ольга промолчала. Установив лесную красавицу, из мешка вытащил несколько конфет. 

Снял с них блестящую обёртку и повесил вместо ёлочных украшений. Ещё вытащил бутылку 
шампанского с мандаринами:  

– Нужна посуда. У вас есть посуда? – неожиданно на столике возникла посуда, – бокалы и 
ваза. – Хм... – хмыкнул Олег, – ну, как по волшебству. – Мандарины с конфетами положил в 
вазу. Налил в бокалы шипучего шампанского. На экране заиграл гимн и появился президент. 
Говорил недолго, и после него громко ударили куранты Кремля, извещая, что наступил Новый 
год. 
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– С Новым годом, Оля!… – поднял первым бокал Олег.  
Следом за ним сказала Ольга: – С Новым годом и тебя!… 

Мирко тоже поднял бокал, Олег его не видел, видела Ольга и ему слегка улыбнулась…  
– Я вас не знаю? Кто вы? – обратилась Ольга к Олегу.  
– Я в какой-то мере, неудачник. Чтоб было вам понятно, был женат. В разводе, есть сын от 

брака. Живёт за границей с матерью и отчимом. По скайпу с ним общаемся каждый день. Что 
касается меня, работаю менеджером в частном банке. Два дня назад назначили Дедом Морозом, 
чтоб ребятишек наших работников поздравить с Новым годом. Куда я не попал, был последний 
адрес. Меня, я думаю, там простят. Если не прогоните, потом схожу и поздравлю.  

– Прогонять вас не собираюсь, но и мне требуется отдохнуть.  
– Да-да я вас понимаю. Знаете что, я сейчас схожу, поздравлю и вернусь.  
– Хорошо! 
После ухода  Олега, Ольга обратилась к Мирко. 
– Что ты можешь сказать о нём.  
– А что можно сказать о нём. Человек как человек. Вижу, он тебе понравился. 
– Не знаю… – уклончиво ответила Ольга… 

Олег вернулся без настроения. Он, не стал молчать.   
– Мать ребёнка, куда я ходил мне не поверила. Такой закатила скандал, «вас уволят, вы  
опоздали и пьяны». Короче, как–то так.  
– Я на вашем месте вообще не ходила бы к ним. Куда её муж смотрит.  
– Не муж он. Валенок. Я ему говорю, успокой ты её. А он как ты смеешь мне такое гово -

рить. Я не стал с ним пререкаться, оставил подарок и молча вышел.  
– Это вы правильно сделали.  
– Правда?  
– Правда.  
– Муж этой дамы у нас работает недавно. С полгода. Шеф его взял вместо умершего от 

пандемии нашего работника. Во время прошлогоднего зимнего отпуска он привёз вирус из 
Италии. Сорока ему не было, и никогда не болел.  

– Пандемия такая зараза, словами не расскажешь.  
– Это точно. А давайте Оля, выпьем, чтоб эта зараза прошла мимо нас с вами… – и снова  
Олег наливал в бокалы шампанское, и на его лице появилась улыбка. 
 

Посмотрев на Ольгу и Олега, Мирко решил: «Жизнь прекрасна…» – взмахнул крылыш-

ками и вылетел. «Кто их знает, что с ними будет дальше…» – уже на ходу подумал он.  
Небо Каштака разрывалось от разноцветных салютов и фейерверков, так люди праздновали 

уже состоявшийся Новый год…     
 

Нина Баландина 

Письмо Деду Морозу
 

Ну, здравствуй, Дед! Пишу тебе не 
часто... 
Ты много разных писем получал. 
Не отниму я времени напрасно, 
Там у тебя и без меня аврал. 
Не попрошу ни Bentley, ни Armani 
И даже Apple не нужно мне дарить... 
А можно я к тебе залезу в сани 

И до рассвета буду говорить 

О том, чего хотелось в жизни этой? 

Хотелось много... помнишь в 25, 
Просила кольца, шубы и браслеты, 

И в отпуск на Мальдивы улетать? 

А в 27 хотелось мне карьеру... 
Чтоб без проблем и сразу же на взлет. 
А кто в подарках нынче знает меру? 

Ты бровь не хмурь, тебе же не идет. 
А помнишь в 30? Помнишь эти планы? 

Огромный дом и баня во дворе?... 
Не бойся, я просить опять не стану, 
 

Как я просила в прошлом декабре. 
Ты знаешь... не хочу я на Мальдивы. 
Да и в Armani некуда ходить... 
Ты сделай так, чтоб не померзли сливы? 
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Я их старалась потеплей укрыть, 
Но ты же знаешь русские морозы! 
Померзнут - значит в том твоя вина. 
Я в палисадник посадила розы, 
Смотри, чтоб не погибла ни одна. 
Не то чтоб я грешила на погоду... 
Но полояльней можно хоть слегка? 

Чтоб без дождей, без бурь и гололеда? 

А видел во дворе снеговика??? 

Сама слепила. Радостный и белый. 
Старалась очень и спешила в срок. 
Ты знаешь, я сказать тебе хотела... 
А ты бы мне подарочек не мог?... 
Духи хочу! И платье! И помаду! 
Шучу-шучу! Постой! Не убегай! 
Ты знаешь, Дед, мне ничего не надо... 
Ты только никого не забирай... 

 

Юмор и сатира 

• Кроме дураков и дорог, в России есть ещё одна беда: дураки, указывающие, какой 
дорогой идти. 

• Чем чаще вправляют мозги, тем больше они набекрень. 
• Был человеком с большой, но плохой буквы. 
• Хорошо смеяться последним, плохо, что уже не над кем. 

*** 

Две коровы: 
- Знаешь, мне кажется, что они нас кормят только для того, чтобы выкачивать из нас 

молоко, а потом убить и сьесть... 
- Да брось ты свою дурацкую теорию заговора! А то над тобой всё стадо смеяться будет…  

*** 

Рабам давали еды и одежды ровно столько, чтобы им хватало сил для продолжения работы. 
Ничего существенного в принципах формирования зарплаты с тех пор не изменилось. 

*** 

Встретившись со своим служащим, владелец фирмы говорит: 
- Поздравляю! Насколько я знаю, у Вас появился наследник! 

- Увы! При моей зарплате у меня не может быть наследника – у меня могут быть только 
дети. 

*** 

- Россия всё-таки ввела экономические санкции против Украины. Вчера сажусь в свой 
«Запорожец», нажимаю на газ… А нету! Нету газа!... 

*** 

Чапай плывёт через реку, вокруг пули фонтанчики поднимают всё ближе и ближе. 
- Петька! – орёт Василий Иванович. – Что они творят! Режиссёр обещал, что патроны 

холостые будут! 
- Василь Иваныч! – кричит в ответ Петька. – А ты сценарий до конца прочитал? 

*** 

У России очень мало недругов, всего лишь НАТО – на западе, Китай - на востоке, 
исламский мир – на юге, а так вообще кругом дрзья. 

*** 

Два мужика тихо беседуют о политике. Один другому говорит наконец: 
- Слушай, задолбала политика эта. Давай поговорим о чём-нибудь хорошем. 
- Давай! 
- У тебя геморрой есть? 

- Нет. 
- Вот и хорошо!... 

*** 
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Политическая камасутра 
 

 

 

Народ: - Мне уже давно надоела эта поза. 
Рис. А.Толкачёва 
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На берегу радиоактивных волн, стоял он дум тревожных полн…  

 

- А ведь обещали в три дня ключи от Москвы. 

Рис. А.Толкачёва 
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С наступающим Новым 2023 годом! 
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